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Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum 2023-03-30
Sida 28 (30)

KOMMUNFULLMÄKTIGE Justeras sign

§ 53/2023

Interpellation - Vilka mål ligger vi före och vilka ligger vi efter? (Dnr 
KS2023/0646)

Patrik Renström (C) har inkommit med en interpellation ställd till Miguel Odhner (S). 
Interpellationen vill ha svar på:

Fråga 1: Är det ett misstag att klimatbudgeten inte finns med i de strategiska politiska 
målen?

Fråga 2: Konkret - vad är det som skall bort? Tycker ni att det kostar så mycket att vi inte 
har råd under dessa svåra tider? Tycker du verkligen att vi har varit framgångsrika? Hur 
ligger vi till förhållande till Agenda 2030-kraven – ligger vi före eller ligger vi efter?

Fråga 3: Ge några exempel på hur kommunen med mycket små medel kan hjälpa företag 
och
privatpersoner att göra gott för klimatet?

Fråga 4: Har politiken något ställningstagande som avviker från förvaltningens?

Beslut

Interpellationen bordläggs.
__________

Expedieras till

För kännedom till
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KOMMUNFULLMÄKTIGE Justeras sign

§ 53/2023

Interpellation - Vilka mål ligger vi före och vilka ligger vi efter? (Dnr 
KS2023/0646)

Patrik Renström (C) har inkommit med en interpellation ställd till Miguel Odhner (S). 
Interpellationen vill ha svar på:

Fråga 1: Är det ett misstag att klimatbudgeten inte finns med i de strategiska politiska 
målen?

Fråga 2: Konkret - vad är det som skall bort? Tycker ni att det kostar så mycket att vi inte 
har råd under dessa svåra tider? Tycker du verkligen att vi har varit framgångsrika? Hur 
ligger vi till förhållande till Agenda 2030-kraven – ligger vi före eller ligger vi efter?

Fråga 3: Ge några exempel på hur kommunen med mycket små medel kan hjälpa företag 
och
privatpersoner att göra gott för klimatet?

Fråga 4: Har politiken något ställningstagande som avviker från förvaltningens?

Beslut

Interpellationen bordläggs.
__________

Expedieras till

För kännedom till
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Sammanträdesdatum 2023-03-30
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KOMMUNFULLMÄKTIGE Justeras sign

§ 51/2023

Interpellation - Vad är ni egentligen beredda att genomföra för klimatet? 
(Dnr KS2023/0644)

Patrik Renström (C) har inkommit med en interpellation ställd till Anders Holmensköld 
(M). Interpellationen vill ha svar på: 

Fråga 1: Avser Moderaterna att lägga en klimatbudget som motsvarar den hastighet som 
beskrivs i Agenda 2030?

Fråga 2: Konkret - vad är det som skall bort? Hur ligger vi till i förhållande till ribban enligt 
Agenda 2030? Tycker ni att det kostar för mycket? Vilka uppslag har ni?

Fråga 3: Ge några exempel på hur kommunen med mycket små medel kan hjälpa företag och
privatpersoner att göra gott för klimatet?

Fråga 4: Har politiken något ställningstagande som avviker från förvaltningens?
 

Beslut

Interpellationen bordläggs.
__________

Expedieras till

För kännedom till
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KOMMUNFULLMÄKTIGE Justeras sign

§ 51/2023

Interpellation - Vad är ni egentligen beredda att genomföra för klimatet? 
(Dnr KS2023/0644)

Patrik Renström (C) har inkommit med en interpellation ställd till Anders Holmensköld 
(M). Interpellationen vill ha svar på: 

Fråga 1: Avser Moderaterna att lägga en klimatbudget som motsvarar den hastighet som 
beskrivs i Agenda 2030?

Fråga 2: Konkret - vad är det som skall bort? Hur ligger vi till i förhållande till ribban enligt 
Agenda 2030? Tycker ni att det kostar för mycket? Vilka uppslag har ni?

Fråga 3: Ge några exempel på hur kommunen med mycket små medel kan hjälpa företag och
privatpersoner att göra gott för klimatet?

Fråga 4: Har politiken något ställningstagande som avviker från förvaltningens?
 

Beslut

Interpellationen bordläggs.
__________

Expedieras till

För kännedom till
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resultatmål som kommunstyrelsen följer upp bedöms 13 som uppfyllda och två som delvis 
uppfyllda, medan inget mål bedöms inte kunna uppnås. De finansiella målen är också uppfyllda

Förvaltningen bedömer att målet om God ekonomisk hushållning har uppnåtts

VA-verksamhet
Enligt lagen om allmänna vattentjänster ska VA-verksamheten särredovisas från annan
verksamhet. Denna särredovisning ingår som en egen del i Kungälvs kommuns
årsredovisning 2022.

Kommunens bolag och kommunstyrelsens uppsiktsplikt enligt kommunallagen
Kommunallagen stadgar att kommunstyrelsen årligen ska pröva om verksamheten i
kommunens bolag föregående kalenderår varit förenlig med det kommunala ändamålet och
utförts inom ramen för de kommunala befogenheterna.

Kommunstyrelsen har tagit del av bolagens egenkontroll genom årsredovisningar,
revisionsberättelser samt bolagens styrelsers försäkran. Utifrån informationen i dessa
handlingar samt den uppsikt som kommunstyrelsen i övrigt utfört under året i form av
rapporter, tertialuppföljningar och bolagsdialoger är det förvaltningens bedömning att
verksamheten under 2022 varit förenlig med det fastställda ändamålet och utförts inom
ramen för de kommunala befogenheterna.

Bilagor:
Årsredovisningen för koncernen Kungälv Energi AB, Bohusläns Kommunala Exploaterings
AB, stiftelsen Kungälvsbostäder, det vilande bolaget Bagahus AB, Bohus
räddningstjänstförbund samt Kungälvs kommuns årsredovisning 2022. Kungälv och Agenda
2030 – utvärdering 2022 samt uppföljning 2022, Program Social Hållbarhet – ökat
innanförskap går med som bilagor till årsredovisningen.

Ärendenivåer – bedömning utifrån kommunfullmäktiges strategiska mål eller 
kommunstyrelsens resultatmål

Kommunfullmäktiges strategiska mål är utgångspunkten för kommunstyrelsen resultatmål
och därmed för hela årsredovisningen.

Bedömning utifrån politiska styrdokument 

I dokumenten Rambudget för Kungälvs kommun 2022-2025 och budgetdirektivet
Aktualisering år 2 Kungälvstrion 2021-2022 presenteras ramar, strategiska mål, resultatmål, 
budgetdirektiv till förvaltningen och beredningsarbetet. I Förvaltningens verksamhetsplan 2022 
redovisar förvaltningen hur man tänker genomföra uppdragen man fått i kommunstyrelsens
budgetdirektiv. Uppföljningen i årsredovisningen utgår från dessa dokument.

Bedömning utifrån ett medborgar- och brukarperspektiv 

I årsredovisningens följs medborgar- och brukarperspektiv upp genom strategiska
förutsättningar och mål. Bedömningarna redovisas i årsredovisning 2022.

Bedömning utifrån ett medarbetarperspektiv.

I årsredovisningen följs medarbetarperspektivet upp i ett särskilt avsnitt.

Ekonomisk bedömning

Den ekonomiska bedömningen av verksamheten redovisas i årsredovisning 2022. Årets
resultat är +439 Mkr, vilket motsvarar 13,7% av skatter och statsbidrag. Balanskravsresultatet
är 395,5 Mkr. Soliditeten har ökat från 22,3% till 27,5% och kommunen har självfinansierat
årets investeringar. 
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Soliditeten för kommunkoncernen är 30,6 procent 2022 att jämföras med 26,2 procent för 2021. 

Övriga kommentarer och uppföljningar redovisas i Årsredovisning 2022 som finns med som bilaga.

Förslag till beslut

Förslag till kommunstyrelsen

Verksamheten i de helägda bolagen, koncernen Kungälvs Energi AB, Bohusläns
Kommunala Exploateringsbolag AB (Bokab) har 2022 varit förenlig med det
fastställda kommunala ändamålet och utförts inom ramen för de kommunala
befogenheterna.

Förslag till kommunfullmäktige
1. Årsredovisningen med bilagor för 2022 för Kungälvs kommun godkänns
2. Särredovisningen för VA-verksamheten godkänns
3. Sammanställd redovisning för den kommunala koncernen bestående av AB 

Kongahälla, Kungälv energi AB, Bohusläns kommunala exploatering AB. Det vilande 
bolaget Bagahus AB, Bohus räddningstjänstförbund samt stiftelsens 
Kungälvsbostäder godkänns

4. Ombudet vid bolagens ordinarie bolagsstämmor får i uppdrag att föreslå och rösta för 
att respektive balans- och resultaträkning fastställs och att utdelning till ägaren ska 
ske enligt bolagsstyrelsens förslag.

                      Haleh Lindqvist Pia Jakobsson
Kommundirektör Ekonomichef

Expedieras till: Ekonomi- och kvalitetsenheten, Förvaltningsledningen

För kännedom till:
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1 Inledning

Programmet Social hållbarhet – ökat innanförskap antogs av kommunfullmäktige den 19 
december 2019 (Dnr KS2019/0202). Programmet är ett långsiktigt och visionärt dokument, 
med fokus på vad Kungälvs kommun ska uppnå kring ökad social hållbarhet och 
innanförskap. Utifrån programmet gavs uppdrag att följande planer skulle tas fram; social 
översiktsplan, äldreplan, funktionshinderplan samt plan Trygg i Kungälv. I dessa planer ska 
förtydligande ske av programmets mer övergripande formuleringar. Planerna ska sträcka sig 
fram till 2023 med utblick mot 2027.

I Äldreplanen konkretiseras aktiviteter för att främja följande områden:

Hälsa
Boende
Digitalisering

Planen har tagits fram i nära dialog med förvaltningen, där utgångspunkt har varit 
kommunens strategiska mål och resultatmål respektive befintliga politiska uppdrag. 
Prioriteringar har skett utifrån förvaltningens befintliga resurser och pågående insatser.

2022 års plan är uppdaterad med aktuella aktiviteter.

De aktiviteter som är politiska uppdrag förtydligas särskilt i rapporten

Aktiviteternas status beskrivs med följande symboler:

Streck = Ej påbörjad (startdatum ligger längre fram i mandatperioden)

Pågående, grön = Arbete med genomförandet pågår

Pågående, gul = Arbete med genomförandet pågår, med avvikelse

Avslutat, grön bock = Genomförandet klart enligt plan

Avslutat, röd bock = Genomförandet avslutat med avvikelse

Försenat, rött utropstecken = Genomförandet inte avslutat och har passerat planerat 
avslutningsdatum
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2 Sammanfattning

Äldreplanen mål har i många delar bidragit till att förvaltningens arbete har utvecklats och 
förbättrats.

Slutsats utifrån uppföljning av Äldreplanen är att:

Förvaltningen utvecklar kontinuerligt användandet av digitala hjälpmedel på olika sätt. 
Via digitaliseringsprojektet i kommunen sker en översyn av användande av olika 
system och programvaror. Projektet AllAgeHub driver utveckling av välfärdsteknik 
för att möta behov inom vård- och omsorgsboenden.
Förvaltningen har utifrån de politiska målen och uppdraget arbetat aktivt med att 
främja boendekedjan via olika utåtriktade insatser.
Enheten för hälsofrämjande och förebyggande har genom utåtriktade insatser nått 
målgruppen äldre utifrån olika hälsofrämjande tema.
Via Vän till vän, hemfixare och budbärare pågår insatser för att involvera frivilliga 
kring äldres hälsa. Arbete pågår för att vidareutveckla och strukturera dessa insatser.

Under 2023 bör Äldreplan genomlysas på sektorsnivå. I vissa fall kan det vara aktuellt att 
avsluta eller justera aktiviteter. Förslagsvis kompletteras Äldreplanen utifrån det samlade 
utvecklingsarbete som nu sker inom sektor Trygghet och Stöd.

Äldreplanen behöver även levandegöras genom att informera internt och arbeta aktivt med 
planens olika målområden. Denna uppföljning kan då användas för att skapa en större 
medvetenhet om mål och pågående aktiviteter för att bättre utnyttja kommunens resurser och 
kompetenser.
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1 Inledning

Programmet Social hållbarhet – ökat innanförskap antogs av kommunfullmäktige den 19 
december 2019 (Dnr KS2019/0202). Programmet är ett långsiktigt och visionärt dokument, 
med fokus på vad Kungälvs kommun ska uppnå kring ökad social hållbarhet och 
innanförskap. Utifrån programmet gavs uppdrag att följande planer skulle tas fram; social 
översiktsplan, äldreplan, funktionshinderplan samt plan Trygg i Kungälv. I dessa planer ska 
förtydligande ske kring programmets mer övergripande formuleringar. Planerna ska sträcka 
sig fram till 2023 med utblick mot 2027.

I Funktionshinderplan konkretiseras nio områden som syftar till att skapa förutsättningar för 
delaktighet, tillgänglighet och jämlikhet för alla i Kungälvs kommun och att tydliggöra 
funktionshinderaspekten i all kommunal planering.

Bemötande
Delaktighet och demokrati
Tillgänglig och användbar miljö
Resor och kommunikation 
Utbildning barn och unga
Kultur och fritid
Hälsa och folkhälsa
Socialt stöd
Arbete 

Planen har tagits fram i nära dialog med förvaltningen, där utgångspunkt har varit 
kommunens strategiska mål och resultatmål, befintliga politiska uppdrag och det nationella 
målet för funktionshinderpolitik. Prioriteringar har skett utifrån förvaltningens befintliga 
resurser och pågående insatser. 2022 års plan är uppdaterad med aktuella aktiviteter.

De aktiviteter som är politiska uppdrag förtydligas särskilt i rapporten.

Aktiviteternas status beskrivs med följande symboler:

Streck = Ej påbörjad (startdatum ligger längre fram i mandatperioden)

Pågående, grön = Arbete med genomförandet pågår

Pågående, gul = Arbete med genomförandet pågår, med avvikelse

Avslutat, grön bock = Genomförandet klart enligt plan

Avslutat, röd bock = Genomförandet avslutat med avvikelse

Försenat, rött utropstecken = Genomförandet inte avslutat och har passerat planerat 
avslutningsdatum
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2 Sammanfattning

Funktionshinderplanen och dess nio mål har i hög grad bidragit till att förvaltningens arbete 
har utvecklats och förbättrats. Mycket av det som tidigare var särskilda insatser är nu en 
självklar del av förvaltningens ordinarie verksamhet.

Slutsats utifrån uppföljningen är att förvaltningen som helhet arbetar aktivt inom 
funktionhinderplanens samtliga målområden:

Sektor Samhälle och Utveckling bidrar till målet Tillgängliga miljöer genom att 
åtgärda enkelt avhjälpta hinder, inventera och tillgänglighetsanpassa utemiljöer 
respektive kommunens lokaler samt anläggningar.
Sektor Bildning och Lärande gör satsningar på kompensatoriska hjälpmedel som nu 
testas ute på skolorna och i den särskilda undervisningsgrupper. Det handlar om 
alltifrån möbler, digitala verktyg och stressreducerande hjälpmedel till robotar som 
underlättar vid hemundervisning, till exempel vid sjukdom.
Sektor Trygghet och Stöd fortsätter implementering av de evidensbaserade metoderna 
som Ett Självständigt Liv (ESL), IBIC(Individens behov i Centrum) samt Motiverande 
intervju (MI). Utbildningar har riktat sig till personal inom socialpsykiatri och 
funktionshinder. 
Samhällskontraktet används som en plattform för att förbättra funktionshindrades 
förutsättningar för arbete och sysselsättning. Representanter från daglig verksamhet 
har involverats.
Förvaltningen utvecklar användandet av digitala hjälpmedel. Kommunens 
digitaliseringsprojekt innebär att tillgänglighet i programvaror och system ses över. 
Projektet AllAgeHub utvecklar välfärdsteknik som ska möta behov inom 
funktionshinder,  socialpsykiatrin samt vård- och omsorgsboende.
För allas rätt till fritidsaktiviteter har förvaltningen under året initierat olika konkreta 
initiativ som exempelvis Följa med-kortet och riktat stöd till föreningslivet. 
Uppföljningen synliggör även de olika aktiviteter som verksamhetsområde 
funktionshinder genomför för att främja hälsa och meningsfulla aktiviteter.  
Hälsofrämjande och förebyggande enheten genomför olika utåtriktade insatser och 
stöd till anhöriga.

Under 2023 bör plan för funktionshinderpolitiska arbetet genomlysas på sektorsnivå. I vissa 
fall kan det vara aktuellt att avsluta eller justera aktiviteter. Vid behov kan nya aktiviteter 
formuleras.

Funktionshinderplanen behöver levandegöras genom att informera internt och arbeta aktivt 
med planens nio målområden. Denna uppföljning kan då användas för att skapa en större 
medvetenhet om mål och pågående aktiviteter för att bättre utnyttja kommunens resurser och 
kompetenser.
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1 Inledning

Programmet Social hållbarhet – ökat innanförskap antogs av kommunfullmäktige den 19 
december 2019 (Dnr KS2019/0202). Programmet är ett långsiktigt och visionärt dokument, 
med fokus på vad Kungälvs kommun ska uppnå kring ökad social hållbarhet och 
innanförskap. Utifrån programmet gavs uppdrag att följande planer skulle tas fram; social 
översiktsplan, äldreplan, funktionshinderplan samt plan Trygg i Kungälv. I dessa planer ska 
förtydligande ske kring programmets mer övergripande formuleringar. Planerna ska sträcka 
sig fram till 2023 med utblick mot 2027.

I Social översiktsplan – plan kring ökat innanförskap konkretiseras följande områden från 
programmet:

Tidiga insatser barn och unga
Hälsa
Boende
Utbildning
Arbete och sysselsättning
Demokrati och civilsamhälle

Planen har tagits fram i nära dialog med förvaltningen, där utgångspunkt har varit 
kommunens strategiska- och resultatmål, befintliga politiska uppdrag samt uppdrag inom 
SIMBA och Samordningsförbundet Älv & Kust. Prioriteringar har skett utifrån förvaltningens 
befintliga resurser och pågående insatser. 2022 års plan är uppdaterad med aktuella 
aktiviteter.

De aktiviteter som är politiska uppdrag förtydligas särskilt i rapporten.

Aktiviteternas status beskrivs med följande symboler:

Streck  = Ej påbörjad (startdatum ligger längre fram i mandatperioden)

Pågående, grön = Arbete med genomförandet pågår

Pågående, gul = Arbete med genomförandet pågår, med avvikelse

Avslutat, grön bock = Genomförandet klart enligt plan

Avslutat, röd bock = Genomförandet avslutat med avvikelse Försenat, rött utropstecken = 
Genomförandet inte avslutat och har passerat planerat avslutningsdatum
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2 Sammanfattning

Social översiktsplan och dess målområden har bidragit till att förvaltningens arbete har 
utvecklats och förbättrats.

Målområde Tidiga insatser: Via familjecentralen Fyren, Familjehuset Klippan, SSPF, 
närvaroteam och särskild undervisningsgrupp pågår ett aktivt arbete med tidiga insatser. 
Kungälvs kommun har ett generellt föräldrastöd under uppbyggnad. Under 2022 har 98 
familjer i Kungälvs kommun deltagit i det evidensbaserade programmet ABC.

Tillsammans med Mölndals stad är medel beviljade medel från Västra Götalandsregionen för 
är att systematiskt analysera social hållbarhet (SMASH). Kopplat till Program social 
hållbarhet är förslag till  modell ekonomisk konsekvensanalys framtagen. Vidare har en pilot 
inletts med syfte att mäta förflyttning och effekt av individbaserade insatser till 
verksamhetens målgrupper. Målsättningen är att skapa ett arbetssätt som kan användas i 
ordinarie verksamhet för att systematisk mäta, analysera effekt av insatser samt koppla 
enskilda resultat till ekonomisk modell.  Målgruppen för piloten är individer med ekonomiskt 
bistånd (0 - 5 år), som går från försörjningsstöd till insats via Kompetenscentrum.

Målområde Hälsa: Inom förvaltningen och i samverkan med hälso- och sjukvården pågår ett 
antal olika hälsofrämjande satsningar utifrån både den fysiska och psykiska hälsan.

I samverkan med regionen och närliggande kommuner har Mini-Maria startats upp. Syftet är 
att nå unga människor i ett tidigt skede av riskbruk och/ eller skadligt bruk för att förhindra att 
det utvecklas till ett beroende och allvarlig psykisk ohälsa. Med syfte att öka kunskapen kring 
suicidprevention har föreläsningar genomförts till allmänhet samt riktade utbildningar för 
personal. Sektor Samhälle och utveckling genomför flera olika insatser för att stimulera ökad 
fysisk aktivitet. Vid nyprojektering och underhållsarbete beaktas frågan. Underhåll och 
utveckling av befintliga motionsspår, vandringsleder och allmänna bad sker enligt plan. 
Vidare drivs flera projekt för att främja cykling som transportsätt.

Målområden Boende: Sektor Trygghet och Trygghet och Stöd har samlat boendefrågor i en 
gemensam enhet som systematiskt följer upp befintliga sociala kontrakt. Enheten har en 
pågående dialog med bostadsbolagen om att göra om sociala kontrakt till egna kontrakt. Via 
satsningar som Solrosen och Agora har områdesbaserat arbete i Komarken utvecklats. 
Förstudie har sammanställts där förutsättningar för eventuell förtätning i Komarken redogörs. 
Förstudien ska ligga till grund för kommande planprogram för norra Komarken.

Målområde Utbildning: Förvaltningen har en ny struktur för skolans systematiska 
kvalitetsarbete vilket möjliggör bättre uppföljning. Verksamheterna arbetar brett med att 
anpassa skolmiljön till alla elevers olika behov. Med stöd av nationella stimulansmedel 
psykisk hälsa startade särskild undervisningsgrupp 6-9 år. Resultat bland deltagande elever är 
bättre psykisk hälsa och ökad skoltrivsel. Flera har även ökad  måluppfyllelse. Planering 
pågår för särskild undervisningsgrupp f-5. Biblioteken erbjuder en bred verksamhet för barn 
vilket nu även finns beskrivet i den barn- och ungdomskulturplan som antogs 2022. 
Biblioteken arbetar på olika sätt mot de yngsta barnen och deras föräldrar.

Målområden Arbete och sysselsättning: Regelbundna uppföljningar visar att 
Samhällskontrakt gör skillnad genom ökad samverkan för feriejobb, arbetsträningsplatser, 
extra tjänster och språkpraktikplatser samt olika förebyggande insatser. Under 2022 har nio 
nya företag och föreningar gått med i Samhällskontraktet.

Kompetenscentrum har utvecklat effektiva processer i samverkan med stöd och försörjning 
samt Arbetsförmedlingen. Införandet av en e-tjänst för återansökan ekonomiskt bistånd är i 
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sitt slutskede. För att personer ur etableringsgruppen ska komma ut i subventionerade 
anställningar sker jobbspår i samverkan med Måltidsservice och Willys. Totalt har 50 
invånare i Kungälv tagit del av stöd genom Samverkanteamet som är en insats via 
Samordningsförbundet Älv & Kust.

Målområde Demokrati och civilsamhälle: Samarbetet mellan förskola och kulturskola har 
utökats under året och fortsätter under 2023. Detsamma gäller samarbetet mellan grundskola 
och kulturskola på alla nivåer. En viktig utgångspunkt är att nå socioekonomiskt utsatta barn 
och tillgängliggöra kultur för dem.

Samverkan med näringsliv, föreningar och studieförbund pågår via exempelvis konceptet 
Kulturnatta. Nya idéburna offentligt partnerskap har tecknats föreningslivet i Kungälv.

Insatser för att förändra och aktualisera medborgarstämmorna pågår. Under 2022 har öppet 
hus i stadshuset genomförts två gånger, dit alla kommuninvånare har varit välkomna. Under 
2022 har nystartade ungdomsrådet vid två tillfällen arbetat aktivt med resultaten i LUPP.







































Kommunstyrelse, Uppföljning 2022 Social översiktsplan 25(25)

Aktivitet Kommentar

vidare.





Kommunstyrelse, Uppföljning 2022 Trygg i Kungälv 2(17)

Innehållsförteckning

1 Inledning...........................................................................................................................3

2 Sammanfattning...............................................................................................................4

3 Nulägesanalys...................................................................................................................5

4 Uppföljning av planens delområden ..............................................................................9

4.1 Våld i nära relationer samt hedersrelaterat våld och förtryck .....................................................9

4.1.1 Insats: Motverka våld i nära relation samt hedersrelaterat våld och förtryck ........................9

4.2 Narkotika och missbruk.............................................................................................................10

4.2.1 Insats: Insatser mot narkotika och missbruk..........................................................................11

4.3 Brottsförebyggande arbete.........................................................................................................12

4.3.1 Insats: Främja det brottsförebyggande arbetet......................................................................13

4.4 Organiserad brottslighet och maktutövning i lokalsamhället ....................................................15

4.4.1 Insats: Åtgärder mot organiserad brottslighet och maktutövning i lokalsamhället...............15

4.5 Våldsbejakande extremism........................................................................................................16

4.5.1 Insats: Motverka våldsbejakande extremism..........................................................................16



Kommunstyrelse, Uppföljning 2022 Trygg i Kungälv 3(17)

1 Inledning

Programmet Social hållbarhet – ökat innanförskap antogs av kommunfullmäktige den 19 
december 2019 (Dnr KS2019/0202). Programmet är ett långsiktigt och visionärt dokument, 
med fokus på vad Kungälvs kommun ska uppnå kring ökad social hållbarhet och 
innanförskap. Utifrån programmet gavs uppdrag att följande planer skulle tas fram; social 
översiktsplan, äldreplan, funktionshinderplan samt plan Trygg i Kungälv. I dessa planer ska 
förtydligande ske kring programmets mer övergripande formuleringar. Planerna ska sträcka 
sig fram till 2023 med utblick mot 2027.

I plan Trygg i Kungälv konkretiseras aktiviteter för att främja följande områden:

Motverka våld i nära relationer samt hedersrelaterat våld.
Insatser mot narkotika och missbruk.
Främja det brottsförebyggande arbetet.
Åtgärder mot organiserad brottslighet och maktutövning i lokalsamhället.
Motverka våldsbejakande extremism.

Planen har tagits fram i nära dialog med förvaltningen, där utgångspunkt har varit 
kommunens strategiska mål och resultatmål, befintliga politiska uppdrag samt ett nära 
samarbete med polisen. 2022 års plan är uppdaterad med aktuella aktiviteter.

De aktiviteter som är politiska uppdrag förtydligas särskilt i rapporten.

Aktiviteternas status beskrivs med följande symboler:

Streck = Ej påbörjad (startdatum ligger längre fram i mandatperioden)

Pågående, grön = Arbete med genomförandet pågår

Pågående, gul = Arbete med genomförandet pågår, med avvikelse

Avslutat, grön bock = Genomförandet klart enligt plan

Avslutat, röd bock = Genomförandet avslutat med avvikelse Försenat, rött utropstecken = 
Genomförandet inte avslutat och har passerat planerat avslutningsdatum
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2 Sammanfattning

Kommunens brottsförebyggande och trygghetsskapande arbete bygger på samverkan med 
samtliga sektorer i kommunen, polis, andra myndigheter, näringsliv, lokala aktörer och 
civilsamhället. Plan Trygg i Kungälv belyser de olika samhällsproblemen som politiken, 
civilsamhället, polisen och kommunen vill uppmärksamma och förebygga inom kommunens 
gränser genom bland annat samverkan, kunskapshöjande insatser, områdesbaserat arbete samt 
social och situationell prevention. För att bedriva ett effektivt förebyggande arbete krävs 
engagemang och samverkan från hela samhället.

Kommunen arbetar med brottsförebyggande och trygghetsskapande åtgärder genom bland 
annat

Tillhandahålla och sprida av information till utsatta, anhöriga och yrkesverksamma 
som kommer i kontakt med våld i nära relation samt hedersrelaterat våld.
Kunskapshöjande insatser om narkotika och missbruk till vuxna som kommer i 
kontakt med barn och ungdomar.
Fortsatt och förstärkt områdesbaserat arbete och strukturerad samverkan med polisen, 
andra myndigheter samt näringsliv, civilsamhället och övriga aktörer inom 
kommunen.
Utifrån flera kanaler omhänderta medborgarperspektivet avseende trygga och otrygga 
platser, beteenden och funktioner.
Belysandet av den lokala problematiken kring organiserad brottslighet samt 
uppmärksamma allas kollektiva förmåga att motverka det.
Koordinerad samverkansarbete kring våldsbejakande extremism inom kommunen 
genom kartläggning, utbildning och tidiga insatser.

Slutsatser som kan dras utifrån uppföljningen av Plan i Trygg i Kungälv 2022 är att:

Samarbetet med lokalpolisen är systematiskt, väletablerad och förankrad i kommunens 
brottsförebyggande och trygghetsskapande arbete, och den genomlyses inom samtliga 
insatsområden som nämns i planen.
Under 2022 har det etablerats nya kontaktnätverk och kommunikationsvägar för 
samverkan mellan lokala aktörer och näringslivet i kommunen och flera av 
kommunens verksamheter är nu aktivt inblandade i arbetet.
Kommunens trygghetsskapande och brottsförebyggande arbete inom samtliga 
insatsområden bygger på uppdaterade och genomarbetade lägesbilder, som tas fram i 
samverkan med flera aktörer inom kommunen.

Inför 2023 kommer kommunen arbeta med att uppfylla den nya lagen om Kommuners ansvar 
för brottsförebyggande arbete som planeras träda i kraft 1 juli 2023. I lagen framhävs 
samverkan som en av de mest grundläggande komponenterna i det lokala brottförebyggande 
arbetet. Lagen ställer även krav på kommunen att  ta fram och besluta om en åtgärdsplan 
utifrån lägesbild och analys av brottsligheten i kommunen.
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3 Nulägesanalys

I femton år har SKR och MSB jämfört tryggheten och säkerheten för Sveriges 290 
kommuner. Uppgifter för jämförelsen hämtas från Socialstyrelsens patientregister, MSB:s 
insatsregister, Brottsförebyggande rådets officiella kriminalstatistik och SCB:s 
medborgarundersökning. I jämförelsen görs en sammanvägning av

antalet personskador
utvecklade bränder i byggnader
anmälda våldsbrott 
anmälda stöld- och tillgreppsbrott 

Kungälvs kommun placerade sig år 2022 på plats 89 av samtliga 290 kommuner. I 
jämförelsen är Kungälvs kommun bland de 25 procent av kommunerna med minst antal 
våldsbrott och utvecklade bränder i byggnad, men bland de 25 procent av kommunerna med 
högst antal stöld- och tillgreppsbrott.

Enligt den preliminära kriminalstatistiken som Brottsförebyggande rådet tagit fram för år 
2022 har Kungälvs kommun för andra året i rad en signifikant minskning av det sammanlagda 
antalet anmälda brott. Kungälvs kommun har även betydligt lägre antal anmälda brott per 
100 000 invånare jämfört med det nationella statistiken(se graf nedan). Sedan 2020 är det en 
sjunkande trend i anmälningsstatistiken, både för Kungälv och nationellt.

Anmälningsstatistiken i Kungälv visar även att antalet anmälda stöld- och tillgreppsbrott har 
minskat med nästan en femtedel mellan 2020 och 2022. Antal anmälda våldsbrott och brott 
mot narkotikastrafflagen har minskat sedan 2021, medan antal anmälda bedrägeribrott har 
ökat signifikant från 2019 till 2022. Trenden med ökande anmäla bedrägeribrott kan vi även 
se nationellt och är inte unikt till Kungälv.

Nationella trygghetsundersökningen (NTU) är en årligen återkommande nationell brottsoffer-
och trygghetsundersökning som har genomförts sedan 2006. För andra året i rad ser vi en 
positiv trend angående tryggheten vid utevistelse sent på kvällen i det egna bostadsområdet. 
Andel som svarar att de känner sig mycket eller ganska otrygga vid utevistelse sent på kvällen 
i det egna bostadsområdet har gått ned från 23 procent år 2021 till 20 procent år 2022. 
Nationellt ligger andelen på 27 procent för år 2022.

Statistiken påverkas av en mängd faktorer som bland annat anmälningsbenägenhet, mörkertal 
och polisens arbete. Antalet anmälda brott, nationella trygghetsstatistiken samt SKR och 
MSB:s Öppna jämförelse: Trygghet och säkerhet visar ändå på att Kungälvs kommun är en 
relativt trygg och säker kommun.

 

Nedan graf visar anmälda brott per 100 000 invånare (alla brottskategorier), Källa: Brå
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1 Sammanfattning 

KF Strategiska mål och 
förutsättningar 

6-gradig bedömning 
Kommunstyrelsens (KS) 
Resultatmål 

Strategiska förutsättningar  4 - Delvis uppfyllt/ svårbedömt 1. Attraktivt att vara anställd i 
Kungälvs kommun 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är 
uppfyllt 

2. Kommunens verksamheters 
kvalité och hushållning ska hävda 
sig väl i jämförelse med landets 
bästa kommuner 

Att ge goda förutsättningar för 
livslångt lärande 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är 
uppfyllt 

3. Alla barn och elever vistas i en 
trygg och säker pedagogisk miljö 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är 
uppfyllt 

4. Alla förskolebarn är efter 
avslutad förskola väl förberedda att 
börja grundskola 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är 
uppfyllt 

5. Vuxenutbildningen bidrar till 
livslångt lärande och Sveriges 
lägsta arbetslöshet 

En trygg omsorg med 
valmöjligheter genom livet 

 4 - Delvis uppfyllt/ svårbedömt 7. Ökad behovstäckning inom 
äldreomsorgen och LSS inom 
lagstadgad tid 

Att ge möjligheter till en aktiv 
fritid för alla åldrar 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är 
uppfyllt 

8. Fler barn, unga och äldre -
 inklusive personer med 
funktionsvariation deltar i ett rikt 
och varierat kultur- och fritidsliv 

Att alla medborgare ska ha 
möjlighet att delta i rikt och 
aktivt kulturliv 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är 
uppfyllt 

8. Fler barn, unga och äldre -
 inklusive personer med 
funktionsvariation deltar i ett rikt 
och varierat kultur- och fritidsliv 

Att medborgare och näringsliv 
ska känna ökat förtroende för 
kommunen 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är 
uppfyllt 

9. Förbättrat näringslivsklimat 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är 
uppfyllt 

10. Kortare handläggningstider 
med bibehållen rättssäkerhet 

En ökad samordning mellan 
infrastruktur och byggnation i 
hela kommunen 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är 
uppfyllt 

11. Planeringsberedskap skall 
finnas för bostäder, 
verksamhetsmark och handel 

Att underlätta för invånare och 
företag i Kungälv som vill 
reducera klimatutsläppen 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är 
uppfyllt 

12. Minskade utsläpp i luft och 
vattendrag 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är 
uppfyllt 

13. Ökad kollektiv jobbpendling 

Att nå Sveriges lägsta 
arbetslöshet med utbildning, 
arbete och sysselsättning för de 
som står längst från 
arbetsmarknaden 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är 
uppfyllt 

6. Kostnaderna för försörjningsstöd 
i nivå med tidigare år 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är 
uppfyllt 

14. 100% av Alla ungdomar inom 
uppföljningsansvaret erbjuds 
utbildning eller annan aktivitet 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är 
uppfyllt 

15. Utanförskapet minskar genom 
att försörjningsstödet villkoras mot 
individuella kontrakt med krav på 
arbetsmarknadsfrämjande insatser 
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2 Verksamhetsmål 

2.1 Strategiska förutsättningar 

Politiskt förtydligande 

Som grund för kommunfullmäktiges strategiska mål finns förutom visionen även strategiska 
förutsättningar som består av tre delar. Dessa är ekonomi, medarbetare (human kapital) och 
processer. Dessa tre är styrande på ett övergripande plan och har direkt påverkan huruvida vi 
lyckas eller inte. De strategiska förutsättningarna är på samma gång begränsning, inriktning 
och verktyg för att nå de strategiska målen. Som strategiska förutsättningar kan också nämnas 
att kommunens verksamhet styrs av lagar, förordningar och reglementen. 

2.1.1 1. Attraktivt att vara anställd i Kungälvs kommun 

Förvaltningens tolkning 

Våra medarbetare ska känna stolthet i sitt arbete för kommunen och möta medborgarna med 
ett gemensamt serviceinriktat förhållningssätt. Andra viktiga faktorer är arbetsplatskultur, 
möjligheter till utveckling, flexibla arbetsvillkor, personlig utveckling utifrån kompetens och 
erfarenhet 

6-gradig bedömning 

 4 - Delvis uppfyllt/ svårbedömt 

Kommentar till utfall och analyser 

Kompetensförsörjning 

En viss personalomsättning är fördelaktigt för utveckling och kompetenshöjning då nya 
medarbetare kommer med nya perspektiv. Det är även av vikt att arbeta för att behålla och 
utveckla den kompetens som redan finns i organisationen. 

 Personalomsättningen var 10,9 procent vilket är högre än målvärdet (9 procent). 
Personalomsättningen har generellt varit lägre under pandemin till följd av en osäker 
arbetsmarknad men har sedan ökat och är tillbaka på liknande nivå som före 
pandemin. 

 En kompetensförsörjningsplan är framtagen för att tillvarata befintlig kompetens, 
skapa attraktivitet och samtidigt möta välfärdens demografiska utmaningar med en 
ökad efterfrågan på kommunal service. 

 Utöver de resurser kommunen avsätter för kompetenshöjande insatser på 9,1 miljoner 
under 2022 till anställda får Kungälvs kommun 2,7 Mkr genom avtalet KOM-KR 
(Kompetens- och omställningsavtal för kommuner och regioner) under avtalsperioden 
2021�2023. 

 Sektor Bildning och lärande har också under 2022 haft fem studiedagar med 
kompetensutveckling och planering. 

Arbetsmiljö 

På grund av smittspridning av Covid-19 framför allt i början på året samt olika 
virussjukdomar under höst/vinter 2022 har förvaltningen haft höga sjuktal och lägre 
frisknärvaro. 
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I Göteborgsregionens (GR) nyckeltal för personalhälsa rapporteras sjukfrånvaro som andel 
medarbetare med sex eller fler sjuktillfällen. I Kungälv har man sedan länge mätt indikatorn 
frisknärvaro som procentuell andel anställda med mindre än fem sjuktillfällen vilket är en 
högre ambition än inom exempelvis GR som mäter andel anställda med mindre än 6 dagar. 

Frisknärvaron 2022 var 41,8 procent vilket är lägre än kommunens målvärde 54,5 procent. 
Målvärdet bygger på hur stor andel medarbetare som har mindre än fem sjuktillfällen under 
2022. 

Med hjälp att Sunt Arbetslivs resursteam har Kungälvs kommun fortsatt arbetet med 
friskfaktorerna. Workshops genomförs tillsammans med en pilotgrupp bestående av 24 chefer 
och skyddsombud på operativ nivå. Deltagarna får uppgifter som de genomför med sina 
arbetsgrupper på enheten. Pilotgruppen såg det som värdefullt att ha dialog om arbetsmiljön 
tillsammans med skyddsombud och andra chefer ur ett främjande perspektiv. På strategisk 
nivå finns en arbetsgrupp bestående av HR och skyddsombud som ger förslag på hur 
friskfaktorarbetet kan systematiseras i organisationens befintliga strukturer. 
Förvaltningsledningen utgör styrgrupp. 

Arbetsmiljöutbildning är genomförd för chefer och skyddsombud. Framöver kommer 
utbildningen hållas årligen för nya chefer och skyddsombud. För att öka förståelsen för 
medarbetarnas roll i arbetsmiljöarbetet finns bilder, filmer, dialoger och övningar att använda 
på APT. 

Ett pilotprojekt har genomförts under året med en ny metod (temperaturmätning) för att mäta 
och följa upp arbetsmiljön. Till skillnad från en klassisk medarbetarundersökning som görs 
mer sällan kan arbetsgrupper, skyddsombud och chefer med temperaturmätningen följa 
resultaten i realtid och chefer får förslag på åtgärder till förbättring direkt i systemet. I 
temperaturmätningen kan medarbetarna anonymt definiera vad som upplevs fungera bra och 
vad som kan utvecklas. En utvärdering visar att både chefer och medarbetare är positiva till 
den nya metoden. Temperaturmätning har presenterats för samtliga chefer och 
implementering genomförs. 

För att uppmärksamma risker och olägenheter i arbetsmiljö och verksamhet har Kungälvs 
kommun gjort flera förändringar: 

 Tillsammans med fackliga parter har tillämpningsanvisningarna till samverkansavtalet 
reviderats med tillhörande mall för agenda till APT. Nya stående punkter är tillagda så 
som förslagsverksamhet, budget och jämställdhet. 

 Anmälan av bisyssla har digitaliserats för att förenkla för medarbetare och 
beslutsfattare. 

 I överenskommelsen om fördjupad samverkan med Försäkringskassan har ett tillägg 
gjorts under 2022. Tillägget innebär att handläggare från Försäkringskassan finns på 
plats i Kungälv kommuns lokaler tre gånger per år för att vara tillgängliga för 
avstämningsmöten med chefer och medarbetare. 

Rekrytering  

Under 2022 annonserade Kungälvs kommun 578 tjänster för olika befattningar. Det var i 
genomsnitt 24,9 ansökningar per utannonserad tjänst jämfört med målvärdet 32. Under 2021 
var det 27,8 sökande per tjänst. Under 2022 har i synnerhet yrken inom vård- och omsorg, 
hälso- och sjukvård samt skolan lidit brist på utbildad arbetskraft, och arbetsgivare både 
offentligt och privat har svårt att rekrytera rätt utbildad personal. Enligt Arbetsförmedlingens 
analytiker Annelie Almérus är det stor brist just på utbildad arbetskraft och 
arbetsförmedlingen bedömer att det är brist inom tre av fyra yrken som de följer upp. 
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Tre fjärdedelar av yrkena på listan över de 15 yrken med störst brist på arbetskraft finns inom 
social- och hälsovården. Rekryteringsläget var, och är, svårast när det gäller undersköterskor, 
sjuksköterskor, specialister inom socialt arbete, lärare inom småbarnspedagogik, speciallärare, 
hemvårdare, psykologer mm. Arbetskraftbristen påverkar antal sökande till utannonserade 
tjänsterna. Det bör noteras att utifrån rådande läge är 24,9 sökande per tjänst en indikation på 
högt intresse även om vi inte uppnår målvärdet 32. 

När det gäller sjuksköterskor, lärare, förskollärare, speciallärare och specialpedagoger var det 
ett lägre söktryck per annons än genomsnittligt i kommunen under 2022. Administrativa 
tjänster och fastighetsförvaltare har däremot ett högre söktryck än genomsnittet. Det finns 
behov av kontinuerlig rekrytering inom vård- och omsorgsyrken och genomsnittet på antal 
sökande per annons för undersköterskor ligger i nivå med målvärdet. 

Chefer och rekryterare har under våren utbildats i kompetensbaserad rekrytering. Ett nytt 
rekryteringssystem har införts. Det ska säkerställa att rekrytering grundar sig i kompetenser 
och objektiva bedömningar för att minska risken för diskriminering i urvalsprocessen. 

Antal medarbetare per chef 

Indikatorn mäter antal månadsavlönade medarbetare per chef. 

Totalt sett har kommunen 147 chefer och av dessa har 121 chefer (82 procent) 35 medarbetare 
eller färre. 

Mer detaljerat så har 42 procent av våra chefer har färre än 26 medarbetare. Nästan lika stor 
andel av våra chefer, 40 procent har mellan 26 och 35 medarbetare och 18 procent av våra 
chefer har fler än 36 medarbetare 

Vid en jämförelse med 2021 är andelen chefer som har färre än 26 medarbetare mindre. 
Andelen chefer som har mellan 26 och 35 medarbetare har blivit större, vilket också gäller 
chefer med fler än 35 medarbetare. 

26 chefer har fler än 35 medarbetare, dessa finns framför allt inom verksamheterna förskola, 
måltidsverksamhet och vård- och omsorgsboenden. 62 chefer har färre än 26 medarbetare och 
59 chefer har mellan 26-35 medarbetare. 

För att minska antalet medarbetare per chef har en del åtgärder vidtagits. För att stödja 
rektorer finns på vissa skolor biträdande rektorer anställda inom sektor Bildning och lärande. 
Inom förvaltningen har man också inrättat verksamhetsledare, utvecklingsledare, planerare, 
koordinatorer, rekryterare som stödjer chefen men inte har chefsmandat. 

Minska andel timanställda 

Andel tid utförd av timavlönade, i relation till total utförd tid, var 8,6 procent under 2022. Det 
är högre än målvärdet (6,9 procent) men lägre än 2021 (10,2 procent), vilket är en positiv 
utveckling. Olika faktorer påverkar utfallet i olika riktningar. På grund av arbetskraftbrist och 
pandemin samt olika virussjukdomar under 2022 har andel tid utförd av timavlönade ökat. 
Andel tid utförd av timavlönade har minskat genom heltidsresan. 

Tid utförd av timavlönad personal minskade också på grund av att flera vikarier inom sektorn 
Trygghet och stöd under sommarsäsongen anställdes på månadsanställningar istället för 
timanställningar. Det motiverades dels ur ett kvalitetsperspektiv för omsorgstagare och dels ur 
arbetsmiljöperspektiv för medarbetarna. 

Heltidsresan 

Förvaltningen har tillsammans med medarbetare och deras fackliga representanter arbetat med 
heltidsresan i enlighet med avtalet mellan SKR och fackförbundet Kommunal. Avtalet 



  
 
 

 

Kommunstyrelse, Målbedömning 2022 7(50) 

indikerar att heltidsresan ska vara norm och medarbetare ska ha möjlighet till deltidsarbete. 

När ordinarie medarbetare som har deltidstjänster går upp i tid och ökar sin 
sysselsättningsgrad till heltid i enlighet med avtalet minskar behovet av timanställda. 

Bedömning av resultaten 

Målet är svårbedömt. Förvaltningen har till följd av smittspridning av Covid-19 i början på 
året samt olika virussjukdomar i hela regionen under hösten 2022 haft höga sjuktal och lägre 
frisknärvaro. Bedömningen är att genomförda och planerade insatser kommer att förbättra 
resultaten på sikt. 

Så här går vi vidare 

 Alla sektorer kommer att utforma egna åtgärdsplaner utifrån den centrala 
kompetensförsörjningsplanen där de bryter ner och konkretiserar åtgärder utifrån 
verksamheternas behov och utmaningar. Fokus kommer att vara på planering och 
prioritering av arbetsuppgifter samt rätt kompetens på rätt plats 

 Fortsatt arbete med friskfaktorerna i förvaltningen och sektorerna för att minska 
sjukfrånvaro. 

 Fortsatt implementering under början av 2023 av det nya systemet för 
temperaturmätning som ersätter den traditionella medarbetarundersökningen. 

 En ny utbildningsmodul om samverkan läggs till i utbildningspaketet Chef BAS för 
chefer, skyddsombud och fackligt förtroendevalda. Första utbildningstillfället är den 
10 januari 2023. 

 Kungälvs kommun kommer att arbeta utifrån det nya KOM-KR avtalet som trädde i 
kraft 1 oktober. Det innebär utökade förmåner och rättigheter för medarbetare till 
omställnings- och kompetensutvecklingsstöd. 

Indikator  

Andel timavlönade i 
förvaltningen, arbetade 
timmar 
Utfall 

8,6%  
Målvärde 
6,9% 
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Indikator  

Personalomsättning i 
förvaltning, exklusive 
pension 
Utfall 

10,9%  
Målvärde 
9% 

 

Antal sökande per 
utannonserad tjänst 
Utfall 

24,9  
Målvärde 
32 

 

Frisknärvaro 
Utfall 

41,8%  
Målvärde 
54,5% 
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Indikator  

Andel chefer (%) med antal 
medarbetare färre än 26 
Utfall 

42,2%  
Målvärde 
50% 

 

Andel chefer (%) med antal 
medarbetare inom 
intervallen 26-35 
Utfall 

40,1%  
Målvärde 
31% 

 

Andel chefer (%) med antal 
medarbetare, fler än 35 
Utfall 

17,7%  
Målvärde 
19% 
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2.1.1 2. Kommunens verksamheters kvalité och hushållning ska hävda 
sig väl i jämförelse med landets bästa kommuner 

Förvaltningens tolkning 

Kungälv resultat ska vara bättre än genomsnittet av jämförbara kommuner avseende 
verksamhetens kvalitet och hushållning.  Målsättningen är en årlig förbättring på 2 % inom 
kommunens verksamheter i förhållande till föregående år. 
Verksamhetens kvalitet = Genomsnittligt jämförbart utbud, resultat, handläggningstider och 
inom lagarnas gränser. 

6-gradig bedömning 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Indikatorerna visar att Kungälvs resultat är bra i jämförelse med uppsatta målvärden och har 
utvecklats positivt de senaste åren. Tidningen Fokus har inte genomför undersökningen "Här 
är det bäst att leva" under 2022. Indikatorn är borttaget i planeringen 2023. 

Kommunens nettokostnad per invånare är lägre (bättre) än samtliga jämförda kommuner och 
nettokostnadsavvikelsen för 2021 visar ett fortsatt bra resultat. 

Antal årsanställda per 1000 invånare ökar efter att i flera år ha minskat. 

86 % av kommunstyrelsens resultatmål bedöms vara uppfyllda. 

Två av förvaltningens tre sektorer gör bedömningen att målet är uppfyllt. 

Bedömning av resultaten  

Det finns alltid förbättringspotential i alla delar av organisationen, samtidigt som resultaten 
överlag är bra både ekonomiskt och kvalitetsmässigt. Målet är uppfyllt. 

Förklaring och analys  

De senaste åren har Kungälvs kommun haft god ordning och balans i ekonomin, Det 
ekonomiska resultatet för 2022 är gott. Kvaliteten i verksamheterna är generellt 
tillfredsställande. Vissa delar av förvaltningen når inte budget. Till exempel har behovet för 
köpta korttidsplatser samt bostad med särskild service inom LSS ökat det senaste året. 
Behovet har hittills inte kunnat tillgodoses i egen regi, med ökade kostnader som följd. 

Så här går vi vidare 

 Ökad inflation och kriget i Ukraina innebär utmaningar för kommunen. Fokus på god 
kvalitet i verksamheterna i kombination med budgetkontroll är nödvändig framöver. 

 Förvaltningens verksamhetsplan 2023 betonar vikten av att stärka styrning och ledning 
med fokus på tillit och förändrade arbetssätt för ökad effektivitet. 
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Indikator  

Kommunranking - Kvalitet 
�Här är det bäst att leva� 

 
Målvärde 
30 

 

Måluppfyllnad övriga 
resultatmål visar minst 50 
procent grönt 
Utfall 

86%  
Målvärde 
50% 

 

Nettokostnadsavvikelse 
totalt (exkl. LSS), andel (%) 

 
Målvärde 
0% 
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Indikator  

Nettokostnad per invånare 

 
Målvärde 
57 000 

 

Antal årsanställd per 1000 
invånare 
Utfall 

75,79  
Målvärde 
72 

 

Bygglov � Index i 
servicemätningen insikt 
(Privat och företag) 

 
Målvärde 
70 
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2.1 Att ge goda förutsättningar för livslångt lärande 

Politiskt förtydligande 

Kommunen är som huvudman ansvarig för den kommunala utbildningen. Det politiska 
ansvaret innebär att skapa så goda förutsättningar som möjligt för det livslånga lärandet. Det 
handlar bl.a. om elevhälsa, legitimerade lärare och skolledare, IT, läromedel och lokaler m m. 
Det handlar också om ledning och styrning av verksamheten, att rätt beslut fattas på rätt nivå. 

2.1.1 3. Alla barn och elever vistas i en trygg och säker pedagogisk 
miljö 

Förvaltningens tolkning 

Genom skolans värdegrundsarbete, systematiskt arbete med lokaler och arbetsmiljö tar vi ett 
helhetsansvar för varje individ. Det främjande och förebyggande arbetet ska syfta till att 
förankra respekten för alla människors lika värde samt att bidra till en skolmiljö där alla barn 
och elever känner sig trygga och utvecklas 

6-gradig bedömning 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Skolinspektionens elevenkät mäter elevernas upplevelser av trygghet. I resultatet för 2022 
ligger grundskolorna i Kungälv på ungefär samma nivå som tidigare år. Gymnasieskolan 
uppvisar en positiv trend, särskilt på vissa gymnasieprogram. Resultaten ligger något högre än 
2021. 

Vårdnadshavarenkäten för förskolan visar liksom förra året att barnen är trygga i förskolan 
och pedagogisk omsorg. Kungälvs kommun ligger över GR:s genomsnitt på samtliga frågor i 
vårdnadshavarenkäten. Personalens självskattning i förskolan pekar också i en positiv riktning 
när det gäller trygghet. 

Under året har IT-stödet för systematiskt brandskyddsarbete implementerats vilket har lett till 
ökad kompetens ute i verksamheterna och ökad spårbarhet i processen. Många verksamheter 
har också gått utbildning i systemet. 

Upprustning av lekutrustning på lekplatser och den generella utemiljön pågår. Städningen av 
skolgårdar har förbättrats, både vardagar och efter helger, då många ungdomar uppehållit sig 
där. 

Bedömning av resultaten 

Bedömningen är att målet har uppnåtts. 

Förklaring och analys 

Under det senaste året har värdegrundsarbetet stärkts med målet att förbättra tryggheten. För 
årskurs F-6 har man till exempel anordnat organiserade rastaktiviteter och för årskurs 7-9 har 
man haft pedagogiska luncher. Båda dessa insatser har ökat upplevelsen av trygghet hos 
eleverna. 

I gymnasieskolan har en grupp förstelärare haft i uppdrag att belysa frågor om trygghet och 
studiero tillsammans med arbetslagen, vilket har bidragit till ökad trygghet för eleverna. 
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I förskolan har en modell för en övergripande plan mot kränkande behandling och 
diskriminering tagits fram i syfte att främja ett aktivt trygghetsarbete. 

Under förra året implementerades DF Respons i samtliga skolformer i Kungälv. DF Respons 
är ett IT-system där anmälningar om kränkande behandling och diskriminering görs. Det 
återstår en del implementering innan systemet används fullt ut. 

Upprustning av lekplatser och skolgårdar och behovsstyrd extrastädning har bidragit till en 
bättre miljö för barnen 

Så här går vi vidare 

 Fortsätta utveckla organiserade rastaktiviteter. 
 Samtliga högstadieskolor har schemalagda måltider i olika omfattning från och med 

2023. 
 I gymnasieskolan kommer samarbetet mellan elevhälsan och arbetslagen att förbättras 

när det gäller trygghet och studiero. Elevhälsan kommer att ha en stödjande roll men 
också kunna samverka kring enskilda elever.  

 Fortsatt implementering av DF Respons 
 Fortsatt utbildning i systematiskt brandskyddsarbete 

Indikator  

Elevenkät åk 2: "Jag är trygg 
i skolan", andel (%) positiva 
svar 
Utfall 

93%  
Målvärde 
95% 

 

Elevenkät åk 5: "Jag är trygg 
i skolan, andel (%) positiva 
svar 
Utfall 

86%  
Målvärde 
91% 
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Indikator  

Elevenkät åk 9: "Jag känner 
mig trygg i skolan", andel 
(%) positiva svar 
Utfall 

83%  
Målvärde 
83% 

 

Elevenkät GY2: "Jag känner 
mig trygg i skolan" 
Utfall 

91%  
Målvärde 
91% 

 

Enkät till vårdnadshavare i 
förskola och pedagogisk 
omsorg "Jag upplever att 
mitt barn känner sig tryggt?", 
andel positiva svar 
Utfall 

96%  
Målvärde 
95% 
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Indikator  

Upplevd trygghet på KultLab, 
andel (%) positiva svar 
Utfall 

95%  
Målvärde 
91% 

 

2.1.2 4. Alla förskolebarn är efter avslutad förskola väl förberedda 
att börja grundskola 

Förvaltningens tolkning 

Utbildningen i förskolan ska bidra till att barnet utvecklar en förståelse för sig själv och sin 
omvärld. Utforskande, nyfikenhet och lust att leka och lära ska vara grunden för utbildning. 
Den ska präglas av att omsorg, utveckling och lärande bildar en helhet. 
Enligt läroplanen ska förskolan ge varje barn förutsättningar att utveckla 
� självständighet och tillit till sin egen förmåga 
� förmåga att fungera enskilt och i grupp, samarbeta, hantera konflikter och förstå rättigheter 
och skyldigheter samt att ta ansvar för gemensamma regler 
� förmåga att lyssna på och reflektera över andras uppfattningar samt att reflektera och ge 
uttryck för egna uppfattningar. 

6-gradig bedömning 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Resultaten i vårdnadshavarenkäten är liksom föregående år goda och ligger över genomsnittet 
i GR för samtliga frågor i enkäten. Resultaten har också blivit ännu bättre för 2022 för en 
majoritet av enkätens frågor. När det gäller de frågor från vårdnadshavarenkäten som är 
indikatorer för detta resultatmål så ligger de under men i närheten av målvärdena. 

Andelen svar med "Vet ej" är höga för vissa av indikatorerna. En möjlig förklaring är att man 
som vårdnadshavare inte kunnat ha samma inblick i förskolans verksamhet som tidigare år på 
grund av pandemin. 

Förskolan i Kungälv har en hög andel utbildad personal, vilket ger goda förutsättningar för att 
bedriva utbildning och undervisning inom läroplanens områden. Sett till statistiken för 2022 
så har Kungälv 58 procent legitimerade förskollärare jämfört med 44 procent för riket. 
Däremot har vi fortfarande något lägre andel barn inskrivna i förskolan än riket, 82 procent 
jämfört mot 85 procent för riket. 

Bedömning av resultaten 

Bedömningen är att målet är uppfyllt. Indikatorerna ligger under målvärdena, men resultatet i 
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vårdnadshavarenkäten ligger konsekvent högre än GR:s genomsnitt. Resultatet för 
heltidstjänster i förskolan med förskollärarlegitimation ligger även tydligt över riket. Det 
systematiska kvalitetsarbetet för förskolan har också visat att förskolan i Kungälvs kommun 
håller hög kvalitet, något som har redovisats i huvudmannens rapport till kommunstyrelse och 
utskott under året. 

Förklaring och analys 

Förskolan i Kungälv fungerar väl. Verksamheten är tydligt utformad utifrån läroplanens mål, 
vilket bidrar till att skapa en förskola med god kvalitet som gör barnen väl förberedda inför 
förskoleklass och grundskolan. Detta syns också inom förskolans systematiska kvalitetsarbete 
som ger en fördjupad bild av förskolans kvalitet i huvudmannens rapport till utskott och 
kommunstyrelsen. 

Kunskapsmålen blir en allt större del av förskolans innehåll. Samtliga förskolor arbetar aktivt 
med barns inflytande och delaktighet och barnen får goda möjligheter att träna på att fungera 
enskilt och i grupp. Pedagogiska planeringar och utformning av lärmiljöer utgår från barns 
behov och intressen och arbetslagen planerar för att det ska finnas en balans mellan styrda och 
egenvalda aktiviteter för barnen. 

Pandemin har haft påverkan på hur personalen kunnat synliggöra utbildningen för 
vårdnadshavarna då de dagliga samtalen inte kunnat vara lika många och lika långa som 
önskvärt. När påverkan från pandemin nu minskat kan dialogen tydligare inrikta sig på den 
pedagogiska verksamheten. 

Så här går vi vidare 

 Ett stödmaterial för tidiga insatser har tagits fram och implementerats. Tillsammans 
med handledning av specialpedagog eller logoped ska stödmaterialet ge personalen de 
verktyg de behöver för att stödja barnen och identifiera behov av tidiga insatser. 

 Gemensamma strukturer och rutiner har successivt stärkts och kommer att öka 
likvärdigheten mellan förskolorna. 

 Under året fortsätter förskolorna att informera om förskolans verksamhet för 
vårdnadshavarna i syfte att skapa större inblick och delaktighet för vårdnadshavarna. 

  

Indikator  

Andel (%) positiva svar i 
vårdnadshavarenkäten på 
frågan: �Mitt barn ges 
möjlighet att bearbeta 
konflikter, reda ut 
missförstånd, kompromissa 
och respektera varandra, 
index. att bearbeta konflikter, 
reda ut missförstånd, 
kompromissa och respektera 
varandra. 
Utfall 

71%  
Målvärde 
79% 
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Indikator  

Andel (%) positiva svar i 
vårdnadshavarenkäten på 
frågan: �Förskolan 
uppmuntrar mitt barn att 
uttrycka sina tankar och 
åsikter". 
Utfall 

80%  
Målvärde 
81% 

 

Andel (%) positiva svar i 
vårdnadshavarenkäten på 
frågan: �Förskolan stimulerar 
barnens samspel i grupp." 
Utfall 

82%  
Målvärde 
88% 

 

2.1.3 5. Vuxenutbildningen bidrar till livslångt lärande och Sveriges 
lägsta arbetslöshet 

Förvaltningens tolkning 

Genom att erbjuda kunskaps- och kompetensutveckling till alla som är i behov av 
behörighetskomplettering för grund- och gymnasieskolan bidrar vuxenutbildningen till fler i 
arbete och fortsatta studier. Målet omfattar samverkan för att identifiera och stödja personer 
som står lång från arbetsmarknaden. 

6-gradig bedömning 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Inom vuxenutbildningen har andelen godkända kursbetyg inom grundläggande och gymnasial 
vuxenutbildning samt SFI höjts något, från 90 procent godkända betyg för 2022 mot 87 
procent 2021. Resultatet ligger nära men något under målvärdet. 

Vuxenutbildningens distansverksamhet har något lägre betygsresultat än den vuxenutbildning 
som sker på plats i Kungälv. Dialog pågår med Hermods som är leverantör och nytt avtal 
kommer också att upphandlas. Studie- och yrkesvägledningen har stärkts under året i syfte att 
endast de elever som klarar av det ska läsa på distans. 

Yrkesutbildningar inom samverkansområdet GR erbjuds till alla Kungälvs kommuninvånare. 
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Ett stort antal utbildningar finns tillgängliga. På plats i Kungälv erbjuds utbildning till 
undersköterska i samarbete med GR. Inom lärlingsutbildningar har Kungälvs kommun 
utbildning inom branschområdet industriteknik. Vuxenutbildningen har tillsammans med 
Trygghet och Stöd också genomfört kompetensutveckling för medarbetare inom 
äldreomsorgen genom Äldreomsorgslyftet. 

Samarbetet med övriga enheter inom Kompetenscentrum har resulterat i ett bättre och mer 
individanpassat kursutbud riktat mot eleverna inom SFI. För elever med utbildningsplikt inom 
etableringsprogrammet finns nu en bredd av orienteringskurser som även är öppet för övriga 
elever inom SFI. Utöver detta har också två nya jobbspår tagits fram med inriktning mot 
yrkesområdena måltidsservice och detaljhandel. 

Indikatorn "Yrkesutbildning GR elever folkbokförda i Kungälv, i arbete innan och efter 
studier" kommer att ändras inför 2023. Målvärdet är felaktigt satt. Statistiken visar på en 
relativt liten skillnad mellan arbete före och efter studierna. Det beror på att i genomsnitt 
hälften av eleverna som antas till yrkesutbildningarna har arbete innan studierna. Många 
elever vill stärka sin ställning inom den bransch man arbetar inom (till exempel gå från 
vårdbiträde till undersköterska) alternativt byta jobb till en bransch som har brist på 
arbetskraft (till exempel gå från lokalvård till industriteknik). På det viset bidrar 
yrkesutbildningarna till kompetensförsörjningen för både kommunen och näringslivet. 

Indikatorn "Grund- gymnasial och SFI, i sysselsättning före och efter studier, procentuell (%) 
skillnad" är felaktigt konstruerad och saknar därför resultat. Indikatorn kommer att ändras 
inför 2023. 

Bedömning av resultaten 

Bedömningen är att målet har uppnåtts. Vuxenutbildningen erbjuder en bred utbildning som 
både bidrar till livslångt lärande och lägre arbetslöshet. Flera av indikatorerna ändras inför 
nästa år för att bättre spegla i vilken grad målet uppfylls. 

Förklaring och analys 

Kompetenscentrum möjliggör nya arbetsformer för att identifiera målgruppens behov och 
utforma insatser för varje individ. Årets resultat visar redan på vinster av samarbetet mellan 
vuxenutbildning, arbetsmarknad och integration. 

Genom att erbjuda ett brett utbud av yrkesutbildningar bidrar vuxenutbildningen till en lägre 
arbetslöshet. Samarbete inom GR och mellan Bildning och lärande och Trygghet och stöd är 
viktigt för att säkerställa bredden i utbudet. 

Så här går vi vidare 

 Fortsätta utveckla Kompetenscentrums arbetssätt för att möta målgruppens behov av 
utbildning, bland annat genom att knyta Kompetenscentrum och Mimers hus 
gymnasium närmare varandra. 

 Tillsammans med Trygghet och stöd fortsätta utveckla validering och 
kompetensutveckling av medarbetare inom vård- och omsorgsverksamheten. 

 

 

 

 

 



  
 
 

 

Kommunstyrelse, Målbedömning 2022 20(50) 

Indikator  

Andelen godkända 
kursbetyg av slutförda kurser 
- grundläggande och 
gymnasial kommunal 
vuxenutbildning 
Utfall 

90%  
Målvärde 
92% 

 

Yrkesutbildning GR elever 
folkbokförda i Kungälv, i 
arbete innan och efter 
studier, procentuell (%) 
skillnad 
Utfall 

19%  
Målvärde 
50% 

 

Grund- gymnasial och SFI, i 
sysselsättning före och efter 
studier, procentuell (%) 
skillnad 

 
Målvärde 
50% 

 

 

2.2 En trygg omsorg med valmöjligheter genom livet 

Politiskt förtydligande 

Vi ser hur behoven av vård och funktionshinderomsorgen ökar, därmed ökar omsorgsinsatser 
i kommunen. Kungälv ska kunna stå för en trygg omsorg, medborgarna skall kunna lita på 
välfärden och de mest utsatta ska ha den bästa omsorgen i enlighet med lagen. Den personliga 
integriteten ska värnas och möjligheter att välja och påverka behöver utvecklas. 
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2.2.1 7. Ökad behovstäckning inom äldreomsorgen och LSS inom 
lagstadgad tid 

Förvaltningens tolkning 

Skapa kostnadseffektiva förutsättningar för olika former av boenden och utveckla den 
långsiktiga planeringen så att efterfrågan och behov matchas i enlighet med lagen 

6-gradig bedömning 

 4 - Delvis uppfyllt/ svårbedömt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Enligt socialtjänstlagen, SoL, och lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade, LSS, 
ska kommuner varje kvartal redovisa till Inspektionen för vård och omsorg, IVO, de beslut 
om bistånd eller insats som inte har kunnat verkställas inom lagstadgad tid (inom tre 
månader). Kommunen ska också fortsätta att rapportera ett ej verkställt beslut tills beslutet är 
verkställt eller avslutat av annan anledning, så kallad återrapportering. 

 LSS Funktionshinder - ett avbrott i verkställighet och fem ej verkställda beslut. 
 SoL Funktionshinder (4 kap. 1 § SoL) - sex ej verkställda beslut 
 SoL IFO, individ � och familjeomsorg (4 kap. 1 § SoL) - ett avbrott i verkställighet 

och fyra ej verkställda beslut. 
 SoL ÄO, Äldreomsorg (4 kap. 1 § SoL) - 27 ej verkställda beslut. 

Bedömning av resultaten 

Bedömningen är att målet delvis är uppfyllt. 

Förklaring och analys 

Av kommunens 42 ej verkställda beslut har 21 sökande tackat nej till erbjuden plats. I de 
övriga besluten saknas antingen plats eller så finns det annat skäl till dröjsmål med 
verkställighet. 

Utbyggnad av särskilt boende och bostad med särskild service pågår enligt 
Lokalförsörjningsplanen. För att möta behoven och så långt som möjligt verkställa beslut 
inom lagstadgad tid köper Kungälvs kommun även platser på annan ort. 

Så här går vi vidare 

 Årlig revidering av lokalförsörjningsplanen med behovsbeskrivningar för 
utbyggnation av bostäder. 

 2023 är utbyggnationen av Solhaga äldreboende klar för inflyttning med 22 platser. 
 Under 2024 kommer ett gruppboende i Nordtag stå färdigt. Enligt plan kommer även 

servicebostad med tio platser byggas ut 2025.  
 2025 planeras ett nytt äldreboende i Ängegärde med cirka 90 platser vara klar för 

inflyttning. 
 En gemensam process  skapas för verkställan av beslut om bostad med särskild service 

(BmSS) och särskilt boende (SÄBO). 
 Prognosarbetet utvecklas för särskilt boende (SÄBO) samt bostad med särskild service 

för personer med funktionshinder (BmSS) med stöd av SKR:s stödmaterial. 
 Nya arbetssätt utformas för samordning av placeringar inom vård och omsorg i egen 

regi och vid behov externa köp av platser. 
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Indikator  

In- och utflyttningstid i vård- 
och omsorgsboende (SÄBO) 

 
Målvärde 
15 

 

Befintliga LSS lägenheter 
exkl. socialpsykiatrin 
Utfall 

117  
Målvärde 
117 

 

2.3 Att ge möjligheter till en aktiv fritid för alla åldrar 

Politiskt förtydligande 

En god och jämlik hälsa, social trygghet och integration ställer krav på att det finns goda 
möjligheter till fritidsaktiviteter i kommunen. Ett fungerande föreningsliv är en del i 
demokratiarbetet, kommunens attraktivitet och möjlighet för att fler medborgare ska kunna 
delta och känna gemenskap genom fritidsaktiviteter. 

2.3.1 8. Fler barn, unga och äldre - inklusive personer med 
funktionsvariation deltar i ett rikt och varierat kultur- och fritidsliv 

Förvaltningens tolkning 

Öka tillgänglighet till kommunens kultur- och fritidsutbud för kommuninvånare och brukare. 
Målet omfattar såväl barn, unga, äldre och riktar särskilt fokus på personer med 
funktionsvariation 

6-gradig bedömning 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten  

Aktiviteterna inom LOK-stödet (Lokalt aktivitetsstöd) ökar. Antalet deltagare är något högre 
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än innan pandemin. 

Nationaldagsfirandet, Marstrand match cup och OK-jolle VM är exempel på lyckade 
evenemang som genomförts under året. Utesimbadet och Bohus fästning lockar både invånare 
och besökare. 

En ny idrottshall i Kärna invigdes under sommaren. 

Upprustning av motionsområden pågår och är i vissa delar genomförda, exempelvis i Fontin. 
En underhållsplan med kostnadsberäkning för upprustning av alla motionsspår är framtagen. 
Upprustning och finansiering sker i samarbete med Västkuststiftelsen. Vadholmens badplats 
är handikappanpassad med kostnadsfri utlåning av badrullstol. 

Indikatorn Antal aktiva individer 7-20 är felkonstruerad. Den statistik som finns utgår från 
antal medlemskap och inte unika individer. Samma individ kan vara medlem i flera 
föreningar. Nya indikatorer för målet är framtagna inför 2023. 

Åtgärder av enkelt avhjälpta hinder på kommunala gator pågår enligt plan. Exempel på 
åtgärder är att sänka kantsten, kontrastmarkering och pollare. 

Lekportens lekplats har kompletterats med klätterställning och rutschkana som är 
tillgänglighetsanpassad och främjar utvecklingen för barn med funktionshinder. Ny 
balansbana på södra bäckparkens lekplats. Balansbanor är bra träning för personer med 
nedsatt hörsel som kan ha nedsatt balans. 

Kulturverksamheten har varit mer omfattande under året, men det återstår en del innan den är 
tillbaka på samma nivå som innan pandemin. Antal deltagartillfällen för kulturskolan och 
antalet kulturevenemang har ökat och ligger över målvärdet. Teatern har ökade besökssiffror 
och detsamma gäller andra evenemang i kulturhuset. 

Biblioteksverksamheten är på väg tillbaka till normala nivåer. Antal utlån av media till barn 
och ungdomar samt antal utlån av media totalt har ökat. Det samma gäller antal aktiva 
låntagare per 1000 invånare. Satsningen på Meröppna bibliotek fortsätter för att nå fler 
invånare i kommunen. 

Under året har en barn- och ungdomskulturplan antagits av kommunstyrelsen och innehåller 
ett större antal aktiviteter för att nå barn och ungdomar, både inom kulturskolan, bibliotek och 
allmänkulturen. 

För kulturskolan finns Phunk för barn och ungdomar med funktionsnedsättning och på 
biblioteket har man en särskild avdelning för målgruppen och deras vårdnadshavare. Äldre 
nås genom ett varierat kulturbud som både riktas brett mot alla åldrar och specifikt mot äldre. 
Kulturnatta är också ett evenemang som är välbesökt av seniorer. 

Trygga Ungdomsmiljöer beskriver att fler ungdomar söker sig till mötesplatser efter 
pandemin. 

Kungälv kommun har tillsammans med de lokala föreningarna ett brett utbud av sociala 
aktiviteter för de äldre invånarna att delta i, till exempel träffpunkter på boendena, 
seniorcaféer med olika aktiviteter, promenadgrupper, dansgrupper och föreläsningar. 

Statliga medel för att motverka ensamhet bland äldre har gjort det möjligt att bredda utbudet 
av aktiviteter och kulturarrangemang. Alla som bor på ett vård- och omsorgsboende har 
erbjudits att delta på musikunderhållning i Folkets park samt andra utflykter. Vårdhundar 
finns även på äldreboendena. 

Under året har daglig verksamhet tagit över driften av Kottens motionsanläggning. På sikt ska 
verksamheten ha två arbetslag som säkerställer bemanning under hela öppettiden. 



  
 
 

 

Kommunstyrelse, Målbedömning 2022 24(50) 

Fritidsaktiviteter vid Kotten kommer att ske riktade mot målgruppen LSS. 

Trygga Ungdomsmiljöer och kulturenheten har medverkat i två workshops tillsammans med  
representanter från funktionshinderpolitiska rådet. Fokus har varit hur Kungälvs kommun ska 
utveckla fler meningsfulla fritidsaktiviteter för alla. 

Fler aktiviteter utvecklas för barn- och ungdomar med funktionsvariation, exempelvis: 

 Under 2022 har Kungälvs kommun stöttat Kungälvs HK att starta upp "handboll för 
alla". 

 Vid kulturenheten erbjuds via konceptet Phunk dans samt drama för barn och 
ungdomar (6-19 år) med normbrytande funktionsvariation. 

 Funkisfestivalen - Sveriges största melodifestival för personer med kognitiv eller 
intellektuell funktionsnedsättning inom LSS. 

Bedömning av resultaten 

Resultaten visar att verksamhet och aktiviteter ökar inom kultur- och fritidslivet. Inom 
kulturområdet går utvecklingen åt rätt håll, men en del återstår. Bedömningen är att målet är 
uppfyllt. 

Förklaring och analys 

Antalet aktiviteter, besökare och deltagare till aktiviteter har börjat återhämta sig efter 
pandemin. Det finns ett stort engagemang i föreningar och verksamheter. Satsningar görs för 
att tillgängliggöra och förbättra lokaler och anläggningar. Pandemin har stimulerat till nya 
lösningar men har också hindrat många från att delta i kultur och fritidsliv. 

Kulturverksamheten är på väg tillbaka. Det är en utmaning att återknyta kontakter med 
föreningar, näringsliv och andra lokala aktörer som tunnats ut under pandemin. 

Antalet deltagare ökar i kommunens aktiviteter för seniorer respektive personer med 
funktionsvariation. Fler och mer lokala aktiviteter efterfrågas. 

Så här går vi vidare  

 Planering och byggnation av idrottshall i Diseröd och hallarenan. 
 Åtgärder av enkelt avhjälpta hinder på kommunala gator kommer att fortsätta. 
 Tillgänglighetsanpassning av befintliga miljöer görs alltid i samband med nya projekt 

och byggnationer.  
 "Mimers Kulturhus flyttar ut" är en satsning för att nå ut med kulturen i andra delar av 

kommunen, till exempel familjedag på Komarken och påskaktiviteter på Marstrand. 
 Samråd med frivilligorganisationer och pensionärsföreningar i kommunen kommer att 

genomföras för att tillsammans möjliggöra ett rikt och varierat fritidsliv.   
 Enkäter kommer att genomföras för deltagare på Seniorcaféerna för att fånga upp 

deltagarnas behov och önskemål. 
 Informationsspridning sker om olika aktiviteter som Vuxenskolan och FUB. 
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Indikator  

Antal aktiviteter redovisade 
inom LOK-stödet (Lokalt 
aktivitetsstöd) 

 
Målvärde 
14 000 

 

Antal aktiva individer 7-20 år. 
Utfall 

8 070  
Målvärde 
8 265 

 

2.4 Att alla medborgare ska ha möjlighet att delta i rikt och 
aktivt kulturliv 

Politiskt förtydligande 

Kulturen ska vara en dynamisk, utmanande och obunden kraft med yttrandefriheten som 
grund. Kommunen ska främja allas möjlighet till kulturupplevelser, bildning och till att 
utveckla sina skapande förmågor. Samverkan med civilsamhället, föreningar och företag skall 
bidra till en god fritid och ett rikare kulturliv. 

2.4.1 8. Fler barn, unga och äldre - inklusive personer med 
funktionsvariation deltar i ett rikt och varierat kultur- och fritidsliv 

Förvaltningens tolkning 

Öka tillgänglighet till kommunens kultur- och fritidsutbud för kommuninvånare och brukare. 
Målet omfattar såväl barn, unga, äldre och riktar särskilt fokus på personer med 
funktionsvariation 

6-gradig bedömning 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten  
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Aktiviteterna inom LOK-stödet (Lokalt aktivitetsstöd) ökar. Antalet deltagare är något högre 
än innan pandemin. 

Nationaldagsfirandet, Marstrand match cup och OK-jolle VM är exempel på lyckade 
evenemang som genomförts under året. Utesimbadet och Bohus fästning lockar både invånare 
och besökare. 

En ny idrottshall i Kärna invigdes under sommaren. 

Upprustning av motionsområden pågår och är i vissa delar genomförda, exempelvis i Fontin. 
En underhållsplan med kostnadsberäkning för upprustning av alla motionsspår är framtagen. 
Upprustning och finansiering sker i samarbete med Västkuststiftelsen. Vadholmens badplats 
är handikappanpassad med kostnadsfri utlåning av badrullstol. 

Indikatorn Antal aktiva individer 7-20 är felkonstruerad. Den statistik som finns utgår från 
antal medlemskap och inte unika individer. Samma individ kan vara medlem i flera 
föreningar. Nya indikatorer för målet är framtagna inför 2023. 

Åtgärder av enkelt avhjälpta hinder på kommunala gator pågår enligt plan. Exempel på 
åtgärder är att sänka kantsten, kontrastmarkering och pollare. 

Lekportens lekplats har kompletterats med klätterställning och rutschkana som är 
tillgänglighetsanpassad och främjar utvecklingen för barn med funktionshinder. Ny 
balansbana på södra bäckparkens lekplats. Balansbanor är bra träning för personer med 
nedsatt hörsel som kan ha nedsatt balans. 

Kulturverksamheten har varit mer omfattande under året, men det återstår en del innan den är 
tillbaka på samma nivå som innan pandemin. Antal deltagartillfällen för kulturskolan och 
antalet kulturevenemang har ökat och ligger över målvärdet. Teatern har ökade besökssiffror 
och detsamma gäller andra evenemang i kulturhuset. 

Biblioteksverksamheten är på väg tillbaka till normala nivåer. Antal utlån av media till barn 
och ungdomar samt antal utlån av media totalt har ökat. Det samma gäller antal aktiva 
låntagare per 1000 invånare. Satsningen på Meröppna bibliotek fortsätter för att nå fler 
invånare i kommunen. 

Under året har en barn- och ungdomskulturplan antagits av kommunstyrelsen och innehåller 
ett större antal aktiviteter för att nå barn och ungdomar, både inom kulturskolan, bibliotek och 
allmänkulturen. 

För kulturskolan finns Phunk för barn och ungdomar med funktionsnedsättning och på 
biblioteket har man en särskild avdelning för målgruppen och deras vårdnadshavare. Äldre 
nås genom ett varierat kulturbud som både riktas brett mot alla åldrar och specifikt mot äldre. 
Kulturnatta är också ett evenemang som är välbesökt av seniorer. 

Trygga Ungdomsmiljöer beskriver att fler ungdomar söker sig till mötesplatser efter 
pandemin. 

Kungälv kommun har tillsammans med de lokala föreningarna ett brett utbud av sociala 
aktiviteter för de äldre invånarna att delta i, till exempel träffpunkter på boendena, 
seniorcaféer med olika aktiviteter, promenadgrupper, dansgrupper och föreläsningar. 

Statliga medel för att motverka ensamhet bland äldre har gjort det möjligt att bredda utbudet 
av aktiviteter och kulturarrangemang. Alla som bor på ett vård- och omsorgsboende har 
erbjudits att delta på musikunderhållning i Folkets park samt andra utflykter. Vårdhundar 
finns även på äldreboendena. 

Under året har daglig verksamhet tagit över driften av Kottens motionsanläggning. På sikt ska 
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verksamheten ha två arbetslag som säkerställer bemanning under hela öppettiden. 
Fritidsaktiviteter vid Kotten kommer att ske riktade mot målgruppen LSS. 

Trygga Ungdomsmiljöer och kulturenheten har medverkat i två workshops tillsammans med  
representanter från funktionshinderpolitiska rådet. Fokus har varit hur Kungälvs kommun ska 
utveckla fler meningsfulla fritidsaktiviteter för alla. 

Fler aktiviteter utvecklas för barn- och ungdomar med funktionsvariation, exempelvis: 

 Under 2022 har Kungälvs kommun stöttat Kungälvs HK att starta upp "handboll för 
alla". 

 Vid kulturenheten erbjuds via konceptet Phunk dans samt drama för barn och 
ungdomar (6-19 år) med normbrytande funktionsvariation. 

 Funkisfestivalen - Sveriges största melodifestival för personer med kognitiv eller 
intellektuell funktionsnedsättning inom LSS. 

Bedömning av resultaten 

Resultaten visar att verksamhet och aktiviteter ökar inom kultur- och fritidslivet. Inom 
kulturområdet går utvecklingen åt rätt håll, men en del återstår. Bedömningen är att målet är 
uppfyllt. 

Förklaring och analys 

Antalet aktiviteter, besökare och deltagare till aktiviteter har börjat återhämta sig efter 
pandemin. Det finns ett stort engagemang i föreningar och verksamheter. Satsningar görs för 
att tillgängliggöra och förbättra lokaler och anläggningar. Pandemin har stimulerat till nya 
lösningar men har också hindrat många från att delta i kultur och fritidsliv. 

Kulturverksamheten är på väg tillbaka. Det är en utmaning att återknyta kontakter med 
föreningar, näringsliv och andra lokala aktörer som tunnats ut under pandemin. 

Antalet deltagare ökar i kommunens aktiviteter för seniorer respektive personer med 
funktionsvariation. Fler och mer lokala aktiviteter efterfrågas. 

Så här går vi vidare  

 Planering och byggnation av idrottshall i Diseröd och hallarenan. 
 Åtgärder av enkelt avhjälpta hinder på kommunala gator kommer att fortsätta. 
 Tillgänglighetsanpassning av befintliga miljöer görs alltid i samband med nya projekt 

och byggnationer.  
 "Mimers Kulturhus flyttar ut" är en satsning för att nå ut med kulturen i andra delar av 

kommunen, till exempel familjedag på Komarken och påskaktiviteter på Marstrand. 
 Samråd med frivilligorganisationer och pensionärsföreningar i kommunen kommer att 

genomföras för att tillsammans möjliggöra ett rikt och varierat fritidsliv.   
 Enkäter kommer att genomföras för deltagare på Seniorcaféerna för att fånga upp 

deltagarnas behov och önskemål. 
 Informationsspridning sker om olika aktiviteter som Vuxenskolan och FUB. 
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Indikator  

Antal deltagartillfällen på 
kulturskola 
Utfall 

28 535  
Målvärde 
25 000 

 

Antal kulturevenemang 
Utfall 

319  
Målvärde 
500 

 

Antal utlån av media till barn 
och unga på biblioteken 
Utfall 

149 020  
Målvärde 
150 000 
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Indikator  

Antal utlån media totalt 
Utfall 

276 235  
Målvärde 
300 000 

 

Upplevd trygghet på KultLab, 
andel (%) positiva svar 
Utfall 

95%  
Målvärde 
91% 

 

2.5 Att medborgare och näringsliv ska känna ökat förtroende 
för kommunen 

Politiskt förtydligande 

Kommunen ska kontinuerligt utveckla sina interna processer så att medborgarna, 
organisationer och företag känner ett ökat förtroende för kommunen och dess verksamheter. 
Det är ett arbete som involverar politiken och kommunens anställda. 

2.5.1 9. Förbättrat näringslivsklimat 

Förvaltningens tolkning 

Förvaltningens näringslivskontakter ska kännetecknas av öppenhet, tydlighet, långsiktighet 
och tillgänglighet. Trygghetsskapande åtgärder i samhället förbättrar förutsättningarna för ett 
gott näringslivsklimat. Våra processer ska utgå från lagstiftningen och vara rättssäkra och 
transparenta. 

6-gradig bedömning 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten  

Insikt är en servicemätning av kommunernas myndighetsutövning som mäts med ett index 1-
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100. Det sammanslagna resultatet för 2021 visar att kommunen ökar sitt NKI (Nöjd Kund 
Index) till 76. För myndighetsområde miljö har resultatet (60) minskat något sedan 
föregående år och är lägre än genomsnittet i riket (71) och Göteborgsregionen (67). Resultatet 
är dock relativt stabilt över lång tid. Nöjd-kund Index för livsmedelstillsyn hos företag i 
Kungälv har ökat från 78 till 85. Resultatet är högre än genomsnitt för riket (78) och 
Göteborgsregionen (78). Resultaten för Insikt 2022 redovisas under våren 2023. 

Kungälvs placering i Svenskt Näringslivs ranking förbättrades med 32 placeringar till plats 
179 vilket är bättre än målvärdet. 

Indikatorn om upplevd trygghet ("..avstår att gå ut ensam") visar på ett förbättrat resultat 
jämfört med tidigare år. Utfallet hämtas från BRÅ - Nationella trygghetsundersökningen. 

Samverkan med näringslivet var begränsad under pandemin. När restriktionerna togs bort 
genomförs återigen aktiviteter och samarbeten av olika slag. 

Inom Samhällskontraktet samarbetar Kungälvs kommun med företag och föreningar för att 
bidra till minskad arbetslöshet och förbättrad kompetensförsörjning. Cirka 100 företag och 
föreningar har nu skrivit på att de vill vara med och bidra till samverkan och gemensam 
utveckling. 

Kommunens feriejobb för ungdomar har ett fortsatt stabilt söktryck. 347 feriejobb har 
erbjudits under året. Fler ungdomar har i år sökt sommarjobb på den ordinarie 
arbetsmarknaden då det har funnits gott om jobb under första halvåret. På gymnasieskolan är 
arbetsplatsförlagt lärande en del av yrkesprogrammen och branschråd finns för samtliga 
yrkesprogram. På ekonomiprogrammet och andra program finns aktiva UF-företag (Ung 
Företagsamhet). 

Vuxenutbildningen bidrar till företagens kompetensförsörjning genom GR:s yrkesutbildningar 
samt kommunens lärlingsutbildningar. I Kungälv anordnas yrkesutbildning till 
undersköterska. Lärlingsutbildning finns inom restaurang, livsmedel samt industriteknik. 
Möjligheterna för eleverna att få jobb efter avslutad utbildning är god men söktrycket till 
utbildningarna har minskat något det senaste året. 

Inom ramen för planen Trygg i Kungälv genomförs olika aktiviteter bland annat i samverkan 
med Polisen och bostadsbolagen. 

Näringslivsfunktionen fortsätter samverkan med de olika företagarföreningarna i kommunen 
samt säkerställer att den löpande näringslivsservicen med återkoppling inom 48 timmar 
uppfylls. 

Bedömning av resultaten 

Insikt indikerar att företagare i stort är nöjda med kommunens service. Placeringen i Svenskt 
Näringslivs ranking visar på en positiv utveckling även om placeringen inte är 
tillfredställande. Skola och arbetsmarknadsverksamheten genomför bra aktiviteter 
tillsammans med näringslivet och andra aktörer.  Kungälvsbornas upplevda trygghet har en 
negativ trend. Samhällskontraktet skapar goda förutsättningar att förbättra näringslivsklimatet. 
Den samlade bedömningen är att målet är uppnått. 

Förklaring och analys 

Resultatet i Insikt visar att utvecklingen är positiv och att det arbete som görs i förvaltningen 
ger resultat, Kungälvs NKI innebär plats tre i av 48 kommuner i regionen. Resultatet från 
Svenskt Näringslivs ranking indikerar att näringsklimatet i Kungälv förbättras. Den upplevda 
tryggheten påverkas av omvärlden, exempelvis kan händelser i Göteborg innebära en ökad 
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upplevd otrygghet i Kungälv. 

Samverkan med näringslivet har varit begränsat på grund av pandemin men återupptas nu 
igen, vilket underlättar för prao, arbetsplatsförlagt lärande i gymnasieskolan och 
vuxenutbildningen samt arbetspraktik och andra arbetsplatsnära insatser via 
Kompetenscentrum. 

Samhällskontrakten ger nya möjligheter till arbete, praktikplatser och kompetensförsörjning. 
Det leder till ökad tillit och förtroende mellan kommun, näringsliv, civilsamhälle och 
medborgare. 

Så här går vi vidare 

 Kompetenscentrum kommer att utveckla sin arbetsgivaservice. Medarbetarna kommer 
att besöka företagen, kartlägga deras behov av rekrytering och tillsammans med 
företagen bestämma vilken typ av insatser som kan vara lämpliga hos respektive 
företag. Handledning sker på plats för de individer som är aktuella för insatser . 

 Möjligheten att fördela prao på fler veckor, minst tre, ses över för att underlätta för 
företagarna att ta emot fler elever. 

 I gymnasieskolan fortsätter verksamheten inom branschråd, UF-företag och 
arbetsplatsförlagt lärande. Även på Trekungagymnasiet fördjupas samarbetet med 
näringslivet kring praktikplatser. 

 Analys av fritextsvar i insiktsundersökningen planeras för att möta företagarnas behov. 

Indikator  

Förbättra Kungälv på 
Svenskt Näringslivs ranking 
Utfall 

179  
Målvärde 
195 

 

Insikt, förbättra Kungälvs 
kommuns index 

 
Målvärde 
73 
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Indikator  

Miljö och hälsa - Index i 
servicemätningen insikt, 
Myndighetsområde miljö 

 
Målvärde 
63 

 

Miljö och hälsa  - Index i 
servicemätningen Insikt, 
Myndighetsområde 
Livsmedel 

 
Målvärde 
80 

 

Invånare 16-84 år som 
avstår från att gå ut ensam, 
andel (%) 
Utfall 

20%  
Målvärde 
23% 
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Indikator  

Kvinnor 16-84 år som avstår 
från att gå ut ensam, andel 
(%) 
Utfall 

24%  
Målvärde 
43% 

 

Män16-84 år som avstår från 
att gå ut ensam, andel (%) 
Utfall 

17%  
Målvärde 
10% 

 

2.5.2 10. Kortare handläggningstider med bibehållen rättssäkerhet 

Förvaltningens tolkning 

Handläggningstider av kommunens myndighetsutövning och service ska inte överstiga 
lagstadgade maxtider. 

6-gradig bedömning 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Enligt skollagen ska ett barn erbjudas plats vid en förskolenhet så nära barnets hem som 
möjligt. Skälig hänsyn ska tas till vårdnadshavarens önskemål. I Kungälvs kommun erbjuds 
plats i förskolan inom fyra månader i enlighet med skollagens bestämmelser. 

Utfall från indikatorer avser 2021. 2022 års resultat är ännu inte tillgängliga. 

Resultatet för nöjdhet med handläggningstid för bygglov (70) ligger i stort sett på samma 
höga nivå som föregående år och har en uppgående trend ur längre perspektiv. Resultatet är 
bra i jämförelse med genomsnittet i riket (58) och Göteborgsregionen (52). 

Resultatet för nöjdhet med handläggningstid inom myndighetsområde miljö (62) är något 
lägre än föregående år och genomsnittet i riket (70) och Göteborgsregionen (65). 

Resultatet för nöjdhet med handläggningstid för myndighetsområde livsmedel (83) ökar något 
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sedan föregående år och följer en uppåtgående trend. Resultatet är något högre än 
genomsnittet i riket (80) och Göteborgsregionen (82). 

Resultatet för nöjdhet med handläggningstid för allmän platsmarkupplåtelse (75) ökar något 
sedan föregående år och följer en uppåtgående trend. Resultatet är något högre än 
genomsnittet i riket (73) och Göteborgsregionen (72). 

Under 2022 har 137 beslut som fattats enligt Socialtjänstlagen (SoL), lagen med särskilda 
bestämmelser om vård av unga (LVU) eller lagen om vård av missbrukare i vissa fall (LVM) 
överklagats till förvaltningsdomstolar. Av de överklagade besluten har 20 beslut gått emot 
kommunen vilket motsvarar 15 procent. 

Den genomsnittliga utredningstiden inom barn och ungdom 0-20 år är under mätperioden 90 
dagar, vilket motsvarar lagens krav. I jämförelse med liknade kommuner där utredningstiden 
på 138 dagar. 

Den genomsnittliga utredningstiden för vuxna i åldern 21 år och äldre med missbruks- och 
beroendeproblematik är under mätperioden 47 dagar. I jämförelse med liknande kommuner 
där handläggningstiden är 48 dagar. 

Genomsnittligt antal dagar från ansökan till dess att beslut om ekonomiskt bistånd har fattats 
är nio dagar vilket är en förbättring med 47 procent i relation till föregående mätperiod. I 
jämförelse med riket är väntetiden 15 dagar. 

Genomsnittligt antal dagar som gått mellan ansökan och beslut om LSS-insats är under 
mätperioden 74 dagar. I jämförelse med liknande kommuner är den genomsnittliga tiden 30 
dagar. 

Den genomsnittliga väntetiden i antal dagar från ansökningsdatum till första erbjudandet om 
lägenhet på ett särskilt boende är under mätperioden 50 dagar vilket är en förbättring med 40 
procent i relation till föregående mätperiod. Kommunen har 90 dagar på sig att verkställa ett 
beslut om särskilt boende. 

Bedömning av resultaten 

Resultaten är överlag goda och visar att kommunen har väl fungerande 
handläggningsprocesser.  Inom några områden är handläggningstiden längre än i jämförbara 
kommuner. 

Förklaring och analys 

Översyn över antalet avdelningar och platser på förskolorna sker kontinuerligt och arbete 
pågår löpande för att kunna möta vårdnadshavarnas behov av en förskoleplats i närområdet. 

Bygglovsenheten har infört av nytt verksamhetssystem vilket har krävt resurser och kan 
förklara det något lägre resultatet. Resultatet är bra efter förutsättningarna. Det återstår en 
inkörningsperiod då handläggarna ska lära sig systemet vilket kan leda till något längre 
handläggningstider. 

Inom miljöområdet har det varit nyanställningar med upplärning vilket leder till längre 
handläggningstider. Kommunen har flera ärenden med förorenade områden som generellt tar 
lång tid att handlägga. 

Miljö- och livsmedelsenheten har som målsättning att få ut tillsynsrapport/kontrollrapport 
inom 14 dagar efter besök vilket till största delen uppfylls. 

Genomlysning av handläggningsprocesserna har genomförts inom individ- och 
familjeomsorgen vilket bedöms ha bidragit till det förbättrade resultatet. 
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Inom funktionshinder har volymerna ökat vilket påverkat arbetsbelastningen. Insatser enligt 
LSS ökade med cirka sex procent vilket kan förklara att handläggningstiden blivit längre. 

Antal insatser avseende särskilt boende har ökat med cirka 14 procent, vilket kan ha bidragit 
till längre handläggningstider. 

Så här går vi vidare 

 Nordtags förskola och Tjuvkils förskola ökar antalet förskoleplatser i västra Kungälv. 
 Fortsatt utveckling av e-tjänster och digitalisering. 
 Översyn av handläggningsprocessen inom funktionshinder enligt SoL och LSS. 
 Översyn av verkställighet av bostad med särskild service samt särskilt boende. 
 Revidering och framtagande av styrdokument enligt SoL och LSS samt LVU och 

LVM. 

Indikator  

SCB 
medborgarunderökning, 
Nöjd-Medborgar-Index 
Utfall 

81  
Målvärde 
79 

 

Bygglov - Index kundnöjdhet 
handläggningstid i Insikt 

 
Målvärde 
70 
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Indikator  

Myndighetsområde miljö -
 Index Kundnöjdhet 
handläggningstid i Insikt 

 
Målvärde 
70 

 

Myndighetsområde 
livsmedel - Index 
Kundnöjdhet 
handläggningstid i Insikt 

 
Målvärde 
80 

 

Markupplåtelse allmän 
platsmark - Index 
Kundnöjdhet 
handläggningstid i Insikt 

 
Målvärde 
75 
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2.1 En ökad samordning mellan infrastruktur och byggnation i hela 
kommunen 

Politiskt förtydligande 

Kommunen måste förbättra sitt strategiska tillväxtarbete genom ökad samordning mellan 
infrastruktur och planerad nybyggnation. Det gäller verksamheter, VA-utbyggnad, 
samordning inom kommunen och dess bolag och samordning mellan kommunen och externa 
investerare. 

2.1.1 11. Planeringsberedskap skall finnas för bostäder, 
verksamhetsmark och handel 

Förvaltningens tolkning 

Förvaltningen skall ha god framförhållning när det gäller strategisk planering av bostäder, 
verksamhetsmark och handel med fokus på kommunens kärnverksamheter och dess behov. 

6-gradig bedömning 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten  

Antalet bostäder i beviljade bygglov( 415) är över målvärdet 300 för året. 

Antalet bostäder som fått slutbesked (175) är lägre än målvärdet 200 för perioden. Utfallet 
beror på att flera stora byggprojekt inte är färdigställda. 

Under året har tre planer med bostäder antagits, cirka 100 bostäder, varav 85 är överklagade. 

Antal bostäder i bygglov utomplans (63) ligger något över målvärdet (60) och är tillbaka till 
normalnivåer som innan pandemin. 

I pågående detaljplaner finns drygt 2300 bostäder vilket motsvarar åtta års bostadsproduktion 
vid en produktion om 300 bostäder per år. 

Under året har totalt 175 bostäder blivit inflyttningsklara och 415 bostäder fått bygglov. 

Planreserven för handel har under året ökat med nästan 9 000 kvadratmeter och dessutom 
finns nästan 30 000 kvadratmeter i positiva planbesked och pågående detaljplaner. 

Planreserven för verksamhetsmark har utökats med nästan 19 hektar genom antagna 
detaljplaner. Kommunen har dessutom fyra till fem hektar verksamhetsmark i positiva 
planbesked. Ingen verksamhetsmark finns med i pågående detaljplaner. En lokaliseringsstudie 
av ny verksamhetsmark har påbörjats och förväntas vara färdig under första halvåret 2023. 

Verksamhetschef planering och myndighet har träffat Bokab regelbundet under året i syfte att 
samordna frågor kring mark för näringslivet och småhusbebyggelse. Dessutom har planchef, 
kart- och markchef och näringslivsfunktion regelbundna avstämningsmöten med Bokab. 

Planering för lokaler för kommunal verksamhet sker i den årliga revideringen av 
lokalförsörjningsplanen som är en bilaga till investerings- och driftprogrammet. Två nya 
förskolor har invigts: Nordtag för 180 barn och Tjuvkil för 108 barn. 

Bedömning av resultaten 

Kungälvs kommun har en god planeringsberedskap framförallt gällande bostäder och handel. 
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Bedömningen är att målet är uppnått. 

Förklaring och analys 

De senaste åren har det varit en stor efterfrågan på bostäder vilket gjort att kommunen har 
många pågående detaljplaner för bostäder. Efterfrågan på verksamhetsmark har varit större än 
beräknat. Lokaliseringsstudien kommer att resultera i nya möjliga ytor för verksamhetsmark. 

Så här går vi vidare 

 Projektering av ett nytt äldreboende med 90 platser i Ängegärde pågår. 
 Upphandling av tillbyggnad av Diseröds skola pågår. 
 Planering och projektering av om- och tillbyggnad av flera skolor så som 

Ytterbyskolan, Karebyskolan och Munkegärdeskolan pågår. 
 Färdigställa lokaliseringsstudie för verksamhetsmark. 
 Fortsatt arbete med FÖP (fördjupad översiktsplan) Kode. 
 Ny översiktsplan för Kungälv är uppstartad. 
 Fortsätta handlägga detaljplaner för att säkerställa antal bostäder för kommande års 

produktion. 

  

Indikator  

Antalet bostäder i beviljade 
bygglov 
Utfall 

415  
Målvärde 
300 

 

Antalet bostäder som fått 
slutbesked (Antal 
färdigställda lägenheter) 
Utfall 

219  
Målvärde 
300 
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Indikator  

Antal bostäder i 
lagakraftvunna detaljplaner 
Utfall 

15  
Målvärde 
300 

 

Antal bygglov utomplans 
Utfall 

63  
Målvärde 
60 

 

2.2 Att underlätta för invånare och företag i Kungälv som vill 
reducera klimatutsläppen 

Politiskt förtydligande 

Miljö- och klimatarbetet måste involvera fler för att nå goda resultat. Kommunens roll ska 
vara att möjliggöra och underlätta för företag och invånare att göra en positiv skillnad. 

2.2.1 12. Minskade utsläpp i luft och vattendrag 

Förvaltningens tolkning 

Fokusområden är minskade utsläpp från trafik, enskilda avlopp och av mikroplaster. När det 
gäller utsläpp till vattenmiljö ska påverkan från dag- och spillvatten samt ytavrinning beaktas. 
Energieffektivisering och utbyte till förnybara bränslen ska genomföras successivt både 
internt i kommunförvaltningen och externt i den geografiska kommunen. 

6-gradig bedömning 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

De fossila koldioxidutsläppen per invånare från lokaler och fordon fortsätter att minska, även 
i faktisk mängd. Koldioxidutsläpp av livsmedel inom måltidsverksamheten är oförändrad och 
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högre än målvärdet. Produktionen av förnybar energi 2022 i Kungälv energis elnät var 14 122 
MWh. Det motsvarar 3,8 procent av den totala omsättningen av energi i Kungälvs elnät som 
omfattar hela Kungälv exklusive Marstrandsområdet som ägs av Vattenfall. Utfallet var lägre 
än förväntat då vindkraftverket hade ett oplanerat driftstopp i fyra månader. Produktionen från 
solcellsanläggningar ökade och har fördubblats i antal senaste året. Solkraft som förbrukas av 
fastighetsägaren når inte elnätet och kommer inte med i statistiken. 

Energianvändningen i kommunens lokaler och fastigheter har minskat. 

Resandet med kollektivtrafik har ökat. Dataunderlaget från Västtrafik är insamlat med tre 
olika mätmetoder: antal stämplingar, viseringsgrad (stämplingsbenägenhet) samt 
kundräkningssystem (KRS). I utfallet är både inomkommunala linjer och passerande linjer 
inräknade. Passerande tåg och busslinjer med station i Kungälv är inräknade i statistiken men 
statistiken inkluderar även resor utmed hela linjen. Västtrafiks data kompletteras med statistik 
från Marstrandsfärjan. 

Överföringsledningarna inom VA-utbyggnaden pågår. 

Under året har Marstrandsfärjan tidvis drivits med HVO-diesel istället för fossil diesel. 
Kostnaden är dubbelt så hög men miljönyttan stor. Projektering av eldriven färja har 
upphandlats. 

Bedömning av resultaten 

Bedömningen är att målet är uppfyllt. Utvecklingen går åt rätt håll men det behövs högre 
ambitioner och fler insatser för att nå nationella mål om koldioxidutsläpp och biologisk 
mångfald. 

Förklaring och analys 

Pandemin innebar minskade persontransporter vilket återspeglas i utsläppsstatistiken. 
Elektrifiering av fordon kan också bidra till minskningen. Framöver kommer lagkrav på att 
fastighetsägare ska förse sina fastigheter med laddinfrastruktur. Energibesparingsåtgärder och 
en ökad medvetenhet om energiförbrukning i förvaltningen har sannolikt bidragit till 
minskningen av energianvändning. 

Kollektivtrafikresandet ökar och är något över nivån innan pandemin. Ökningen kan delvis 
bero på bättre mätmetoder hos Västtrafik och fler resenärer på linjer som går över flera 
kommuner. Bostadsbyggande i kollektivtrafiknära och centrala lägen med hög turtäthet bidrar 
till att fler kan välja kollektivtrafik i stället för bil. Andel befolkning i kollektivtrafiknära läge 
har ökat i Kungälv de senaste åren och ger förutsättningar för en hög andel resande med 
kollektivtrafik. 

VA-utbyggnaden bidrar till ökad tillgång till rent vatten i de delar av kommunen som har 
lägre tillgång till grundvatten eller har otjänliga brunnar. Utbyggnad av kommunalt avlopp 
bidrar också till minskade utsläpp i havet och känsliga vattendrag. 

Så här går vi vidare 

 Avveckla Kode avloppsreningsverk i slutet av 2023. 
 Fortsatt utbyggnad av kommunalt vatten och avlopp vilket minskar utsläpp från 

enskilda avlopp. 
 Fler bräddmätningar för att följa upp utsläpp som uppstår vid  bräddning av 

pumpstationerna. 
 Projektering av elfärja i Marstrand. 
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Indikator  

Fossila koldioxidutsläpp 
ton/invånare från lokaler 
samt fordon 

 
Målvärde 
2,4 

 

Lokal förnybar elproduktion i 
Kungälvs kommun 
Utfall 

3,8%  
Målvärde 
4,5% 

 

Totalt antal resande med 
kollektivtrafik i Kungälvs 
kommun 
Utfall 

10 590 702  
Målvärde 
8 501 416 
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Indikator  

Antal körda mil per invånare 
med bil 

 
Målvärde 
800 

 

2.2.2 13. Ökad kollektiv jobbpendling 

Förvaltningens tolkning 

Skapa förutsättningar (Planera och genomför åtgärder) i syfte att fler människor (både på 
landsbygd och stad) väljer kollektiva former för att ta sig till/från arbetsplatsen. 

6-gradig bedömning 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Resandet med kollektivtrafik har ökat. Dataunderlaget från Västtrafik är insamlat med tre 
olika mätmetoder: antal stämplingar, viseringsgrad (stämplingsbenägenhet) samt 
kundräkningssystem (KRS). I utfallet är både inomkommunala linjer och passerande linjer 
inräknade. Passerande tåg och busslinjer med station i Kungälv är inräknade i statistiken men 
statistiken inkluderar även resor utmed hela linjen. Västtrafiks data kompletteras med statistik 
från Marstrandsfärjan. 

Senaste statistiken för antal körda mil med bil per invånare är från 2021 och visar en 
minskning. Det året präglades fortfarande av pandemin. Beläggningen på alla 
pendelparkeringar ökar från de låga siffrorna under pandemin. För Kornhalls pendelparkering 
finns inga historiska data att jämföra med eftersom mätningarna började först under 2022. 

Bedömning av resultaten 

Bedömningen är att målet är uppnått. Resandet med kollekttrafik och beläggningen på 
pendelparkeringarna har ökat. Det indikerar en ökad kollektiv jobbpendling. 

Förklaring och analys 

Kollektivtrafikresandet ökar och är något över nivån innan pandemin. Ökningen kan delvis 
bero på bättre mätmetoder hos Västtrafik och fler resenärer på linjer som går över flera 
kommuner. Bostadsbyggande i kollektivtrafiknära och centrala lägen med hög turtäthet bidrar 
till att fler kan välja kollektivtrafik i stället för bil. Andel befolkning i kollektivtrafiknära läge 
har ökat i Kungälv de senaste åren och ger förutsättningar för en hög andel resande med 
kollektivtrafik. 

Pendelparkeringar i bostadsnära områden innebär problem med hög beläggning för att boende 
parkerar på pendelparkeringarna. De nya omlottzonerna som införs 2023 kan öka trycket på 
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pendelparkeringar som redan har en hög beläggning, exempelvis i Ytterby. Tillgången i 
Ytterby kommer dessutom minska eftersom en del av marken ska bebyggas. 

I framtida planering av pendelparkeringar måste skillnaden mellan infartsparkering och 
centrumnära parkeringar, där människor bor och arbetar, beaktas. Avgiftsfria centrumnära 
parkeringar riskerar att bli felaktigt nyttjade av andra resenärer än kollektivtrafikresenärer. 

Så här går vi vidare 

 Under 2023 skapas en ny pendelparkering i Kareby som kombineras med 
skolparkering. 

 Dialog med Västtrafik om möjlighet till olika styrmedel för pendelparkeringar och 
konsekvenser av omlottzoner och linjeomläggningar. 

Indikator  

Totalt antal resande med 
kollektivtrafik i Kungälvs 
kommun 
Utfall 

10 590 702  
Målvärde 
8 501 416 

 

Antal körda mil per invånare 
med bil 

 
Målvärde 
800 

 

2.3 Att nå Sveriges lägsta arbetslöshet med utbildning, arbete 
och sysselsättning för de som står längst från 
arbetsmarknaden 

Politiskt förtydligande 

Kungälvs starka näringskapsliv och breda arbetsmarknad ger goda förutsättningar för arbete åt 
alla. Alla medborgare behövs och alla kan bidra, även de som av olika skäl står längst från 
arbetsmarknaden. För detta behöver kommunen fortsatt utveckla Samhällskontraktet mellan 
näringsliv, bostadsaktörer, föreningsliv och samtliga offentliga aktörer. 
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2.3.1 6. Kostnaderna för försörjningsstöd i nivå med tidigare år 

Förvaltningens tolkning 

Behovet av försörjningsstöd har till stor del samband med hur olika strukturella faktorer 
utvecklas i samhället. Verksamheten ska tydliggöra en strategi för hur 
försörjningsstödenhetens ska utveckla sitt arbete på ett framgångsrikt sätt, och definiera 
prioriterade behovsgrupper och utveckla och anpassa förhållningssätt, metoder och insatser 
anpassade efter dessa. 

6-gradig bedömning 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Antal hushåll (exklusive nyanlända) med ekonomiskt bistånd har i genomsnitt minskat med 
tio procent (från 246 hushåll per månad 2021 till 221 hushåll per månad 2022). Kungälvs 
kommun har 41 procent lägre nettokostnad per invånare för utbetalat ekonomiskt bistånd i 
jämförelse med riket.  

Antal hushåll som är beroende av långvarigt ekonomiskt bistånd (mer än 10 månader) har 
minskat med 56 procent under 2022. 

Kostnader för utbetalt försörjningsstöd har minskat med 6,4 procent jämfört med föregående 
år (från 23,4 Mkr till 21,9 Mkr). Utfallet är något högre än målvärdet. 

Som i övriga landet visar utvecklingen för arbetslösheten i Kungälv en positiv, nedåtgående 
trend. För hela riket ligger arbetslösheten på 6,6 procent, för VG-regionen på 5,9 procent och 
för Kungälv 3,7 procent. 

Kompetenscentrum bidrar till att minska antalet individer med försörjningsstöd. Ju fler 
personer som får jobb via Kompetenscentrums insatser eller som kan studera inom 
vuxenutbildningen, desto lägre blir beroendet av ekonomiskt bistånd. Under 2022 har 
Kompetenscentrum fått ut 32 individer i arbete, 8 individer i studier och 60 individer i 
praktik. 

Bedömning av resultaten 

Antal hushåll med utbetalning per månad (genomsnitt) är lägre än målvärdet för 2022. Även 
andel arbetslösa inklusive i åtgärder (16-64 år) är lägre än målvärdet. Bedömningen är att 
målet är uppfyllt. 

Förklaring och analys 

Det har under året varit ett lägre inflöde av hushåll som är berättigade till ekonomiskt bistånd. 
Fler ärenden har avslutas där hushållen fått en egen försörjning. Av de avslutade hushållen är 
den största gruppen 145 hushåll som socialtjänsten inte har kunskap om eller hushåll som 
flyttat från kommunen. Den näst största gruppen är 74 hushåll som gått till arbete eller 
studier. Den tredje största gruppen är 43 hushåll som fått annan ersättning, till exempel 
sjukersättning. 

Majoriteten av individerna som är i behov av ekonomiskt bistånd har komplexa problem där 
det finns flera olika faktorer som bidrar till försörjningsproblemen. Verksamheten har under 
året gjort en målgruppsinventering på individnivå som omfattade 395 unika personer 
(inklusive nyanlända). Målgruppsinventeringen visade att det är en låg andel personer som får 
ekonomiskt bistånd som har missbruk. I kartläggningen framgår det dock att hälften av alla 
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individer har psykisk ohälsa, fysisk ohälsa och/eller funktionsnedsättning som bakomliggande 
orsak till försörjningsproblematiken. 

Samhällskontrakt är en central del av kommunens arbetsgivarservice som tillsammans med 
företag och föreningar bidrar till att minska arbetslösheten och stärka 
kompetensförsörjningen. 101 aktörer har skrivit på samhällskontraktet, varav 38 företag och 
41 föreningar. Under 2000 tillkom 9 nya aktörer. Regelbundna uppföljningar visar att 
Samhällskontrakt gör skillnad via ökad samverkan kring feriejobb, jobbspår, praktik, 
arbetsträning, subventionerade anställningar och förebyggande insatser. 

Arbetsgivarservicen hos Kungälvs kommun har förstärkts genom en särskild enhet inom 
Kompetenscentrum. Företagen stöttas med kartläggning av rekryteringsbehov, bedömning av 
lämplig insats och handledning av individer som kommer ut till företagen. 

Lokala överenskommelser mellan kommunen och Arbetsförmedlingen tecknades i december. 
Individer med försörjningsstöd och långtidsarbetslösa ska prioriteras i samverkan. Kommunen 
får genom överenskommelsen ett ansvar för att initiera den gemensamma planeringen med 
Arbetsförmedlingen för individerna i målgruppen. De insatser som kan vara aktuella är 
språkhöjande insatser, yrkesutbildning, arbetsträning och praktik. 

Så här går vi vidare 

 Individer med försörjningsstöd och långtidsarbetslösa prioriteras utifrån den nya 
lokala överenskommelsen med Arbetsförmedlingen.  

 För att optimera stödinsatserna förstärks Kompetenscentrum med en arbetsterapeut 
som ska göra arbetsförmågebedömningar av individer som inte står till 
arbetsmarknadens förfogande. 

 Under hösten 2022 har ett antal medarbetare inom Kompetenscentrum påbörjat 
utbildning i Supported employment, en metod för att stödja människor med psykisk 
ohälsa att komma tillbaka till arbetslivet. Utbildningen fortsätter under våren 2023. 

 Pilotprojekt i samarbetet med SKR för att identifiera tidiga insatser och undvika 
långvarigt ekonomiskt bistånd för individer med arbetshinder, sociala skäl samt 
sjukskrivna. Projektet pågår 2022 - 2023. 

Indikator  

Arbetslösa inklusive i 
åtgärder i Kungälv (16-64 år) 
Utfall 

3,7%  
Målvärde 
4,3% 
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Indikator  

Utbetalt försörjningsstöd 
exklusive nyanlända, tkr per 
tertial 
Utfall 

7 296  
Målvärde 
7 000 

 

2.3.2 14. 100% av Alla ungdomar inom uppföljningsansvaret 
erbjuds utbildning eller annan aktivitet 

Förvaltningens tolkning 

Alla ungdomar under 20 år som inte har fullföljda studier ska erbjudas utbildning eller arbete. 

6-gradig bedömning 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Inflödet av nya ungdomar inom det kommunala aktivitetsansvaret (KAA) har varit jämnt 
under året. I slutet av 2022 var 119 individer inskrivna i det kommunal aktivitetsansvaret. 50 
av dessa ungdomar hade redan en pågående sysselsättning, till exempel arbete, praktik eller 
studier. Nyregistrerade ungdomar har kontaktats och erbjuds insats med ett telefonsamtal, sms 
och sist med brev. Under året har samtliga ungdomar inom det kommunala aktivitetsansvaret 
blivit kontaktade för att erbjudas åtgärder. 

Insatser som erbjudits inom det kommunala aktivitetsansvaret har bland annat varit: 

 studievägledande samtal 
 stöd i ansökan till utbildningar (gymnasieskola, folkhögskola, vuxenutbildning m.m.) 
 stöd i kontakt med andra myndigheter (Arbetsförmedlingen, Försäkringskassan, 

socialtjänsten, vården m.fl.) 
 samordnade insatser med andra aktörer (Kompetenscentrum, Utförandeenheten, 

Trygga ungdomsmiljöer, Arbetsförmedlingen, Samordningsförbundet Älv och Kust, 
Vuxenpsykiatrin, Funktionshinderenheten m.fl.) 

 SMF (studiemotiverande folkhögskolekurs) i samarbete med Arbetsförmedlingen och 
Nordiska Folkhögskolan i Kungälv. 

De senaste åren har det kommunala aktivitetsansvaret tydligare inriktats på utbildning och på 
att få deltagarna att återuppta sina gymnasiestudier, läsa på folkhögskola eller studera inom 
vuxenutbildningen. 

Indikatorn "Minska andel ungdomar i åldern 16-20 år som varken arbetar eller studerar" är 
felaktigt konstruerad och har ersatts med andra indikatorer inför 2023. 
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Bedömning av resultaten 

Bedömningen är att målet har uppnåtts. 

Förklaring och analys 

Resultatet visar att verksamheten inom det kommunala aktivitetsstödet är välfungerande, men 
att mer behöver göras.  Det gäller inte minst för de ungdomar som tackar nej till insats. En 
utmaning är också de elever som enbart fått ett studiebevis från gymnasieskolan och som 
behöver motiveras för att läsa in de återstående kurser som krävs för gymnasieexamen. 

Samarbetet mellan KAA och grundskolan, gymnasieskolan och vuxenutbildningen ska stärkas 
framöver. För gymnasieskolan handlar det om elever som ligger i riskzonen för avhopp, där 
samverkan kan stärkas mellan det kommunala aktivitetsstödet och elevhälsan och studie- och 
yrkesvägledarna på Mimers hus gymnasium. Det handlar också om att identifiera ungdomar 
som kan vara aktuella att börja vuxenutbildning innan andra kalenderhalvåret det år de fyller 
20 år, istället för gymnasieskola eller folkhögskola. Från grundskolan kommer det ett mindre 
antal elever som väljer att inte börja gymnasiet och som behöver fångas upp så tidigt som 
möjligt. 

Så här går vi vidare 

 Stärkt samarbete mellan det kommunala aktivitetsansvaret och gymnasieskolan, 
vuxenutbildningen och grundskolan 

 Fortsatt arbete med ungdomar som avböjt insats från det kommunala aktivitetsansvaret 
att delta i aktiviteter eller påbörja studier. 

 Ungdomarna inom det kommunala aktivitetsansvaret kommer i större omfattning 
erbjudas feriejobb under samtliga lov. 

Indikator  

Minska andel ungdomar i 
åldern 16-20 år som varken 
arbetar eller studerar 

 
Målvärde 
15% 

 

2.3.3 15. Utanförskapet minskar genom att försörjningsstödet 
villkoras mot individuella kontrakt med krav på 
arbetsmarknadsfrämjande insatser 

Förvaltningens tolkning 

Alla med försörjningsstöd ska ha en individuell utredning och uppföljning med krav på 
arbetsmarknadsfrämjande åtgärder. Effekten förväntas bli minskat utanförskap och ökad 
känsla av sammanhang (KASAM). 
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6-gradig bedömning 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Kungälvs kommun har relativt få personer med ekonomiskt bistånd jämfört med riket. Under 
2022 rör det sig om totalt 559 vuxna individer. 

Av de som söker ekonomiskt bistånd är det cirka 65 procent som av olika skäl inte står till 
arbetsmarknadens förfogande. Det är ingen homogen grupp utan individerna kan vara 
sjukskrivna på grund av psykisk ohälsa men sakna eller ha otillräcklig ersättning från 
Försäkringskassan, ha beroendeproblematik, inte stå till arbetsmarknadens förfogande på 
grund av våld i nära relation, vara föräldralediga eller ålderspensionärer. För dessa individer 
kan försörjningsstödet inte villkoras med kontrakt om arbetsmarknadsfrämjande insatser. För 
dem har Stöd och försörjningsenheten en annan planering som den enskilde måste följa för att 
ha rätt till ekonomiskt bistånd, till exempel rehabiliterande insatser eller intern eller extern 
vård. 

Indikatorn och målvärdet "Andel uppdrag till AME från försörjningsstöd" är missvisande och 
kommer att tas bort inför 2023. 

Förklaring och analys 

Det finns olika orsaker till att man inte klarar sin försörjning och därför ansöker om 
ekonomiskt bistånd. Orsaken till att man söker hjälpen kodas i varje ärende. Rätten till 
ekonomiskt bistånd är inte villkorslös för någon. Det är endast för personer som står till 
arbetsmarknadens förfogande och inte är aktuella för arbetsmarknadsåtgärder via 
Arbetsförmedlingen, som socialtjänsten kan villkora det ekonomiska biståndet utifrån 
socialtjänstlagen (SoL 4 kap 4 §). 

Alla som kodas som arbetslösa står inte till arbetsmarknadens förfogande. Även när man till 
exempel studerar SFI på heltid eller deltar i Arbetsförmedlingens olika program kodas man 
som arbetslös. I de ärendena får det ekonomiska biståndet inte villkoras med kontrakt om 
arbetsmarknadsfrämjande åtgärder. 

Bedömning av resultaten 

Bedömningen är att målet är uppfyllt. Försörjningsstödet villkoras mot individuella kontrakt 
med krav på arbetsmarknadsfrämjande åtgärder i de ärenden där socialtjänstlagen tillåter det. 

Så här går vi vidare 

 Lokala överenskommelser mellan kommunen och Arbetsförmedlingen uppdaterades i 
december 2022 och träder i kraft i början av 2023. Inom överenskommelsen är 
personer som uppbär ekonomiskt bistånd och är inskrivna på Arbetsförmedlingen en 
prioriterad grupp. 

 Pilotprojekt i samarbete med SKR för att identifiera tidiga insatser och undvika 
långvarigt ekonomiskt bistånd är påbörjat och fortsätter till september 2023. 
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Indikator  

Andel uppdrag till AME från 
försörjningsstöd 
Utfall 

54%  
Målvärde 
95% 
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3 Kommunfullmäktiges finansiella mål 

   Utfall 2022 
Målvärde 

2022 

4 procent överskott av skatteintäkter och generella statsbidrag. 
 
Beskrivning 
Kommunen behöver generera ett stabilt driftöverskott för att finansiera 
viktiga investeringar i kärnverksamheten och kunna utveckla 
verksamheten. Ett stabilt driftöverskott krävs också för att ta höjd för och 
kunna hantera kommande räntehöjningar. 
 
Kommunen skall under perioden uppnå ett överskott på 4% av 
skatteintäkter och generella statsbidrag. Driftramar och överskott för varje 
enskilt år anges i den budgeterade resultaträkningen och beslutas för 
varje budgetår.  
 
                     Överskott        KS Driftram 
                              
2022                90 mkr         - 2 928 mkr     
2023                74 mkr         - 3 027 mkr 
2024              102 mkr         - 3 137 mkr    
2025              138 mkr          -3 246 mkr 

13,7% 3% 

Soliditeten ska öka med minst 1,0 % per år (Kommunen) 
 
Beskrivning 
Soliditet är det finansiella nyckeltal som anger hur stor andel av 
tillgångarna som är finansierade med eget kapital. De tillgångar som inte 
är finansierade med eget kapital finansieras med lån. 
 
Vi går nu in i en period då pensionsskulden kommer att minska långsamt 
med anledning av att vi amorterar på ansvarsförbindelsen. För att 
bibehålla en god betalningsförmåga och inte ersätta pensionsskuld med 
låneskuld behöver soliditeten samtidigt öka. Genom bättre finanser och 
goda överskott kan vår egenfinansiering öka och därmed ökar soliditeten. 

27,5% 19,4% 

Kommunkoncernens soliditet skall öka (Koncernen) 
 
Beskrivning 
Soliditet är det finansiella nyckeltal som anger hur stor andel av 
kommunkoncernens tillgångar som är finansierade med eget kapital. De 
tillgångar som inte är finansierade med eget kapital finansieras med lån. 

30,6 17,7 

Investeringarnas självfinansierings-grad skall vara 60 % eller högre 
 
Beskrivning 
Investeringarnas självfinansieringsgrad är den andel av investeringarna 
som finansieras av kassaflödet från den egna verksamheten. Resterande 
investeringar måste lånefinansieras. Upplåningen tillsammans med 
tillgängliga överskott sätter begränsningar för möjligheterna att investera. 
 
Kungälvs kommun har idag en hög låneskuld och under ramperioden 
förväntas investeringstakten vara fortsatt hög. En god självfinansiering av 
investeringarna är nödvändig för att begränsa kommunens upplåning. 

149% 60% 
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Kommunstyrelsens resultatmål

Attraktivt att vara anställd i Kungälvs kommun

Kommunens verksamheters kvalité och hushållning ska hävda sig 
väl i jämförelse med landets bästa kommuner

Alla barn och elever vistas i en trygg och säker pedagogisk miljö

Alla förskolebarn är efter avslutad förskola väl förberedda att börja 
grundskolan

Vuxenutbildningen bidrar till livslångt lärande och Sveriges lägsta 
arbetslöshet

Kostnader för försörjningsstöd i nivå med tidigare år

Ökad behovstäckning inom äldreomsorgen och LSS inom 
lagstadgad tid

Fler barn, unga och äldre - inklusive personer med 
funktionsvariation deltar i ett rikt och varierat kultur- och fritidsliv

Förbättrat näringslivsklimat

Kortare handläggningstider med bibehållen rättssäkerhet

Planberedskap skall finnas för bostäder, verksamhetsmark och 
handel

Minskade utsläpp i luft och vattendrag

Ökad kollektiv jobbpendling

100% av alla ungdomar inom uppföljningsansvaret erbjuds 
utbildning eller arbete

Utanförskapet minskar genom att försörjningsstödet villkoras mot 
individuella kontrakt med krav på arbetsmarknadsfrämjande 
insatser
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1 Inledning

Föreliggande rapport redovisar läget i arbetet med de politiska uppdrag som förvaltningen 
åtagit sig enligt förvaltningens verksamhetsplan 2022.

Rapporten är indelad i uppdrag från kommunfullmäktige och kommunstyrelsen samt per 
sektor.

Status beskrivs med hjälp av symboler:

Streck  = Ej påbörjad (startdatum ligger längre fram i mandatperioden)

Pågående, grön  = Arbete med genomförandet pågår

Pågående, gul  = Arbete med genomförandet pågår, men med avvikelse

Avslutad, grön bock  = Genomförandet klart enligt plan

Avslutat, röd bock  = Genomförandet avslutat med avvikelse

Försenat, rött utropstecken  = Genomförandet ej avslutat och har passerat planerat 
avslutningsdatum.

Beskrivningen av det politiska uppdraget är text som kommer från politikens budgetdirektiv. 
Hur det politiska uppdraget ska hanteras av förvaltningen beskrivs i ett "Genomförande" med 
en kort beskrivning av vad som ska göras, tidsperiod för genomförandet och vem som är 
ansvarig. 
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Samarbete pågår mellan verksamhetsområde Myndighet och utförare inom Sociala resurser 
genom att i högre grad arbeta med stödjande insatser för brukare för att snabbare få individer att 
klara av att bo i en bostad med ett förstahands kontrakt. Inom verksamhetsområde Sociala 
resurser finns sedan 1 maj 2022 en boendegrupp som har i uppdrag att arbeta stödjande med 
målgruppen. Det finns ett upparbetat arbetssätt med fastighetsägare då det är viktigt att 
regelbundet följa upp vilka ärenden som kan omprövas från socialt kontrakt till ett förstahands 
kontrakt.

3. Behov av ökad översikt vad gäller en ökad bemanning, ökad kompetens och rimliga 
arbetsförhållande.

För att trygga kompetensförsörjning och rimliga arbetsförhållande arbetar Trygghet och stöd med 
att:

Stärka chefer genom ledarskapsutbildningar 

Utveckla kvalitets- och patientsäkerhetsarbetet

SKR:s ledarskapsprogram för Nära vård samt workshops/webbinarium om Nära vård 
anordnade av GR och SKR 

En kompetenshöjande satsning via äldreomsorgslyftet där vuxenutbildning och 
yrkeshögskola utbildar personal till undersköterska och specialistundersköterska. Cirka 
100 personer kommer utbildas fram till 2024.

Fokusera på våra arbetsmiljömål: Ökad frisknärvaro, förutsättningar att alla ska kunna, 
orka och vilja arbeta ett helt arbetsliv, ett hälsosamt arbetsliv, ett tryggt arbetsliv

Stärka ett hållbart arbetsliv genom att tillsammans med medarbetare på alla nivåer arbeta 
med friskfaktorer. Under 2022 kommer äldreomsorgen med stöd av statliga medel ges 
möjlighet att frigöra tid i verksamheten för att arbeta fokuserat med arbetsmiljöfrågor. 
Detta blir en uppstart för att för att hitta arbetssätt på enheterna att arbeta mer strukturerat 
med arbetsmiljöfrågor samt öka delaktigheten och påverkansmöjligheten i verksamheten. 
Öka frisknärvaron och minska heltidssjukskrivningar med en tydlig inriktning att ta till vara 
på kommunens medarbetare för ett hälsosamt arbetsliv, det ska därigenom vara attraktivt 
att vara anställd och arbeta i Kungälvs kommun. 

Förbättra den interna kompetensförsörjning. Det pågår ett arbete med personer som har 
en långtidssjukskrivning att få tillbaka fler till arbete. Vi kommer att arbeta för 
karriärmöjlighet för att tillvarata medarbetare som pga. sjukdom inte längre kan arbeta 
vidare inom fysiskt eller psykiskt krävande yrken. Ge stöd till chefer i 
rehabiliteringsarbetet.

Använda digitalisering för verksamhetsutveckling som möjliggör nya arbetssätt. Höja den 
digitala kompetensen genom verksamhetsnära lärande och de lärdomar verksamheten 
gjort genom projekt Modig (Mer omsorg med digital teknik) som var ett 
kompetensutvecklingsprojekt riktat till personal inom verksamheterna Äldreomsorg och 
Funktionsstöd. Syftet med projektet var att stärka kompetensen i användandet av digitala 
verktyg. Sju av Göteborgsregionens (GR) medlemskommuner deltog i projektet: Ale, 
Härryda, Kungälv, Mölndal, Partille, Stenungsund och Tjörn.

Delta i yrkesresan som är en nationell satsning på kompetensutveckling inom 
socialtjänsten som sker successivt under åren 2021-2028. Yrkesresan finns idag för 
socialsekreterare inom barnavården men kommer även finnas för medarbetare inom 
äldreomsorgs, funktionshinder samt hälso- och sjukvård.

4. Robusthet genom heltidsanställningar via omvandling från timanställningar och deltid inom 
sektorn.

Arbete pågår med att skapa robusthet i verksamheten skapas genom att:

Minska långtidssjukskrivningar

Minska timanställningar

Erbjuda heltidsanställning

Utveckla en karriärvägsmodell

Ökade möjligheter till anpassning för medarbetare över hela förvaltningen

Äldreomsorgslyftet 

Utvecklingsområde:

Minska personalomsättning

Minska sjukfrånvaron

Ökad frisknärvaro
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1 Verksamhetsöversikt 

Sektorn arbetar med socialtjänst som är en viktig del av samhällets välfärdssystem och ska 
främja människors ekonomiska och sociala trygghet, jämlikhet i levnadsvillkor samt aktiva 
deltagande i samhällslivet. Sektorn ansvarar även för kommunal hälso- och sjukvård där god 
kvalitet och hög patientsäkerhet är överordnat. Verksamheten ska bygga på respekt för 
människors självbestämmande och integritet, samt inrikta sig på att frigöra och utveckla 
enskildas och gruppers egna resurser. 

Till de i lagen definierade målgrupperna för sektorns ansvar hör barn och unga, människor 
med funktionshinder, äldre, personer med behov av hemsjukvård, äldreboende och hemtjänst, 
människor med missbruksproblem samt brottsoffer, där särskilt kvinnor och barn som utsatts 
för våld eller andra övergrepp av närstående har lyfts fram. 

Människor kan också behöva stöd av sektorn i olika livssituationer. Det kan handla om 
anhörigstöd, dagverksamhet för personer med demens, samtalsstöd och annat stöd vid 
livskriser, flyktingars integration, problem med att klara egen försörjning och inträde på 
arbetsmarknaden, med mera. 

Utgångspunkten för arbetet är lagstiftning enligt Socialtjänstlagen (SoL), Lagen om stöd och 
service till vissa funktionshindrade (LSS), Föräldrabalken (FB), Lag med särskilda 
bestämmelser om vård av unga (LVU), Lag om vård av missbrukare i vissa fall (LVM), Lag 
med särskilda bestämmelser om unga lagöverträdare (LUL), Offentlighets- och 
Sekretesslagen, Förvaltningslagen (FvL), Socialtjänstförordningen (SoF), Hälso- och 
sjukvårdslagen (HSL) Patientsäkerhetslagen med flera. 

Sektorledning består av en sektorchef samt verksamhetschef myndighet, verksamhetschef 
sociala resurser, verksamhetschef hälsofrämjande och hälso- och sjukvård, verksamhetschef 
vård och omsorgsboende, verksamhetschef stöd i ordinärt boende, verksamhetschef LSS 
boende samt daglig verksamhet och en utvecklingsledare folkhälsa. Sektorchef har det 
kommunövergripande ansvaret för folkhälsa och social hållbarhet. 
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2 Verksamhetsidé 

Sektor Trygghet och stöds verksamhetsidé utgår från socialtjänstlagens portalparagraf: 

Samhällets socialtjänst ska på demokratins och solidaritetens grund främja människornas 

 ekonomiska och sociala trygghet, 
 jämlikhet i levnadsvillkor, 
 aktiva deltagande i samhällslivet. 

Socialtjänsten ska under hänsynstagande till människans ansvar för sin och andras sociala 
situation inriktas på att frigöra och utveckla enskildas och gruppers egna resurser. 

Verksamheten ska bygga på respekt för människornas självbestämmanderätt och integritet. 

Vid åtgärder som rör barn ska barnets bästa särskilt beaktas. 

Vid beslut eller andra åtgärder som rör vård- eller behandlingsinsatser för barn ska vad som är 
bäst för barnet vara avgörande. 
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3 Sammanfattning 

Sammanfattning, Bedömning av sektorns mål för 2022 efter 12 månader. 

För målbedömning används en 6-gradig skala (1-6). Skalan är indelad i tre färger med två steg 
inom varje färg. 

KF Strategiska mål och 
förutsättningar 

  Sektormål 

Strategiska förutsättningar 

 4 - Delvis 
uppfyllt/ 
svårbedömt 

 1. Attraktivt att vara anställd i Kungälvs kommun 

 3 - Delvis 
uppfyllt/ 
svårbedömt 

 Åtgärder för budget i balans 

 4 - Delvis 
uppfyllt/ 
svårbedömt 

 
2. Kommunens verksamheters kvalité och 
hushållning ska hävda sig väl i jämförelse med 
landets bästa kommuner 

Att ge goda förutsättningar 
för livslångt lärande 

 
  

En trygg omsorg med 
valmöjligheter genom livet 

 4 - Delvis 
uppfyllt/ 
svårbedömt 

 
Full behovstäckning inom vård- och omsorg och 
LSS 

Att ge möjligheter till en 
aktiv fritid för alla åldrar 

 
  

Att alla medborgare ska ha 
möjlighet att delta i rikt och 
aktivt kulturliv 

 5 - Kommer att 
uppfyllas/Är uppfyllt  

8. Fler barn, unga och äldre - inklusive personer 
med funktionsvariation deltar i ett rikt och varierat 
kultur- och fritidsliv 

Att medborgare och 
näringsliv ska känna ökat 
förtroende för kommunen 

 5 - Kommer att 
uppfyllas/Är uppfyllt  9. Förbättrat näringslivsklimat 

 5 - Kommer att 
uppfyllas/Är uppfyllt  

10. Kortare handläggningstider med bibehållen 
rättsäkerhet 

En ökad samordning mellan 
infrastruktur och byggnation 
i hela kommunen 

 
  

Att underlätta för invånare 
och företag i Kungälv som 
vill reducera klimatutsläppen 

 
  

Att nå Sveriges lägsta 
arbetslöshet med utbildning, 
arbete och sysselsättning 
för de som står längst från 
arbetsmarknaden 

 5 - Kommer att 
uppfyllas/Är uppfyllt  

6. Kostnaderna för försörjningsstöd i nivå med 
tidigare år 

 5 - Kommer att 
uppfyllas/Är uppfyllt 

 

15. Utanförskapet minskar genom att 
försörjningsstödet villkoras mot individuella 
kontrakt med krav på arbetsmarknadsfrämjande 
insatser 
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4 Volymer 

Färgmarkeringen till volymtalen visar avvikelse mellan plan och prognostiserat utfall på 
helår. 

Volymtalet får grönt  om avvikelsen är mindre än 2 procent, Gult  om avvikelse är 2 till 
5 procent. Rött  vid mer än 5 procent avvikelse. 

Röd färg  indikerar alltså endast avvikelsen från planen och inte nödvändigtvis att 
resultatet är dåligt. 

4.1 Försörjningsstöd + Gemensam mottagning 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Antal nya 
ärenden 
ekonomiskt 
bistånd 16 - 24 
år 
Försörjningsstöd 
+Gemensam 
mottagning 

48 85  

 

Antal nya 
ärenden 
ekonomiskt 
bistånd 25 - år 
Försörjningsstöd 
+Gemensam 
mottagning 

201 250  

 

Antal ungdomar 
16-24 år som får 
utbetalning 

76 120  
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Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Antal hushåll 
med utbetalning 
per månad 
(genomsnitt) 

274 300  

 

Antal nya ärenden som har inletts efter ansökan om ekonomiskt bistånd har minskat under 
året, detta oavsett åldersgrupp. Orsaken bedöms vara att fler än beräknat har kommit ut i egen 
försörjning genom arbete och studier, samt att inflödet av nya biståndshushåll har minskat. 
Sektorn har också lyckats få ut flera långvariga ärenden i sjukersättning. 

  

4.2 Barn och ungdom 0-20 år 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Antal vårddagar 
SIS, HVB och 
stödboende 0-20 
år 

6 850 4 500  

 

Antal vårddagar 
familjehem 0-20 
år 

16 259 11 500  

 

Antal vårddagar SIS, HVB och stödboende 0-20 år har ett högre utfall än planen för året. 
Antal vårddagar HVB har legat på en hög volym och kostnadsnivå och avser ungdomar med 
komplex problematik. 

Verkställighet- och placeringsenheten har under 2022 haft en tydlig målsättning att öka 
antalet vårddagar i egna familjehem (intern familjehemsvård) och minska antalet vårddagar i 
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konsulentledd (köpt) familjehemshemvård. Resultatet påverkas även av att det har varit ett 
antal nya ärenden med placeringar som tillkommit under året, dessa har i första hand placerats 
i egna familjehem. 

4.3 Utförarenheten + Barn och ungdomsenheten  

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Intern 
öppenvård, 
biståndsbedömd
a insatser 
Utförarenheten-
Barn och 
Ungdom 

239 250  

 

Inom Intern öppenvård, biståndsbedömda insatser är utfallet marginellt lägre än planen för 
helåret. 

4.4 Vuxenenhet 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Antal vårddagar 
SIS och HVB, 
21- år 

4 661 1 800  

 

Antal vårddagar 
externt boende 
med stöd 21- år 

14 355 15 000  

 

2022 rapporteras under detta volymtalet institutionsvård (lag om vård av missbrukare, LVM) 
samt vårddagar på hem för vård eller boende, HVB. Tidigare har en viss del av HVB 
rapporterats under volymtal externt boende, förutom de som har varit upphandlade som 
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behandlingshem. Detta gör att utfall jämfört med plan är avsevärt mycket högre. Externa 
boenden kommer till skillnad förmodligen att ha ett utfall som ligger under plan på helår. 

  

4.5 Socialmedicinsk mottagning 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Antal personer 
som varit 
aktuella som 
biståndsärenden 
inom 
Socialmedicinsk 
mottagning 

73 100  

 

Under 2022 har endast en kurator varit anställd på enheten då ärendeinströmningen har varit 
låg. Dialog har skett med vuxenenheten för att matcha de behov de har med kompetens på 
mottagningen och ärendeantalet har åter ökat. I slutet av 2022 fanns en kö till mottagningen 
och en ny rekrytering av en ny kurator pågår för att möta behovet. Dialog med regionen har 
skett under året och ett nytt samverkansavtal är ingått med dem för att åter skapa en 
socialmedicinsk mottagning. 

4.6 Socialpsykiatri 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Bostad med 
särskild service, 
antal brukare 
Soc.psyk 

28 28  

 

Köp av 
korttidsplats, 
antal vårddagar 
Soc.psyk 

5 982 4 000  
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Inom socialpsykiatrin har volymtalen inom både antal ärenden och alla insatstyper ökat. Detta 
har även märkts när det gäller korttidsplaceringar. 

4.7 Funktionshinder myndighet 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Antal ärenden 
LSS och LASS, 
SoL 

743 725  

 

Antal ärenden LSS och LASS, SoL utgör 743 ärenden under 2022. Sedan 2020 har 
ärendetyperna ökat med ca 5%. 

4.8 Bostad med särskild service enligt LSS och SoL, antal 
brukare 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Egna 
boendeplatser, 
vuxna inkl. 
psykiatrin 

145 145  

 

Köp av 
boendeplatser, 
vuxna 

15 14  
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Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Köp av 
boendeplatser, 
barn och unga 

3 3  

 

Köp av 
skolplatser 

2 3  

 

LSS-boende 117 platser (gruppboende och serviceboende) och Socialpsykiatrin 28 platser. 

15 köpta boendeplatser vuxen varav 5 är boende i Kungälvs kommun på Tobiasgården. 

Under året 2022 har tre elever haft så kallad skolplacering. För närvarande har kommunen få 
skolplaceringar. 

4.9 Personlig assistans 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

SFB (tidigare 
LASS), 
kommunen 
anordnare, antal 
timmar 

34 700 50 000  
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Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

LSS-assistans, 
kommunen 
anordnare, antal 
timmar 

1 638 1 500  

 

LSS-assistans, 
annan 
anordnare, antal 
timmar 

15 043 17 000  

 

Avseende SFB (tidigare LASS) har antalet brukare minskat under 2022 jämfört med 2021. En 
brukare har förlorat sitt beslut och en brukare har lämnat kommunen för privat regi. 

Gällande LSS-assistans, kommunen, har en brukare tillkommit under juli månad. 

4.10 Daglig verksamhet 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Antal brukare 
daglig 
verksamhet 

218 225  
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Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

-Varav Köp av 
daglig 
verksamhet, 
deltagare 

18 15  

 

Antalet brukare inom daglig verksamhet ökar något jämfört med föregegående år och antalet 
köpta platser daglig verksamhet, är oförändrad jämfört med 2021. 

4.11 Lägenheter och platser VoÄ 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Totalt antal 
lägenheter i 
särskilt boende 

416 416  

 

Varav i egen regi 331 331  
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Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Varav i extern 
regi 

55 55  

 

Varav 
korttidsplatser 
egna 

19 19  

 

Varav 
korttidsplatser 
köpta 

11 11  

 

Volymtalen inom volymgruppen lägenheter och platser VoÄ följer planen för helåret. 
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4.12 Köpta platser hospice och sjukhus 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Köpta 
dygnsplatser 
Hälso- och 
sjukvård 
(Hospice) 

118 55  

 

Vårddygn på 
sjukhus, med 
betalningsansvar 
för kommunen 

80 75  

 

Antalet köpta platser och betalningsdagar har ökat under 2022 relaterat till att flödet ut från 
korttidsverksamheten har begränsats eftersom det saknas tillräckligt med platser på 
kommunens äldreboenden. Det gäller framförallt platser för personer med demenssjukdom. 

4.13 Brukare i hemtjänsten 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Brukare med 
hemtjänst 

1 275 1 200  

 

Antal brukare i hemtjänsten är något högre än planen för helåret, men i samma nivå som 
föregående år. 
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4.14 Ersatta timmar i hemtjänsten 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Ersatta timmar i 
hemtjänsten 

438 848 412 000  

 

varav i egen regi 380 120 361 000  

 

varav i extern 
regi 

58 728 51 000  

 

Antalet beviljade timmar har under 2022 ökat med cirka 6 procent jämfört med 2021. 
Timmarna för egen regi har ökat med 5 procent och timmarna för extern regi har ökat med 14 
procent. Sektorn har fått volymkompensation för totalt 24 500 timmar. Antalet brukare med 
hemtjänstinsatser och timmar per brukare har ökat jämfört med föregående år. 
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4.15 Registrerade patienter HSV 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Totalt antal 
patienter i 
hemsjukvården 

1 347 1 400  

 

Därav antal 
patienter under 
65 år 

229 250  

 

Antal patienter i hemsjukvården är ungefär det samma som tidigare år. 

4.16 Myndighetsbeslut äldre 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Antal beslut om 
särskilt boende 

195 160  

 

Utfallet är högre än planen för helåret men något lägre än föregående år. 
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4.17 Trygga ungdomsmiljöer 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Totalt antal 
deltagartillfällen i 
den främjande 
verksamheten 

10 675 12 000  

 

Antal 
verksamhetstim
mar, främjande 
verksamhet 

3 337 4 000  

 

Antal timmar 
förebyggande 
verksamhet på 
fältet 

3 418 3 000  

 

Utfallet avseende deltagartillfällen samt verksamhetstimmar når inte riktigt upp till plan på 
grund av pandemin, vakanser i personalgruppen och minskat antal motorburna ungdomar. 

Satsningar under sommaren gällande antal timmar förebyggande verksamhet på fältet ger ett 
högre utfall än plan som i sin tur lett till mindre orosstörningar i kommunen. 
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5 Måluppföljning 

Läsanvisning till målbedömningen av sektorns mål 

Målen bedöms i fyra steg med nedanstående rubriker: 

Beskrivning och jämförelse av resultaten (Vilka resultat ser du? Hur ser de ut över tid? Hur 
står sig resultaten i jämförelse med andra kommuner?) 

Bedömning av resultaten (Är resultaten bra eller dåliga? Vilken målbedömning är gjord) 

Förklaring och analys (Varför ser resultaten ut som de gör? Förklara målbedömningen) 

Så här går vi vidare (Vilka åtgärder kommer att genomföras för att förbättra resultatet?) 

  

Färgmarkering av mål och indikatorer 

Målens färgmarkering bygger på en subjektiv bedömning enligt läsanvisningen ovan. 

  6 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

  5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

  4 - Delvis uppfyllt/Svårbedömt 

  3 - Delvis uppfyllt/Svårbedömt 

  2 - Kommer ej att uppfyllas/Är ej uppfyllt 

  1 - Kommer ej att uppfyllas/Är ej uppfyllt 

  

Indikatorernas färgmarkering visar hur stor avvikelsen är från ett givet målvärde. I 
normalfallet visar indikator grönt  om utfallet är lika med eller bättre än målvärdet. Gult 

 om utfallet är mindre än 15 procent från målvärdet och rött  om avvikelsen är mer än 
15 procent från målvärdet. 

Några få indikatorer kan ha andra inställningar exempelvis intervall om ett utfall över 
målvärdet inte kan anses vara positivt. 

5.1 Strategiska förutsättningar 

5.1.1 1. Attraktivt att vara anställd i Kungälvs kommun 

Målet kommer från 

Kommunstyrelse 

Förvaltningens tolkning 

Våra medarbetare ska känna stolthet i sitt arbete för kommunen och möta medborgarna med 
ett gemensamt serviceinriktat förhållningssätt. Andra viktiga faktorer är arbetsplatskultur, 
möjligheter till utveckling, flexibla arbetsvillkor, personlig utveckling utifrån kompetens och 
erfarenhet 

 4 - Delvis uppfyllt/ svårbedömt 
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Beskrivning och jämförelse av resultaten  

Personalomsättningen inom sektorn har ökat och ligger högre än målvärdet. Ökningen är 7,5 
procentenheter mellan 2021 och 2022 och ligger nu på 15 procent. Siffran avser 
tillsvidareanställd personal som slutat på egen begäran och är beräknad på ett genomsnitt över 
tolv månader. 

Den genomsnittliga sysselsättningsgraden har ökat med 0,5 procentenheter mellan 2021 och 
2022, från 94,4 procent till 94,9 procent. 

Andel månadsanställda med relevant utbildning har minskat mellan mätperioden från 79 
procent till 72,6 procent. 

Bedömning av resultaten 

Personalomsättningen ligger över målvärdet och behöver sänkas. Även utbildningsnivån har 
sjunkit inom äldreomsorgen. Bedömningen är att målet delvis är uppfyllt. 

Förklaring och analys  

Personalomsättningen har ökat i hela sektorn mellan mätperioderna. I samband med pandemin 
sjönk den men ökar nu igen. Personalomsättningen T1 2020, då pandemin startade, var 11,5 
procent. De verksamhetsområden som har haft störst personalomsättning under 2022 är vård 
och omsorgsboende och stöd i ordinärt boende. 

I jämförelse mellan perioderna T3 2021 och T3 2022 ser man att de verksamhetsområden som 
hade högst personalomsättning 2021 ligger lägst 2022, dessa verksamheter är Hälso och 
sjukvård och LSS boende och daglig verksamhet. Högst personalomsättning 2022 har stöd i 
ordinärt boende som har en personalomsättning på 19,8 procent. Personalomsättningen kan ha 
påverkats av höga bensinpriser som gör att medarbetare söker arbete nära hemmet. 

I Kungälv gäller heltid som norm. All tillsvidareanställd personal inom kommunals 
avtalsområde anställs på heltid. Medarbetare tillfrågas om de vill öka sin sysselsättningsgrad 
årligen i uppföljningssamtalet. 

Under perioden har andelen månadsanställda med relevant utbildning inom äldreomsorgen 
minskat. En förklaring är att verksamheterna behövt anställa en större andel outbildade 
vikarier för att hantera bemanningen under året, främst under semesterperioden. Utöver 
sommarbemanningen används vikarier för att täcka upp för vakanta tjänster, ordinarie 
personals oplanerade frånvaro samt ökad bemanning utifrån ökat vårdbehov. 

Under 2022 har både chefer och medarbetare inom äldreomsorgen kompetensutvecklas 
genom äldreomsorgslyftet där vårdbiträden utbildas till undersköterskor och chefer utbildas 
inom ledarskap. Under 2022 har 74 personer studerat varav 58 personer har utbildats till 
undersköterska. Man har också inom sektorn (Kommunals avtalsområde) startat arbetet med 
en karriärvägsmodell. 

Andelen arbetade timmar för timanställda har minskat mellan mätperioderna, även det kan 
förklaras av att man inom sektorn har månadsanställt sommarvikarierna i högre grad än 
tidigare år. Det gjordes dels för att vara en attraktiv arbetsgivare genom en större tydlighet 
gentemot medarbetaren, dels för att underlätta bemanningsplaneringen under sommaren. Det 
har inte heller varit möjligt att rekrytera timanställda i den utsträckning som behövts för att 
hantera ordinarie personals frånvaro. 

Inom sektorn arbetar man fortsatt med arbetsmiljö och kompetensutveckling. Ett flertal av 
sektorns chefer har under 2022 arbetat tillsammans med Sunt arbetslivs resursteam för att 
stärka friskfaktorerna. Alla sektorns chefer har också tillsammans med sina skyddsombud gått 
Sunt arbetslivs arbetsmiljöutbildning. Därutöver har cheferna varit på en utbildning i 
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kompetensbaserad rekrytering. 

Chefer och legitimerad personal har utbildats inom systematiskt kvalitets- och 
patientsäkerhetsarbetet. Utbildningar har också genomförts inom nära vård, schemaplanering, 
demens samt leda utan att vara chef. Stöd i ordinärt boende och Vård och Omsorgsboende har 
under hösten 2022 arbetat med att stärka arbetsmiljön utifrån sunt arbetslivs definierade 
friskfaktorer. 

Arbetet med MOVE fortsätter med målet att öka delaktighet och möjlighet att påverka. 

Så här går vi vidare 

 Stärka ledarskapet kopplat till Nära vård genom utbildningar 
 Fokusera på våra arbetsmiljömål 
 Stärka ett hållbart arbetsliv genom fokus på friskfaktorer och frisknärvaro 
 Öka intern kompetensförsörjning 
 Genom dialog och digitalisering förankra gemensamma förutsättningar och ramar 
 Rekrytera rätt kompetens och marknadsföra för att det ska vara attraktivt att vara 

anställd i Kungälvs kommun. 
 Skapa robusthet i verksamheten bland annat genom att minska 

långtidssjukskrivningar, arbeta med heltidsresan, karriärvägsmodell och 
Äldreomsorgslyftet 

Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Låg 
personalomsättning 
inom trygghet och 
stöd 

15% 8%  

 

Genomsnittlig 
sysselsättnings-
grad 

95 95  
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Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Andel 
månadsanställda 
inom äldreomsorg 
med relevant 
utbildning 

72,6% 90%  

 

 

Aktivitet Status 

Kompetensutveckling har genomförts för tillsvidareanställd personal  Avslutad 

Arbeta tillitsbaserat  Avslutad 

Alla chefer och skyddsombud ska ha påbörjat Sunt arbetslivs arbetsmiljöutbildning på sina 
arbetsplatser  Avslutad 

5.1.2 2. Kommunens verksamheters kvalité och hushållning ska 
hävda sig väl i jämförelse med landets bästa kommuner 

Målet kommer från 

Kommunstyrelse 

Förvaltningens tolkning 

Kungälv resultat ska vara bättre än genomsnittet av jämförbara kommuner avseende 
verksamhetens kvalitet och hushållning.  Målsättningen är sänkta kostnader inom kommunens 
verksamheter i förhållande till föregående år med bibehållen kvalitet i insatserna. 
Verksamhetens kvalitet = Genomsnittligt jämförbart utbud, resultat, handläggningstider och 
inom lagarnas gränser. 

 4 - Delvis uppfyllt/ svårbedömt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Målets indikatorer visar att kostnaderna inom äldreomsorgen är lägre än i jämförbara 
kommuner. Kostnaderna inom individ och familjeomsorgen samt funktionshinder är högre än 
i jämförbara kommuner. 

Individ och familjeomsorgens kostnader kostnader per invånare är i jämförelse med riket 6,4 
procent lägre i Kungälvs Kommun. I jämförelse med liknade kommuner har Kungälvs 
kommun högre kostnader om 26,3 procent. Kostnaderna i Kungälvs Kommun har ökat sedan 
föregående mätperiod med 8,9 procent. 

Kostnaden för funktionsnedsättning LSS och Socialförsäkringsbalken (SFB) mäts i Kolada 
minus ersättning från Försäkringskassan och är i jämförelse med riket 11,3 procent högre i 
Kungälvs kommun. I jämförelse med liknade kommuner är kostnaden ca 18 procent högre i 
Kungälvs kommun. Kostnaderna i Kungälvs Kommun har ökat sedan föregående mätperiod 
med ca 5,9 procent. 
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Nettokostnad för äldreomsorg är i jämförelse med riket 21,3 procent lägre i Kungälvs 
Kommun. I jämförelse med liknade kommuner har Kungälvs kommun en lägre kostnad om 
0,7 procent. Kostnaderna i Kungälvs Kommun har ökat sedan föregående mätperiod med 2,5 
procent. 

Enligt nyckeltal från Kommunens Kvalitet i Korthet (KKiK) varierar resultaten inom sektorns 
områden. Kungälvs kommun placerar sig bland landets bästa kommuner avseende 
"Brukarbedömning boende LSS totalt - Brukaren trivs alltid hemma". För "Brukarbedömning 
hemtjänst äldreomsorg - helhetssyn, andel (%)" ligger kommunen i mittenskiktet av Sveriges 
kommuner. Det samma gäller "Brukarbedömning särskilt boende äldreomsorg - helhetssyn, 
andel (%)" där resultatet ligger strax under rikssnittet. 

Bedömning av resultaten 

Kostnaderna inom äldreomsorgen är lägre än i jämförbara kommuner och även lägre än 
uppsatt målvärde. Kostnaderna inom individ och familjeomsorgen samt funktionshinder är 
högre än i jämförbara kommuner men visar samtidigt på en hög kvalitet inom till exempel 
LSS där kommunen placerar sig bland landets bästa kommuner. Målet bedöms som delvis 
uppfyllt. 

Förklaring och analys 

Antal ärenden med barn och ungdomar som har komplexa behov ökar. I de komplexa 
ärendena har barnen eller ungdomarna stora svårigheter som till exempel barn som är utsatta 
för våld och övergrepp, barn med funktionsvariationer, barn som utsatts för trauma samt har 
föräldrar med psykisk ohälsa och föräldrar med funktionshinder och missbruk. 

Det råder brist på bostäder med särskild service i egen regi avseende målgruppen 
socialpsykiatri. Behovet av korttidsvård och köp av permanenta externa platser avseende 
bostad med särskild service har därför ökat. 

Så här går vi vidare 

 Förstärkt leverantörsuppföljning och kvalitetssäkring. 
 Placeringsstöd till samtliga enheter inom sektorn genom att säkerställa att priset vid 

köp av huvudverksamhet är rimligt utifrån målgrupp och verksamhetsinnehåll. 
 Utveckla inköpsstrategi för att få en samlad blid av målgrupper, metoder och 

leverantörer oavsett om de ingår i sektorns egen produktion eller är en privat aktör. 
 Översyn av befintliga avtal vid köp av vård. 
 Minska kostnader för köp av huvudverksamhet avseende boende till personer som står 

utanför ordinarie bostadsmarknad och arbeta med hemmaplanslösningar i samarbete 
med utförare i egen regi enligt upprättad handlingsplan. 

 Eftersom kostnaderna inom funktionshinderområdet ligger högre än riket och 
jämförbara kommuner kommer en genomlysning av kostnader att genomföras i syfte 
att sänka kostnaderna.  
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Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Kostnad hemtjänst 
äldreomsorg, kr/inv 
80+ 

 85 000  

 

Kostnad särskilt 
boende 
äldreomsorg, kr/inv 
80+ 

 133 00
0 

 

 

Kostnad 
funktionsnedsättnin
g LSS och SFB, 
kr/inv 

 5 700  

 

Kostnad 
ekonomiskt bistånd, 
kr/inv 

 835  
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Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Kostnad barn och 
ungdomsvård, 
kr/inv 

 1 815  

 

Kostnad 
missbrukarvård 
vuxna, kr/inv 

 690  

 

5.2 En trygg omsorg med valmöjligheter genom livet 

5.2.1 Full behovstäckning inom vård- och omsorg och LSS 

Målet kommer från 

Kommunstyrelse 

Förvaltningens tolkning 

Skapa förutsättningar för kostnadseffektiva former av boenden och utveckla den långsiktiga 
planeringen så att efterfrågan och behov matchas i enlighet med lagen. 

 4 - Delvis uppfyllt/ svårbedömt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Enligt socialtjänstlagen, SoL, och lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade, LSS, 
ska kommuner varje kvartal redovisa till Inspektionen för vård och omsorg, IVO, de beslut 
om bistånd eller insats som inte har kunnat verkställas inom tre månader. Kommunen ska 
också fortsätta att rapportera ett ej verkställt beslut tills beslutet är verkställt eller avslutat av 
annan anledning, så kallad återrapportering. 

 LSS Funktionshinder - ett avbrott i verkställighet och fem ej verkställda beslut. 
 SoL Funktionshinder (4 kap. 1 § SoL) - sex ej verkställda beslut 
 SoL IFO, individ � och familjeomsorg (4 kap. 1 § SoL) - ett avbrott i verkställighet 

och fyra ej verkställda beslut. 
 SoL ÄO, Äldreomsorg (4 kap. 1 § SoL) - 27 ej verkställda beslut. 
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Bedömning av resultaten 

Bedömningen är att målet delvis är uppfyllt. 

Förklaring och analys 

Av kommunens 42 ej verkställda beslut har den enskilde tackat nej till erbjuden plats i hälften 
av fallen. I de övriga besluten saknas antingen plats eller så finns det annat skäl till dröjsmål 
med verkställighet. 

Planerad utbyggnation av bostäder pågår enligt Lokalförsörjningsplanen. I avvaktan på att 
verkställa beslut om särskilt boende och bostad med särskild service köper kommunen plats 
på annan ort. 

Så här går vi vidare 

 Årlig revidering av lokalförsörjningsplanen med behovsbeskrivningar för 
utbyggnation av bostäder. 

 2023 kommer utbyggnationen av Solhaga äldreboende stå klart för inflyttning med 22 
platser. 

 Under 2024 kommer ett gruppboende i Nordtag stå färdigt. Enligt plan kommer även 
servicebostad om 10 platser byggas ut 2025.  

 2025 planeras ett nytt äldreboende i Ängegärde med cirka 90 platser vara klar för 
inflyttning. 

 En gemensam process kommer att skapas för verkställan av beslut om bostad med 
särskild service (BmSS) och särskilt boende (SÄBO). 

 Prognosarbetet kommer att utvecklas för särskilt boende (SÄBO) samt bostad med 
särskild service för personer med funktionshinder (BmSS) med stöd av SKR:s 
stödmaterial. 

 Nya arbetssätt utformas för samordning av placeringar inom vård och omsorg i egen 
regi och vid behov externa köp av platser.  

Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

In- och 
utflyttningstid i 
vård- och 
omsorgsboende 
(SÄBO) 

 15  
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Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Befintliga LSS 
lägenheter exkl. 
socialpsykiatrin 

117 117  

 

Befintliga LSS-/SoL 
lägenheter inom 
verksamhetsområd
e Sociala resurser 

28 28  

 

 

Aktivitet Status 

Översyn av villkor i hyreskontrakt (i samarbete med Fastighetsenheten)  Avslutad 

Samverkan och planering av framtida LSS bostäder  Avslutad 

5.3 Att alla medborgare ska ha möjlighet att delta i rikt och 
aktivt kulturliv 

5.3.1 8. Fler barn, unga och äldre - inklusive personer med 
funktionsvariation deltar i ett rikt och varierat kultur- och 
fritidsliv 

Målet kommer från 

Kommunstyrelse 

Förvaltningens tolkning 

Alla ska ha möjlighet att utöva och ta del av kultur- och fritidsverksamhet. Mångfald och 
delaktighet ska stimuleras. 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten  

Inom vård- och omsorgsboende har träffpunkterna, som erbjuder och sammankomster av 
olika slag, öppnat upp igen efter att ha varit stängda under pandemin. Fler äldre får återigen 
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möjlighet att delta i ett rikt kulturliv och fritidsliv. Under pandemin utvecklades nya arbetssätt 
som mer aktiviteter och utbud på boendena eller i andra format vilket har resulterat i ett 
tillgängligare utbud. 

Inom träffpunkterna och förebyggandeenheten har statliga medel, som riktar sig till att 
motverka ensamhet bland äldre, möjliggjort aktiviteter och kulturarrangemang. Kommunen 
har sökt och beviljats ytterligare statliga medel för att motverka ensamhet för personer med 
demenssjukdomar. 

Kungälv har ett omfattande utbud av sociala aktiviteter för de äldre invånarna, till exempel 
seniorcaféer med olika aktiviteter, promenadgrupper, dansgrupper, föreläsningar m.m. 
jämförelser med grannkommunerna så är Kungälvs kommuns utbud brett och deltagandet från 
de lokala föreningarna stort. 

Under året har daglig verksamhet tagit över driften av Kottens motionsanläggning. På sikt 
innebär det att verksamheten kommer att ha två arbetslag, som säkerställer verksamhet under 
öppettiderna. Fritidsaktiviteter vid Kotten kommer att ske riktade mot målgruppen LSS. 

Trygga Ungdomsmiljöer har efter pandemin haft ett stor efterfrågan på verksamheten och kan 
se att många ungdomar söker sig till mötesplatserna. 

Fler aktiviteter för barn- och ungdomar med funktionsvariation utvecklas. Trygga 
Ungdomsmiljöer och kulturenheten har medverkat i två workshops tillsammans med bland 
annat representanter från funktionshinderpolitiska rådet. 

Nedan sammanfattas några pågående fritidsaktiviteter inom funktionshinder. 

 Under 2022 har Kungälvs kommun stöttat Kungälvs HK att starta upp handboll för 
alla. 

 Vid kulturenheten erbjuds via konceptet Phunk dans samt dram för barn och 
ungdomar (6-19 år) med normbrytande funktionsvariation. 

 I samverkan med Riksförbundet för barn, unga och vuxna med utvecklingsstörning 
(FUB) erbjuds olika aktiviteter som exempelvis disko. 

 Bohusklippet �Cannes dom Cannes vi�  är en filmfestival som arrangeras på Mimers 
hus teater av Media Group och Stöd och utveckling LSS.  Deltagare från dagliga 
verksamheter skapar sina egna filmer och skickar in dessa som bidrag. Ett urval görs 
som sedan visas upp på Bohusklippet. Flera andra kommuner är inbjudna att delta.  

 Funkisfestivalen. Är Sveriges största melodifestival för personer med kognitiv eller 
intellektuell funktionsnedsättning inom LSS. Kungälvs kommun ska 2023 för första 
gången arrangera en deltävling i Funkisfestivalen. Syftet med arrangemanget är att ge 
deltagarna en meningsfull fritid och ha en naturlig plats att mötas på för att hålla på 
med sitt intresse � musik.  

 Daglig verksamhet med inriktning teater. Deltagarna arbetar tillsammans med 
personalen med olika teaterprojekt. Ett samarbete med Kulturcentrum Väst har lett 
fram till en föreställning för en förskoleklass. 

Bedömning av resultaten  

Bedömningen är att målet är uppfyllt. 

Förklaring och analys  

Antalet deltagare i kommunens erbjudna aktiviteter för seniorer och personer med 
funktionsvariation ökar ständigt och önskemål om fler och mer lokala aktiviteter finns. Nya 
arbetssätt prövas för att möta målgruppernas behov. 

Så här går vi vidare 
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 I samråd med frivilligorganisationer och pensionärsföreningar i kommunen identifiera 
organisation och arbetssätt för ytterligare samverkan med syfte att tillsammans erbjuda 
och möjliggöra ett rikt och varierat fritidsliv.   

 Enkäter kommer att genomföras för deltagare på tex. Seniorcaféerna för att stämma av 
önskemål. Statistik förs över antalet deltagare i aktiviteter som erbjuds i kommunens 
regi. Kartläggandet av behov och önskemål styr sedan åtgärderna och vilken typ av 
aktiviteter som skall erbjudas i framtiden. 

 Informationsspridning om olika aktiviteter som Vuxenskolan och FUB genomför. Ett 
utvecklingsområde är att ännu bättre samlat kunna sprida aktuella fritidsaktiviteter 
exempelvis via sociala medier och hemsida. 

Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Ungdomars 
upplevelse av 
inflytande på 
fritidsgårdar, 
Trygga 
ungdomsmiljöer 

62 60  

 

Ungdomars 
upplevelse av 
trygghet och 
bemötande 

92% 85%  

 

Antal besökare i 
seniorcafé 

1 377 200  
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Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Antal besökare i 
café Lyckan 

0 500  

 

Café Lyckan har inte varit igång under 2022 och ska göras om under 2023. 

Aktivitet Status 

Utveckla det förebyggande arbetet.  Avslutad 

5.4 Att medborgare och näringsliv ska känna ökat förtroende 
för kommunen 

5.4.1 9. Förbättrat näringslivsklimat 

Målet kommer från 

Kommunstyrelse 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten  

Sektorn arbetar aktivt med Samhällskontraktet tillsammans med näringsliv, andra 
myndigheter, hälso- och sjukvård och civilsamhället för att öka innanförskapet i Kungälv. 101 
aktörer har skrivit på samhällskontraktet, varav 38 företag och 41 föreningar. Under 2000 
tillkom 9 nya aktörer och två nätverksmöten anordnades. Regelbundna uppföljningar visar att 
Samhällskontrakt gör skillnad via ökad samverkan kring feriejobb, jobbspår, praktik, 
arbetsträning och subventionerade anställningar samt olika förebyggande insatser. 

Företagsförlagd daglig verksamhet (FFDV) skapar meningsfulla arbetsuppgifter för 
deltagarna. Daglig verksamhetsgrupp finns till exempel på ICA Maxi och Heart Second Hand 
Kode golfklubb och Hardex. 

Bedömning av resultaten  

Bedömningen är att målet är uppfyllt. 

Förklaring och analys  

Samhällskontrakten ger nya möjligheter till arbete, praktikplatser och 
arbetsförmågebedömningar. Det leder till ökad tillit och förtroende mellan kommun och 
näringsliv och framför allt möjligheter för Kungälvs kommuns medborgare. 

Så här går vi vidare   

Arbete med näringslivstrategin genomförs på sektorledningsnivå enligt årsplanering. Sektorn 
arbetar med fokus på hög kvalitet i verksamheterna som ett led i att stärka bilden och 
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upplevelsen av kommunen även ur ett näringslivsperspektiv. 

Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Förbättrad syn -
 attityder hos 
kommunala 
tjänstepersoner till 
förtagande 

2,85 4  

 

5.4.2 10. Kortare handläggningstider med bibehållen rättsäkerhet 

Målet kommer från 

Kommunstyrelse 

Förvaltningens tolkning 

Service på rätt nivå och inom angiven tid, enligt gällande lagstiftning 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Under 2022 har 137 beslut som fattats enligt Socialtjänstlagen (SoL), lagen med särskilda 
bestämmelser om vård av unga (LVU) eller lagen om vård av missbrukare i vissa fall (LVM) 
överklagats till förvaltningsdomstolar. Av de överklagade besluten har 20 beslut gått emot 
kommunen vilket motsvarar 15 procent. 

Individ och Familjeomsorgen  

 Den genomsnittliga utredningstiden för barn och ungdom 0-20 år är under 
mätperioden 90 dagar vilket är oförändrat i jämförelse med föregående mätperiod. 
Kungälvs kommun har i jämförelse med liknade kommuner den kortaste 
utredningstiden och 35 procent kortare handläggningstid i relation till genomsnittlig 
handläggningstid.  

 Den genomsnittliga utredningstiden för vuxna i åldern 21 år och äldre med missbruks- 
och beroendeproblematik är under mätperioden 47 dagar. Verksamheten har i 
jämförelse till föregående mätperiod minskat den genomsnittliga handläggningstiden 
med 31 procent vilket motsvarar 21 dagar. I jämförelse med likande kommuner är 
handläggningstiden två procent kortare än den genomsnittliga handläggningstiden. 

 Väntetid i antal dagar från ansökan vid nybesök till beslut inom ekonomiskt bistånd är 
lägre än målvärdet. Genomsnittligt antal dagar från ansökan till dess att beslut om 
ekonomiskt bistånd har fattats uppgår till nio dagar vilket är en förbättring i relation 
till förgående mätperiod med 47 procent. I jämförelse med riket är väntetiden i 
Kungälvs kommun 40 procent längre. 

Funktionshinder  

 Genomsnittligt antal dagar som gått mellan ansökan och beslut om LSS-insats är 
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under mätperioden 74 dagar. Resultatet är 14 dagar fler än målvärdet vilket motsvarar 
19 procent. I jämförelse med föregående mätperiod har den genomsnittliga 
utredningstiden ökat med 26 procent vilket motsvarar 19 dagar. I jämförelse med 
liknande kommuner är den genomsnittliga tiden 40 procent högre vilket motsvarar 30 
dagar. 

Äldreomsorg  

 Den genomsnittliga väntetiden i antal dagar från ansökningsdatum till första 
erbjudandet om lägenhet på ett särskilt boende är under mätperioden 50 dagar vilket är 
en förbättring med 40 procent i relation till föregående mätperiod. I jämförelse med 
likande kommuner är den genomsnittliga väntetiden i Kungälvs kommun 38 procent 
längre. 

Bedömning av resultaten 

Den sammanvägda bedömningen är att målet är uppfyllt. Myndighetsutövningen inom 
socialtjänsten bedöms ha en hög rättssäkerhet med handläggningstider där socialtjänstens 
myndighetsutövning sker skyndsamt och i rimlig tid. 

Förklaring och analys 

Genomlysning av handläggningsprocesserna har genomförts inom individ och 
familjeomsorgen, vilket resulterat i ett förbättrat resultatet. Inom missbruks- och 
beroendevården har en handlingsplan tagits fram där arbetssätten förtydligats. 

Inom funktionshinder har volymerna under aktuell mätperiod ökat. Insatser enligt LSS ökade 
med sex procent vilket kan förklara att handläggningstiden blivit längre. Inom äldreomsorgen 
har antal insatser avseende särskilt boende ökat under aktuell mätperiod med ca 14 procent 
vilket också kan ses bidra till längre handläggningstider. 

I jämförelse med andra liknande kommuner har Kungälvs kommun generellt ett bättre resultat 
inom individ och familjeomsorgen och har uppnått målet i indikatorn. Avseende 
handläggningstiderna inom funktionshinder når verksamheten inte målet i indikatorn och 
handläggningstiden är längre än i jämförbara kommuner. 

Så här går vi vidare 

 Översyn av handläggningsprocessen inom funktionshinder, enligt SoL och LSS 
 Översyn av verkställighet av bostad med särskild service samt särskilt boende 
 Upparbeta riktlinje och tillämpningsanvisning för individuellt stöd till barn och vuxna 

med behov av insats enligt SoL och LSS samt tvångslagstiftning enligt LVU och 
LVM 

 Revidering och framtagning av styrdokument utifrån Socialtjänstprocessen. 
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Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Utredningstid i antal 
dagar från ansökan 
till beslut om LSS-
insats (alla 
insatser) 

 60  

 

Väntetid i antal 
dagar från ansökan 
till beslut om 
försörjningsstöd, 
medelvärde. 

 10  

 

5.5 Att nå Sveriges lägsta arbetslöshet med utbildning, arbete 
och sysselsättning för de som står längst från 
arbetsmarknaden 

5.5.1 6. Kostnaderna för försörjningsstöd i nivå med tidigare år 

Målet kommer från 

Kommunstyrelse 

Förvaltningens tolkning 

Behovet av försörjningsstöd har till stor del samband med hur olika strukturella faktorer 
utvecklas i samhället. Verksamheten ska tydliggöra en strategi för hur 
försörjningsstödenhetens ska utveckla sitt arbete på ett framgångsrikt sätt. 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Antal hushåll (exkl. nyanlända) med ekonomiskt bistånd har för perioden minskat med cirka 
10 procent i genomsnitt (från 246 hushåll per månad 2021 till 221 hushåll per månad 2022). 
Kostnader för utbetalt försörjningsstöd har minskat med 6,1 procent jämfört med föregående 
år (från 23,1 Mkr till 21,7 Mkr). 

Som i övriga landet visar utvecklingen för arbetslösheten i Kungälv en positiv trend. För hela 
riket ligger arbetslösheten på 6,6 procent, för Västra götalandsregionen på 5,9 procent och för 
Kungälv 3,7 procent. 
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Antal hushåll som är beroende av långvarigt ekonomiskt bistånd (mer än 10 månader) har 
minskat med 56 procent under 2022. Verksamheten har under året gjort en 
målgruppsinventering på individnivå som omfattade 395 unika personer (inkl nyanlända). 
Enligt jämförelse i Kolada 2021 har Kungälvs kommun i jämförelse med riket en lägre 
kostnad för utbetalat ekonomiskt bistånd om 41 procent. 

Majoriteten av individerna som är i behov av ekonomiskt bistånd har komplexa problem där 
det finns flera olika faktorer som bidrar till försörjningsproblemen. Målgruppsinventeringen 
visade att andelen personer som får ekonomiskt bistånd samtidigt har missbruk är låg. I 
kartläggningen framgår det dock att hälften av alla individer har psykisk ohälsa, fysisk ohälsa 
och/eller funktionsnedsättning som bakomliggande orsak till försörjningsproblematiken. 

Bedömning av resultaten 

Antal hushåll med utbetalning per månad (genomsnitt) är lägre än målvärdet för 2022. 
Bedömningen är att målet är uppfyllt. 

Förklaring och analys 

Verksamheten har under 2022 haft ett lägre inflöde av hushåll som är berättigade till 
ekonomiskt bistånd. Fler ärenden har avslutas där hushållen fått en egen försörjning. 

Av de avslutade hushållen är den största gruppen hushåll som socialtjänsten ej har kunskap 
om eller hushåll som flyttat från kommunen. Dessa grupper uppgår till 145 hushåll. Den näst 
största gruppen är hushåll som går till arbete eller studier som uppgår till 74 hushåll. Den 
tredje största gruppen är hushåll som fått annan ersättning, till exempel sjukersättning, vilket 
uppgår till 43 hushåll. 

Så här går vi vidare 

Sektorn kommer att utveckla arbetssätt som möjliggör för individen att ta del av av flera 
insatser samtidigt. Insatser kan kategoriseras på detta vis: 

 Jobbfokuserade insatser 
 Kompetenshöjande insatser 
 Sociala insatser 
 Hälsorelaterade insatser   

Sektorn kommer att delta i ett pilotprojekt tillsammans med Socialstyrelsen och SKR som 
pågår till september 2023 med inriktning på att förhindra ett långvarigt bidragsberoende 

Lokal överenskommelse mellan Arbetsförmedlingen och Kungälvs kommun undertecknades i 
december och kommer att både implementeras och följas upp under 2023. 

Utveckling kommer ske av insatser för de individer där sjukdom eller andra 
funktionsnedsättningar skapar svårigheter att etablera sig på arbetsmarknaden, till exempel 
genom bedömning av arbetsförmåga samt underlag till Försäkringskassan och läkare. 
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Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Arbetslösa inklusive 
i åtgärder i Kungälv 
(16-64 år) 

3,7% 4,3%  

 

Minska tiden för 
behov av 
försörjningsstöd. 

-6,6 25%  

 

Utbetalt 
försörjningsstöd 
exklusive 
nyanlända, tkr per 
tertial 

7 296 7 000  

 

 

Aktivitet Status 

Samverkan mellan Arbetsförmedling och enheten för stöd- och försörjning ska utvecklas och 
fördjupas  Försenad 

Antalet arbetslösa av den registerbaserade arbetskraften 16-64 år i Kungälvs kommun, har 
minskat med 3 procent i december 2022 jämfört med december 2021, en minskning som 
motsvarar 43 personer. 

Kostnader för utbetalt försörjningsstöd har minskat med cirka 6,4 procent jämfört med 
föregående år (från 23,4 Mkr till 21,9 Mkr). 
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5.5.2 15. Utanförskapet minskar genom att försörjningsstödet 
villkoras mot individuella kontrakt med krav på 
arbetsmarknadsfrämjande insatser 

Målet kommer från 

Kommunstyrelse 

Förvaltningens tolkning 

Alla med försörjningsstöd ska ha en individuell utredning och uppföljning med krav på 
arbetsmarknadsfrämjande åtgärder. Effekten förväntas bli minskat utanförskap och ökad 
känsla av sammanhang. 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Kungälvs kommun har relativt få personer med ekonomiskt bistånd jämfört med riket. Under 
2022 rör det sig om totalt 559 vuxna individer. 

För de som söker ekonomiskt bistånd är det ca 65 procent som av olika skäl inte står till 
arbetsmarknadens förfogande. Det är ingen homogen grupp utan de kan vara sjukskrivna på 
grund av psykisk ohälsa men sakna eller ha otillräcklig ersättning från Försäkringskassan, ha 
beroendeproblematik, inte stå till arbetsmarknadens förfogande på grund av våld i nära 
relation, vara föräldralediga eller ålderspensionärer. För dessa individer kan försörjningsstödet 
inte villkoras med kontrakt om arbetsmarknadsfrämjande insatser. För dem har Stöd och 
försörjningsenheten en annan planering som den enskilde måste följa för att ha rätt till 
ekonomiskt bistånd, till exempel rehabiliterande insatser eller intern/extern vård. 

Bedömning av resultaten 

Bedömningen är att målet är uppfyllt då försörjningsstödet villkoras mot individuella kontrakt 
med krav på arbetsmarknadsfrämjande åtgärder i ärenden där socialtjänstlagen tillåter det. 

Förklaring och analys 

Det finns olika orsaker till att man inte klarar sin försörjning och därför ansöker om 
ekonomiskt bistånd. Orsaken till att man söker hjälpen kodas i varje ärende. Rätten till 
ekonomiskt bistånd är inte villkorslös för någon. Det är endast för personer som står till 
arbetsmarknadens förfogande och inte är aktuella för arbetsmarknadsåtgärder via 
Arbetsförmedlingen, som socialtjänsten kan villkora det ekonomiska biståndet utifrån 
socialtjänstlagen (SoL 4 kap 4 §). 

Alla som kodas som arbetslösa står inte till arbetsmarknadens förfogande. Även när man till 
exempel studerar SFI på heltid eller deltar i Arbetsförmedlingens olika program kodas man 
som arbetslös. I de ärendena får det ekonomiska biståndet inte villkoras med kontrakt om 
arbetsmarknadsfrämjande åtgärder. 

Så här går vi vidare 

 Lokala överenskommelser mellan kommunen och Arbetsförmedlingen uppdaterades i 
december 2022 och beräknas träda i kraft under första kvartalet 2023. Där är bland 
annat personer som uppbär ekonomiskt bistånd och som är inskrivna på 
Arbetsförmedlingen en prioriterad grupp att samverka kring.  

 Pilotprojekt i samarbetet med SKR är startat och fortgår till september 2023 för att 
identifiera tidiga insatser och undvika långvarigt ekonomiskt bistånd 
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Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Andel uppdrag till 
AME från 
försörjningsstöd 

54% 95%  
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6 Ekonomi 

6.1 Hela sektorn (Tkr) 

  Utfall Budget Avvikelse 

Summa intäkter 378 097 333 728 44 369 

Personalkostnader -837 289 -853 831 16 542 

Övriga kostnader -710 075 -632 455 -77 620 

Summa kostnader -1 547 364 -1 486 286 -61 078 

Summa nettokostnad -1 169 267 -1 152 558 -16 709 

Avvikelsen för intäkter beror främst på ej budgeterade statsbidrag som är osäkra och ibland 
tillkommer under året. Övrig avvikelse beror på högre hyres- och avgiftsintäkter än 
budgeterat. 

Avvikelsen för personalkostnader beror till viss del på svårigheter att tillsätta vakanta tjänster. 

Avvikelsen för övriga kostnader beror främst på ökat antal köpta platser, prisökningar samt 
kostnader kopplade till insatser som är finansierade med statsbidrag. 

6.2 Nettokostnad per verksamhet (Tkr) 

  Utfall Budget Avvikelse 

Sektorchef -25 496 -30 998 5 502 

Myndighet -238 597 -204 608 -33 989 

Försörjningsstöd -21 711 -23 300 1 589 

Sociala resurser -72 414 -74 705 2 291 

Vård- och omsorgsboende -215 084 -215 917 833 

Stöd i ordinärt boende -218 742 -228 763 10 021 

Hälso- och sjukvård -99 836 -105 137 5 301 

LSS-boende & Daglig verksamhet -274 037 -265 780 -8 257 

Nyanlända -3 350 -3 350 0 

Nettokostnad -1 169 267 -1 152 558 -16 709 

6.3 Nyanlända (Tkr) 

  Utfall Budget Avvikelse 

Summa intäkter 37 890 35 347 2 543 

Personalkostnader -7 312 -6 807 -505 

Övriga kostnader -33 928 -31 890 -2 038 

Summa kostnader -41 240 -38 697 -2 543 

Summa nettokostnad -3 350 -3 350 0 

6.4 Kommentar till utfall 

Sektor Trygghet och stöd redovisar ett underskott på -16,7 Mkr. 

Sektorgemensamt redovisar ett överskott på 5,5 Mkr som i huvudsak består av reserver för 
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oförutsedda kostnader. 

Verksamhetsområde Myndighet redovisar ett underskott på ca -34,0 Mkr. Budgetavvikelsen 
för försörjningsstödet är knappt 1,6 Mkr. 

Antal hushåll (exklusive nyanlända) i genomsnitt som fått utbetalt ekonomiskt bistånd under 
2022 har minskat med cirka 10 procent jämfört med samma period föregående år (221 hushåll 
2022 jämfört med 246 hushåll 2021). Orsaken bedöms vara att fler individer än beräknat har 
kommit ut i egen försörjning genom arbete och studier, samt att inflödet av nya 
biståndshushåll har minskat. Sektorn har också lyckats få ut flera långvariga ärenden i 
sjukersättning. 

För barn och ungdom 0-20 år har det skett en volymökning, främst när det gäller Hem för  
Vård och Boende (HVB). Utgångsläget är att i första hand hitta familjehem till de barn som 
inte kan bo hemma, men det kan vara svårt i vissa komplexa ärenden där det ofta förkommer 
en funktionsvariation. Detta har inneburit kostnadsökningar, då HVB ofta är en dyr lösning. 
Flera åtgärder har påbörjats för att utveckla nya arbetssätt och hemmaplanslösningar vilket 
redan börjat gett resultat. 

Kostnaderna för missbruksvården är fortsatt höga i relation till budget. Verksamheten har 
flera pågående ärenden utifrån Lagen om vård av missbrukare (LVM) som är 
kostnadskrävande och den yttersta insatsen. Verksamheten är i behov av mer förebyggande 
insatser och har under 2022 upprättat handlingsplan tillsammans med utförare egen regi. 

Kostnaderna för personer som står långt från bostadsmarknad är fortsatt hög. Effektiviseringar 
har gjort att kostnadsutvecklingen bromsat in men på grund av volymökningar ligger 
kostnaden kvar på en hög nivå. 

Kostnaderna för skyddat boende har ökat. Genom kompetensutveckling och satsning på 
problematiken med våld i nära relationer har verksamheten blivit bättre på att identifiera och 
erbjuda stöd till de utsatta. 

Funktionshinder redovisar ett underskott för korttidsvård för personer med psykisk 
funktionsnedsättning samt ett underskott för köp av bostad med särskild service. Behovet av 
köpta korttidsplatser samt bostad med särskild service har ökat det senaste året och har hittills 
inte kunnat tillgodoses i egen regi. 

Verksamhetsområde Sociala resurser redovisar ett överskott på 2,3 Mkr. Verksamheten har 
höga kostnader för obetalda hyror samt reparation och underhåll men redovisar ett överskott 
på grund av tillfälliga vakanser. 

Verksamhetsområde Vård- och Omsorgsboende redovisar ett överskott på 0,8 Mkr. Arbete 
pågår med effektivare schemaplanering och optimerad bemanning utifrån heltid som norm, 
med fokus på förutsägbarhet och kontinuitet. Bemanningssituationen på boendena är dock 
ansträngd och vårdtyngden ökar. Personalomsättningen inom boendena har varit högre än 
tidigare år och att rekrytera samt introducera nya medarbetare är både kostsamt och kan 
medföra kvalitetsbrister. 

Verksamhetsområde Stöd i ordinärt boende redovisar ett överskott på 10,0 Mkr. 
Hemtjänsttimmarna januari-december har ökat med 6 procent jämfört med samma period 
föregående år. Under året har det skett en centralisering av enheterna för att möta 
utmaningarna med kompetensförsörjningen. Hög sjukfrånvaro, främst under januari-mars, 
innebar att vissa serviceinsatser fick ställas in. Ett förändrat arbetssätt gällande inköp av mat 
har genomförts, vilket gett besparingar i verksamheten. I början på året fick hemtjänst egen 
regi kompensation för ökade sjuklönekostnader för december 2021-mars 2022. 

Verksamhetsområde Hälso- och sjukvård redovisar ett överskott på 5,3 Mkr. Sektorn har i år 



 
 41(44) 
 

erhållit ett prestationsbaserat statsbidrag på 2,8 Mkr i syfte att utöka 
sjuksköterskebemanningen. Motsvarande bidrag finns även nästa år. Samtidigt har sektorn 
haft svårighet att rekrytera sjuksköterskor vilket inneburit höga kostnader för inhyrd personal. 
Behovet av korttidsplatser har sedan sommaren legat högt. Eftersom det saknas platser på 
våra egna vård- och omsorgsboende, särskilt demens, har flödet ut från vår 
korttidsverksamhet begränsats vilket inneburit fler betaldagar för vårddygn på sjukhus och 
fler köpta korttidsplatser utanför Kungälv/Ale. Några av korttidsköpen är relaterade till att 
brukarnas behov kräver särskilda insatser för att tillgodoses. 

Verksamhetsområde LSS-boende och Daglig verksamhet redovisar ett underskott på knappt -
8,3 Mkr som beror på ökade kostnader köpta platser, ökad egen bemanning på grund av 
vårdtyngd, ökade sjuklönekostnader samt kostnader för sommaravtal. Utöver det har 
verksamheten ett underskott på hyror och resor till och från daglig verksamhet. 

Bemanningssituationen under sommaren har inom vissa verksamheter varit ansträngd. 
Sommaravtalen har i år inneburit merkostnader på knappt 9,7 Mkr. Merkostnaden för 2021 
var knappt 2,4 Mkr. 

Utifrån ett utmanande rekryterings- och bemanningsläge finns risk för ökade 
personalkostnader i form av över- och fyllnadstid, vilket sektorn fortsatt arbetar fokuserat 
med. Sektorn följer kommande kostnadsökningar till följd av inflation och löneökningar, till 
exempel för köpta platser, drivmedel, el och livsmedel. Sektorn arbetar med en handlingsplan 
för att möta ett lägre antal nyanlända och därmed minskade intäkter. 

Sektorn har under 2022 erhållit cirka 50 Mkr i statsbidrag, till stor del för riktade satsningar 
inom äldreomsorgen och nära vård. 

Sektorn har under januari-december haft konsultkostnader på 4 843 tkr. Kostnaden för samma 
period föregående år uppgick till 4 769 tkr. Kostnaderna för inhyrd personal i form av 
sjuksköterskor uppgår till och med december månad till 3 787 tkr. Samma period föregående 
år var kostnader för inhyrda sjuksköterskor 2 877 tkr. 
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7 Personal 

7.1 Personalsiffror sektorn 

Här redovisas antalet anställda på sektorn per 1/12 2022 och 1/12 2021 

7.1.1 Anställda 

  Utfall 1/12 2022 Utfall 1/12 2021 

Antal anställda 1 553 1 538 

Antal anställda, kvinnor 1 320 1 329 

Antal anställda, män 233 209 

Antal årsarbetare 1 475 1 452 

Antal årsarbetare, kvinnor 1 247 1 249 

Antal årsarbetare, män 228 203 

7.1.2 Arbetade timmar 

  
Utfall 
2022 

Utfall 
2021 

Månadsavlönade (antal timmar) 1 962 766 1 837 584 

Mer/övertid (antal timmar) 56 793 37 604 

Månadsavlönade, kvinnor (antal timmar) 1 630 630 1 558 293 

Månadsavlönade, män (antal timmar) 332 136 279 291 

Timavlönade (antal timmar) 292 511 380 606 

Timavlönade, kvinnor (antal timmar) 207 590 266 395 

Timavlönade, män (antal timmar) 84 920 114 212 

Andel timmar utförda av timavlönad personal i relation till totalt utförda timmar (%) 12,7% 16,9% 

Andel timmar utförda av timavlönad personal i relation till totalt utförda timmar, 
kvinnor (%) 11% 14,3% 

Andel timmar utförda av timavlönad personal i relation till totalt utförda timmar, män 
(%) 19,7% 28,4% 

7.1.3 Sjukfrånvaro 

  
Utfall 
2022 

Utfall 
2021 

Sjukfrånvaro (%) av ordinarie arbetstid 12,6 12 

Sjukfrånvaro av ordinarie arbetstid (%) - Kvinnor 13,5 12,6 

Sjukfrånvaro av ordinarie arbetstid (%) - Män 7,7 7,9 

Sjukfrånvaro av ordinarie arbetstid (%) Ålder <= 29 år 8,8 9,1 

Sjukfrånvaro av ordinarie arbetstid (%) Ålder 30-49 år 11,9 11,3 

Sjukfrånvaro av ordinarie arbetstid (%) Ålder >= 50 år 15,2 13,7 

Varav sjukfrånvaro >60 dagar eller mer (%) 42,9 42,5 

Sjukfrånvaro av ordinarie arbetstid (%), mindre än 15 dagar 5,5 5,2 

Sjukfrånvaro av ordinarie arbetstid (%), 15 dagar eller mer 7,1 6,8 
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Utfall 
2022 

Utfall 
2021 

Sjukfrånvaro av ordinarie arbetstid (%), 15-90 dagar 2,2 2,2 

7.1.4 Sjuklönekostnad 

  
Utfall 
2022 

Utfall 
2021 

Sjuklönekostnad Kronor 
19 184 04

7 
17 946 61

5 

Sjuklönekostnad kronor, kvinnor 
16 709 90

3 
15 816 33

7 

Sjuklönekostnad kronor, män 2 474 144 2 130 278 

Beräknat PO (personalomkostnader) kronor 7 721 579 7 385 032 

Summa 
26 905 62

6 
25 331 64

7 

7.2 Kommentar till utfall 

Antal anställda har ökat med 15 personer mellan mätperioderna, andelen kvinnor har minskat 
med 9 stycken och andelen män har ökat med 24 stycken. Vid årsskiftet 2021/2022 flyttade 
Arbetsmarknadsenheten och Mottagning och introduktion till Bildning och lärande och det 
nya verksamhetsområdet Kompetenscentrum och ett antal medarbetare flyttades från sektor 
Trygghet och Stöd. 

Under 2022 har beviljade hemtjänsttimmar ökat vilket inneburit ökad bemanning inom 
hemtjänst egen regi. Förändringar inom LSS-boende och Daglig verksamhet har också 
inneburit viss personalökning. Sektorn har även fått statsbidrag för att utöka bemanningen av 
sjuksköterskor. 

Under sommaren 2022 månadsanställdes sommarvikarierna inom sektorn i större utsträckning 
än tidigare år, då sommarvikarierna timanställdes. Det gjordes dels för att vara en attraktiv 
arbetsgivare, dels för att underlätta bemanningsplaneringen under sommaren. Följden blir att 
de representeras i statistiken för månadsanställda 2022 men inte 2021. Det kan vara en del av 
förklaringen till att antal arbetade timmar månadsanställda ökat men att timanställdas arbetade 
timmar har minskat. 

Antal årsarbetare har ökat med 23 stycken då alla medarbetare inom kommunals avtalsområde 
anställs på heltid utifrån sektorns arbete med heltidsresan. Även arbetade timmar för 
månadsanställda har ökat mellan 2021 och 2022, det har skett en ökning med 125 182 timmar. 

Mer- och övertid har ökat från mellan mätperioderna, det har skett en ökning med 19 189 
timmar. 

Arbetad tid samt mer- och övertid har ökat. Det beror dels på att tillsvidareanställd personal 
kompenserats med övertid när de arbetade extra pass under sommaren, dels att ordinarie 
personal i högre utsträckning har täckt upp vid frånvaro eller vid behov av extra bemanning. 
Vikarier och tillsvidareanställd personal har även tagits in i samband med utbildningsinsatser 
om Sunt arbetslivs friskfaktorer för att ordinarie personal ska kunna delta. 

Andelen arbetade timmar för timavlönade har minskat under perioden. Utöver att 
sommarvikarierna månadställdes beror det också på svårighet att rekrytera timvikarier. 

Sjukfrånvaron har ökat med 0,6 procent och är relativt oförändrad både vid kort och lång 
sjukfrånvaro. Under januari månad var sjukfrånvaron markant högre än resten av året vilket 
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påverkar statistiken för 2022 på helår. Inom vård- och omsorg har Covidrestriktionerna 
kvarstått under hela året vilket har påverkat sjukfrånvaron. 

Sjuklönekostnaden har ökat med 1 237 Tkr vilket kan bero på löneökningarna i 
organisationen samt att sjukfrånvaron har ökat totalt. Arbetsgivaren har fått statligt bidrag för 
ökade sjuklönekostnader för perioden december 2021 till mars 2022. 

Så här går vi vidare 

 Arbete med att minska sjukfrånvaron i sektorn 
 Arbete med friskfaktorer för att främja välmående på arbetsplatsen 
 Säkerställa grundbemanning för att minska antalet timanställda 
 Fortsatt arbete med heltidsresan 
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1 Verksamhetsöversikt 

Sektorn ska utifrån bland annat läroplanerna, skollagen och bibliotekslagen verka för att ge 
barn, elever och studerande lust att lära i perspektivet ett livslångt lärande. Uppdraget är att ge 
bildning, kunskap och färdigheter. 

De olika verksamheterna i sektorn under 2022 var förskoleverksamhet (förskola och 
pedagogisk omsorg), fritidshem, förskoleklass, grundskola, grundsärskola, gymnasieskola, 
gymnasiesärskola, kultur och bibliotek samt Kompetenscentrum (vuxenutbildning, 
arbetsmarknad och integration). 

Sektorns styrs främst av nationella lagar och förordningar, i första hand bibliotekslagen, 
skollagen, läroplaner och barnkonventionen. 
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2 Verksamhetsidé 

Sektor bildning och lärandes målsättning, som är en tolkning av kommunens vision, är att 
"Alla ska lyckas". Visionen ska vara vägledande för alla våra verksamhetsområden och prägla 
vårt sätt att arbeta. 

 Vi har som grundidé att de människor som har valt att arbeta hos oss ständigt ska 
reflektera över sitt ansvar och roll för att uppnå � alla ska lyckas�. 

 Konkret innebär det att alla har ett uttalat ansvar för att bidra till att skapa en 
utvecklande lärmiljö som möjliggör att alla kan lyckas. 

 Vår vision innehåller också en förväntan på medarbetarna att vara ansvarstagande och 
kreativa. 

 Det innebär också en förväntan att alla anstränger sig för att skaffa sig relevant 
information i syfte att utveckla verksamheten till en utvecklande lärmiljö för alla barn 
och elever. 

 Inställningen hos våra medarbetare ska därför präglas av ett aktivt förhållningssätt där 
initiativ till förbättringar är en naturlig del av jobbet. 

 Sektorn måste därför präglas av öppenhet och en stark tilltro till medarbetarnas 
kompetens och förmåga. 
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3 Sammanfattning 

Sammanfattning, Bedömning av sektorns mål för 2022 efter 12 månader. 

För målbedömning används en 6-gradig skala (1-6). Skalan är indelad i tre färger med två steg 
inom varje färg. 

KF Strategiska mål och 
förutsättningar 

  Sektormål 

Strategiska förutsättningar 

 5 - Kommer att 
uppfyllas/Är uppfyllt  1. Attraktivt att vara anställd i Kungälvs kommun 

 6 - Kommer att 
uppfyllas/Är uppfyllt  Åtgärder för budget i balans 

 5 - Kommer att 
uppfyllas/Är uppfyllt  

2. Kommunens verksamheters kvalité och 
hushållning ska hävda sig väl i jämförelse med 
landets bästa kommuner 

Att ge goda förutsättningar 
för livslångt lärande 

 5 - Kommer att 
uppfyllas/Är uppfyllt  

Alla barn och elever vistas i en trygg och säker 
pedagogisk miljö 

 5 - Kommer att 
uppfyllas/Är uppfyllt  

Alla förskolebarn är efter avslutad förskola väl 
förberedda att börja grundskolan 

 5 - Kommer att 
uppfyllas/Är uppfyllt  

Vuxenutbildningen bidrar till livslångt lärande och 
Sveriges lägsta arbetslöshet 

En trygg omsorg med 
valmöjligheter genom livet 

 
  

Att ge möjligheter till en 
aktiv fritid för alla åldrar 

 
  

Att alla medborgare ska ha 
möjlighet att delta i rikt och 
aktivt kulturliv 

 4 - Delvis 
uppfyllt/ 
svårbedömt 

 
8. Fler barn, unga och äldre - inklusive personer 
med funktionsvariation deltar i ett rikt och varierat 
kultur- och fritidsliv 

Att medborgare och 
näringsliv ska känna ökat 
förtroende för kommunen 

 5 - Kommer att 
uppfyllas/Är uppfyllt  9. Förbättrat näringslivsklimat 

 6 - Kommer att 
uppfyllas/Är uppfyllt  

10. Kortare handläggningstider med bibehållen 
rättsäkerhet 

En ökad samordning mellan 
infrastruktur och byggnation 
i hela kommunen 

 
  

Att underlätta för invånare 
och företag i Kungälv som 
vill reducera klimatutsläppen 

 
  

Att nå Sveriges lägsta 
arbetslöshet med utbildning, 
arbete och sysselsättning 
för de som står längst från 
arbetsmarknaden 

 5 - Kommer att 
uppfyllas/Är uppfyllt  

6. Kostnaderna för försörjningsstöd i nivå med 
tidigare år 

 5 - Kommer att 
uppfyllas/Är uppfyllt  

14. 100% av alla ungdomar inom 
uppföljningsansvaret erbjuds utbildning eller arbete 

 6 - Kommer att 
uppfyllas/Är uppfyllt 

 

15. Utanförskapet minskar genom att 
försörjningsstödet villkoras mot individuella 
kontrakt med krav på arbetsmarknadsfrämjande 
insatser 
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4 Volymer 

Färgmarkeringen till volymtalen visar avvikelse mellan plan och prognostiserat utfall på 
helår. 

Volymtalet får grönt  om avvikelsen är mindre än 2 procent, Gult  om avvikelse är 2 till 
5 procent. Rött  vid mer än 5 procent avvikelse. 

Röd färg  indikerar alltså endast avvikelsen från planen och inte nödvändigtvis att 
resultatet är dåligt. 

4.1 Förskola och pedagogisk omsorg 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Kommunal 
förskola, antal 
helårsplatser 

2 076 2 068  

 

Kommunal 
pedagogisk 
omsorg, antal 
barn 

155 173  

 

Fristående 
förskola, antal 
barn 

577 587  

 

De kommunala förskolorna har utökats med två nya avdelningar i centrum och har under året 
tillfälligt öppnat upp fler platser succesivt för att möta behovet. I augusti öppnade den nya 
förskolan Nordtag i Ytterby med 180 platser fördelat på 10 avdelningar. Barnen på Sparrås 
förskola, som har 5 avdelningar, har flyttat till Nordtag förskola. Därmed har det blivit en 



 
 8(45) 
 

utökning av antalet förskoleplatser i området, vilket det finns ett stort behov av. Den nya 
förskolan innebär att behovet av antalet platser i centrum och Kode har minskat. 

Den fristående förskolan Kunskapsförskolan i Kareby, som startade i augusti 2021, har öppnat 
fler platser under året. 

Antalet barn i kommunal pedagogisk omsorg i form av familjedaghem fortsätter att minska 
jämfört med prognos och tidigare år. 

4.2 Förskoleklass, grundskola, fritidshem och grundsärskola 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Kommunal 
grundskoleklass 
årskurs F-9, 
Antal elever 

5 373 5 397  

 

Kommunal 
grundsärskola, 
antal elever 

55 48  

 

Kommunala 
fritidshem, antal 
barn 

2 343 2 395  

 



 
 9(45) 
 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Fristående 
grundskola 
årskurs F-9, 
antal elever 

694 687  

 

Fristående 
fritidshem, antal 
barn 

250 227  

 

Antalet elever i den kommunala grundskolan ökar enligt plan. Det är även en ökning av 
antalet elever inom den kommunala grundsärskolan, vilket speglar den nationella ökning som 
sker. 

Den procentuella andelen elever av totala antalet elever som har fritidshem har ökat jämfört 
med föregående läsårs hösttermin. Därmed har den minskning som skett, främst i årskurs 4-6, 
de senaste åren stannat av. Jämfört med riket och andra pendlingskommuner nära storstad, så 
har Kungälvs kommun en högre andel elever inskrivna på fritidshem än genomsnittet. 

Det totala antalet elever är endast 10 färre än enligt plan, med en marginell ökning av elever 
inom grundsärskolan och fristående grundskolor. 

4.3 Gymnasieskola och gymnasiesärskola 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Kommunal 
gymnasieskola 
(Mimers hus), 
antal elever 

1 579 1 669  
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Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Kommunal 
gymnasiesärskol
a 
(Trekungagymna
siet), antal elever 

84 80  

 

Annan 
kommunal 
gymnasieskola, 
antal elever 

251 250  

 

Fristående 
gymnasieskola, 
antal elever 

398 400  

 

Gymnasieskolan Mimers hus har ett minskat antal elever jämfört med föregående år. I plan 
helår 2022, ingår ökningen av elever enligt kommunens befolkningsprognos i 
gymnasieåldern, 16- 18 år, i sin helhet. Dock ökar antalet elever totalt sett inte i samma takt 
som i befolkningsprognosen. 

Antalet elever i den kommunala gymnasiesärskolan, Trekungagymnasiet, har en marginell 
minskning av antalet elever jämfört med tidigare år. Dock är det något fler än planerat. 

Antalet elever folkbokförda i Kungälv som studerar på annan kommunal eller fristående 
gymnasieskola ökar enligt plan. 

I gymnasieskolan sker det löpande förändringar under läsåret då eleverna gör nya val av 
utbildning och gymnasieskola. 

 



 
 11(45) 
 

4.4 Vuxenutbildning 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Antal studerande 
inom sfi, 
gymnasial, 
yrkes- och 
grundläggande 
vuxenutbildning -
 folkbokförda i 
Kungälvs 
kommun 

729 1 291  

 

Antal studerande 
inom sfi, 
gymnasial, 
yrkes- och 
grundläggande 
vuxenutbildning -
 folkbokförda i 
annan kommun 

191 188  

 

Antal studerande 
inom sfi, 
gymnasial, 
yrkes- och 
grundläggande 
vuxenutbildning i 
annan kommun -
 folkbokförda i 
Kungälvs 
kommun 

118 370  

 

Volymtalen för vuxenutbildningen redovisas detta år för antal elever per termin (vår-, 
sommar- och hösttermin) istället för antal elever per helår. Den plan som sattes för elevantalet 
för 2022 utgick dock från antalet elever per helår, vilket gör att statistiken mellan utfall och 
plan skiljer sig åt. 

Vuxenutbildningens elevantal har varit i linje med tidigare år, men ett visst minskat söktryck 
har funnits till GR:s vuxenutbildningar. Det minskade söktrycket berodde under vårterminen 
på att konjunkturen var god, vilket brukar medföra att färre väljer att studera eftersom de 
redan har arbete. Under höstterminen kan det minskade söktrycket kopplas till att 
konjunkturen blivit sämre. Arbetslösheten har visserligen inte minskat, men fler elever har 
signalerat att de inte har de ekonomiska förutsättningarna att studera på grund av inflation och 
ökade levnadsomkostnader. 

Under året har vuxenutbildningen i vissa närliggande kommuner minskat i omfattning, vilket 
kan förklara det relativt höga antalet elever elever i Kungälvs kommuns vuxenutbildning som 
varit folkbokförda i en annan kommun. 
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4.5 Mottagning nyanlända och ensamkommande 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Antal mottagna 
enligt 
bosättningslagsti
ftning 
(vuxna/familjer) 

29 69  

 

Antal nyanlända 
enligt lagen om 
eget boende 
(EBO 
vuxna/familjer) 

14 15  

 

Antal barn i 
mängden 
mottagna enligt 
bosättningslagsti
ftning och lagen 
om eget boende 

33 30  

 

Antalet mottagna enligt bosättningslagen har sjunkit jämfört med förra året och ligger under 
plan. Det är Länsstyrelsen som beslutar om antalet individer som ska tas emot enligt 
bosättningslagen och antalet kan variera mellan olika år, vilket förklarar varför siffrorna 
skiljer sig från föregående år. 

Antalet nyanlända som kommit till Kungälvs kommun enligt lagen om eget boende är ungefär 
det samma som förra året. Det samma gäller antal mottagna nyanlända barn. Båda dessa 
volymtal är också i enlighet med plan. 

Antal ensakommande barn redovisas i Trygghet och stöds verksamhetsberättelse. 

Nyanlända från Ukraina 

Med anledning av kriget i Ukraina har kommunen fått 146 anvisade utifrån 
massflyktsdirektivet som fastställdes i juli. Antalet var från början 151 men skrevs ner till 
146. Av dessa har kommunen under 2022 tagit emot 41 individer varav 13 under 18 år. Av de 
41 individerna har två flyttat från kommunen. 
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4.6 Bibliotek och kulturskola 

Volymtal Utfall 
Plan 

helår  
 

Antal utlån totalt 276 235 330 000  

 

Antal utlån barn 149 020 170 000  

 

Antal 
deltagartillfällen 
kulturskolan 

28 535 28 000  

 

Antal deltagartillfällen för kulturskolan har ökat och ligger över plan, vilket beror på att 
kulturskolan efter pandemin kunnat bedrivas i full omfattning under året. 

Biblioteksverksamheten är på väg tillbaka till normala nivåer. Antalet utlån av media till barn 
och ungdomar har stigit men ligger under plan. Det samma gäller för utlån av media generellt. 
Planen är satt högt och skillnaden är mindre om man ser till målvärden under 
målbedömningen. 
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5 Måluppföljning 

Läsanvisning till målbedömningen av sektorns mål 

Målen bedöms i fyra steg med nedanstående rubriker: 

Beskrivning och jämförelse av resultaten (Vilka resultat ser du? Hur ser de ut över tid? Hur 
står sig resultaten i jämförelse med andra kommuner?) 

Bedömning av resultaten (Är resultaten bra eller dåliga? Vilken målbedömning är gjord) 

Förklaring och analys (Varför ser resultaten ut som de gör? Förklara målbedömningen) 

Så här går vi vidare (Vilka åtgärder kommer att genomföras för att förbättra resultatet?) 

  

Färgmarkering av mål och indikatorer 

Målens färgmarkering bygger på en subjektiv bedömning enligt läsanvisningen ovan. 

  6 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

  5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

  4 - Delvis uppfyllt/Svårbedömt 

  3 - Delvis uppfyllt/Svårbedömt 

  2 - Kommer ej att uppfyllas/Är ej uppfyllt 

  1 - Kommer ej att uppfyllas/Är ej uppfyllt 

  

Indikatorernas färgmarkering visar hur stor avvikelsen är från ett givet målvärde. I 
normalfallet visar indikator grönt  om utfallet är lika med eller bättre än målvärdet. Gult 

 om utfallet är mindre än 15 procent från målvärdet och rött  om avvikelsen är mer än 
15 procent från målvärdet. 

Några få indikatorer kan ha andra inställningar exempelvis intervall om ett utfall över 
målvärdet inte kan anses vara positivt. 

5.1 Strategiska förutsättningar 

5.1.1 1. Attraktivt att vara anställd i Kungälvs kommun 

Målet kommer från 

Kommunstyrelse 

Förvaltningens tolkning 

Våra arbeten är meningsfulla och viktiga och gör skillnad i människors vardag och 
framtidsmöjligheter. 
Sektorns arbetsmiljö, arbetsorganisation, arbetstider och arbetsbelastning är viktiga nycklar 
för att bibehålla och utveckla resultatutveckling samt attraktivitet och kompetensförsörjning. 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 
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Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Antal anställda inom sektor Bildning och Lärande har ökat med 75 personer för 2022 jämfört 
med 2021. Även antal årsarbetare har ökat från 1603 till 1679 medarbetare. Förklaringen till 
det är framför allt att Kompetenscentrum har bildats och att enheterna AME och EMI i 
samband med det flyttat från Trygghet och stöd till Bildning och lärande. En ny förskola har 
också öppnat med 36 anställda. 

Antal arbetade mer- och övertidstimmar bland månadsavlönade och timanställda har sjunkit. 
En anledning till det kan vara att sjukfrånvaron i sektorn har ökat från 7 procent till 8 procent 
sedan förra året. Arbetade timmar bland timanställda har ökat med drygt 23 000 timmar vilket 
även det kan antas hänga ihop med den högre sjukfrånvaron. Det mest troliga är att den ökade 
sjukfrånvaron är kopplat till pandmin. Även om pandemin minskat i omfattning så har det 
under 2022 funnits perioder då många i personalen varit sjuka. 

Andel sjukfrånvaro i mer än 59 dagar (långtidssjukfrånvaro) av den totala sjukfrånvaron har 
ökat från 32 procent till 34 procent under 2022. Även korttidssjukfrånvaron (sjukfrånvaro dag 
1-14) har ökat men marginellt. Sjuklönekostnaderna uppgår till 19 476 Tkr för 2022 i 
jämförelse med 17 035 Tkr för 2021, vilket är väntat i och med den ökade sjukfrånvaron. 

När det gäller indikatorerna för resultatmålet så följs det genomsnittliga antalet medarbetare 
per chef upp på sektornivå. Statistiken visar att cheferna inom sektorn i flera fall har för 
många medarbetare i relation till målvärdena, vilket är något som behöver ses över och 
utvärderas. 

Söktrycket ligger över målvärdet för förskollärare, grundskollärare och gymnasielärare, men 
en minskning för alla tre kategorier kan utläsas. Många kommuner upplever dock ett minskat 
söktryck för förskollärare och lärare och har utmaningar i att rekrytera personal. Indikatorn 
om söktryck kommer att tas bort nästa år, eftersom den inte tillräckligt väl speglar hur många 
kvalificerade sökande som söker tjänsterna. 

Personalomsättningen ligger bra till i relation till målvärdet för förskolan och 
gymnasieskolan, men har ökat i slutet av året för grundskolan, något som bland annat kan 
kopplas till att flera skolor genomgått omställningar.Den relativa låga personalomsättningen 
de senaste åren pekar också på att lärare inte bytt jobb i lika hög grad under pandemin. Detta 
gör att vi framöver kan vänta oss en personalomsättning på liknande nivåer som innan 
pandemin. 

Bedömning av resultaten 

Bedömningen är att målet är uppnått, men att fortsatt uppmärksamhet behöver riktas mot 
sjukfrånvaron och då särskilt långtidsfrånvaron. 

Förklaring och analys 

Enligt Skolverkets prognos lyckas arbetsgivarna behålla och rekrytera medarbetare till skolan 
och förskolan. Det är också fler nyexaminerade lärare som går direkt till arbete i skolan än 
vad tidigare prognoser visat. Sett över hela prognosperioden, fram till 2035, beräknas 
rekryteringsbehovet räknat i antal heltidstjänster, vara störst av förskollärare, lärare i 
grundskolans årskurs 7�9 samt lärare i gymnasieskolan. För att möta behovet av lärare 
behöver organisation och arbetssätt utvecklas hos skolan och förskolan i Kungälvs kommun. 
Det kan handla om ökad samverkan och arbetsspecialisering, variation av grupper och 
arbetssätt, fjärrundervisning och andra yrkesgrupper som kompletterar lärare. 

En ny huvudöverenskommelse mellan arbetsgivare och fackförbund har tagits fram med 
namnet HÖK21 som ersätter HÖK18. Överenskommelsen beslutades om i mars 2022 och ska 
bidra till att göra det attraktivt att vara anställd i Kungälvs kommun. I den nya 
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överenskommelsen betonas arbetsgivarens ansvar att ta fram en konkret handlingsplan för 
överenskommelsens samtliga områden. Handlingsplanen berör bland annat områden som 
arbetsmiljö, arbetsorganisation och lönebildning. Syftet är att trygga kompetensförsörjningen 
inom skola och förskola skolan både på kort och lång sikt. 

Sektorn kommer framöver att ha ett tydligt fokus på att minska sjukfrånvaron, både den 
kortsiktiga och långsiktiga. Regelbundna uppföljningar utifrån personalstatistiken kommer att 
göras på enhetsnivå, verksamhetsnivå och sektornivå i samarbete med HR i syfte att kunna 
följa sjukfrånvaron närmare. Utifrån de analyser som görs av statistiken kommer 
åtgärdsprogram att tas fram med både övergripande och individuella åtgärder. Förutom denna 
process kommer även sjukfrånvaron vara ett viktigt perspektiv i andra delar av sektorns HR-
arbete, till exempel kring friskfaktorer, HÖK21 och Winningtemp. 

Så här går vi vidare 

 Under 2023 fortsätter sektorn att genomföra de åtgärder som är beskrivna i 
handlingsplanen för HÖK21. 

 Under 2022 har satsningen på friskfaktorer tillsammans med Sunt Arbetsliv fortsatt. 
Friskfaktorerna är nu satta som arbetsmiljömål för 2023 och på enhetsnivå kommer 
det att tas fram handlingsplaner och aktiviteter utifrån målen. 

 Sektorn rekryterar i syfte att säkerställa grundbemanning på skolorna och förskolorna 
och på det viset minska antalet timanställda. 

 

Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Söktryck tjänster -
 förskollärare 

16,5 11  

 

Söktryck tjänster -
 grundskollärare 

11,9 7,3  
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Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Söktryck tjänster -
 gymnasielärare 

12,3 12  

 

Andel 
tillsvidareanställda 
grundskolelärare 
som slutat i 
kommunen utöver 
pensionsavgångar 

10,9% 7%  

 

Andel 
tillsvidareanställda 
förskollärare som 
slutat i kommunen 
utöver 
pensionsavgångar 

5,7% 5,7%  

 

Andel 
tillsvidareanställda 
gymnasielärare 
som slutat i 
kommunen utöver 
pensionsavgångar 

3,5% 5%  
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Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Andel 
tillsvidareanställda 
chefer inom sektor 
Bildning och 
Lärande som slutat 
i kommunen utöver 
pensionsavgångar 

5,4% 10%  

 

Heltidstjänster i 
förskolan med 
förskollärarlegitimat
ion, kommunal regi, 
andel (%) 

54% 56%  

 

Andel (%) 
tjänstgörande 
lärare 
(heltidstjänster) i 
kommunala 
grundskolan med 
lärarlegitimation 
och behörighet i 
minst ett ämne som 
läraren undervisar i. 

79,3% 75%  

 

Andel (%) lärare 
(helårstjänster) på 
gymnasieskolan, 
exkl. yrkeslärare), 
med 
lärarlegitimation 
och behörighet i 
minst ett ämne som 
läraren undervisar i. 

89,2% 86%  
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Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Andel chefer (%) 
med antal 
medarbetare färre 
än 26 

24,6% 50%  

 

Andel chefer (%) 
med antal 
medarbetare inom 
intervallen 26-35 

47,4% 30%  

 

Andel chefer (%) 
med antal 
medarbetare, fler 
än 35 

28,1% 20%  

 

 

Aktivitet Status 

Huvudöverenskommelse 21 (HÖK21)  Avslutad 

Sunt arbetsliv med fokus på friskfaktorer  Avslutad 

Tillitsbaserad ledning och styrning  Avslutad 

Ledarforum  Avslutad 

Kartläggning av behov av fortbildning och verksamhetens behov av kompetens.  Avslutad 



 
 20(45) 
 

 

5.1.2  2. Kommunens verksamheters kvalité och hushållning ska 
hävda sig väl i jämförelse med landets bästa kommuner 

Målet kommer från 

Kommunstyrelse 

Förvaltningens tolkning 

Kungälv resultat ska vara bättre än genomsnittet av jämförbara kommuner avseende 
verksamhetens kvalitet och hushållning.  Målsättningen är en årlig förbättring på 2 % inom 
kommunens verksamheter i förhållande till föregående år. 
Verksamhetens kvalitet = Genomsnittligt jämförbart utbud, resultat, handläggningstider och 
inom lagarnas gränser. 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Kungälvs kommuns kostnader för grundskolan och gymnasieskolan är betydligt lägre både än 
riksgenomsnittet och jämförbara kommuner. De visar också på positiva siffror i relation till 
målvärdet. Kungälvs kommuns kostnader för förskola ligger något högre i jämförelse med 
liknande kommuner och även över målvärdet. Kostnader för kulturverksamheten är tydligt 
lägre än både riket och jämförbara kommuner. 

Bedömning av resultaten 

Bedömningen är att målet är uppfyllt. Utifrån ekonomiska förutsättningar håller verksamheten 
inom sektorn god kvalitet. Sektorn effektiviserar verksamheterna och fördelar resurser utifrån 
behov. 

Förklaring och analys 

Under 2022 har sektorn fortsatt att kartlägga kopplingen mellan resurser och studieresultat. En 
ny modell för strukturresurs för grundskolan infördes från januari 2022 där fler 
socioekonomiska faktorer har använts i syfte att öka träffsäkerheten. Den nya modellen 
innehåller fler parametrar, vilket innebär att fler skolor tar del av strukturresursen, något som 
medför att några skolor som tidigare har fått en större del av strukturresursen nu får mindre. 
Förvaltningen behöver följa resultatutvecklingen över tid innan det går att dra några slutsatser 
av effekterna från den nya fördelningen. Under 2022 har strukturresursen utgjort 3 procent av 
grundskolans budget. 

I sektorns nya struktur för systematiskt kvalitetsarbete följer man, sedan 2022, upp hur väl 
skolorna och förskolorna använder strukturresursen och tilläggsresursen. Resultatet av 
analysen redovisades i huvudmannens rapport för utskott och kommunstyrelsen i juni 2022. 

Så går vi vidare 

 Fortsatt uppföljning av strukturresursmodellen kommer att ske under 2023. 
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Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Kostnad kommunal 
förskola, kr/inskrivet 
barn 

164 93
4 

151 75
1 

 

 

Kostnad för 
kommunal 
grundskola åk 1-9, 
kr/elev 

110 70
7 

118 59
3 

 

 

Kostnad för 
kommunal 
gymnasieskola, 
kr/elev 

107 61
4 

130 10
7 

 

 

Kostnad per 
meritvärdespoäng 

480,3 469,5  

 



 
 22(45) 
 

Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Kostnad per andel 
(%) med 
examensbevis inom 
3 år 
(genomströmning 
på 3 år) 

1 710 2 087  

 

Aktiva låntagare i 
kommunala 
bibliotek, 
antal/1000 inv. 

221 250  

 

Genomsnittlig 
öppettid per 
bibliotek och vecka 

88 72  

 

Kostnad 
kulturverksamhet, 
kr/inv 

719  
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Aktivitet Status 

Tillitsbaserad ledning och styrning  Avslutad 

Vertikala dialoger  Avslutad 

Implementera ny analysmodell inom sektorns SKA.  Avslutad 

Se över huvudmannens rutiner kring klagomålshantering  Avslutad 

5.2 Att ge goda förutsättningar för livslångt lärande 

5.2.1 Alla barn och elever vistas i en trygg och säker pedagogisk 
miljö 

Målet kommer från 

Kommunstyrelse 

Förvaltningens tolkning 

Genom ett systematiskt värdegrundsarbete, som genomsyrar all verksamhet i skolan, tar vi ett 
helhetsansvar för varje individs pedagogiska, fysiska och psykiska miljö. Det främjande och 
förebyggande arbetet ska syfta till att förankra respekten för alla människors lika värde samt 
att bidra till en miljö där alla barn och elever känner sig trygga och utvecklas. Målet innefattar 
också kulturverksamhetens miljöer där barn och unga vistas. 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Skolinspektionens elevenkät mäter elevernas upplevelser av trygghet. I resultatet för 2022 
ligger grundskolorna i Kungälv på ungefär samma nivå som tidigare år. Gymnasieskolan 
uppvisar en positiv trend, särskilt på vissa gymnasieprogram. Resultaten ligger något högre än 
2021. 

Vårdnadshavarenkäten för förskolan visar liksom förra året att barnen är trygga i förskolan 
och pedagogisk omsorg. Kungälvs kommun ligger över GR:s genomsnitt på samtliga frågor i 
vårdnadshavarenkäten. Personalens självskattning i förskolan pekar också i en positiv riktning 
när det gäller trygghet. 

Under året har IT-stödet för systematiskt brandskyddsarbete implementerats vilket har lett till 
ökad kompetens ute i verksamheterna och ökad spårbarhet i processen. Många verksamheter 
har också gått utbildning i systemet. 

Upprustning av lekutrustning på lekplatser och den generella utemiljön pågår. Städningen av 
skolgårdar har förbättrats, både vardagar och efter helger, då många ungdomar uppehållit sig 
där. 

Bedömning av resultaten 

Bedömningen är att målet har uppnåtts. 

Förklaring och analys 

Under det senaste året har värdegrundsarbetet stärkts med målet att förbättra tryggheten. För 
årskurs F-6 har man till exempel anordnat organiserade rastaktiviteter och för årskurs 7-9 har 
man haft pedagogiska luncher. Båda dessa insatser har ökat upplevelsen av trygghet hos 
eleverna. 
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I gymnasieskolan har en grupp förstelärare haft i uppdrag att belysa frågor om trygghet och 
studiero tillsammans med arbetslagen, vilket har bidragit till ökad trygghet för eleverna. 

I förskolan har en modell för en övergripande plan mot kränkande behandling och 
diskriminering tagits fram i syfte att främja ett aktivt trygghetsarbete. 

Under förra året implementerades DF Respons i samtliga skolformer i Kungälv. DF Respons 
är ett IT-system där anmälningar om kränkande behandling och diskriminering görs. Det 
återstår en del implementering innan systemet används fullt ut. 

Upprustning av lekplatser och skolgårdar och behovsstyrd extrastädning har bidragit till en 
bättre miljö för barnen 

Så här går vi vidare 

 Fortsätta utveckla organiserade rastaktiviteter. 
 Samtliga högstadieskolor har schemalagda måltider i olika omfattning från och med 

2023. 
 I gymnasieskolan kommer samarbetet mellan elevhälsan och arbetslagen att förbättras 

när det gäller trygghet och studiero. Elevhälsan kommer att ha en stödjande roll men 
också kunna samverka kring enskilda elever. 

 Fortsatt implementering av DF Respons. 
 Fortsatt utbildning i systematiskt brandskyddsarbete. 

Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Enkät till 
vårdnadshavare i 
förskola och 
pedagogisk omsorg 
"Jag upplever att 
mitt barn känner sig 
tryggt?", andel 
positiva svar 

96% 95%  

 

Elevenkät åk 2: 
"Jag är trygg i 
skolan", andel (%) 
positiva svar 

93% 95%  
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Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Elevenkät åk 5: 
"Jag är trygg i 
skolan, andel (%) 
positiva svar 

86% 91%  

 

Elevenkät åk 9: 
"Jag känner mig 
trygg i skolan", 
andel (%) positiva 
svar 

83% 83%  

 

Elevenkät GY2: 
"Jag känner mig 
trygg i skolan" 

91% 91%  

 

Upplevd trygghet 
på KultLab, andel 
(%) positiva svar 

95% 91%  

 

 

Aktivitet Status 

Vertikala dialoger  Avslutad 
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5.2.2 Alla förskolebarn är efter avslutad förskola väl förberedda att 
börja grundskolan 

Målet kommer från 

Kommunstyrelse 

Förvaltningens tolkning 

Utbildningen i förskolan ska bidra till att barnet utvecklar en förståelse för sig själv och sin 
omvärld. Utforskande, nyfikenhet och lust att leka och lära ska vara grunden för utbildning. 
Den ska präglas av att omsorg, utveckling och lärande bildar en helhet. 
Enligt läroplanen ska förskolan ge varje barn förutsättningar att utveckla 
� självständighet och tillit till sin egen förmåga 
� förmåga att fungera enskilt och i grupp, samarbeta, hantera konflikter och förstå rättigheter 
och skyldigheter samt att ta ansvar för gemensamma regler 
� förmåga att lyssna på och reflektera över andras uppfattningar samt att reflektera och ge 
uttryck för egna uppfattningar. 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Resultaten i vårdnadshavarenkäten är liksom föregående år goda och ligger över genomsnittet 
i GR för samtliga frågor i enkäten. De frågor från vårdnadshavarenkäten som är indikatorer 
ligger under men i närheten av målvärdena. 

Andelen svar med "Vet ej" är höga för vissa av indikatorerna. En möjlig förklaring till detta är 
att man som vårdnadshavare inte kunnat ha samma inblick i förskolans verksamhet som 
tidigare år på grund av pandemin. 

Kungälvs kommuns förskola har en hög andel utbildad personal, vilket ger goda 
förutsättningar för att bedriva utbildning och undervisning inom läroplanens områden. Sett till 
statistiken för 2022 så har kommunen 58 procent legitimerade förskollärare jämfört med 44 
procent för riket. Däremot har vi fortfarande något lägre andel barn inskrivna i förskolan än 
riket, 82 procent jämfört mot 85 procent för riket. 

Bedömning av resultaten 

Bedömningen är att målet är uppfyllt. Indikatorerna ligger under målvärdena, men resultatet i 
vårdnadshavarenkäten ligger konsekvent högre än GR:s genomsnitt. Resultatet för 
heltidstjänster i förskolan med förskollärarlegitimation ligger även tydligt över riket. Det 
systematiska kvalitetsarbetet för förskolan har också visat att förskolan i Kungälvs kommun 
håller hög kvalitet, något som har redovisats i huvudmannens rapport till kommunstyrelse och 
utskott under året. 

Förklaring och analys 

Förskolan i Kungälv fungerar väl. Verksamheten är tydligt utformad utifrån läroplanens mål, 
vilket bidrar till att skapa en förskola med god kvalitet som gör barnen väl förberedda inför 
förskoleklass och grundskolan. Detta syns också inom förskolans systematiska kvalitetsarbete 
som ger en fördjupad bild av förskolans kvalitet i huvudmannens rapport till utskott och 
kommunstyrelsen. 

Kunskapsmålen blir en allt större del av förskolans innehåll. Samtliga förskolor arbetar aktivt 
med barns inflytande och delaktighet och barnen får goda möjligheter att träna på att fungera 
enskilt och i grupp. Pedagogiska planeringar och utformning av lärmiljöer utgår från barns 
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behov och intressen och arbetslagen planerar för att det ska finnas en balans mellan styrda och 
egenvalda aktiviteter för barnen. 

Pandemin har haft påverkan på hur personalen kunnat synliggöra utbildningen för 
vårdnadshavarna då de dagliga samtalen inte kunnat vara lika många och lika långa som 
önskvärt. När påverkan från pandemin nu minskat kan dialogen tydligare inrikta sig på den 
pedagogiska verksamheten. 

Så här går vi vidare 

 Ett stödmaterial för tidiga insatser har tagits fram och implementerats. Tillsammans 
med handledning av specialpedagog eller logoped ska stödmaterialet ge personalen de 
verktyg de behöver för att stödja barnen och identifiera behov av tidiga insatser. 

 Gemensamma strukturer och rutiner har successivt stärkts och kommer att öka 
likvärdigheten mellan förskolorna. 

 Under året fortsätter förskolorna att informera om förskolans verksamhet för 
vårdnadshavarna i syfte att skapa större inblick och delaktighet för vårdnadshavarna. 

Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Andel (%) positiva 
svar i 
vårdnadshavarenkä
ten på frågan: �Mitt 
barn ges möjlighet 
att bearbeta 
konflikter, reda ut 
missförstånd, 
kompromissa och 
respektera 
varandra, index. att 
bearbeta konflikter, 
reda ut 
missförstånd, 
kompromissa och 
respektera 
varandra. 

71% 79%  

 

Andel (%) positiva 
svar i 
vårdnadshavarenkä
ten på frågan: 
�Förskolan 
uppmuntrar mitt 
barn att uttrycka 
sina tankar och 
åsikter". 

80% 81%  
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Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Andel (%) positiva 
svar i 
vårdnadshavarenkä
ten på frågan: 
�Förskolan 
stimulerar barnens 
samspel i grupp." 

82% 88%  

 

Barn 1-5 år 
inskrivna i förskola, 
andel (%) 

82% 85%  

 

Heltidstjänster i 
förskolan med 
förskollärarlegitimat
ion, kommunal regi, 
andel (%) 

54% 56%  

 

 

Aktivitet Status 

Kommungemensam modell för att kunna följa upp barnets perspektiv på utbildningen.  Avslutad 

Dialog om förskolans enhetsorganisation  Avslutad 

Arbeta fram ett stödmaterial kring tidiga insatser tillsammans med barnhälsan.  Avslutad 
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5.2.3 Vuxenutbildningen bidrar till livslångt lärande och Sveriges 
lägsta arbetslöshet 

Målet kommer från 

Kommunstyrelse 

Förvaltningens tolkning 

Genom att erbjuda kunskaps- och kompetensutveckling till alla som är i behov av 
behörighetskomplettering för grund- och gymnasieskolan bidrar vuxenutbildningen till fler i 
arbete och fortsatta studier. Målet omfattar samverkan för att identifiera och stödja personer 
som står långt från arbetsmarknaden. 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Inom vuxenutbildningen har andelen godkända kursbetyg inom grundläggande och gymnasial 
vuxenutbildning samt SFI höjts något, från 90 procent godkända betyg för 2022 mot 87 
procent 2021. Resultatet ligger nära men något under målvärdet. 

Vuxenutbildningens distansverksamhet har något lägre betygsresultat än den vuxenutbildning 
som sker på plats i Kungälv. Dialog pågår med Hermods som är leverantör och nytt avtal 
kommer att upphandlas. Studie- och yrkesvägledningen har stärkts under året i syfte att endast 
de elever som klarar av det ska läsa på distans. 

Yrkesutbildningar inom samverkansområdet GR erbjuds till alla Kungälvs kommuninvånare. 
Ett stort antal utbildningar finns tillgängliga. På plats i Kungälv erbjuds utbildning till 
undersköterska i samarbete med GR. Inom lärlingsutbildningar har Kungälvs kommun 
utbildning inom branschområdet industriteknik. Vuxenutbildningen har tillsammans med 
Trygghet och Stöd också genomfört kompetensutveckling för medarbetare inom 
äldreomsorgen genom Äldreomsorgslyftet. 

Samarbetet med övriga enheter inom Kompetenscentrum har resulterat i ett bättre och mer 
individanpassat kursutbud riktat mot eleverna inom SFI. För elever med utbildningsplikt inom 
etableringsprogrammet finns nu en bredd av orienteringskurser som även är öppet för övriga 
elever inom SFI. Utöver detta har också två nya jobbspår tagits fram med inriktning mot 
yrkesområdena måltidsservice och detaljhandel. 

Indikatorn "Yrkesutbildning GR elever folkbokförda i Kungälv, i arbete innan och efter 
studier" kommer att ändras inför 2023. Målvärdet är felaktigt satt. Statistiken visar på en 
relativt liten skillnad mellan arbete före och efter studierna. Det beror på att i genomsnitt 
hälften av eleverna som antas till yrkesutbildningarna har arbete innan studierna. Många 
elever vill stärka sin ställning inom den bransch man arbetar inom (till exempel gå från 
vårdbiträde till undersköterska) alternativt byta jobb till en bransch som har brist på 
arbetskraft (till exempel gå från lokalvårdtill industriteknik). På det viset bidrar 
yrkesutbildningarna till kompetensförsörjningen för både kommunen och näringslivet. 

Indikatorn "Grund- gymnasial och SFI, i sysselsättning före och efter studier, procentuell (%) 
skillnad" är felaktigt konstruerad och saknar därför resultat. Indikatorn har ändrats inför 2023. 

Bedömning av resultaten 

Bedömningen är att målet har uppnåtts. Vuxenutbildningen erbjuder en bred utbildning som 
både bidrar till livslångt lärande och lägre arbetslöshet. Flera av indikatorerna ändras inför 
nästa år för att bättre spegla i vilken grad målet uppfylls. 
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Förklaring och analys 

Kompetenscentrum möjliggör nya arbetsformer för att identifiera målgruppensbehov och 
utforma insatser för varje individ. Årets resultat visar redan på vinster av samarbetet mellan 
vuxenutbildning, arbetsmarknad och integration. 

Genom att erbjuda ett brett utbud av yrkesutbildningar bidrar vuxenutbildningen till en lägre 
arbetslöshet. Samarbete inom GR och mellan Bildning och lärande och Trygghet och stöd är 
viktigt för att säkerställa bredden i utbudet. 

Så här går vi vidare 

 Fortsätta utveckla Kompetenscentrums arbetssätt för att möta målgruppens behov av 
utbildning, bland annat genom att knyta Kompetenscentrum och Mimers hus 
gymnasium närmare varandra. 

 Tillsammans med Trygghet och stöd fortsätta utveckla validering och 
kompetensutveckling av medarbetare inom vård- och omsorgsverksamheten. 

Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Andelen godkända 
kursbetyg av 
slutförda kurser -
 grundläggande och 
gymnasial 
kommunal 
vuxenutbildning 

90% 92%  

 

Yrkesutbildning GR 
elever folkbokförda 
i Kungälv, i arbete 
innan och efter 
studier, procentuell 
(%) skillnad 

19% 50%  

 

Grund- gymnasial 
och SFI, i 
sysselsättning före 
och efter studier, 
procentuell (%) 
skillnad 

 50%  
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Aktivitet Status 

Utbildning och matchning  Avslutad 

Förtäta samarbete med vuxenutbildning  Avslutad 

Höja kvalitén i uppföljning och utvärdering.  Avslutad 

SIA (Studier, introduktion, arbete)  Avslutad 

Delegation för Unga och nyanlända till Arbete (DUA)  Avslutad 

lokala överenskommelsen (LÖK)  Avslutad 

5.3 Att alla medborgare ska ha möjlighet att delta i rikt och 
aktivt kulturliv 

5.3.1 8. Fler barn, unga och äldre - inklusive personer med 
funktionsvariation deltar i ett rikt och varierat kultur- och 
fritidsliv 

Målet kommer från 

Kommunstyrelse 

Förvaltningens tolkning 

Alla ska ha möjlighet att utöva och ta del av kultur- och fritidsverksamhet. Mångfald och 
delaktighet ska stimuleras. 

 4 - Delvis uppfyllt/ svårbedömt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten. 

Kulturen blev tydligt påverkad under pandemin och sektorn har under året arbetat med att 
återstarta kulturverksamheten. Verksamheten har varit mer omfattande under året, men det 
återstår en del innan den är tillbaka på samma nivå som innan pandemin. 

Antal deltagartillfällen för kulturskolan har ökat under året och ligger över målvärdet. Detta 
beror på att kulturskolan med enstaka undantag kunnat bedrivas i full omfattning under hela 
året. Fler sommarläger har anordnats, vilket påverkar deltagarantalet positivt. Antalet 
kulturevenemang har också ökat, även om resultatet ligger under målvärdet. Teatern har 
ökade besökssiffror och detsamma gäller andra evenemang i kulturhuset. 

Biblioteksverksamheten är på väg tillbaka till normala nivåer. Antalet utlån av media till barn 
och ungdomar har ökat och når mer eller mindre målvärdet, medan antal utlån av media 
fortfarande ligger under målvärdet efter pandemin. Det samma gäller antal aktiva låntagare 
per 1000 invånare. Nivåerna har dock ökat sedan förra året. Satsningen på Meröppna bibliotek 
fortsätter för att nå fler invånare i kommunen. 

Under året har en barn- och ungdomskulturplan antagits av kommunstyrelsen och innehåller 
ett större antal aktiviteter för att nå barn och ungdomar, både inom kulturskolan, bibliotek och 
allmänkulturen. Tillsammans med kulturgarantin som beslutades förra året är planen tänkt att 
få fler barn och ungdomar att delta i kulturen och ta del av kulturupplevelser. 

För kulturskolan finns Phunk för barn och ungdomar med funktionsnedsättning och på 
biblioteket har man en särskild avdelning för målgruppen och deras vårdnadshavare. Äldre 
nås genom ett varierat kulturbud som både riktas brett mot alla åldrar och specifikt mot äldre. 
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Kulturnatta är också ett evenemang som är välbesökt av seniorer. 

Bedömning av resultaten 

Bedömningen är att målet endast är delvis uppfyllt på grund av pandemins påverkan. 

Förklaring och analys 

Pandemin har skapat utmaningar på flera plan för kulturen. Bortsett från inställd verksamhet 
och minskat besöksantal så är det även en utmaning att återknyta kontakter som tunnats ut 
under pandemin. Det gäller såväl föreningar och näringsliv som andra lokala aktörer. Några 
av kommunens samarbetspartners har också haft fokus på att återstarta sin verksamhet under 
året. Flera av evenemangen sker i samarrangemang och kräver en nära samverkan med 
samarbetspartners och föreningar. 

Sektorn arbetar nu vidare för att nå minst samma nivåer som innan pandemin så att målet kan 
uppfyllas i sin helhet nästa år. 

Så här går vi vidare 

 Utveckla och samordna kommunens större samarrangemang som just riktar sig mot 
kultur- och fritidsliv. 

 Under året kommer fokus att ligga på "Mimers Kulturhus flyttar ut", genom 
uppsökande verksamhet för att nå ut i andra delar av kommunen, till exempel 
Familjedag på Komarken, påskaktiviteter på Marstrand m.m. 

 Kulturskolan fortsätter implementeringen av den digitala lärplattformen StudyAlong 
för att tillgängliggöra kurserna för invånarna på ett bättre sätt. StudyAlong möjliggör 
för digitala lektioner, inspelat undervisningsmaterial och utbyte mellan lärare i olika 
kommuner. Plattformen presenterar också kulturskolans utbud på ett enkelt vis för 
barn, ungdomar och vårdnadshavare och gör det möjligt att anmäla sig och betala sin 
avgift digitalt. 

Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Antal 
deltagartillfällen på 
kulturskola 

28 535 25 000  
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Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Antal 
kulturevenemang 

319 500  

 

Antal utlån av 
media till barn och 
unga på biblioteken 

149 02
0 

150 00
0 

 

 

Aktiva låntagare i 
kommunala 
bibliotek, 
antal/1000 inv. 

221 250  

 

Antal utlån media 
totalt 

276 23
5 

300 00
0 
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Aktivitet Status 

Utveckling av kulturskolans kurser för att fler barn och unga ska kunna ta del av ett rikt 
kulturliv.  Avslutad 

Bredda kulturutbudet i kommunens alla delar.  Avslutad 

5.4 Att medborgare och näringsliv ska känna ökat förtroende 
för kommunen 

5.4.1 9. Förbättrat näringslivsklimat 

Målet kommer från 

Kommunstyrelse 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Sektorns arbete med förbättrat näringslivsklimat sker både genom 
arbetsmarknadsverksamheten och genom grundskola, gymnasieskola och vuxenutbildning. 

Sektorn arbetar med Samhällskontraktet tillsammans med näringsliv, myndigheter, hälso- och 
sjukvård och civilsamhället för att minska innanförskapet i Kungälv. 101 aktörer har skrivit 
på, varav 38 företag och 41 föreningar. Under 2000 tillkom 9 nya aktörer och två 
nätverksmöten anordnades. Inom samhällskontraktet har Kompetenscentrum under året 
samarbetat med 60 aktörer genom bland annat feriejobb, jobbspår, praktik, arbetsträning och 
subventionerade anställningar samt olika förebyggande insatser. 

Kommunens feriejobb för ungdomar har ett fortsatt stabilt söktryck. 347 feriejobb har 
erbjudits under året. Fler ungdomar har i år sökt sommarjobb på den ordinarie 
arbetsmarknaden då det har funnits gott om jobb under första halvåret. 

På gymnasieskolan är arbetsplatsförlagt lärande en del av yrkesprogrammen och branschråd 
finns för samtliga yrkesprogram. På ekonomiprogrammet och andra program finns aktiva UF-
företag (Ung Företagsamhet). I grundskolan är prao en del av de högre årskurserna. 

Vuxenutbildningen bidrar till företagens kompetensförsörjning genom GR:s yrkesutbildningar 
samt kommunens lärlingsutbildningar. I Kungälv anordnas yrkesutbildning inom GR till 
undersköterska och lärlingsutbildning finns inom industriteknik. Måluppfyllelsen för eleverna 
är god men söktrycket har minskat något det senaste året. 

Bedömning av resultaten 

Bedömningen är att målet har uppnåtts från sektorns sida. 

Förklaring och analys 

Samverkan med näringslivet har kommit i gång under 2022 efter pandemin. Verksamheten är 
i full gång när det gäller prao, arbetsplatsförlagt lärande i gymnasieskolan och 
vuxenutbildningen samt arbetspraktik och andra arbetsplatsnära insatser via 
Kompetenscentrum. 

Kompetenscentrum har ett välfungerande arbete med samhällskontrakt, men kontakten med 
näringslivet behöver stärkas ytterligare. Arbetsgivarservicen kommer framöver att tydligare 
inriktas på företagens behov och på att erbjuda handledning för de företag som tar emot 
arbetssökande från Kompetenscentrum. 
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Så går vi vidare 

 Kompetenscentrum har startats upp som verksamhet under året och bidrar till att 
förbättra näringslivsklimatet. Fokus ligger på arbetsgivarservice med målet att öka 
stödanställningarna inom näringslivet i Kungälv. 

 Möjligheten att fördela prao på fler veckor, minst tre, ses över för att underlätta för 
företagarna att ta emot fler elever. Sektorn ser över samordningen kring praktikplatser 
med en intern lösning. 

 I gymnasieskolan fortsätter verksamheten inom branschråd, UF-företag och 
arbetsplatsförlagt lärande. Även på Trekungagymnasiet fördjupas samarbetet med 
näringslivet kring praktikplatser. 

Aktivitet Status 

Samarbete mellan arbetsmarknadsenheten och vuxenutbildningen samt företagen i Kungälvs 
kommun  Avslutad 

Samarbete mellan arbetsmarknadsenheten och företag.  Avslutad 

Tydliggöra ansvar och roller i arbetet med studie- och yrkesvägledning  Avslutad 

Utveckla rutiner för att fånga upp behov av studie- och yrkesvägledning  Avslutad 

5.4.2 10. Kortare handläggningstider med bibehållen rättssäkerhet 

Målet kommer från 

Kommunstyrelse 

Förvaltningens tolkning 

Service på rätt nivå och inom angiven tid, enligt gällande lagstiftning 

 6 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Enligt skollagen ska ett barn erbjudas plats vid en förskolenhet så nära barnets eget hem som 
möjligt. Skälig hänsyn ska tas till vårdnadshavarens önskemål. I Kungälvs kommun erbjuds 
plats i förskolan inom 4 månader i enlighet med skollagens bestämmelser. 

Bedömning av resultaten 

Målet bedöms vara uppfyllt då regelverket och handläggningstider följs. 

Förklaring och analys 

Översyn över antalet avdelningar och platser på förskolorna sker kontinuerligt för att kunna ta 
emot fler förskolebarn i enlighet med befolkningsprognosen samt möta vårdnadshavarnas 
behov av förskoleplatser i närområdet. För närvarande finns det inte överskott på platser i 
några förskolor, men tillgång och efterfrågan på platser varierar under året. Behovet av fler 
platser är störst i västra Kungälv. 

Så här går vi vidare 

 När fler förskoleplatser har skapats i västra Kungälv kommer fler vårdnadshavare att 
erbjuda plats inom närområdet. Nordtags förskola och Tjuvkils förskola är en viktig 
del i att öka förskoleplatserna i området. 
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Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

4 månaders 
garantin 

100% 100%  

 

5.5 Att nå Sveriges lägsta arbetslöshet med utbildning, arbete 
och sysselsättning för de som står längst från 
arbetsmarknaden 

5.5.1 6. Kostnaderna för försörjningsstöd i nivå med tidigare år 

Målet kommer från 

Kommunstyrelse 

Förvaltningens tolkning 

Behovet av försörjningsstöd har till stor del samband med hur olika strukturella faktorer 
utvecklas i samhället. Verksamheten ska tydliggöra en strategi för hur 
försörjningsstödenhetens ska utveckla sitt arbete på ett framgångsrikt sätt. 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Som i övriga landet visar utvecklingen för arbetslösheten i Kungälv en positiv trend. För hela 
riket ligger arbetslösheten på 6,6 procent, för VG-regionen på 5,9 procent och för Kungälv 3,7 
procent. 

Kompetenscentrum bidrar till att minska antalet individer med försörjningsstöd. Ju fler 
personer som får jobb via Kompetenscentrums insatser eller som kan studera inom 
vuxenutbildningen, desto lägre blir beroendet av ekonomiskt bistånd. 

Verksamheten hos Kompetenscentrum bedrivs genom yrkesutbildningar och 
lärlingsutbildningar, samhällskontrakt, arbetsgivarservice och samverkan med 
Arbetsförmedlingen, Försäkringskassan och andra aktörer. Under 2022 har 
Kompetenscentrum fått ut 32 individer i arbete, 8 individer i studier och 60 individer i 
praktik. 

Samhällskontrakt bidrar till att minska arbetslösheten och stärka kompetensförsörjningen. 101 
aktörer har skrivit på samhällskontraktet, varav 38 företag och 41 föreningar. Under 2000 
tillkom 9 nya aktörer. Regelbundna uppföljningar visar att Samhällskontrakt gör skillnad via 
ökad samverkan kring feriejobb, jobbspår, praktik, arbetsträning, subventionerade 
anställningar och förebyggande insatser. 
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Bedömning av resultaten 

Bedömningen är att målet är uppfyllt när det gäller kommunens arbetsmarknadsverksamhet, 
vilket är den del av målet som sektorn rapporterar om. Närmare samverkan mellan 
Kompetenscentrum och försörjningsstödsenheten är en nyckel till att förbättra resultaten 
ytterligare. 

Förklaring och analys 

Samhällskontrakt är en central del av kommunens arbetsgivarbete och erbjuder en möjlighet 
att tillsammans med företag och föreningar bidra till att minska arbetslösheten och stärka 
kompetensförsörjningen inom näringslivet. Regelbundna uppföljningar visar att 
samhällskontrakt gör skillnad via ökad samverkan av feriejobb, arbetsträningsplatser, 
extratjänster och språkpraktikplatser samt olika förebyggande insatser. 

Arbetsgivarservicen hos Kungälvs kommun har förstärkts genom en särskild enhet inom 
Kompetenscentrum. Företagen stöttas med kartläggning av rekryteringsbehov, bedömning av 
lämplig insats och handledning av individer som kommer ut till företagen. 

Lokala överenskommelser mellan kommunen och Arbetsförmedlingen tecknades i december. 
Individer med försörjningsstöd och långtidsarbetslösa ska prioriteras i samverkan. Kommunen 
får genom överenskommelsen ett ansvar för att initiera den gemensamma planeringen med 
Arbetsförmedlingen för individerna i målgruppen. De insatser som kan vara aktuella är 
språkhöjande insatser, yrkesutbildning, arbetsträning och praktik. 

Så här går vi vidare 

 Under 2023 kommer samverkan mellan Arbetsförmedlingen och kommunen utvecklas 
utifrån den nya lokala överenskommelsen. Gemensamma planeringar tillsammans med 
individen är av särskild vikt. 

 För att optimera stödinsatserna förstärks Kompetenscentrum med en arbetsterapeut 
som ska göra arbetsförmågebedömningar av individer som inte står till 
arbetsmarknadens förfogande. 

 Under hösten 2022 har ett antal medarbetare inom Kompetenscentrum påbörjat 
utbildning i Supported employment, en metod för att stödja människor med psykisk 
ohälsa att komma tillbaka till arbetslivet. Utbildningen fortsätter under våren 2023. 

Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Arbetslösa inklusive 
i åtgärder i Kungälv 
(16-64 år) 

3,7% 4,3%  
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Aktivitet Status 

Utveckla arbetet med större och fler möjligheter för stödanställningar  Avslutad 

Öka möjligheterna till egenförsörjning för de som befinner sig långt ifrån arbetsmarknaden och 
är aktuella på arbetsmarknadsenheten  Avslutad 

5.5.2 14. 100% av alla ungdomar inom uppföljningsansvaret 
erbjuds utbildning eller arbete 

Målet kommer från 

Kommunstyrelse 

Förvaltningens tolkning 

100% av alla ungdomar under 20 år som inte har fullföljda studier ska erbjudas utbildning 
eller arbete. 

 5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Inflödet av nya ungdomar inom det kommunala aktivitetsansvaret (KAA) har varit jämnt 
under året. I slutet av 2022 var 119 individer inskrivna i det kommunal aktivitetsansvaret. 50 
av dessa ungdomar hade redan en pågående sysselsättning, till exempel arbete, praktik eller 
studier. Nyregistrerade ungdomar har kontaktats och erbjuds insats med ett telefonsamtal, sms 
och sist med brev. Under året har samtliga ungdomar inom det kommunala aktivitetsansvaret 
blivit kontaktade för att erbjudas åtgärder. 

Insatser som erbjudits inom det kommunala aktivitetsansvaret har bland annat varit: 

 studievägledande samtal 
 stöd i ansökan till utbildningar (gymnasieskola, folkhögskola, vuxenutbildning m.m.) 
 stöd i kontakt med andra myndigheter (Arbetsförmedlingen, Försäkringskassan, 

socialtjänsten, vården m.fl.) 
 samordnade insatser med andra aktörer (Kompetenscentrum, Utförandeenheten, TUM, 

Arbetsförmedlingen, Samordningsförbundet, Vuxenpsykiatrin, 
Funktionshinderenheten m.fl.) 

 SMF (studiemotiverande folkhögskolekurs) i samarbete med Arbetsförmedlingen och 
Nordiska Folkhögskolan i Kungälv. 

De senaste åren har det kommunala aktivitetsansvaret tydligare inriktats på utbildning och på 
att få deltagarna att återuppta sina gymnasiestudier, läsa på folkhögskola eller studera inom 
vuxenutbildningen. 

Bedömning av resultaten 

Bedömningen är att målet har uppnåtts. 

Förklaring och analys 

Resultatet visar på att verksamheten inom det kommunala aktivitetsstödet är välfungerande, 
men att mer behöver göras för att nå alla ungdomar inom det kommunal aktivitetsansvaret. 
Detta gäller inte minst de ungdomar som tackar nej till insats och som därmed inte är möjliga 
för att arbeta med inom ramen för det kommunala aktivitetsansvaret. En utmaning är också de 
elever som enbart fått ett studiebevis från gymnasieskolan och som behöver motiveras för att 
läsa in de sista kurser som krävs för en gymnasieexamen. 
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Samarbetet mellan KAA och grundskolan, gymnasieskolan och vuxenutbildningen kommer 
att förbättras framöver. För gymnasieskolan handlar det om elever som ligger i riskzonen för 
avhopp, där samverkan kan stärkas mellan KAA och elevhälsan och studie- och 
yrkesvägledarna på Mimers hus gymnasium. När det gäller vuxenutbildningen finns det 
ungdomar inom det kommunala aktivitetsansvaret som kan vara aktuella att börja 
vuxenutbildning innan andra kalenderhalvåret det år de fyller 20 år. Även från grundskolan 
kommer det ett ett mindre antal elever som inte väljer att påbörja studier i gymnasieskolan 
och som behöver fångas upp så tidigt som möjligt. 

Så här går vi vidare 

 Utökad samarbete mellan det kommunala aktivitetsansvaret och gymnasieskolan, 
vuxenutbildningen och grundskolan enligt vad som beskrivs här ovanför. 

 Fortsatt arbete med ungdomar som avböjt insats från det kommunala aktivitetsansvaret 
att delta i aktiviteter eller påbörja studier. 

 Ungdomarna inom det kommunala aktivitetsansvaret kommer i större omfattning 
erbjudas feriejobb under samtliga lov. 

Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Andel (%) av 
ungdomarna inom 
uppföljningsansvar
et som varit i 
kontakt med 
handläggare. 

100% 100%  

 

Andel ungdomar 
utan sysselsättning 
som erbjudits insats 

 100%  
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5.5.3 15. Utanförskapet minskar genom att försörjningsstödet 
villkoras mot individuella kontrakt med krav på 
arbetsmarknadsfrämjande insatser 

Målet kommer från 

Kommunstyrelse 

Förvaltningens tolkning 

Alla med försörjningsstöd ska ha en individuell utredning och uppföljning med krav på 
arbetsmarknadsfrämjande åtgärder. Effekten förväntas bli minskat utanförskap och ökad 
känsla av sammanhang (KASAM). 

 6 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt 

Beskrivning och jämförelse av resultaten 

Kungälvs kommun har relativt få personer med ekonomiskt bistånd jämfört med riket. Under 
2022 rör det sig om totalt 559 vuxna individer. 

För de som söker ekonomiskt bistånd är det ca 65 % som av olika skäl inte står till 
arbetsmarknadens förfogande. Det är ingen homogen grupp utan de kan vara sjukskrivna på 
grund av psykisk ohälsa men sakna/ha otillräcklig ersättning från Försäkringskassan, ha 
beroendeproblematik, inte stå till arbetsmarknadens förfogande på grund av våld i nära 
relation, vara föräldralediga eller ålderspensionärer. För dessa individer kan försörjningsstödet 
inte villkoras med kontrakt om arbetsmarknadsfrämjande insatser. För dem har Stöd och 
försörjningsenheten en annan planering som den enskilde måste följa för att ha rätt till 
ekonomiskt bistånd, till exempel rehabiliterande insatser eller intern/extern vård. 

Förklaring och analys 

Det finns olika orsaker till att man inte klarar sin försörjning och därför ansöker om 
ekonomiskt bistånd. Orsaken till att man söker hjälpen kodas i varje ärende. Rätten till 
ekonomiskt bistånd är inte villkorslös för någon. Det är endast för personer som står till 
arbetsmarknadens förfogande och inte är aktuella för arbetsmarknadsåtgärder via 
Arbetsförmedlingen, som socialtjänsten kan villkora det ekonomiska biståndet utifrån 
socialtjänstlagen (SoL 4 kap 4 §). 

Alla som kodas som arbetslösa står inte till arbetsmarknadens förfogande. Även när man till 
exempel studerar SFI på heltid eller deltar i Arbetsförmedlingens olika program kodas man 
som arbetslös. I de ärendena får det ekonomiska biståndet inte villkoras med kontrakt om 
arbetsmarknadsfrämjande åtgärder. 

Bedömning av resultaten 

Bedömningen är att målet är uppfyllt då försörjningsstödet villkoras mot individuella kontrakt 
med krav på arbetsmarknadsfrämjande åtgärder i ärenden där socialtjänstlagen tillåter det. 

Så här går vi vidare 

 Lokala överenskommelser mellan kommunen och Arbetsförmedlingen uppdaterades i 
december 2022 och beräknas träda i kraft under första kvartalet 2023. Där är bland 
annat personer som uppbär ekonomiskt bistånd och som är inskrivna på 
Arbetsförmedlingen en prioriterad grupp att samverka kring. 

 Pilotprojekt i samarbetet med SKR är startat och fortgår till september 2023 för att 
identifiera tidiga insatser och undvika långvarigt ekonomiskt bistånd 
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Indikator 
Utfall 
2022 

Målvär
de 

2022 

 
 

Andel uppdrag till 
AME från 
försörjningsstöd 

54% 95%  
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6 Ekonomi 

6.1 Hela sektorn (Tkr) 

  Utfall Budget Avvikelse 

Intäkter 267 029 241 164 25 865 

Personalkostnader -903 007 -924 675 21 668 

Övriga kostnader -668 874 -646 095 -22 779 

Summa kostnad -1 571 880 -1 570 770 -1 110 

Summa nettokostnad -1 304 852 -1 329 607 24 755 

6.2 Nettokostnad per verksamhet (Tkr) 

  Utfall Budget Avvikelse 

Sektorgemensamt -103 511 -108 700 5 189 

Förskola och pedagogisk omsorg -359 669 -366 760 7 091 

Grundskola och fritidshem åk F-6 -452 063 -453 725 1 662 

Grundskola åk 7-9 -135 772 -136 110 338 

Gymnasium -183 721 -188 224 4 503 

Kultur -41 732 -42 227 495 

Kompetenscentrum -28 383 -33 862 5 479 

Nettokostnad -1 304 852 -1 329 607 24 755 

6.3 Kommentar till utfall 

  
Budgetavvikelse 
Bokslut 2022 

varav volym varav verksamhet 

Sektorgemensamt 5 189 0 5 189 

Förskola och pedagogisk 
omsorg 

7 091 -115 7 206 

Grundskola och 
fritidshem åk F-6 

1 661 -4 335 5 996 

Grundskola åk 7-9 338 0 338 

Gymnasium 4 503 2 595 1 908 

Kultur 495 0 495 

Kompetenscentrum 5 478 0 5 478 

Summa 24 755 -1 855 26 610 

Kommentarer till verksamhetens budgetavvikelse +26,6 Mkr (motsvarar 2% av 
sektorns totala budget) 

Bildning och lärande eftersträvar en långsiktigt hållbar nettokostnadsutveckling och har en 
budget i balans vid årets slut. Inom sektorn har det varit svårt att rekrytera personal med 
efterfrågad kompetens och behörighet, både tillsvidare- och vikarietjänster. Det har även varit 
svårt att få tag på korttidsvikarier. Detta innebär att det uppstått vakanta tjänster som bidragit 
till sektorns överskott. 
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Sektorn har fått ett statsbidrag på 6,8 Mkr från Skolverket, "Skolmiljarden" som syftar till att 
öka förutsättningen för alla barn och elever att få den utbildning de har rätt till trots pandemin. 
Bidraget har använts till stöd för elever och att stärka elevhälsan. 

Verksamhetsområde Sektorgemensamt redovisar ett budgetöverskott på 5,2 Mkr. Samtliga 
enheter inom elevhälsa, flerspråk och administration har en positiv budgetavvikelse som är 
hänförbar främst till lönekostnader. 

Förskolans budgetavvikelse är +7,2 Mkr. Överskottet beror på svårigheten att rekrytera 
personal tillräckligt snabbt när vakanser uppstår och vid nyöppnade förskolor. Det har även 
varit brist på korttidsvikarier vilket varit en utmaning under pandemin då korttidsfrånvaron 
varit hög. Det har varit ett stort behov av förskoleplatser under våren. För att möta behovet 
har nya moduler öppnat i centrum samtidigt som de kommunala förskolorna tillfälligt har 
tagit emot fler barn. I augusti har det skett en verksamhetsförändring i samband med att en ny 
förskola, Nordtag, öppnar i Ytterby. Barnen på Sparrås förskola har flyttat till nya förskolan 
och därmed övergår lokalerna i sin helhet till Sparråsskolan. Tidigare har Sparråsskolan varit 
en F-3 skola och kommer nu succesivt att utökas till en F-6 skola. 

Grundskola och fritidshem har en total budgetavvikelse på +6,3 Mkr. Det har under året varit 
svårt att tillsätta vakanta tillsvidare- och vikarietjänster med behörig personal. Detta är den 
främsta anledningen till överskottet inom grundskola. Andelen elever på fritidshem har under 
pandemin minskat. Under 2022 är andelen inskrivna elever fortfarande lägre än genomsnittet 
före pandemin. Det är främst elever i mellanstadiet som är färre än tidigare. Elevantalet 
fortsätter att öka framför allt på högstadiet. Från och med läsår 2022/2023 har grundsärskolan 
årskurs 1-6 blivit en samordnad särskola som tillhör Sandbackaskolan. 

Gymnasiet redovisar ett överskott på 1,9 Mkr. Gymnasiet Mimers hus har under läsåret 
2021/2022 genomfört en organisationsförändring och är numer uppdelat i 6 enheter, tidigare 2 
enheter. 

Kulturen har en positiv budgetavvikelse på 0,5 Mkr. Vakanta tjänster och mindre behov av 
reparationer på Mimers teater har bidragit till överskottet. Evenemang inom kulturen har 
börjat komma igång efter pandemin. 

Sektorns nya verksamhetsområde Kompetenscentrum, redovisar ett budgetöverskott på 
5,5 Mkr. Verksamhetsområdet innefattar Vuxenutbildning, Arbetsmarknadsenheten samt 
Mottagning och introduktion för nyanlända. En stor del av överskottet beror på högre intäkter 
än förväntat, exempelvis inom GR-avtalet på Vuxenutbildningen. Kraven på utbildningsplikt 
för nyanlända har utökats vilket inneburit ökade insatser på Kompetenscentrum och 
Vuxenutbildningen. De statliga medlen för utbildningsplikt har höjts. För 
Arbetsmarknadsenheten har de statliga medlen för feriejobb tagits bort vilket resulterat i en 
minskning med ca 70 feriejobb per år. 

Utöver verksamhetens budgetavvikelse tillkommer en negativ avvikelse som avser volymer 
på 1,9 Mkr. Med volym avses skolmåltider, interkommunala (kostnader och intäkter för barn 
och elever i och från annan kommun) och ersättning till fristående verksamheter. 

Konsultkostnaderna 2022 uppgick till 2,9 Mkr vilket till största delen är kostnader i samband 
med projektet Skapande skola och evenemang inom kulturen. Det är en ökning med 1,7 Mkr 
jämfört med 2021 som beror på att föreställningar och andra aktiviteter kommit igång efter 
pandemin. Kostnaderna 2022 är på samma nivå som innan pandemin 2019. 
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7 Personal 

7.1 Personalsiffror sektorn 

Här redovisas antalet anställda på sektorn per 1/12 2022 och 1/12 2021 

7.1.1 Anställda 

  Utfall 1/12 2022 Utfall 1/12 2021 

Antal anställda 1 732 1 657 

Antal anställda, kvinnor 1 411 1 356 

Antal anställda, män 321 301 

Antal årsarbetare 1 679 1 603 

Antal årsarbetare, kvinnor 1 370 1 315 

Antal årsarbetare, män 309 288 

7.1.2 Arbetade timmar 

  
Utfall 
2022 

Utfall 
2021 

Månadsavlönade (antal timmar) 2 352 045 2 341 343 

Mer/övertid (antal timmar) 5 704 6 158 

Månadsavlönade, kvinnor (antal timmar) 1 882 601 1 874 797 

Månadsavlönade, män (antal timmar) 469 444 466 546 

Timavlönade (antal timmar) 148 670 125 640 

Timavlönade, kvinnor (antal timmar) 119 561 103 812 

Timavlönade, män (antal timmar) 29 109 21 828 

Andel timmar utförda av timavlönad personal i relation till totalt utförda timmar (%) 5,9% 5,1% 

Andel timmar utförda av timavlönad personal i relation till totalt utförda timmar, 
kvinnor (%) 6% 5,2% 

Andel timmar utförda av timavlönad personal i relation till totalt utförda timmar, män 
(%) 5,8% 9,5% 

7.1.3 Sjukfrånvaro 

  
Utfall 
2022 

Utfall 
2021 

Sjukfrånvaro (%) av ordinarie arbetstid 8,2 7,4 

Sjukfrånvaro av ordinarie arbetstid (%) - Kvinnor 9 8,1 

Sjukfrånvaro av ordinarie arbetstid (%) - Män 5,4 4,1 

Sjukfrånvaro av ordinarie arbetstid (%) Ålder <= 29 år 7,7 6,6 

Sjukfrånvaro av ordinarie arbetstid (%) Ålder 30-49 år 7,3 6,5 

Sjukfrånvaro av ordinarie arbetstid (%) Ålder >= 50 år 9,5 8,5 

Varav sjukfrånvaro >60 dagar eller mer (%) 34,1 32,4 

Sjukfrånvaro av ordinarie arbetstid (%), mindre än 15 dagar 4,5 4,1 

Sjukfrånvaro av ordinarie arbetstid (%), 15 dagar eller mer 3,7 3,3 
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Utfall 
2022 

Utfall 
2021 

Sjukfrånvaro av ordinarie arbetstid (%), 15-90 dagar 1,3 1,1 

7.1.4 Sjuklönekostnad 

  
Utfall 
2022 

Utfall 
2021 

Sjuklönekostnad Kronor 
19 476 35

3 
17 035 67

4 

Sjuklönekostnad kronor, kvinnor 
16 665 97

7 
14 956 41

1 

Sjuklönekostnad kronor, män 2 810 376 2 079 263 

Beräknat PO (personalomkostnader) kronor 7 839 232 7 010 180 

Summa 
27 315 58

4 
24 045 85

4 

7.2 Kommentar till utfall 

Antal anställda inom sektor Bildning och Lärande har ökat med 75 personer för 2022 jämfört 
med 2021. Även antal årsarbetare har ökat från 1603 till 1679 medarbetare. Förklaringen till 
det är framför allt att Kompetenscentrum har bildats och att enheterna AME och EMI i 
samband med det flyttat från Trygghet och stöd till Bildning och lärande. En ny förskola har 
också öppnat med 36 anställda. 

Antal arbetade mer- och övertidstimmar bland månadsavlönade och timanställda har sjunkit. 
En anledning till det kan vara att sjukfrånvaron i sektorn har ökat från 7 procent till 8 procent 
sedan förra året. Arbetade timmar bland timanställda har ökat med drygt 23 000 timmar vilket 
även det kan antas hänga ihop med den högre sjukfrånvaron. Det mest troliga är att den ökade 
sjukfrånvaron är kopplat till pandmin. Även om pandemin minskat i omfattning så har det 
under 2022 funnits perioder då många i personalen varit sjuka. 

Andel sjukfrånvaro i mer än 59 dagar (långtidssjukfrånvaro) av den totala sjukfrånvaron har 
ökat från 32 procent till 34 procent under 2022. Även korttidssjukfrånvaron (sjukfrånvaro dag 
1-14) har ökat men marginellt. Sjuklönekostnaderna uppgår till 19 476 Tkr för 2022 i 
jämförelse med 17 035 Tkr för 2021, vilket är väntat i och med den ökade sjukfrånvaron. 

Arbete framöver för att förbättra och effektivisera. 

 Arbete med att minska sjukfrånvaron i sektorn 
 Arbete med friskfaktorer för att främja välmående på arbetsplatsen 
 Säkerställa grundbemanning för att minska antalet timanställda 
 Fortsatt arbete kring strategisk kompetensförsörjning inom HÖK21. 
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Sektor Samhälle och utveckling består av 4 verksamhetsområden och 22 enheter varav en 
enhet är direkt underställd sektorchefen. 

Verksamhetsområde Teknik 
Verksamhetsområde Planering och myndighet 
Verksamhetsområde Service 
Verksamhetsområde Lokaler och anläggningar 
Projektenheten 

Teknik ansvarar för teknisk verksamhet som vatten- och avlopp, renhållning, trafik och 
parkering, gata, parkering, byggplanering och mycket annat. Under året har 
verksamhetsområde Teknik fått en ny verksamhetschef. 

Planering och myndighet ansvarar för samhällsbyggnadsprocessen från mark och 
exploatering, detaljplan till bygglov samt tillsynsverksamhet inom miljö. 

Service ansvarar för kommunens måltidsverksamhet till skolor och äldreboenden samt 
lokalvård. 

Lokaler och anläggningar ansvarar för kommunens alla lokaler och fritidsanläggningar samt 
kundcenter och fritidsverksamhet. 

Projektenheten ansvarar för projektledning i stora projekt. 



 

 

Sektor Samhälle och utveckling gör det attraktivt att bo i, arbeta i och besöka Kungälv. Vi ger 
en god service, en rättvis och rättssäker myndighetsutövning till invånarna och näringslivet, 
hållbar samhällsutveckling och skapar förutsättningar för kommunens alla verksamheter 
genom att tillhandahålla ändamålsenliga lokaler, lokalvård och måltider. Vi skapar också 
förutsättningar för ett aktivt fritids- och föreningsliv. 

Sektorn utvecklar och förvaltar kommunens gemensamma mark, teknisk infrastruktur och den 
fysiska miljön. Arbetet inom sektorn sker genom de olika enheternas unika uppdrag och 
kompetens, och genom samordning i linjeorganisationen och portföljprocessen. 
Samhällsutvecklingsprocessen präglas av ekonomisk hushållning och miljömässig hållbarhet. 



Sammanfattning, Bedömning av sektorns mål för 2022 efter 12 månader.

För målbedömning används en 6-gradig skala (1-6). Skalan är indelad i tre färger med två steg 
inom varje färg.



Färgmarkeringen till volymtalen visar avvikelse mellan plan och prognostiserat utfall på 
helår.

Volymtalet får grönt om avvikelsen är mindre än 2 procent, Gult om avvikelse är 2 till 
5 procent. Rött vid mer än 5 procent avvikelse.

Röd färg indikerar alltså endast avvikelsen från planen och inte nödvändigtvis att 
resultatet är dåligt.

Under 2022 var det 36 vattenläckor varav 3 var på fastighetsägares del av servisledningen. 
Läckorna beror på ledningens ålder, miljön kring ledningen och i vissa fall på skador som 
sker vid markarbeten i anslutning till ledningarna. Majoriteten av läckagen är på äldre 
järnledningar och en viktig faktor är rörelser i marken vid tjälbildning och tjällossning. Sedan 
2019 har vi flödesmätning och det pågår ett aktivt arbete med att söka upp vattenläckor vilket 
innebär att fler läckor har identifierats. Renovering av ledningssystemet sker utifrån 
förnyelseplanen och i samband med andra byggprojekt.

Debiteringsgraden för VA-teknik är ej längre relevant och följs inte längre. Enheten jobbar 
inte så mycket mot investeringsprojekten som det var tänkt ifrån början, då nyckeltalet togs 
fram. Byggprojektledare för VA-infrastruktur har flyttat till enheten för Byggledning och VA-
Teknik jobbar mer med driftsfrågor än tidigare. Volymtalet är därmed ej längre relevant för 
framtiden.







Antal parkeringsplatser är oförändrat sedan föregående år.

Volymerna för hårdgjorda ytor, gräsytor och planteringar ökar något, och är en följd av att 
Kungälv växer. Ett undantag är antal kvadratmeter planeringsyta på kvartersmark som 
minskar med hälften. Det beror på att många busk- och perennytor har klassats om.

Antal ärenden för färdtjänst avser ansökningar om färdtjänst. Personer med färdtjänsttillstånd 
kan göra resor utan att det blir ett ärende och antalet resor med färdtjänsten är således många 
fler. Antal ärenden ökade under 2022 och är tillbaka på nivån innan pandemin. Bestämmelser 
om sjukresor förklarar en del av minskningen efter 2019 och ökningen 2022. Från 1 
september 2022 har Sjukresor åter infört att alla som har färdtjänsttillstånd och skickar kopia 
på färdtjänstbeslutet till Sjukresor inte behöver läkarintyg för sjukresa. Det har gjort att 
färdtjänsthandläggarna får ansökningar om färdtjänst bara för att kunderna vill kunna åka 
sjukresa utan intyg. Vissa av dessa resenärer åker aldrig färdtjänstresa på sitt 
färdtjänsttillstånd. Inflyttning av äldre eller färdtjänstberättigade från kranskommuner samt 
återgång från pandemin är också faktorer som förklarar ökningen. Ökningen innebär att 
kostnaderna för färdtjänst ökar.

Antal skolskjutsärenden är 2035 för grundskola. Antal ärenden för gymnasiet kunde inte tas 
fram då uppgifterna raderats av Västtrafik med anledning av dataskyddslagen. De uppskattas 
utifrån nuvarande läsårs statistik.



Marstrand har haft en mycket bra turistsäsong med många evenemang som återkommit efter 
pandemiåren.

Antal abonnenter ökar i takt med befolkningsökningen. I nuläget hanteras ökningen med 
befintlig personalstyrka. Framöver kommer nya lagkrav som påverkar verksamheten.





Det totala antalet serverade måltider under 2022 är lägre än den volym som planerades för 
året. Antalet måltider som serverats under året har påverkats av att volymen ätande och har 
varit lägre i perioder under året. Antalet serverade måltider i grundskolan har varit den 
verksamhet där utfall och planerade volymer överensstämmer. Ätande elever gymnasieskolan 
var lägre under våren men vi ser en ökning av antalet ätande under höstterminen. Arbete 
pågår för att få en högre andel lunchätande elever på gymnasiet. Under 2023 kommer 
måltidsverksamheten arbeta med att ta fram ett mer anpassad utbud/koncept lunchmåltider 
utifrån målgruppen gymnasielever. Under hösten har antalet serverade måltider ökat både i 
skola och förskola. Vi ser även att mängden serverad mat per portion ökat under samma 
period.  Antalet beställda måltider från äldreomsorgens boenden är lägre än plan för året. 
Troligtvis har läget under året utifrån covid och andra virus påverkat antal serverade måltider.

Specialkost/anpassad kost som serverats har minskat under hösten och är lägre än plan för året 
och lägre än föregående år. Ansökan specialkost är nu digitaliserad och säkerställer process 
för specialkostärende och hantering av ärenden i högre utsträckning än tidigare. Uppföljning 
av beställd specialkost som inte har hämtats ut har skett i högre utsträckning än tidigare vilket 
har påverkat att antalet kasserade portioner har blivit lägre.





Antal delegationsbeslut har minskat väsentligt vilket beror på att beslut om 
kompletteringsföreläggande numera utformas som meddelande om komplettering.

Antal startbesked är på normala nivåer och följer planerad volym. Under pandemin var det ett 
ovanligt högt inflöde av bygglovsansökningar. Antal beslut om förhandsbesked är också på 
normala nivåer efter uppgången under pandemin och följer plan.

Antal nämndbeslut bygger på hur många ärenden som tas upp i nämnden. Det kan vara avslag 
på bygglovsansökan eller ärenden som tjänsteman inte har delegation på. Antalet brukar vara 
cirka 12 per nämndsammanträde.

Antal slutbesked är enligt plan. Alla som får startbesked genomför inte sina byggnationer, och 
byggnationerna tar olika lång tid att slutföra. Därför finns det inget direkt samband mellan 
startbesked och slutbesked.



Antal delegationsbeslut och tillsynsrapporter minskar något jämfört med tidigare men följer i 
princip planen. Flera större ärenden har tagit mycket resurser. Antal ärenden som lyfts till 
nämnden för beslut är beroende av miljöenhetens delegationsordning samt om miljöenheten 
bedömer att ärenden är av större betydelse eller det finns andra skäl till att lyfta ett ärende till 



nämnden. Antal förbud av enskilda avlopp ökar. Miljöenheten har bedrivit tillsyn i ett område 
där statusen på många avlopp varit dåliga.

Under 2022 har sju detaljplaner antagits, det är något fler än de två närmast föregående åren 
2020 (5) och 2021 (5) och en mer än plan.

Antalet kan även jämföras med motsvarande värden i öppna jämförelser, för 
pendlingskommuner nära storstad och Göteborgsregionen, vilken alltid spänner över en 2-
årsperiod. Perioden 2021 2022 har tolv planer antagits i Kungälv, att jämföra med senast 
kända värden (2020-2021) för pendlingskommuner och Göteborgsregionen vilka uppgick till 
åtta stycken respektive tolv stycken.

Detaljplan för bostäder, del av Halltorp 2:4 och Detaljplan för Entré Ytterby har överklagats 
och ärendena är inte avgjorda.



Under året har 60 bostadsrätter, 30 hyresrätter och 80 bostäder med äganderätt fått slutbesked. 
Bostadsrätterna består till största delen av radhus eller parhus i Kärna och Tjuvkils ängar och 
hyresrätterna har byggts i Nordtag.



Elförbrukningen avser egna lokaler och anläggningar och ligger något lägre än plan vilket kan 
förklaras av en mild höst och fokus på energibesparingar. Bruksarean egna fastigheter har 
sjunkit något. Bruksarean för inhyrda fastigheter har ökat med 4 paviljonger och 2 nya 
förskolor.







Under januari 2022 öppnade alla våra anläggningar upp utan restriktioner som införts på 
grund av covid-19. Gällande föreningsverksamhet så har året i princip varit ett normalår men 
högt deltagarantal hos våra föreningar och där statiskt från lokstödet visar att vi är tillbaka på 
samma nivåer som innan pandemin.

Besöksantalet från allmänheten i badhuset är, trots intresse vid återöppnandet, lägre än innan 
pandemin. Under hösten har besöksantalet ökat och förhoppningsvis hittar besökarna tillbaka.
Oasen ishall är liksom tidigare år verksamhetens mest bokade anläggning och förvaltningen 
ser kontinuerligt över användandet och bokningarna optimeras.
Kärna idrottshall öppnade i samband med skolstarten, augusti 2022. Där finns fortfarande 
tider för föreningslivet att boka in sig på. Den hallen går att dela i tre, vilket gör att 
förvaltningen kunnat hyra ut den till tre olika verksamheter samtidigt eller att föreningarna 
enkelt kan ha olika aktiviteter igång samtidigt.
Det nya bokningssystemet är nu i bruk. Det gäller än så länge gymnastiksalarna i kommunen. 
Allt eftersom läggs ytterligare anläggningar till som medborgare och föreningarna kan boka, 
betala och även avboka själva.
En lyckad cup för Kungälvs volleybollklubb genomfördes, där de hade närmare 175 lag med 
1 059 personer som deltog, åt och sov i verksamhetens lokaler och anläggningar.
Intresset för att genomföra läger/cuper/arrangemang är stort och under 2023 kommer det 
förutom Bohus Cup i handboll och Trekungaslaget i volleyboll även bland annat att 
genomföras SM i synkroniserad konståkning. Verksamheten öppnar även upp anläggningarna 
dagtid under lov för att föreningarna ska kunna genomföra olika former av läger och camps 
för barn och unga.
Verksamheten kan se en tendens att något färre föreningar ansökte om föreningsbidrag 2022. 
Enligt APN (aktivitetskort på nätet) är det några föreningar Det är några föreningar som inte 
ansökt om bidrag. De har inte haft verksamhet under pandemin, bland annat på grund av 
begränsningar och restriktioner, äldre ledare eller svag ungdomsverksamhet.
Munkegärde fick en ny konstgräsplan efter beslut att flytta gräset från Skarpe Nord till 
Munkegärde. Arbetet försenades av olika anledningar men konstgräsplanen togs i fullt bruk 
under sommaren. Skarpe Nord har därmed bara verksamhet för bandyn.
Höstens väder skapade vissa bekymmer med isläggningen och planen togs i bruk för bandy i 
slutet av november.



 

 

Det är en positiv trend med minskat antal klagomål på dricksvattenkvaliteten. Det levereras 
mindre mängd vatten från Lysegårdens vattenverk som har haft problem med mangan. Nu 
levereras den största mängden vatten från Kungälvs vattenverk som har bättre 
reningsprocesser. 



 

 

2022 års siffror presenteras våren 2023. Mängden grovavfall ökade mycket i början av 
pandemin återgick till mer normala nivåer under 2021. Mängden förpackningar ökar efter en 
nedgång under första pandemiåren. 

  

Under året har ca 55 000 kvm hårdgjord yta anlagts. 

 



 

 

Kostnad för skolmåltid i Kungälvs kommun (5664kr/elev) följer plan för året. i jämförelse 
med snittet för riket (6724kr/elev) och i jämförelse med kommuner i Västra 
Götalandsregionen (6597kr/elev) Samtliga uppgifter är hämtade från Kolada. Val av 



 

 

produkter, menyplanering och minskat produktionssvinn i måltidsverksamheten har bidragit 
till och påverkat utfallet. 

Produktionssvinn i gram per serverad tallrik är lägre än plan för året. Genom stort 
engagemang och fokus på hantering av produktionssvinn i våra kök så ser vi en minskning 
per serverad tallrik under året. En viktig del som påverkar mängd och volym 
produktionssvinn är kommunikation mellan kök, skola, förskola och tillgång till registrering 
av frånvaro via Skola 24. Förbättrade kommunikationsvägar och rutiner för avanmälan 
måltider har också bidraget till att mängden matsvinn minskat. 

Matsvinn per serverad tallrik har något högre utfall är plan för året. Under hösten har 
barn/elever tagit mer mat på tallriken än tidigare. Vi ser ett samband mellan ökad volym mat 
per portion och att mängden matsvinn per serverad tallrik har ökat. 

Andel ekologiska inköp av livsmedel är lägre än uppsatt mål för året. Utfall är i samma nivå 
som tidigare år. Ökade kostnader för livsmedel under året har medfört att verksamheten 
arbetat utifrån inköpskvalitet och bästa pris vilket kan ha bidraget till ett något lägre inköp av 
ekologiska livsmedel. Tillgång och efterfrågan på livsmedel har påverkats av världsläget och 
kan ha påverkat utfall av andel inköp ekologiska livsmedel. Nytt upphandlat avtal för 
livsmedelsprodukter startade under hösten. 

  

  



 

 

Miljöenheten kan inte påverka mängden ärenden som inkommer och det är svårt att förutspå. 
De resurser och arbetstid som behöver läggas på ärendena beror på antal ärenden och 
ärendenas komplexitet. Antal ärenden förväntas öka generellt i takt med att Kungälv växer. 



 

 

Siffrorna visar att användningen av el och fjärrvärme har ökat i kommunens egna lokaler. Det 
kan till viss del förklaras av att det var en nedgång under pandemin då flera verksamheter 
pausades och skolorna hade hemundervisning. Förbrukad elenergi var 18 640 589 kWh 
fördelat på 211 072 m2. Förbrukad fjärrvärmeenergi var 12 811 MWh fördelat på 178 673 
m2. 

 



 

 

Lokalytan per elev för grundskolan är oförändrad. Lokalytan för gymnasiet är nästan 
oförändrad jämfört med föregående år, men påverkas av det totala antalet elever på skolan. 
Lokalytan för förskolan påverkas av en ny modul på Iskällans förskola (utökning) och en ny 
förskola med 180 barn i Nordtag. 



Läsanvisning till målbedömningen av sektorns mål

Målen bedöms i fyra steg med nedanstående rubriker:

Beskrivning och jämförelse av resultaten (Vilka resultat ser du? Hur ser de ut över tid? Hur 
står sig resultaten i jämförelse med andra kommuner?)

Bedömning av resultaten (Är resultaten bra eller dåliga? Vilken målbedömning är gjord)

Förklaring och analys (Varför ser resultaten ut som de gör? Förklara målbedömningen)

Så här går vi vidare (Vilka åtgärder kommer att genomföras för att förbättra resultatet?)

Färgmarkering av mål och indikatorer

Målens färgmarkering bygger på en subjektiv bedömning enligt läsanvisningen ovan.

  6 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt

  5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt

  4 - Delvis uppfyllt/Svårbedömt

  3 - Delvis uppfyllt/Svårbedömt

  2 - Kommer ej att uppfyllas/Är ej uppfyllt

  1 - Kommer ej att uppfyllas/Är ej uppfyllt

Indikatorernas färgmarkering visar hur stor avvikelsen är från ett givet målvärde. I 
normalfallet visar indikator grönt om utfallet är lika med eller bättre än målvärdet. Gult 

om utfallet är mindre än 15 procent från målvärdet och rött om avvikelsen är mer än 
15 procent från målvärdet.

Några få indikatorer kan ha andra inställningar exempelvis intervall om ett utfall över 
målvärdet inte kan anses vara positivt.



Målet kommer från

Kommunstyrelse

Förvaltningens tolkning

Våra arbeten är meningsfulla och viktiga och gör skillnad i många människors vardag. Vi 
utbildar våra barn och ungdomar, vi tar hand om våra äldre och vi underhåller vatten och 
avlopp bland mycket annat. Vår kompetens tas tillvara och med våra värderingar 
medborgarfokus, helhetssyn och lärande är vårt arbete långsiktigt och utvecklar det goda 
samhället.

Kompetensförsörjning genom utveckling av digitalisering av verktyg och processer. Ökar 
attraktiviteten som modern arbetsgivare. 

Öka känslan av sammanhang (KASAM) genom att påverka anställdas känsla av egen upplevd 
kontroll, kunskap och motivation samt trivsel.

5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt

Samhälle och utveckling

Beskrivning och jämförelse av resultaten

Sektorn har inga indikatorer kopplade till målet. Sex av sju aktiviteter har avslutats med 
bedömningen godkänt och en pågår över nästa år.

KASAM (Känsla av sammanhang) kan förklaras utifrån tre faktorer: meningsfullhet, 
begriplighet och hanterbarhet. Satsning på grundläggande IT-utbildningar för personal inom 
serviceområdet väntas förstärka känslan av hanterbarheten i yrket. Flera andra enheter går 
utbildningar för att hålla sig uppdaterade inom bland annat juridik och lagstiftning. Tillgång 
till bra IT-verktyg är också viktigt för känslan av hanterbarhet, att det finns bra förutsättningar 
att lösa arbetsuppgiften på ett effektivt sätt och med bra kvalitet. Flera IT-satsningar som 
pågått börjar nu implementerats, bland annat digitalt system för bygglov kopplat till e-tjänster 
och digital detaljplaneprocess.

Sektorn har haft två utvecklingsdagar för alla chefer i SoU under 2022. Syftet med 
utvecklingsdagarna har varit att ge inspiration och verktyg till cheferna samt information om 
vad som pågår inom sektorn. Målet med utvecklingsdagarna är att öka begripligheten, 
meningsfullheten och hanterbarheten för cheferna inom sektorn. Det har gjorts flera 
satsningar på ledarutveckling för både chefer och medarbetare.

Måltidsverksamheten har jobbat med att stärka känslan av att medarbetarnas arbetsuppgifter 
är viktiga. Det har lett till att medarbetarna känner sig behövda och stolta, vilket ökar 
meningsfullheten i uppdraget. Ett utvecklingsarbete har startat inom lokalvården för att öka 
teamkänsla.

Sektorn tydliggör och anpassar organisationen efter dagens behov. Lokaler och anläggningar 
genomförde i början av året en omorganisation för att renodla och tydliggöra medarbetarnas 
olika uppdrag. Syftet är att öka effektivitet och känsla av begriplighet hos medarbetarna och 
ute i verksamheterna.

Flera enheter har påbörjat en kartläggning av kompetensutvecklingsbehovet för att tydliggöra 



vilka kompetenser som saknas på individ- och gruppnivå.

Bedömning av resultaten

Bedömningen är att målet är uppfyllt.

Förklaring och analys

Sektorn har fokus på digitalisering för att effektivisera arbetssätt och det ökade fokuset har 
börjat ge effekt i verksamheterna. Sektorn behöver därmed också stärka den digitala 
kompetensen bland medarbetarna, dels användarkompetens, dels den strategiska kompetensen 
för framtida IT-utveckling. Sektorn arbetar aktivt med kompetenshöjande insatser för att alla 
medarbetare inom sektorn ska klara att möta de förändrade behov som verksamheterna står 
inför. Det gör det attraktivt att vara anställd i Sektor Samhälle och utveckling.

Så här går vi vidare

Fortsatt arbete med kompetensförsörjning inom sektorn.
Fortsätta använda KASAM som en röd tråd i verksamhetsutveckling.
Utbildningsinsatser är inplanerade inom alla verksamheter. Syftet är att utveckla 
medarbetarnas kompetens och därmed stärka verksamheten.



Målet kommer från

Kommunstyrelse

Förvaltningens tolkning

Kungälv resultat ska vara bättre än genomsnittet av jämförbara kommuner avseende 
verksamhetens kvalitet och hushållning.  Målsättningen är en årlig förbättring på 2 % inom 
kommunens verksamheter i förhållande till föregående år.
Verksamhetens kvalitet = Genomsnittligt jämförbart utbud, resultat, handläggningstider och 
inom lagarnas gränser.

5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt

Beskrivning och jämförelse av resultaten

Sektorn följer upp målet med indikatorer från Insikt som är en servicemätning av 
verksamheternas myndighetsutövning. Siffrorna presenteras i maj, därför analyseras 2021 års 
resultat.

Nöjd kund-Index för bygglov i Insikt ökar med en punkt jämfört med året innan och följer en 
trend med ökade resultat. Resultatet är högre jämfört med riket, 73 för Kungälv jämfört med 
65 för genomsnittet i riket 2021. Resultatet är även högre om man jämför med storstäder och 
kommuner nära stora städer samt vid jämförelse med hela Västra Götaland.

Kungälvs index för allmän platsmarkupplåtelse fortsätter att vara högt. Index är högre än 
genomsnittet i riket (75) och Göteborgsregionen (76).

Aktiviteterna i planen är genomförda enligt plan. Fastighetsbesiktning görs med utgångspunkt 
i underhållsplanen med besiktningar enligt myndighetskrav. Det följs upp och rapporteras 
enligt de krav som finns. Verksamhetsområde Teknik har genomfört flera studiebesök, bland 
annat i Tanum och Kungsbacka för att lära om svavelvätehantering vid avloppspumpstationer 
och sodahantering för vattenrening. Göteborgsregionen (GR) samordnar en del studiebesök 
för avfall och VA. Efter utredning har beslut tagits om att behålla och utveckla nuvarande
ärendehanteringssystem.

Bedömning av resultaten

Bedömningen är att målet är uppnått.

Förklaring och analys

Nöjd kund-Index för bygglov är betydligt högre än genomsnittet för riket vilket är ett bra 
betyg. Bygglovsenheten har haft en stabil personalstyrka med bra och fungerande rutiner och 
bra samsyn i ärenden. Med prioriteringar och bra rutiner har vi undvikit längre 
handläggningstider och har en fortsatt bra dialog med medborgarna. I och med 
implementering av digital ärendehantering förväntas resultaten minska något i början. 
Handläggning av allmän platsmarkupplåtelse har bibehållit ett bra resultat trots 
personalomsättning med upplärning som följd.

Efter pandemin har sektorn återigen kunnat genomföra studiebesök och besöka konferenser 
för omvärldsbevakning.

Så här går vi vidare

Fortsatt effektivisering av handläggningsprocesser genom IT-system och e-tjänster för 



att förenkla för medarbetare medborgare. 



Målet kommer från

Sektor

5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt

Beskrivning och jämförelse av resultaten

Sektorn har har genomfört två av tre aktiviteter. Nödvattenplanen är färdigställd och ska tas 
upp för politiskt beslut i mars 2023. Säkerhetsarbete med skalskydd och larm runt viktiga 
verksamheter samt IT-säkerhet har genomförts och pågår kontinuerligt för att öka säkerheten.

Krisledningsövning för el och vatten har inte kunnat genomföras under året.

Bedömning av resultaten

Bedömningen är att målet är uppnått trots att krisledningsövningar inte har genomförts.

Förklaring och analys

Nödvattenplanen anger resurser och prioriteringar vid störningar i vattenleveransen vilket 
underlättar att upprätthålla samhällskritiska verksamheter. Flera verksamheter har gjort 
satsningar på säkerhetsarbete gällande skalskydd, intrång och IT vilket har stärkt skyddet 
kring samhällskritiska verksamheter.

Åtgärderna ger förutsättningar att säkerställa ett robust samhälle med kontinuerlig leverans av 
el och vatten. Sektorn har genomfört en mängd åtgärder under året men har inte genomfört 
krisledningsövningar. Krisledningsövningar behövs för att testa förvaltningens robusthet i 
skarpt läge och utvärdera de brister som synliggörs.

Så här går vi vidare

Planera och genomföra krisledningsövning för 2023.
Påbörja skyfallsplan för kommunen.



Målet kommer från

Sektor

6 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt

Beskrivning och jämförelse av resultaten

Implementeringen av ett nytt digitalt stödsystem, GreenView, för systematiskt 
brandskyddsarbete (SBA) är genomförd. SBA-ronderingar genomförs av brandskyddsombud 
hos verksamheterna i kommunens olika fastigheter samt av fastighetsservice. Ronderingar 
genomförs fyra gånger om året och dokumenteras i GreenView. I systemet finns all 
information om fastigheternas brandskydd samlad.

Ett digitalt utbildningspaket har tagits fram och distribuerats till brandskyddsombuden.

Bedömning av resultaten

Bedömningen är att målet är uppfyllt.

Förklaring och analys

Det nya digitala stödsystemet ger oss en bättre struktur och kontroll av det systematiska 
brandskyddsarbetet. Det ökar både kvalitet och effektivitet i processen.

Så här går vi vidare

Fortsatt utbildning i verksamheterna
Fortsatt uppdatering av information i systemet



Målet kommer från

Kommunstyrelse

Förvaltningens tolkning

Genom skolans värdegrundsarbete, systematiskt arbete med lokaler och arbetsmiljö tar vi ett 
helhetsansvar för varje individ. Det främjande och förebyggande arbetet ska syfta till att
förankra respekten för alla människors lika värde samt att bidra till en skolmiljö där alla barn 
och elever känner sig trygga och utvecklas

6 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt

Beskrivning och jämförelse av resultaten

Sektor Samhälle och utveckling ansvarar för lokalerna och skolgårdarna som är en del av den 
pedagogiska miljön.

Under året har det systematiska brandskyddsarbetet digitaliserats vilket har lett till ökad 
kompetens ute i verksamheterna och ökad spårbarhet i processen. Många verksamheter har 
gått utbildning och det återstår att några verksamheter tar del av utbildning.

Under 2021 uppstod ett behov av att säkerställa städningen av skolgårdar efter helger då 
många ungdomar uppehöll sig på skolgårdarna. Extrastädning genomfördes initialt varje dag 
och senare varje vecka. Nu beställs extrastädning vid behov. Upprustning av lekutrustning på 
lekplatser och den generella utemiljön pågår.

Bedömning av resultaten

Bedömningen är att målet är uppnått.

Förklaring och analys

Implementeringen av IT-stöd för systematiskt brandskyddsarbete har varit tidskrävande och 
pandemin har delvis försenat processen då det rådde besöksförbud i många verksamheter. Nu 
är det systemet i gång och verksamheterna har tillgång till det samt en digital utbildning i 
systematiskt brandskyddsarbete.

Upprustning av lekplatser och skolgårdar och behovsstyrd extrastädning har bidragit till en 
bättre miljö för barnen.

Så här går vi vidare

Fortsatt utbildning i systematiskt brandskyddsarbete för de verksamheter som hyr 
lokaler. 



Målet kommer från

Kommunstyrelse

Förvaltningens tolkning

Alla barn och unga ska ha möjlighet att utöva och ta del av kultur- och fritidsverksamhet. 
Mångfald och delaktighet ska stimuleras.

5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt

Beskrivning och jämförelse av resultaten

Aktiviteterna inom LOK-stödet (Lokalt aktivitetsstöd) fortsätter att öka efter pandemin. 
Antalet deltagare är något högre än innan pandemin. En ny idrottshall i Kärna invigdes under 
sommaren.

Nationaldagsfirandet, Marstrand match cup och OK-jolle VM är exempel på lyckade 
evenemang som genomförts under året. Utesimbadet och Bohus fästning lockar både invånare 
och besökare.

Upprustning av motionsområden pågår och är i vissa delar genomförda, exempelvis i Fontin. 
En underhållsplan är framtagen med kostnadsberäkning för upprustning av alla motionsspår. 
Upprustning och finansiering sker i samarbete med Västkuststiftelsen.

Utredning om förutsättningar för mountainbikeled har ännu inte genomförts. Frågan är mer 
omfattande än vad som antogs och behöver samordnas mellan flera berörda enheter i 
förvaltningen.

Indikatorn Antal aktiva individer 7 20 är felkonstruerad och siffran kan inte tas fram. 
Statistiken vi kan ta fram är antal medlemskap och inte unika individer. Samma individ kan 
vara medlem i flera föreningar. Nya indikatorer för målet är framtagna inför 2023.

Bedömning av resultaten

Bedömningen är att målet är uppfyllt.

Förklaring och analys

Antalet aktiviteter och deltagare i fritidsaktiviteterna har återhämtat sig efter pandemin och 
visar att föreningslivet står fortsatt starkt. En ny idrottshall i Kärna förbättrar förutsättningarna 
för idrottsföreningarna. Tillgången till idrottshallar kommer att förbättras ytterligare med ny 
hall i som påbörjades och med nya arenan vid Yttern som är i planeringsstadiet. Ett nytt 
bokningssystem har införts vilket både underlättar bokning av kommunens lokaler och 
effektiviserar handläggningen.

Utredning om förutsättningar för mountainbikeled kräver kompetens från flera verksamheter 
inom sektorn. Frågor om tillstånd, samarbeten med föreningar, uppmärkning av leder och 
koppling till hallarenan behöver utredas.



Så här går vi vidare

Kungälvs handbollsklubb tar över samordningen av idrottsskolan från idrottsrådet.
Byggnation av idrottshall i Diseröd och nya arenan vid Yttern.
Genomföra en träff för att lotsa nyanlända till föreningslivet. Målet är att förbättra 
språk, folkhälsa och social gemenskap genom aktivt föreningsliv för nyanlända. 



Målet kommer från

Kommunstyrelse

Förvaltningens tolkning

Öka tillgänglighet till kommunens kultur- och fritidsutbud för kommuninvånare och brukare. 
Målet omfattar såväl barn, unga, äldre och riktar särskilt fokus på personer med 
funktionsvariation

5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt

Beskrivning och jämförelse av resultaten

Sektorn har inga indikatorer kopplade till målet. Aktiviteterna är genomförda eller pågår 
enligt plan.

Översyn av tillgänglighet till lekplatser är genomförd och har berört fler perspektiv än syn och 
hörsel. Vid renovering av innergårdarna av Munkegärdeskolan har hänsyn tagits till ytskikten 
för att uppnå ett jämnare underlag. Lekportens lekplats i Ytterby har kompletterats med 
klätterställning och rutschkana som är tillgänglighetsanpassad vilket främjar utvecklingen för 
barn med funktionshinder. En balansbana har byggts på Södra Bäckparkens lekplats. 
Balansbanor är bra träning för personer med nedsatt hörsel som kan ha nedsatt balans. 
Nordtags lekplats har färdigställts med lek för olika åldrar och är tillgänglighetsanpassad. 
Projekt har påbörjats av anläggning av Nordtags våtmark med uteklassrum. Syftet är att ge 
förutsättningar för rekreation och lärande i natur och miljö.

Motionsspåret på 800 m och 2,5 km i Fontin är upprustat och tillgänglighetsanpassat. 
Vadholmens badplats är tillgänglighetsanpassad och kommunen erbjuder gratis utlåning av 
badrullstol. Plan och bygglagen garanterar tillgänglighet vid nybyggnation. Årets arbete med 
att åtgärda enkelt avhjälpta hinder på kommunala gator pågår enligt plan.

Bedömning av resultaten

Bedömningen är att målet är uppnått. Det är svårt att mäta i siffror men arbetet med att 
tillgänglighetsanpassa kommunen pågår och fortsätter.

Förklaring och analys

Sektorn arbetar systematiskt med åtgärder enligt plan för funktionshinderpolitiska arbetet.

Vid nybyggnation och renovering av lekplatser planeras dessa med hänsyn till en mängd 
faktorer för att ge förutsättningar för alla att delta. En lekplats kan exempelvis vara både 
fartfylld och erbjuda lugnare delar för återhämtning. Att skapa förutsättningar till lek med fart 
och möjlighet att träna balans och styrka är viktigt för alla och måste göras tillgängligt även 
för barn med funktionsnedsättningar.



Så här går vi vidare

Tillgänglighetsanpassning av befintliga miljöer fortsätter och görs alltid i samband 
med nya projekt och byggnationer. 

Målet kommer från

Kommunstyrelse

Förvaltningens tolkning

Ett bra näringslivsklimat skapas av en mängd olika faktorer. Svenskt Näringsliv definierar 
företagsklimat som "Summan av de attityder, regler, institutioner och kunskaper som finns i 
företagarens närmiljö". Kommunen råder inte ensam över dem, men kan inom sina 
ansvarsområden medverka till att näringslivet ges bra förutsättningar.

5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt

Beskrivning och jämförelse av resultaten

Insikt är en servicemätning av kommunernas myndighetsutövning. Resultaten publiceras i 
maj och därför analyseras resultatet för 2021.

Kungälvs index för allmän platsmarkupplåtelse fortsätter att vara högt (78). Index är högre än 
genomsnittet i riket (75) och Göteborgsregionen (76).

För myndighetsområde miljö har resultatet (60) minskat något sedan föregående år och är 
lägre än genomsnittet i riket (71) och Göteborgsregionen (67). Resultatet är dock relativt 
stabilt över lång tid.

Nöjd-kund Index för livsmedelstillsyn hos företag i Kungälv har den senaste mätningen ökat 
från 78 till 85. Det senaste resultatet är högre än genomsnitt för riket (78) och 
Göteborgsregionen (78). Den långsiktiga trenden är ett ökande resultat.

Index för serveringstillstånd ökar från 70 till 73. Resultatet är något lägre än genomsnittet i 
riket (77) men något högre än genomsnittet i Göteborgsregionen (70).

Index för brandskyddstillsyn ökar från 79 till 89. Resultatet är högre än riket (82) och 
Göteborgsregionen (85).

Under året har bygglovsenheten implementerat ett IT-system som hanterar ärenden från 



 

 

ansökan i E-tjänst till meddelande om beslut i ett digitalt arbetsflöde. 

Digitalisering av detaljplaner enligt Boverkets föreskrifter är uppstartad. Digitaliseringen 
innebär att göra nödvändig information i detaljplaner digitalt tillgänglig och återanvändbar i 
interna handläggningsstöd och olika interna och externa e-tjänster. Avsikten med 
digitalisering är att informationen i detaljplanen ska göras digitalt tillgänglig på ett enhetligt 
sätt så att information ska kunna användas, tillgängliggöras och utbytas digitalt. Kungälvs 
detaljplaner kommer att finnas tillgängliga digitalt i ett nationellt register vilket underlättar för 
byggherrar, mäklare och andra som vill åt informationen. Under våren sker upphandling av 
leverantör till nytt IT-system för detaljplaner. 

Primärkartan håller på att uppdateras vilket ger aktuell och fördjupad information i 
kommunens karttjänster. 

Under året har sektorn lanserat flera e-tjänster för att underlätta ansökningar och anmälningar 
i sektorns olika processer, exempelvis inom bygglov och miljö. 

Bedömning av resultaten 

Resultaten från servicemätningen visar att Kungälv har höga resultat jämfört med 
genomsnittet i Sverige. Bedömningen är att målet är uppnått. 

Förklaring och analys 

Miljö- och hälsoskyddsgrupperna handlägger flera tunga ärenden samt utför en del besök hos 
företag som inte haft tillsyn tidigare. Det förekommer ärenden avseende förorenad mark som 
är kostnadskrävande för verksamheterna. 

Livsmedelsföretagarna har drabbats hårt av pandemin under de gångna åren och 
livsmedelsinspektörerna har anpassat kontrollen efter de omständigheter som råder. 
Livsmedelsinspektörerna skickar ut ett kort nyhetsbrev till företagarna vilket är uppskattat. 

Generellt är resultaten högre inom livsmedelstillsyn eftersom besöken sker regelbundet och 
företagarna är vana. Vid miljötillsyn är många verksamheter ovana vid tillsyn. Ärenden vid 
förorenad mark är krävande för både verksamheter och miljöenheten. 

Det nya IT-systemet för bygglovsverksamheten kommer att bidra till kundnöjdheten hos både 
privatpersoner och företag då de lättare kan anmäla, ansöka och följa sitt ärende. De 
upparbetade rutinerna i det digitala systemet underlättar även för systemanvändare, 
systemadministratörer och i slutändan våra kunder. 

Kommunen följer den nationella utvecklingen med digital samhällsbyggnadsprocess. 
Målsättningen är att information som tas fram i respektive delprocess levereras i format som 
kan återanvändas och förädlas i kommande processer, t ex genom att digital 
detaljplaneinformation kan användas i ärendehantering för bygglov. 

Digitaliseringen fortgår men kräver resurser i form av tid och engagemang från 
verksamheterna, vilket tillfälligt kan påverka service och kvalitet. 

Så här går vi vidare 

Samsyn och dialog mellan grupperna på miljöenheten för att visa på goda exempel 
som kan användas inom båda områden.  
Fördjupad analys kommer ske av fritextsvar i insiktsundersökningen för att kunna 
möta företagarnas behov.  
Dialog med näringslivsansvarig om näringslivets behov. 
Implementera digitala detaljplaner.  





Resultaten från Insikt tillgängliggörs inte förrän på våren och således finns inget resultat att presentera för 2022.



Målet kommer från

Kommunstyrelse

Förvaltningens tolkning

Service på rätt nivå och inom angiven tid, enligt gällande lagstiftning

6 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt

Beskrivning och jämförelse av resultaten

Resultaten från Insikt publiceras i maj och därför analyseras 2021 års resultat under 2022.

Handläggningstiden för bygglovsärenden har ökat jämfört med föregående år. Resultatet för 
nöjdhet med handläggningstid för bygglov (70) ligger i stort sett på samma höga nivå 2021 
som året innan och har en uppgående trend ur längre perspektiv. Resultatet är bra i jämförelse 
med genomsnittet i riket (58) och Göteborgsregionen (52).

Resultatet för nöjdhet med handläggningstid för myndighetsområde miljö (62) sjunker något 
under 2021 från jämfört med föregående år och är lägre än genomsnittet i riket (70) och 
Göteborgsregionen (65).

Resultatet för nöjdhet med handläggningstid för myndighetsområde livsmedel (83) ökar något 
sedan föregående år och följer en uppåtgående trend. Resultatet är något högre än 
genomsnittet i riket (80) och Göteborgsregionen (82).

Resultatet för nöjdhet med handläggningstid för allmän platsmarkupplåtelse (75) ökar något 
sedan föregående år och följer en uppåtgående trend. Resultatet är något högre än 
genomsnittet i riket (73) och Göteborgsregionen (72).

Digitalisering av bland annat bygglovs- och detaljplaneprocessen och införande av e-tjänster 
pågår och vissa delar är genomförda och implementerade.

Bedömning av resultaten

Resultaten är över lag höga och visar att handläggningsprocesser fungerar bra. Bedömningen 
är att målet är uppnått.

Förklaring och analys

Bygglov har under 2021 och 2022 lagt mycket fokus på införande av nytt verksamhetssystem 
vilket har krävt resurser. Det kan förklara det något lägre resultatet i insikt och den ökade 
handläggningstiden. Resultatet är dock bra efter förutsättningarna. Det återstår en 
inkörningsperiod då handläggarna ska lära sig systemet och intrimning av systemet kan 
avspeglas i något längre handläggningstider initialt. Framöver förväntas effektiviteten öka och 
resultaten förbättras.

Inom miljöområdet har det varit nyanställningar med upplärning vilket leder till längre 
handläggningstider. Vi har flera ärenden med förorenade områden som generellt tar lång tid 
att handlägga. Både miljö och livsmedelsområdena har en målsättning att få ut 
tillsynsrapport/kontrollrapport inom 14 dagar från besök vilket till största delen uppfylls.

Digitaliseringen av olika handläggningsprocesser och att erbjuda e-tjänster till medborgarna 
bidrar till effektivare handläggning med kortare handläggningstider som önskad effekt.

Kart och mark har utrett nyttan av att mäta handläggningstider. Bedömningen är att en sådan 
mätning inte är relevant då ärendena är få till antalet och av olika omfattning och komplexitet.



Så här går vi vidare

Fortsatt utveckling och implementering av digitala processer, bland annat för bygglov 
och detaljplaner. 
Utveckla fler e-tjänster och insatser för att fler ska välja digital ansökan.





Målet kommer från

Kommunstyrelse

5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt

Beskrivning och jämförelse av resultaten

Under året 129 bostäder färdigställts inom detaljplan och kommunen har antagit detaljplaner 
med 100 bostäder. Det innebär att vi har minskat planreserven för bostäder med 29 bostäder. 
Dock har vi drygt 2300 bostäder i pågående detaljplaner vid slutet av året vilket motsvarar 8 
års bostadsproduktion vid en produktion om 300 bostäder per år. Bostäder byggs även utom 
detaljplan. Under året har totalt 175 bostäder blivit inflyttningsklara och 415 bostäder fått 
bygglov.

Planreserven för handel har under året ökat med nästan 9 000 kvadratmeter och dessutom 
finns nästan 30 000 kvadratmeter i positiva planbesked och pågående detaljplaner.

Planreserven för verksamhetsmark har utökats med nästan 19 hektar genom antagna 
detaljplaner. Kommunen har dessutom fyra till fem hektar verksamhetsmark i positiva 
planbesked. Ingen verksamhetsmark finns med i pågående detaljplaner. En lokaliseringsstudie 
av ny verksamhetsmark har påbörjats och förväntas vara färdig under första halvåret 2023.

Verksamhetschef planering och myndighet har träffat Bokab regelbundet under året i syfte att 
samordna frågor kring mark för näringslivet och småhusbebyggelse. Dessutom har planchef, 
kart- och markchef och näringslivsfunktion regelbundna avstämningsmöten med Bokab.

Det har varit ett stort intresse av verksamhetsmark under året. All tillgänglig kommunal mark 
för näringslivet (300 000kvm) är uppbokad och försäljning pågår genom Bokab. Bokab är 
även med i processen med lokaliseringsstudie av ny verksamhetsmark.



Bedömning av resultaten

Bedömningen är att målet är uppnått. Kungälvs kommun har en god planeringsberedskap 
framför allt gällande bostäder och handel.

Förklaring och analys

De senaste åren har det varit en stor efterfrågan på bostäder vilket gjort att vi har många 
pågående detaljplaner för bostäder. Efterfrågan på verksamhetsmark har varit större än 
beräknat. Lokaliseringsstudien kommer att resultera i nya möjliga ytor för verksamhetsmark.

Så här går vi vidare

Färdigställa lokaliseringsstudien av ny verksamhetsmark.
Fortsatt arbete med FÖP (fördjupad översiktsplan) Kode.
Ny översiktsplan för Kungälv är uppstartad.
Fortsätta handlägga detaljplaner för att säkerställa antal bostäder för kommande års 
produktion.





Målet kommer från

Sektor

Förvaltningens tolkning

Intelligent samordning som bygger på breda analyser utifrån medborgarnas behov av 
bostäder, näringslivets och handelns utvecklingsbehov, samt behov av infrastruktur och 
lokaler för kärnverksamheter.

5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt

Beskrivning och jämförelse av resultaten

Rådande konjunkturläge med höjda räntor, hög inflation och högre materialpriser har påverkat 
bostadsproduktionen. Första halvåret 2022 löpte på som planerat men efter sommaren 
svängde konjunkturläget och exploatörerna hade inte förutsättningar att starta några nya 
bostadsprojekt. I dagsläget är det svårt att bedöma när marknaden tar fart igen. Baserat på 
prognoser från exploatörerna kommer marknaden inte att återhämta sig under 2023.

Konsekvenserna är en lägre bostadsleverans i kommunen under de närmsta åren framöver 
vilket påverkar inflyttning och skatteintäkter.

Flera års högkonjunktur har resulterat i få och höga anbud i kommunens egna planerade 
byggprojekt. Detta har påverkat flera projekts tidplaner och omprioriteringar har gjorts.

Investeringsutfall

Skatt 241,5 mkr
Avgift 195,5 mkr
Exploatering -55,5 mkr
Medfinansiering 2,5 mkr

Bedömning av resultaten

Bedömningen är att målet är uppfyllt.

Förklaring och analys

Varje höst utvärderas och revideras investering- och driftsprogrammet inför kommande år. 
Processen leds av sektor samhälle och utveckling och utgår från samtliga sektorers behov av 
lokaler och infrastruktur. Under 2022 har investerings- och driftsprogrammet utökats med en 
VA-resursplan samt inkluderat bolagens investeringsplanering. Samordningen av projekt har 
utvecklats genom tätare dialoger och avstämningar mellan portföljledning och 
bolagsledningar.

Så här går vi vidare

Vi följer utvecklingen i omvärlden och försöker anpassa vår projektportfölj efter marknaden 
och förutsättningar i förvaltningen. Faktorer som påverkar våra projekt är bland annat arbets-
och materialkostnader, tillgång till arbetskraft, bostadsmarknaden och ränteläget.



Målet kommer från

Kommunstyrelse

Förvaltningens tolkning

Energianvändning och utsläpp av koldioxid ska minimeras. Energieffektivisering och utbyte 
till förnybara bränslen ska genomföras successivt både internt i kommunförvaltningen och 
externt i den geografiska kommunen.  Utgångspunkten är utsläpp från trafik, enskilda avlopp, 
microplaster. När det gäller utsläpp till vattenmiljö ska påverkan från dag- och spillvatten 
samt ytavrinning beaktas.

5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt

Beskrivning och jämförelse av resultaten

De fossila koldioxidutsläppen per invånare från lokaler och fordon fortsätter att minska, även 
i faktisk mängd. Koldioxidutsläpp av livsmedel inom måltidsverksamheten är oförändrad och 
högre än målvärdet. Produktionen av förnybar energi 2022 i Kungälv energis elnät var 14 122 
MWh. Det motsvarar 3,8 procent av den totala omsättningen av energi i Kungälvs elnät som 
omfattar hela Kungälv exklusive Marstrandsområdet som ägs av Vattenfall. Produktionen var 
lägre än förväntat då vindkraftverket hade ett oplanerat driftstopp i fyra månader. 
Produktionen från solcellsanläggningar ökade och har fördubblats i antal senaste året. Solkraft 
som förbrukas av fastighetsägaren når inte elnätet och kommer inte med i statistiken.

Energianvändningen i kommunens lokaler och fastigheter har minskat.

Antal cyklister har ökat något jämfört med föregående år men den långsiktiga trenden är 
oförändrad. Pandemin, distansarbete, väder och vind kan förklara de skiftande resultaten.

Resandet med kollektivtrafik har ökat. Dataunderlaget från Västtrafik är insamlat med tre 
olika mätmetoder: antal stämplingar, viseringsgrad dvs. stämplingsbenägenhet samt 
kundräkningssystem (KRS). I utfallet är både inomkommunala linjer och passerande linjer 
inräknade. Passerande tåg och busslinjer med station i Kungälv är inräknade i statistiken men 
räknar med resor utmed hela linjen. Västtrafiks data kompletteras med statistik från 
Marstrandsfärjan.

Antal åtgärder av enskilda avlopp är lägre än målvärdet. Förvaltningen har inte nått upp till 
målet för tillsynsärenden på grund av tillfällig resursbrist under året.

Andelen ekologiska livsmedel i måltidsverksamheten är oförändrat och är lägre än målvärdet.

Överföringsledningarna inom VA-utbyggnaden pågår.

Seniorkort, avvaktar siffror som kommer slutet på jan-början på feb.

Statistik för antal resor med fria resor-kort är inte längre tillgänglig från Västtrafik.

Aktiviteten om att förbereda elektrifiering av Marstrandsfärjan är slutfört enligt plan. 
Projektering av eldriven färja har upphandlats. Under året har marstrandsfärjan tidvis drivits 
med HVO-diesel. Kostnaden är dubbelt så hög men miljönyttan är stor.

Bedömning av resultaten



Bedömningen är att målet är uppfyllt. Utvecklingen går åt rätt håll men det behövs högre 
ambitioner och fler insatser för att nå nationella mål om koldioxidutsläpp och biologisk 
mångfald.

Förklaring och analys

Pandemin innebar minskade persontransporter vilket återspeglas i utsläppsstatistiken. 
Elektrifiering av fordon i samhället kan också bidra till minskningen. Framöver kommer 
lagkrav på fastighetsägare ska förse fastigheter med laddinfrastruktur. Kommunen kommer 
också ha krav på en viss andel laddbara fordon. Energibesparingsåtgärder och en ökad 
medvetenhet om energiförbrukning i förvaltningen har sannolikt bidragit till minskningen av 
energianvändning. Med en ökad andel elbilar kommer elanvändningen sannolikt att öka 
markant.

Kollektivtrafikresandet ökar och är något över nivån innan pandemin. Ökningen kan delvis 
bero på bättre mätmetoder hos Västtrafik och ökningar på linjer som går över flera 
kommuner. Bostadsbyggande i kollektivtrafiknära och centrala lägen med hög turtäthet bidrar 
till att fler kan välja kollektivtrafik i stället för bil. Andel befolkning i kollektivtrafiknära läge 
har ökat i Kungälv de senaste åren och ger förutsättningar för en ökad andel resande med 
kollektivtrafik. Under 2023 kommer sektorn att ta fram nya, mer specifika indikatorer på 
kollektivtrafikresandet i Kungälv.

Stora prishöjningar under 2022 har medfört att fokus varit på pris och kvalitet vid inköp av 
livsmedel och ekologiska livsmedel har nedprioriterats.

VA-utbyggnaden bidrar till ökad tillgång till rent vatten i de delar av kommunen som har 
lägre tillgång till grundvatten eller har otjänliga brunnar. Utbyggnad av kommunalt avlopp 
bidrar också till minskade utsläpp i havet och känsliga vattendrag. Utbyggnaden bidrar till att 
Kode reningsverk kan avvecklas som idag bidrar till en del utsläpp i närliggande vattendrag. 
Installation av fler bräddflödesmätare pågår för att bättre kunna följa upp utsläpp som uppstår 
vid bräddning av pumpstationerna.

Så här går vi vidare

Fortsatt utökning av bräddmätningar. 
Avveckla Kode avloppsreningsverk i slutet av 2023.
Projektering av elfärja i Marstrand.
Fortsatt utbyggnad av kommunalt vatten och avlopp vilket minskar utsläpp från 
enskilda avlopp. 
Utveckla bättre och mer Kungälvspecifik uppföljning av kollektivtrafikresande. 









Målet kommer från

Kommunstyrelse

Förvaltningens tolkning

Skapa förutsättningar (Planera och genomför åtgärder) i syfte att fler människor (både på 
landsbygd och stad) väljer kollektiva former för att ta sig till/från arbetsplatsen.

5 - Kommer att uppfyllas/Är uppfyllt

Beskrivning och jämförelse av resultaten

Resandet med kollektivtrafik har ökat. Dataunderlaget från Västtrafik är insamlat med tre 
olika mätmetoder: antal stämplingar, viseringsgrad dvs. stämplingsbenägenhet samt 
kundräkningssystem (KRS). I utfallet är både inomkommunala linjer och passerande linjer 
inräknade. Passerande tåg och busslinjer med station i Kungälv är inräknade i statistiken men 
räknar med resor utmed hela linjen. Västtrafiks data kompletteras med statistik från 
Marstrandsfärjan.

Senaste statistiken för antal körda mil med bil per invånare är från 2021 och siffrorna visar en 
minskning. Det året präglades fortfarande av pandemin. Vi ser att beläggningen på alla 
pendelparkeringar ökar sedan de låga siffrorna under pandemin. För Kornhalls 
pendelparkering finns inga historiska data att jämföra med då vi började mäta först under 
2022.

Bedömning av resultaten

Bedömningen är att målet är uppnått. Resandet med kollekttrafik och beläggningen på 
pendelparkeringarna har ökat. Det indikerar en ökad kollektiv jobbpendling.

Förklaring och analys

Kollektivtrafikresandet ökar och är något över nivån innan pandemin. Ökningen i statistiken 
kan delvis också bero på bättre mätmetoder hos Västtrafik och ökningar på linjer som går över 
flera kommuner. Bostadsbyggande i kollektivtrafiknära och centrala lägen med hög turtäthet 
bidrar till att fler kan välja kollektivtrafik istället för bil. Andel befolkning i 
kollektivtrafiknära läge har ökat i Kungälv de senaste åren och ger förutsättningar för en ökad 
andel resande med kollektivtrafik. Under 2023 kommer sektorn att ta fram nya, mer specifika 
indikatorer på kollektivtrafikresandet i Kungälv.

Pendelparkeringar i bostadsnära områden innebär, likt andra kommuner i vår omgivning 
(Göteborg, Härryda, Mölndal), problem med hög beläggning för att boende parkerar på 
pendelparkeringarna.

De nya omlottzonerna som införs 2023 bedöms öka trycket pendelparkeringar som redan har 
en hög beläggning, exempelvis i Ytterby. Tillgången i Ytterby kommer dessutom minska 
eftersom en del av marken ska bebyggas.

I framtida planering av pendelparkeringar måste skillnaden mellan infartsparkering och 
centrumnära parkeringar, där människor bor och arbetar, beaktas. Avgiftsfria centrumnära 
parkeringar riskerar att bli felaktigt nyttjade av andra resenärer än kollektivtrafikresenärer.



Så här går vi vidare

Under 2023 skapas en ny pendelparkering i Kareby som kombineras med 
skolparkering.
Dialog med Västtrafik om möjlighet till olika styrmedel för pendelparkeringar och 
konsekvenser av omlottzoner och linjeomläggningar.





 

 

VA-verksamheten gör ett underskott på 4 463 tkr vilket förs till resultatfonden. 

Intäkterna översteg budget på grund av att anläggningsavgifterna blev något högre än 
budgeterat för året och intäkter från brukningsavgifterna blev lägre än beräknat. 

Kostnaderna översteg budget på grund av fler stopp och arbete i avloppsnätet. Dessa 
kostnader är svåra att prognostisera och har ökat med cirka 1000 tkr. VA-drift har också fått 
utföra stora arbetsmiljöåtgärder på avloppspumpstationer på grund av risker med svavelväte 
och mögel. Åtgärderna mot svavelväte (nutriox, filter mm) har medfört ökade kostnader med 
ca 1000 Tkr. 

Marstrand avloppsreningsverk har haft extra kostnader på 400 Tkr för renovering av centrifug 
(material, lokal datastyrningsenhet, frekvensomriktare) och utökat behov av slamtömning. 
Diseröd avloppsreningsverk har haft kompressor- och centrifughaveri som medförde 
slamtömning via bil. 

Kostnaderna för slamtömning har ökat nästan 40 procent under året och för el 25 procent. 
Även kostnader för kemikalier har ökat. 

Eftersatt underhåll på dagvattenanläggningar har medfört ökade kostnader om cirka 500 Tkr. 

 



 

 

Renhållningsverksamheten redovisar ett överskott på 1747 Tkr vilket kommer att avsättas till 
resultatfonden. 

Verksamheten har haft högre intäkter för återvinningsmaterial än budgeterat vilket beror på 
stigande marknadsvärde. Intäkterna för insamling av kommunalt avfall är också högre vilket 
beror på ökad inflyttning och fler abonnemang. 

Kostnader för utredningar om stabiliseringsåtgärder på Munkegärde deponi och utredningar 
kopplat till detaljplanearbetet för Tippen 1 har varit högre än budgeterat. 

  

serveringstillstånd år 2022 i Kungälvs kommun fastställs till 0 kr som en åtgärd för att dämpa 
effekterna av pandemin. Kostnaden för tillsynen (372 Tkr) som utförts av Göteborgs Stad 
belastade Miljöenhetens budget. 

 



 

 

Kommentar av utfall 

Sektorn redovisar ett negativt resultat på - 9,1 Mkr i förhållande till budget. 
Verksamhetsområde Teknik, Projektenheten samt Verksamhetsområde Planering och 
Myndighet redovisar en positiv budgetavvikelse på cirka 10,6 Mkr. Verksamhetsområde 
Lokaler & Anläggningar redovisar en negativ budgetavvikelse på cirka -18,9 Mkr. 

Sektorchef  

Underskottet på 0,3 Mkr beror på flera avvikelser: ökade kapitalkostnader på 0,7 Mkr, 
oförutsedda kostnader på 0,5 Mkr för en ammoniumläcka på kylsystemet på Oasen och ett 
skadestånd för en översvämning i en källare på 0,4 Mkr. Översyn av verksamhetssystem har 
kostat 0,4 mkr. Dessa kostnader har vägts upp av att vissa planerade utredningar och 
förstudier inte kommit i gång; exempelvis planprogram Aröd. 

Projektenheten  

Resultatet är ett överskott på 2,3 Mkr. Det beror främst på vakanser för tjänstledighet och 
föräldraledighet. 

Service  

Verksamhetsområdet Service redovisar ett underskott på cirka -0,6 Mkr, som avser ökade 
kostnader för städtjänster på enheten för lokalvård. Måltid lämnar ett nollresultat. 
Livsmedelspriserna har ökat under året, men utvecklad menyplanering, minskat svinn samt 
val av livsmedel som köps in har kunnat balansera de ökade kostnaderna vilket ger ett utfall 
som är lägre än de prisökningar kommunen har haft. 

Lokaler & Anläggningar 

Verksamhetsområdet Lokaler & Anläggningar redovisar ett underskott på -18,9 Mkr. 
Kostnaderna för el och VA har ökat vilket främst beror på prisökningar. Budgetavvikelsen är -
8,1 Mkr. Enheten Fastighet drift och underhåll redovisar ett underskott på cirka -8,0 Mkr och 
beror bland annat på akut felavhjälpande underhåll, exempelvis kostnader för vattenläcka på 
Kaprifolen i 2 lägenheter på cirka -2,0 Mkr. Skötsel kvartersmark redovisar ett underskott på 
ca. -5,2 Mkr. Budgetavvikelse beror på kostnader för upprustning av skolgård på cirka -
4,7 Mkr. Fritid drift redovisar en negativ budgetavvikelse på -2,2 Mkr. Kostnader för 
underhållsarbete och anläggande av konstgräset samt åtgärder på övriga idrottsplatser är 
förklaringen till underskottet. 

Teknik 

VO Teknik lämnar ett överskott på +5,7 mkr. 

För enheten Trafik, gata, park och samhällsbetalda resor är överskottet +5,3 Mkr. 
Personalkostnaderna är lägre än budgeterat på grund av vakanser på enheten. 
Parkeringsintäkterna har ökat och förkortad avskrivningstid på intäkter från parkeringsfriköp 
ger ökade intäkter på +3 Mkr. Kostnaderna för vinterväghållning och skötsel av kommunala 
gator har ökat, även kostnaderna för el för offentlig belysning har ökat med cirka 1,7 Mkr. 
Inom Samhällsbetalda resor har kostnaderna för seniorkort och fria resor för unga 
(kollektivtrafik) ökat men balanseras av minskat resande inom färdtjänst. 

Resultatet för hamnverksamheten är +0,8 Mkr. Intäkterna för gästhamnen och 
marstrandsfärjan har varit goda men verksamheten har haft ökade kostnader för personal i 
samband med införande av nytt biljettsystem samt för drivmedel. 

  



 

 

Planering & Myndighet 

VO Planering & myndighet lämnar ett överskott på +2,7 Mkr. Överskottet beror på tillfälliga 
vakanser och högre intäkter än beräknat. Under hösten har byggtakten och intäkterna minskat. 

Konsultkostnader 

Konsultkostnaderna uppgår till 7,5 Mkr jämfört med 6,8 Mkr föregående år. 
Konsultkostnaderna finns till största del inom planeringsuppdrag. Sektorchef står för 
2, 3 Mkr, planenheten för 2 Mkr. Hamnen har haft 1 Mkr i konsultkostnader för 
implementering och förbättringar av elektroniskt system för biljettförsäljning på 
Marstrandsfärjan. Övriga konsultkostnader återfinns bland annat inom fastighet och bygglov. 



 

 

Här redovisas antalet anställda på sektorn per 1/12 2022 och 1/12 2021 

 



 

 

 



 

 

Antal anställda har ökat från föregående år. Inom verksamhetsområdet Service har antalet 
medarbetare ökat på grund av två nya förskolekök. Inom Entreprenad har antal medarbetare 
ökat på grund av att Miljölaget som tidigare tillhört Arbetsmarknadsenheten (AME) har 
flyttats till enheten. Entreprenads säsongsanställningar har förlängts jämfört med 2021 utifrån 
väder och belastning. Flera enheter har anställda som under året gått på tjänst- eller 
föräldraledighet som påverkar antal anställda då dessa enheter ersatt frånvaron med 
visstidsanställningar. 

Månadsavlönade timmar liksom antal anställda har ökat på grund av att förskoleköken 
kommit i produktion under hösten 2022. Övertiden och mertiden har ökat framför allt inom 
Lokaler och anläggningar och kan förklaras med de stora antal oplanerade driftstopp som 
verksamheterna har behövt hantera. Övertiden beror även på hög sjukfrånvaro. De ökade 
arbetade timmarna utförda av timavlönade kan förklaras av att sektorn till stor del består av 
verksamheter där all frånvaro behöver ersättas. Vård av barn och övrig frånvaro har ökat inom 
hela sektorn. 

Den totala sjukfrånvaron i sektorn har ökat med 0,5 procentenheter. Långtidsfrånvaron är 
oförändrad från föregående år men korttidsfrånvaron har ökat. Mäns sjukfrånvaro har ökat 
med 2,1 procentenheter medan kvinnors sjukfrånvaro har minskat med 0,6 procentenheter. 
Den ökade korttidssjukfrånvaron kan delvis förklaras med den höga smittspridningen i början 
av året. Sektorn består till stor del av medarbetare som inte kan arbeta hemifrån vid symptom. 
Senare delen av året har andra infektioner ökat vilket förklarar den ökade 
korttidssjukfrånvaron ytterligare. Den ökade sjukfrånvaron har medfört högre kostnader för 
sjuklön inklusive personalomkostnader. 

2023 kommer sektorn satsa på att stärka arbetsmiljön med hjälp av friskfaktorer som syftar till 
att arbeta hälsofrämjande för att förebygga sjukfrånvaro. Friskfaktorer kommer att 
implementeras på alla enheter inom sektorn under nästkommande år. 
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VD HAR ORDET
Kungälv är robust

Rollsbo, Sol-
bräcke och Arntorp -

-

Vi ser en 

-



www.bokab.nu
www.platsenkungalv.se

Vill du veta mer om oss och vår roll i 
utvecklingen av Kungälvs kommun? 

Följ oss!
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Annonsering 
i Kungälvs-Posten

Vykort

Studiebesök Varberg

Markköp för framtida behov 

HÄNT UNDER 2022
Under 2022 har vi på Bokab varit mycket aktiva när det 
kommer till olika former av marknadsföringsinsatser, 
studiebesök och träffar samt markköp för framtida 
exploatering. Här följer ett axplock av vad vi 
åstadkommit under ett mycket intensivt 
och spännande år.

-
-

FAKTA PRETEC AB

Ett av Bokabs uppdrag är att äga, vårda och förvalta 

fastigheter. En av dessa fastigheter kallas Liljeborg och 

sedan många år den kommunala Vuxenmottagningen 

KOM OCH
PRATA 

ÅSEBERGET 
MED OSS! 

EN STARK FRAMTIDSTRO– tar Pretec till Rollsbo Västerhöjd
Kungälvsföretaget Pretec har vuxit ur sin anläggning 
på Solbräcke och etablerar sig nu i stället på Rollsbo 
Västerhöjd, där man nyligen av Bokab förvärvat en 
fas tighet om 30.000 kvm. VD:n Martin Falkenström har 

en stark framtidstro och lovar ytterligare anställningar 

om konjunkturen bara håller i sig.

20 NYA LOKALER I 
BOSTADSRÄTTSFORM

– när Mainstay bygger 
nytt på Rollsbo Västerhöjd

Är du som företagare sugen på att själv äga din lokal? 

Då har du alla möjligheter att teckna dig redan nu. För 

under 2023 kommer det att uppföras en industr i- och 

kontorsfastighet, innehållande 20 lokaler i bostadsrätts-

form, på Rollsbo Västerhöjd.

Chalmers, Mimers hus



-

-
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-
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Övriga tillgångar, avsättningar och skulder 

Försäljning av mark

-

-

-
-

-
-

-
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Vår revisionsberättelse har avgivits 

den 22 februari 2023 av KPMG AB Vår granskningsberättelse har avgivits den 21 februari 2023

STYRELSEN 2022

  

förvalta/förädla, förvärva,
 uppföra och avyttra fastigheter, företrädesvis mark för utveckling och exploatering. 

attraktivt utbud av verksamhetsmark. A

   

Kungälv den 21 februari 2023

Pia-Marie Parkrud, 

Claes Hellström,

Daniel Åhman, 

Lars Pettersson, 

bokab@kungalv.se

www.bokab.nu
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FÖRSTUDIE
2021

SAMRÅD GRANSKNING ANTAGANDE LAGA KRAFT
2025

KÄRNA
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VÅRA FASTIGHETER

Årsredovisning Bokab 2022

-

-

-

Ett av Bokabs uppdrag är att äga, vårda och förvalta fastigheter. En av 

Här huserar sedan många år den kommunala Vuxenmottagningen med en enhet 

Hyresgäst: Kungälvs kommun, äldreboende
Storlek: 4 390 kvm

Hyresgäst: Montessoriskolan Älvkullen
Storlek: 1 530 kvm

Hyresgäst: Bokabs kontor och 
två externa hyresgäster.

Storlek: 430 kvm

Hyresgäst: Kungälvs kommun, 
socialmedicinsk mottagning

Storlek: 815 kvm

VÅRA FASTIGHETERVÅRA 
FASTIGHETER

KUNGÄLV 
SJUKHUS

KONGAHÄLLA

KUNGÄLV 
CENTRUM



Trädgårdsgatan 9, 442 30 Kungälv 
Tel: 0303-23 80 00, www.bokab.nu

Org nr: 556069-9539
www.platsenkungalv.se

KUNGÄLV 
– mitt i Västsveriges tillväxtregion

strategiska läge hamn

närheten
till havet
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FÖRVALTNINGSBERÄTTELSE SOLTAK AB 
Årsredovisningen är upprättad i svenska kronor, SEK. 

Styrelsen och verkställande direktören för SOLTAK AB, org.nr 556939 - 1187, får härmed avge 
årsredovisning för år 2022. Bolaget etablerades år 2013. 

SOLTAK AB ägs till 25 % vardera av Kungälvs kommun, Stenungsund kommun, Lilla Edets kommun 
samt Tjörns kommun. 

 
VERKSAMHET 
SOLTAK AB:s vision och affärsidé  
SOLTAK AB skall vara det självklara valet inom administrativa tjänster.  

Kommunernas administrativa tjänster är SOLTAK AB:s kärnverksamhet. Genom samverkan, 
gemensamma processer, enhetliga system och kompetenta medarbetare får ägarkommunerna mer 
värde för  

Bolagets värdeord  
De tre värdeorden Engagemang Kompetens Tillsammans definierar och sätter grunden till hur 
bolaget uppfattas. De skall genomsyra bolagets vardag, alla medarbetare och allt bolaget gör på alla 
nivåer för att skapa trovärdighet, stärka vi-känslan och bolagets varumärke. 
 

Organisation och tjänster  
Bolagets leverans av tjänster till kunderna är organiserad i fyra affärsområden  ekonomitjänster, 
lönetjänster, IT-tjänster och projekt för tillkommande uppdrag. Bolagets ekonomifunktion och 
affärsstöd utgör ansvarsområden som stödjer verksamheten. 

Affärsområde Ekonomi 
Inom affärsområde Ekonomi hanteras tre huvudfunktioner  leverantörsreskontra, kundreskontra 
och kassafunktioner. Affärsområdet består också utav systemförvaltare för ekonomisystemet UNIT4 
ERP, ett nytt, modernt ekonomisystem, vilket bolaget äger och förvaltar.  

Affärsområde Lön 
Affärsområde Lön ansvarar för löneadministration vilket omfattar utbetalningar och administration 
av löner, arvode och ersättningar för mer än 10 000 personer. Affärsområdet består också av 
pensionshandläggare samt systemförvaltare för lönesystemet Personec P, ett nytt och modernt 
lönesystem, vilket bolaget äger och förvaltar. 

Affärsområde IT 
Affärsområde IT svarar för drift och support av de samverkande kommunernas centrala IT-miljöer, 
verksamhetssystem och applikationer. Totalt hanterar bolaget 450 till 500 IT-system, varav över 200 
är olika verksamhetssystem. 

Affärsområde Projekt 
Affärsområde Projekt hanterar verksamhetsprojekt och tillkommande uppdrag.  

 
Företagets säte är Kungälv. 
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RESULTAT 
Bolagets resultat efter finansiella intäkter och kostnader uppgick till ett överskott på 2 616 KSEK 
 (3 088 KSEK år 2021.) 

Inledningen av året präglades av den då pågående pandemin. I början av februari släppte 
Folkhälsomyndigheten de flesta av de restriktioner som varit gällande på grund av pandemin. 
Därefter har bolaget haft en successiv återgång till bolagets nya normala, d v s en kombination av 
arbete på kontoret respektive distansarbete.   

Omställningen har gått mycket bra och bolagets leverans av tjänster har kunnat genomföras enligt 
plan hela året.  

Bolagets resultat präglas av lägre personalkostnader i och med vakanta tjänster, men också lägre 
pensionskostnader än budgeterat. En del vakanta tjänster har till viss del ersatts av konsulter.   
På intäktssidan så ser vi en viss volymökning inom vissa tjänster, vilket ökat intäkterna under 
innevarande år.  
 
Bolagets lägre kostnadsutfall i kombination med ökade volymer har gjort det möjligt att justera ner 
priset på ett antal av bolagets tjänster under innevarande år.  

 

Investeringar 
Bolagets investeringar har uppgått till 8 931 KSEK.  Budget 2022 uppgick till 10 750 KSEK. 

Avvikelsen mot budget beror främst på lägre investeringar inom affärsområde IT. Hårdvaruinköpen 
ligger på en lägre nivå samt budgeterade förbättringar för fastigheten. 

Bolagets inköp av materiella tillgångar uppgår under året till 8 051 KSEK, där den största delen avser 
inköp av nätutrustning.  

De immateriella investeringarna under året uppgår till sammanlagt 880 KSEK och avser licenser 
kopplade till nätutrustning.  
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FINANSIELL STÄLLNING OCH LIKVIDITET 
Finansiering av bolaget har skett genom månatliga fakturering i efterskott till de fyra samverkande 
kommunerna. Faktureringen är baserad på köpta tjänster i kombination med bolagets antagna 
finansieringsmodell. Finansiering av bolagets investeringar har skett genom upplåning via 
Kommuninvest AB, med kommunala borgensutfästelser som säkerhet. 

Risker 
Finansiella risker 
Bolagets tillgångar är till 13,7 % finansierade av eget kapital och resterande del med lånat kapital. 
Bolaget har därför hög exponering vad gäller ränteförändringar. Risken elimineras dock av att bolaget 
har en god likviditet och på det sättet kan hantera eventuella ränteförändringar.  

Bolaget har totalt 68 580 KSEK i lån varav 15 680 KSEK är upptagna i rörlig ränta. I övrigt är lånen 
upptagna med fast ränta med löptider mellan ett och fem år. Under året har återbetalning av lån 
gjorts med 25 800 KSEK. 

Övriga risker 
Bolaget skall driva förändringar mot gemensamma system, processer och lösningar. Kommunernas 
möjligheter och förmåga till samordnad förändring är avgörande för bolagets förmåga att leverera 
mervärde och ökad produktivitet. 

 

ORGANISATION OCH PERSONAL 
Kompetenshöjning och personalomsättning 
SOLTAK AB har haft en personalomsättning runt 15 % under 2022.   

Bolaget har 100 anställda per 2022-12-31. Fördelningen är 60 kvinnor och 40 män. Fyra av de 
anställda är anställda med lönebidrag. 

Sjukfrånvaron har ökat till 4,6 % jämfört med 2021 då sjukfrånvaron var 3,3 % (2020: 3,7 %). Av detta 
var långtidssjukskrivningen 2022 35,3% jämfört med 33,7 % 2021 (2020: 18,5%). 
 
Sjukfrånvaron bland männen ligger kvar på 3,4 %. Sjukfrånvaron bland kvinnorna ligger på 5,4 %, 
något högre jämfört med 2021 då nivån var 3,2 %. Ökningen bland kvinnorna är främst 
långtidssjukskrivningar som 2022 utgör 48,2% av den totala sjukfrånvaron bland kvinnorna.  

Rekrytering 
SOLTAK AB har haft 14 annonser på offentligajobb.se. 
352 ansökningar har kommit in via offentligajobb.se och runt 80 spontanansökning. 
Rekrytering har även skett via spontanansökningar, bemanningsföretag och anställningar 
efter LIA perioder. 
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VÄSENTLIGA HÄNDELSER UNDER RÄKENSKAPSÅRET 
Inledningen av året präglades av den då pågående pandemin. I början av februari släppte 
Folkhälsomyndigheten de flesta av de restriktioner som varit gällande på grund av pandemin. 
Därefter har bolaget haft en successiv återgång till bolagets nya normala, d v s en kombination av 
arbete på kontoret respektive distansarbete.  Omställningen har gått mycket bra och bolagets 
leverans av tjänster har kunnat genomföras enligt plan hela året. 

Arbetet med värdeorden, där samtliga medarbetare och styrelsen varit involverade, mynnade under 
året ut i tre värdeord. De tre värdeorden Engagemang  Kompetens  Tillsammans definierar och 
sätter grunden till vilka vi är, hur vi agerar och hur vi vill uppfattas. Värdeorden skall genomsyra 
bolagets vardag, alla medarbetare och allt bolaget gör på alla nivåer för att skapa trovärdighet, stärka 
vi-känslan och bolagets varumärke. Arbetet med att förankra de tre värdeorden pågår och är ett 
löpande arbete över lång tid. 

En uppdatering av bolagets vision och affärsidé har gjorts under året, ett arbete som styrelsen och 
bolagsledningen genomförde tillsammans. Vår vision SOLTAK AB skall vara det självklara valet inom 

 Vår affärsidé: Kommunernas administrativa tjänster är SOLTAK AB:s 
kärnverksamhet. Genom samverkan, gemensamma processer, enhetliga system och kompetenta 
medarbetare får ägarkommunerna mer värde för pengarna.  

En mindre omorganisation har genomförts inom affärsområde Lön. 

En kundenkät har genomförts under oktober månad, med ett förbättrat NKI (Nöjd Kund Index) 
jämfört med föregående enkät. Tidigare enkäter har genomförts under samma tid, under 2019 samt 
2020. 

Stärkt arbetsgivarvarumärke och externt varumärke har varit ett fortsatt mål för bolaget 2022. Under 
2022 har bolaget genomfört flera digitala möten och besök hos bolagets kunder där bolaget stärkt 
sitt varumärke. Återkoppling från aktörer på marknaden, såsom leverantörer och konsulter, vittnar 
om ett stärkt varumärke. Stort antal sökande till utannonserade tjänster tillsammans med 
återkopplingen från kandidater talar för ett stärkt arbetsgivarvarumärke. Tydlig paketering av 
bolagets budskap och tydliga företagspresentationer har bidragit till detta. 

Bolaget har under året fortsatt sin satsning för att bli en attraktiv arbetsgivare. Bolaget har aktivt 
arbetat med friskvård, där digitala rörelseövningar är en del av medarbetarnas vardag.  
Vi har under året fortsatt implementering av digitala verktyg där bolaget nu även erbjuder 
medarbetarna ett självskattningsverktyg för mental hälsa. Bolaget arbetar sedan tidigare med ett 
digitalt verktyg för pulsmätning i realtid av temperaturen i organisationen. Ett verktyg vi ständigt 
utvecklar och som ger oss möjlighet att se förändringar och vid behov snabbt vidta åtgärder. 

Nytt samarbetsavtal om partnerskap och samarbete avseende leverans av tjänster mellan bolaget 
och kommunerna har arbetets fram under året och presenterats för kundkommunerna. 

Under året har en av våra kundkommuner fattat beslut om utökat samarbete, vilket innebär att de 
går med i ytterligare ett samarbetsområde. Ett beslut som bolaget är mycket stolta över och kommer 
att bidra till ännu mer kostnadseffektiva tjänster till bolagets samtliga kunder.  

Bolagsledningen och styrelsen har under året påbörjat arbetet med att förtydliga processen kring nya 
potentiella kunder. 
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FRAMTIDA UTVECKLING  
SOLTAK AB:s fokus framåt är att fullfölja de uppdrag bolaget fått från kommunerna. Arbetet med 
ständig förbättring för att vidareutveckla verksamheten och de tjänster bolaget levererar fortsätter.  

SOLTAK AB är en naturlig arena för kommunal samverkan och vi ser många verksamhetsområden 
som skulle kunna samordnas inom ramen för SOLTAK AB. Samtliga befintliga samarbetsområden har 
utvecklats mycket väl.  

SOLTAK AB är ett erkänt starkt bolag redo att utöka samarbetet och verksamheten med fler tjänster 
till befintliga kundkommuner, fler samarbetsområden och fler kundkommuner.  

 

FÖRÄNDRING AV EGET KAPITAL 

 

 

 FÖRSLAG TILL VINSTDISPOSITION 
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BALANSRÄKNING 2022-12-31 2021-12-31
Not

EGET KAPITAL OCH SKULDER

Eget kapital

Bundet eget kapital
Aktiekapital 17 70 000 70 000

70 000 70 000
Fritt eget kapital
Balanserat resultat 9 158 186 7 274 249
Årets resultat 5 717 558 1 883 937

14 875 744 9 158 186

Summa eget kapital 14 945 744 9 228 186

Obeskattade reserver
Ackumulerade avskrivningar utöver plan 3 900 000 8 610 000
Summa obeskattade reserver 3 900 000 8 610 000

Avsättningar
Avsatt till pension 7 956 584 7 633 830
Summa avsättningar 7 956 584 7 633 830

Långfristiga skulder
Skulder till kreditinstitut 18 58 100 000 68 580 000
Summa långfristiga skulder 58 100 000 68 580 000

Kortfristiga skulder
Skulder till kreditinstitut 10 480 000 25 800 000
Leverantörsskulder 23 947 934 16 900 659
Aktuell skatteskuld 870 414 607 483
Övriga skulder 19 2 465 962 1 902 338
Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter 20 8 097 002 9 264 784
Summa kortfristiga skulder 45 861 312 54 475 264

SUMMA EGET KAPITAL OCH SKULDER 130 763 639 148 527 280
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NOTER 
Not 1 Redovisningsprinciper 
Årsredovisningen är upprättad i enlighet med årsredovisningslagen (1995:1554) och BFNAR 2012:1 
Årsredovisning och koncernredovisning (K3). 

Principerna är oförändrade jämfört med föregående år. 

Fordringar 
Fordringar har upptagits till de belopp varmed de beräknas inflyta. 

Övriga tillgångar, avsättningar och skulder 
Övriga tillgångar och skulder har värderats till anskaffningsvärden om inget annat anges nedan. 

Intäktsredovisning 
Inkomsten redovisas till det verkliga värdet av vad som erhållits eller kommer att erhållas. Företaget 
redovisar därför inkomsten till nominellt värde (fakturabelopp) om ersättningen erhålls i likvida 
medel direkt vid leverans. Avdrag görs för lämnade rabatter. 

Vid försäljning av varor redovisas normalt inkomsten som intäkt när de väsentliga förmåner och 
risker som är förknippade med ägandet av varan har överförts från företaget till köparen. 

Tjänster 
Tjänsteuppdrag till fastpris redovisas som intäkt i takt med att arbete utförs, så kallad successiv 
vinstavräkning. När utfallet av ett uppdrag går att bedöma på ett tillförlitligt sätt redovisas 
uppdragsinkomsten och hänförliga utgifter enligt färdigställandegraden av aktiviteterna i avtalet på 
balansdagen. Intäkterna värderas till verkligt värde för ersättning som har erhållits eller kommer att 
erhållas i förhållande till färdigställandegraden. 

När utfallet av ett uppdrag inte går att bedöma på ett tillförlitligt sätt redovisas intäkten bara i den 
mån uppdragsutgifter har uppkommit och kan återvinnas. Uppdragsutgifter redovisas i den period de 
uppkommer. 

När det är sannolikt att de totala uppdragsutgifterna kommer att överstiga den totala 
uppdragsinkomsten, redovisas den befarade förlusten omgående i resultatet. I bokslutet per 2022-
12-31 återfinns inga beräknade förlustuppdrag. 

Tjänsteuppdrag på löpande räkning redovisas enligt huvudregeln. 

Leasingavtalet 
Företaget som leasegivare 

Då de ekonomiska risker och fördelar som är förknippade med tillgången inte har övergått till 
leasetagaren klassificeras leasingen som operationell leasing. De tillgångar som företaget är 
leasegivare av redovisas som anläggningstillgång eller som omsättningstillgång beroende på när 
leasingperioden förfaller. Leasingavgiften fastställs årligen och redovisas linjärt över perioden. 

Företaget som leasetagare 

Företaget redovisar samtliga leasingavtal, såväl finansiella som operationella, som operationella 
leasingavtal. Operationella leasingavtal redovisas som en kostnad linjärt över leasingperioden. 
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Ersättning till anställda 
Ersättning till anställda avser alla typer av ersättningar som företaget lämnar till de anställda. 
Företagets ersättningar innefattar bland annat löner, betald semester, betald frånvaro och 
ersättningar efter avslutad anställning (pensioner). Redovisningen sker i takt med intjänandet. 
Ersättningar till anställda efter avslutad anställning avser avgiftsbestämda eller förmånsbestämda 
pensionsplaner. Som avgiftsbestämda planer klassificeras planer där fastställda avgifter betalas och 
det inte finns förpliktelser, vare sig legala eller formella, att betala något ytterligare, utöver dessa 
avgifter. Övriga planer klassificeras som förmånsbestämda pensionsplaner. Företaget har inga övriga 
långfristiga ersättningar till anställda. 

Materiella anläggningstillgångar 
Materiella anläggningstillgångar redovisas till anskaffningsvärde med avdrag för ackumulerade 
avskrivningar och eventuella nedskrivningar. Tillgångarna skrivs av linjärt över tillgångarnas bedömda 
nyttjandeperiod förutom mark som inte skrivs av. Nyttjandeperioden omprövas per varje balansdag. 
Följande nyttjandeperioder tillämpas: 

Installationer på annans fastighet   20 år 
Inventarier, verktyg och maskiner     3  5 år 

Immateriella anläggningstillgångar 
Immateriella anläggningstillgångar redovisas till anskaffningsvärde med avdrag för ackumulerade 
avskrivningar och eventuella nedskrivningar. Tillgångarna skrivs av linjärt över tillgångarnas bedömda 
nyttjandeperiod. Nyttjandeperioden omprövas per varje balansdag. Pågående projekt skrivs inte av 
utan nedskrivning prövas årligen. Bolaget har per 2022-12-31 fortsatt pågående projekt som ännu 
inte har tagits i bruk. Bolaget har därmed i bokslutet 2022-12-31 inte åsatt någon nyttjandeperiod för 
dessa tillgångar. I bruk tagna immateriella tillgångar skrivs av linjärt enligt nedan.  

Balanserade utgifter för utvecklingsarbete och liknande arbeten 5  6 år 
Koncessioner, patent, licenser, varumärken samt liknande rättigheter 3  5 år 

Avskrivningar på immateriella tillgångar på 6 år grundar sig på avtalsrättsliga förhållanden kopplat till 
dessa tillgångar som gör det sannolikt att tillgången kommer nyttjas i 6 år. 

Inkomstskatt 
Aktuell skatt är inkomstskatt för innevarande räkenskapsår som avser årets skattepliktiga resultat 
och den del av tidigare räkenskapsårs inkomstskatt som ännu inte har redovisats. Aktuell skatt 
värderas till det sannolika beloppet enligt de skattesatser och skatteregler som gäller på 
balansdagen. 

Övriga avsättningar 
Avsättningar redovisas när bolaget har en formell eller informell förpliktelse som en följd av tidigare 
händelser och det är sannolikt att ett utflöde av resurser kommer att krävas för att reglera 
förpliktelsen. Avsättningen värderas till den bästa uppskattningen av det belopp som krävs för att 
reglera förpliktelsen. Om effekten av tid när betalning sker är väsentlig nuvärdesberäknas 
förpliktelsen. 
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Not 7 Anställda och personalkostnader 2022 2021
Medelantal anställda
Män 37 33
Kvinnor 59 59

96 92
Löner och andra ersättningar
Styrelse och verkställande direktör 1 581 664 1 466 787
Övriga anställda 40 512 409 39 882 780

42 094 073 41 349 567
Tantiem till styrelse och verkställande direktör utgår ej.

Pensions- och övriga sociala kostnader
Pensionskostnader för styrelse och verkställande direktör 376 705 370 453
Pensionskostnader för övriga anställda 2 621 905 4 287 818
Övriga sociala kostnader enligt lag och avtal 13 338 679 13 348 413

16 337 289 18 006 683
Avtal om avgångsvederlag
För avtal med VD gäller en uppsägningstid om 12 månader för bolagets del. 
Avgångsvederlag utgår om VD sägs upp med motsvarande 6 månadslöner.

Könsfördelning bland ledande befattningshavare
Andel kvinnor i styrelsen 22% 22%
Andel män i styrelsen 78% 78%
Andel kvinnor bland övriga ledande befattningshavare 33% 33%
Andel män bland övriga ledande befattningshavare 67% 67%

Not 8 Skatt på årets resultat 2022 2021
Aktuell skatt 1 532 357 490 522
Förändring av uppskjuten skattefordran avseende inventarieköp 76 024 -76 024
Summa redovisad skatt 1 608 381 414 498

Redovisat resultat före skatt 7 325 939 2 298 434
Skatt på redovisat resultat enligt gällande skattesats (20,6%): -1 509 143 -473 477
Skatteeffekten av:
Övriga ej avdragsgilla kostnader -23 213 -17 044
Förändring av uppskjuten skattefordran avseende inventarieköp -76 024 76 024
Redovisad skatt -1 608 381 -414 497

Den uppskjutna skattefordran avser skattereduktion för 2021 års inventarieköp,
vilken deklareras per 2022-12-31.

Not 9 Balanserade utgifter för utvecklingsarbeten 2022-12-31 2021-12-31
och liknande arbeten
Ingående anskaffningsvärde 92 356 567 92 356 567
Inköp 0 0
Omklassificeringar 0 0
Utgående ackumulerade anskaffningsvärden 92 356 567 92 356 567
Ingående avskrivningar -73 313 273 -55 949 952
Årets avskrivningar -13 673 725 -17 363 321
Utgående ackumulerade avskrivningar -86 986 999 -73 313 272
Utgående redovisat värde 5 369 568 19 043 295

Varav restvärde aktiverat arbete 437 212 1 090 766
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Not 16 Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter 2022-12-31 2021-12-31
Periodiserade hyres-och licensavtal IT mm. 7 799 507 7 011 949
Övriga förutbetalda kostnader 260 390 9 532
Upplupna intäkter 81 850 146 065

8 141 747 7 167 546

Not 17 Antal aktier 2022-12-31 2021-12-31
Aktier Kvotvärde Kvotvärde

100 100
Antal Antal

700 700
700 700

Not 18 Långfristiga skulder 2022-12-31 2021-12-31
Förfaller senare än 5 år efter balansdagen
Skulder till kreditinstitut 0 15 000 000
Förfaller mellan 1 och 5 år efter balansdagen
Skulder till kreditinstitut 58 100 000 53 580 000

58 100 000 68 580 000

Not 19 Övriga skulder 2022-12-31 2021-12-31
Personalskatt 987 537 908 373
Lagstadgade sociala avgifter 1 069 965 993 964
Mervärdesskatt 408 460 0

2 465 962 1 902 337

Not 20 Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter 2022-12-31 2021-12-31
Lön 6 518 185 6 983 947
Räntor 95 574 55 091
Övriga upplupna kostnader 1 483 242 2 225 746

8 097 001 9 264 784
Not 21 Ställda säkerheter

Inga ställda säkerheter förekommer.

Not 22 Eventualförpliktelser
Inga eventualförpliktelser förekommer.

Not 23 Väsentliga händelser efter räkenskapets slut
Inga väsentliga händelser har inträffat efter balansdagen.

Not 24 Disposition av vinst eller förlust 2022-12-31 2021-12-31
Förslag till resultatdisposition
Styrelsen föreslår att till förfogande stående medel

Balanserat resultat 9 158 186 7 274 249
Årets resultat 5 717 558 1 883 937

14 875 743 9 158 185
disponeras så att
i ny räkning överföres 14 875 743 9 158 185

14 875 743 9 158 185
Not 25 Definition av nyckeltal

Soliditet
Justerat eget kapital i procent av balansomslutning
Kassalikviditet
Omsättningstillgångar exkl. varulager i procent av kortfristiga skulder
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Revisionsberättelse Aktiebolaget Kongahälla, org. nr 556022-8404, 2022  1 (2) 

Revisionsberättelse 
 
Till bolagsstämman i Aktiebolaget Kongahälla, org. nr 556022-8404 

Rapport om årsredovisningen och koncernredovisningen 

Uttalanden 
Vi har utfört en revision av årsredovisningen och koncernredovisningen för Aktiebolaget Kongahälla för år 2022.  

Enligt vår uppfattning har årsredovisningen och koncernredovisningen upprättats i enlighet med årsredovisningslagen och ger en i alla 
väsentliga avseenden rättvisande bild av moderbolagets och koncernens finansiella ställning per den 31 december 2022 och av dessas 
finansiella resultat och kassaflöde för året enligt årsredovisningslagen. Förvaltningsberättelsen är förenlig med årsredovisningens och 
koncernredovisningens övriga delar.  

Vi tillstyrker därför att bolagsstämman fastställer resultaträkningen och balansräkningen för moderbolaget och för koncernen. 

Grund för uttalanden 

Vi har utfört revisionen enligt International Standards on Auditing (ISA) och god revisionssed i Sverige. Vårt ansvar enligt dessa standarder 
beskrivs närmare i avsnittet Revisorns ansvar. Vi är oberoende i förhållande till moderbolaget och koncernen enligt god revisorssed i Sverige 
och har i övrigt fullgjort vårt yrkesetiska ansvar enligt dessa krav.  

Vi anser att de revisionsbevis vi har inhämtat är tillräckliga och ändamålsenliga som grund för våra uttalanden. 

Styrelsens och verkställande direktörens ansvar 
Det är styrelsen och verkställande direktören som har ansvaret för att 
årsredovisningen och koncernredovisningen upprättas och att de ger 
en rättvisande bild enligt årsredovisningslagen. Styrelsen och 
verkställande direktören ansvarar även för den interna kontroll som 
de bedömer är nödvändig för att upprätta en årsredovisning och 
koncernredovisning som inte innehåller några väsentliga 
felaktigheter, vare sig dessa beror på oegentligheter eller misstag. 
Vid upprättandet av årsredovisningen och koncernredovisningen 
ansvarar styrelsen och verkställande direktören för bedömningen av 

bolagets och koncernens förmåga att fortsätta verksamheten. De 
upplyser, när så är tillämpligt, om förhållanden som kan påverka 
förmågan att fortsätta verksamheten och att använda antagandet om 
fortsatt drift. Antagandet om fortsatt drift tillämpas dock inte om 
styrelsen och verkställande direktören avser att likvidera bolaget, 
upphöra med verksamheten eller inte har något realistiskt alternativ 
till att göra något av detta. 
 

Revisorns ansvar 
Våra mål är att uppnå en rimlig grad av säkerhet om huruvida 
årsredovisningen och koncernredovisningen som helhet inte 
innehåller några väsentliga felaktigheter, vare sig dessa beror på 
oegentligheter eller misstag, och att lämna en revisionsberättelse 
som innehåller våra uttalanden. Rimlig säkerhet är en hög grad av 
säkerhet, men är ingen garanti för att en revision som utförs enligt 
ISA och god revisionssed i Sverige alltid kommer att upptäcka en 
väsentlig felaktighet om en sådan finns. Felaktigheter kan uppstå på 
grund av oegentligheter eller misstag och anses vara väsentliga om 
de enskilt eller tillsammans rimligen kan förväntas påverka de 
ekonomiska beslut som användare fattar med grund i 
årsredovisningen och koncernredovisningen. 

Som del av en revision enligt ISA använder vi professionellt omdöme 
och har en professionellt skeptisk inställning under hela revisionen. 
Dessutom: 

 identifierar och bedömer vi riskerna för väsentliga felaktigheter i 
årsredovisningen och koncernredovisningen, vare sig dessa 
beror på oegentligheter eller misstag, utformar och utför 
granskningsåtgärder bland annat utifrån dessa risker och 
inhämtar revisionsbevis som är tillräckliga och ändamålsenliga 
för att utgöra en grund för våra uttalanden. Risken för att inte 
upptäcka en väsentlig felaktighet till följd av oegentligheter är 
högre än för en väsentlig felaktighet som beror på misstag, 
eftersom oegentligheter kan innefatta agerande i maskopi, 
förfalskning, avsiktliga utelämnanden, felaktig information eller 
åsidosättande av intern kontroll. 

 skaffar vi oss en förståelse av den del av bolagets interna 
kontroll som har betydelse för vår revision för att utforma 
granskningsåtgärder som är lämpliga med hänsyn till 
omständigheterna, men inte för att uttala oss om effektiviteten i 
den interna kontrollen. 

 utvärderar vi lämpligheten i de redovisningsprinciper som 
används och rimligheten i styrelsens och verkställande 
direktörens uppskattningar i redovisningen och tillhörande 
upplysningar. 

 drar vi en slutsats om lämpligheten i att styrelsen och 
verkställande direktören använder antagandet om fortsatt drift 
vid upprättandet av årsredovisningen och 
koncernredovisningen. Vi drar också en slutsats, med grund i 
de inhämtade revisionsbevisen, om huruvida det finns någon 
väsentlig osäkerhetsfaktor som avser sådana händelser eller 
förhållanden som kan leda till betydande tvivel om bolagets och 
koncernens förmåga att fortsätta verksamheten. Om vi drar 
slutsatsen att det finns en väsentlig osäkerhetsfaktor, måste vi i 
revisionsberättelsen fästa uppmärksamheten på upplysningarna 
i årsredovisningen och koncernredovisningen om den 
väsentliga osäkerhetsfaktorn eller, om sådana upplysningar är 
otillräckliga, modifiera uttalandet om årsredovisningen och 
koncernredovisningen. Våra slutsatser baseras på de 
revisionsbevis som inhämtas fram till datumet för 
revisionsberättelsen. Dock kan framtida händelser eller 
förhållanden göra att ett bolag och en koncern inte längre kan 
fortsätta verksamheten. 

 utvärderar vi den övergripande presentationen, strukturen och 
innehållet i årsredovisningen och koncernredovisningen, 
däribland upplysningarna, och om årsredovisningen och 
koncernredovisningen återger de underliggande 
transaktionerna och händelserna på ett sätt som ger en 
rättvisande bild. 

 inhämtar vi tillräckliga och ändamålsenliga revisionsbevis 
avseende den finansiella informationen för enheterna eller 
affärsaktiviteterna inom koncernen för att göra ett uttalande 
avseende koncernredovisningen. Vi ansvarar för styrning, 
övervakning och utförande av koncernrevisionen. Vi är ensamt 
ansvariga för våra uttalanden. 

Vi måste informera styrelsen om bland annat revisionens planerade 
omfattning och inriktning samt tidpunkten för den. Vi måste också 
informera om betydelsefulla iakttagelser under revisionen, däribland 
de eventuella betydande brister i den interna kontrollen som vi 
identifierat. 
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Rapport om andra krav enligt lagar och andra författningar 

Uttalanden 

Utöver vår revision av årsredovisningen och koncernredovisningen har vi även utfört en revision av styrelsens och verkställande direktörens 
förvaltning för Aktiebolaget Kongahälla för år 2022 samt av förslaget till dispositioner beträffande bolagets vinst eller förlust. 

Vi tillstyrker att bolagsstämman disponerar vinsten enligt förslaget i förvaltningsberättelsen och beviljar styrelsens ledamöter och verkställande 
direktören ansvarsfrihet för räkenskapsåret.  

Grund för uttalanden 
Vi har utfört revisionen enligt god revisionssed i Sverige. Vårt ansvar enligt denna beskrivs närmare i avsnittet Revisorns ansvar. Vi är 
oberoende i förhållande till moderbolaget och koncernen enligt god revisorssed i Sverige och har i övrigt fullgjort vårt yrkesetiska ansvar enligt 
dessa krav.  

Vi anser att de revisionsbevis vi har inhämtat är tillräckliga och ändamålsenliga som grund för våra uttalanden. 

Styrelsens och verkställande direktörens ansvar  
Det är styrelsen som har ansvaret för förslaget till dispositioner 
beträffande bolagets vinst eller förlust. Vid förslag till utdelning 
innefattar detta bland annat en bedömning av om utdelningen är 
försvarlig med hänsyn till de krav som bolagets och koncernens 
verksamhetsart, omfattning och risker ställer på storleken av 
moderbolagets och koncernens egna kapital, konsolideringsbehov, 
likviditet och ställning i övrigt. 
Styrelsen ansvarar för bolagets organisation och förvaltningen av 
bolagets angelägenheter. Detta innefattar bland annat att fortlöpande 
bedöma bolagets och koncernens ekonomiska situation och att tillse 

att bolagets organisation är utformad så att bokföringen, 
medelsförvaltningen och bolagets ekonomiska angelägenheter i 
övrigt kontrolleras på ett betryggande sätt.  
Verkställande direktören ska sköta den löpande förvaltningen enligt 
styrelsens riktlinjer och anvisningar och bland annat vidta de 
åtgärder som är nödvändiga för att bolagets bokföring ska fullgöras i 
överensstämmelse med lag och för att medelsförvaltningen ska 
skötas på ett betryggande sätt. 

Revisorns ansvar 
Vårt mål beträffande revisionen av förvaltningen, och därmed vårt 
uttalande om ansvarsfrihet, är att inhämta revisionsbevis för att med 
en rimlig grad av säkerhet kunna bedöma om någon styrelseledamot 
eller verkställande direktören i något väsentligt avseende: 

 företagit någon åtgärd eller gjort sig skyldig till någon 
försummelse som kan föranleda ersättningsskyldighet mot 
bolaget, eller  

 på något annat sätt handlat i strid med aktiebolagslagen, 
årsredovisningslagen eller bolagsordningen. 

Vårt mål beträffande revisionen av förslaget till dispositioner av 
bolagets vinst eller förlust, och därmed vårt uttalande om detta, är att 
med rimlig grad av säkerhet bedöma om förslaget är förenligt med 
aktiebolagslagen. 

Rimlig säkerhet är en hög grad av säkerhet, men ingen garanti för att 
en revision som utförs enligt god revisionssed i Sverige alltid kommer 
att upptäcka åtgärder eller försummelser som kan föranleda 

ersättningsskyldighet mot bolaget, eller att ett förslag till dispositioner 
av bolagets vinst eller förlust inte är förenligt med aktiebolagslagen. 

Som en del av en revision enligt god revisionssed i Sverige använder 
vi professionellt omdöme och har en professionellt skeptisk 
inställning under hela revisionen. Granskningen av förvaltningen och 
förslaget till dispositioner av bolagets vinst eller förlust grundar sig 
främst på revisionen av räkenskaperna. Vilka tillkommande 
granskningsåtgärder som utförs baseras på vår professionella 
bedömning med utgångspunkt i risk och väsentlighet. Det innebär att 
vi fokuserar granskningen på sådana åtgärder, områden och 
förhållanden som är väsentliga för verksamheten och där avsteg och 
överträdelser skulle ha särskild betydelse för bolagets situation. Vi 
går igenom och prövar fattade beslut, beslutsunderlag, vidtagna 
åtgärder och andra förhållanden som är relevanta för vårt uttalande 
om ansvarsfrihet. Som underlag för vårt uttalande om styrelsens 
förslag till dispositioner beträffande bolagets vinst eller förlust har vi 
granskat styrelsens motiverade yttrande samt ett urval av underlagen 
för detta för att kunna bedöma om förslaget är förenligt med 
aktiebolagslagen.

 

 

Kungälv den   

 
KPMG AB   

   

   

   

Emil Andersson   

Auktoriserad revisor   
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Utvärdering av styrelsens arbete under 2022 
 
Styrelseutvärdering enligt Svensk kod för bolagsstyrning 
I koden anges att styrelsen ska göra en självutvärdering som avser styrelsen och dess arbete samt 
relationen till verkställande direktör och den övriga företagsledningen. Det är inget lagkrav, men 
styrelsen för AB Kongahälla har beslutat att detta ska genomföras. Målet är att utveckla styrelsens 
eget arbete och arbete med kommunfullmäktiges strategiska mål. 
 

1. Hur är arbetsklimatet i styrelsen? Präglas det av förtroende och respekt och får olika 
ledamöter komma till tals? Känner styrelseledamöterna varandra? 
 
Vi har ett bra arbetsklimat. Alla får komma till tals och alla frågor tas upp. Vi känner varandra 
hyfsat men vi är inte tillräckligt samspelta. Det kunde avsatts än mer tid för att skapa högre 
kvalitet på relationerna.   
 

2. Hur är styrelsens och de enskilda styrelseledamöternas förhållande till verkställande direktör 
och den övriga företagsledningen? Präglas förhållandet av förtroende? Är det naturligt att ta 
kontakt med verkställande direktör eller någon annan i företagsledningen för att få 
information – även mellan styrelsemötena? 
 
Det finns förtroende för VD. Det finns förtroende övrig företagsledning som sekreterare och 
ekonomer. Uppdragen sköts dessutom med nogsamhet och kompetens.   
Relationen ledamot och verkställande direktören kan utvecklas då bolaget är nytt. Man kan 
ställa sig frågan som ledamot om ens fråga till VD är viktig och hinns med då man vet att VD 
har hög arbetsbelastning. Det är viktigt att vi kommunicerar i styrelsen att bara är att kontakta 
VD i sakfrågor kring bolaget. Däremot kan man inte ge uppdrag, det är en fråga att ta med 
ordförande, presidiet eller vid styrelsemöte.  

 
3. Har styrelsen utvärderat verkställande direktörens och företagsledningens insatser? 

 
Styrelsen har inte gått igenom VD instruktionen och ”prickat av” men det finns ett förtroende. 
Vid nästkommande utvärdering eller annat tillfälle innan kan frågan återkomma. Bolaget är en 
hybrid och har två ben. Ett ur kommunallagen och ett ur aktiebolagslagen. VD är en bra 
ambassadör och skicklig i kontakter och avtal. I all väsentlighet kan konstateras gjort ett gott 
arbete som VD. Sekreterare och ekonomer sköter sina uppdrag på ett mycket bra sätt.  

 
 

4. Har styrelseledamöterna tillsammans tillräcklig kompetens i bolagets frågor? Hur skall i annat 
fall kompetens kunna tillföras styrelsen? Genom utbildning eller experter? 
 
JA, men nya ledamöter i kommunala bolagsstrukturer har inte rätt insikt. Tiden ger det. 
Kompetensmässigt har det sina fördelar att koncernen består av ledamöter som också andra 
uppdrag inom koncernen (dotterbolag) eller styrelsen (kommunstyrelse). Det är en fördel 
kompetensmässigt med helhetskunskap och unik bolagskunskap. Framgent är det viktigt att 
roller fortsatt definieras, diskuteras och sätts. Att styrelsens står för helheten och inte är 
ombud för andra bolag.  

 
 



 
 

5. Har styrelseutbildning skett för nyvalda styrelseledamöter? 
 

JA. På styrelsens strategidag den 9 mars 2022 hade vi kommunjuristen som föreläste om 
juridiska förutsättningar i kommunalt moderbolag – Aktiebolagslagen, ansvar och roller samt 
EY som föreläste om skattemässiga förutsättningar – skatte- och momsregler i kommunala 
bolagskoncerner. Vidare föredrogs information om ledning och styrning i Kungälvs kommun, 
kvalitetsarbete, Move (modell för verksamhetsutveckling/-styrning), tillitsbaserad ledning och 
styrning, internkontroll), Upphandlingspolicy samt omställning inom ramen för Agenda 2030). 

 
Kanske kunde det genomförts ett verksamhetsbesök hos dotterbolag i samband med 
koncernbildningen. Framåt är detta och fördjupad kunskap i aktiebolagslagen att beakta.  

 
 

6. Har styrelsen en klar uppfattning om bolagets verksamhet, mål och medel samt styrelsens 
arbetsordning? 
 

              JA.  
 

7. Hur förbereds styrelsens sammanträden – hur ofta, varför, vilket underlag har ledamöterna i 
förväg? 

 
              Kan bli bättre. Söksystem för handlingar för bolaget efterfrågas.  
 
 

8. Hur är kvaliteten på mötesprotokollen, uppföljning av öppna frågor etc.? 
 
Bra och exemplariskt. Styrelsen är väldigt nöjda med såväl sekreterare, ekonomer som övriga 
tjänstepersoner.  
 
 

9. Hur genomförs styrelsens sammanträden – vem styr vilka frågor som är viktiga? Prioriteras 
väsentliga och principiella beslutsärenden vid sammanträdena? Hur är förhållandet mellan 
beslutsärenden och informationsärenden? 

 
VD leder samordningsarbetet och initierar frågor utöver styrelsens initiativ. Alla frågor av   
principiell beskaffenhet sänds till KF. Presidiets funktion har varit begränsad då ordförande valt 
att göra snabba korta 15 minuters beredningar av agenda föreslagen av VD. Skälet är att 
undvika tendenser till arbetande arbetsutskott då frågor skall behandlas i styrelse och inte av 
ordförande eller mindre grupp.  

 
10. Hur hanterar styrelsen strategiska frågor i bolaget? Är styrelsen inblandad när bolagets 

verksamhetsidé på sikt läggs fast? Tar sig styrelsen tillräcklig tid för att diskutera 
framtidsfrågor? 

 
Affärsplan och VP är beslutade av styrelsen. Det första året har handlat om att få till den 
grundägande ordningen och strukturen. Vi har inte tagit oss den tid vi behöver för 
framtidsfrågor då allt fokus har legat på att få bolaget på plats. Mer tid kommer behöva 
läggas framgent för att utveckla bolaget utifrån KF mål och bolagets uppdrag om nytta.    

 



11. Hur behandlar och genomför styrelsen ägarens mål med verksamheten – lever bolaget upp till 
det kommunala eller regionala ändamålet? Hur är ägarrelationerna i övrigt? 

 
OK. Verksamhetsplanen utgår från KFs strategiska mål.  

 
12. Är styrelsens och bolagets lagstadgade instruktioner uppdaterade och relevanta? 

 
OK, grundläggande beslut för bolaget är tagna och även ett stort antal policys är tagna.  
 
 
Närvarande ledamöter 2023-03-10  
 
Lennart Kristiansson, Miguel Odhner, Thomas Loong, Fredrik Gullbrantz, Anders Holmensköld 
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Fastställelseintyg 
  
Undertecknad styrelseordförande i Bagahus AB intygar att resultaträkningen och balansräkningen i 
årsredovisningen har fastställts på årsstämma               . Årsstämman beslutade att godkänna styrelsens 
förslag till resultatdisposition. 
  
Jag intygar också att innehållet i årsredovisningen överensstämmer med originalet. 
  
  
Kungälv den      
  
  
  
  
 Anders Holmensköld 
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Bagahus AB 
Org.nr 556629-6215 
 
 
Styrelsen för Bagahus AB, med säte i Kungälv, får härmed avge årsredovisning för räkenskapsåret 2022. 
 
Årsredovisningen är upprättad i svenska kronor, SEK. 
  
  

Förvaltningsberättelse 
  
  
Verksamheten 
  
Allmänt om verksamheten 
Bolaget är vilande. 

 
Väsentliga ekonomiska händelser under räkenskapsåret 
Det har inte inträffat några väsentliga händelser under året.  

 
Flerårsöversikt (Tkr) 2022 2021 2020 2019 2018 

Nettoomsättning 0 0 0 0 21 
Resultat efter finansiella poster 8 -1 -1 -3 11 
Soliditet (%) 92,9 92,9 90,6 90,6 90,5 

 

För definitioner av nyckeltal, se Not 1 Redovisningsprinciper. 
 
 
Förändring av eget kapital  
 
 Aktie- Balanserat Årets Totalt 
  kapital resultat resultat   
Belopp vid årets ingång 4 000 000 -360 591 -500 3 638 909 

Disposition enligt beslut 
av årets årsstämma: 

  -500 500 0 

Årets resultat   7 800 7 800 

Belopp vid årets utgång 4 000 000 -361 091 7 800 3 646 709 

 
Resultatdisposition 
Styrelsen föreslår att till förfogande stående vinstmedel (kronor): 
  
balanserad vinst/förlust       -361 091 
årets vinst 7 800 
 -353 291 
  
disponeras så att 
i ny räkning överföres -353 291 
 -353 291 
  
Företagets resultat och ställning i övrigt framgår av efterföljande resultat- och balansräkning med 
tilläggsupplysningar.  



Bagahus AB 
Org.nr 556629-6215 
 
 
 

RESULTATRÄKNING      
tkr      

 Not  2022  2021 

 1      
Rörelseintäkter       
Nettoomsättning   0  0 

Summa rörelseintäkter   0  0 

       
Rörelsekostnader       
Personalkostnader 2  0  0 

Övriga externa kostnader   0  -1 

Summa rörelsekostnader   0  -1 

       
Rörelseresultat   0  -1 

       
Finansiella poster       
Finansiella poster   8  0 

       
Resultat efter finansiella poster   8  -1 

       
Resultat före skatt   8  -1 

       
Skatt på årets resultat   0  0 

Skatt på föregående års resultat   0  0 

       
ÅRETS RESULTAT   8  -1 
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BALANSRÄKNING      
tkr      

 Not  2022-12-31  2020-12-31 

 1      
TILLGÅNGAR       
       
Omsättningstillgångar       
Kortfristiga fordringar       
Övriga fordringar   18  18 
Summa kortfristiga fordringar   18  18 

       
Kassa och bank   3 908  3 900 

       
Summa omsättningstillgångar   3 926  3 918 

       
SUMMA TILLGÅNGAR   3 926  3 918 

      
      

      

      
EGET KAPITAL OCH SKULDER   2022-12-31  2020-12-31 

 1      
Eget kapital       
Bundet eget kapital       
Aktiekapital, 40 000 aktier à kvotvärde 100 kr   4 000  4 000 
Summa bundet eget kapital   4 000  4 000 

       
Fritt eget kapital       
Balanserat resultat   -361  -361 
Årets resultat   8  -1 
Summa fritt eget kapital   -353  -361 
       
Summa eget kapital   3 647  3 639 

       
Kortfristiga skulder       
Skatteskulder   0  0 
Skulder Kungälvs Kommun 3  279  279 
Summa kortfristiga skulder   279  279 

       
SUMMA EGET KAPITAL OCH SKULDER   3 926  3 918 
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NOTER 

Not 1 – Redovisnings- och värderingsprinciper 
Årsredovisningen är upprättad i enlighet med årsredovisningslagen och Bokföringsnämndens allmänna råd (BFNAR 
2016:10) om årsredovisning i mindre företag.  
 
Fordringar upptas till det belopp som efter individuell prövning beräknas bli betalt.  
 
Nyckeltalsdefinitioner 
Nettoomsättning 
Rörelsens huvudintäkter, fakturerade kostnader, sidointäkter samt intäktskorrigeringar. 
 
Resultat efter finansiella poster 
Resultat efter finansiella intäkter och kostnader, men före bokslutsdispositioner och skatt.  
 
Soliditet (%) 
Justerat eget kapital (eget kapital och obeskattade reserver med avdrag för uppskjuten skatt) i procent av 
balansomslutning.  
 
 
Not 2 – Personal 
Bolaget har inte haft några anställda under året.  
 
 
Not 3 – Fordringar/skulder Kungälvs kommun 
Kungälvs kommun har med bank avtalat om ett så kallat koncernkontosystem. Mellan kommunen och Bagahus AB 
har interna kreditvolymer avtalats. Skulden på koncernkontot vid årsskiftet redovisas som en kortfristig skuld mot 
Kungälvs Kommun. Den koncerninterna kreditlimiten uppgår till 1 000 tkr.  
 
 
Not 4 Väsentliga händelser efter räkenskapsåret 
Det har inte varit några väsentliga händelser efter räkenskapsåret. Bolaget är vilande.  
 
 
Kungälv den     
  
   
  
 
 
Anders Holmensköld Miguel Odhner   
  
Styrelseordförande  
   
 
 
 
 
 
Lars Eriksson 



Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum 2023-03-22
Sida 10 (52)

KOMMUNSTYRELSEN Justeras sign

§ 52/2023

Årsbokslut och koncernbokslut 2022 (Dnr KS2023/0438)

Sammanfattning

Årets resultat för kommunen och dess bolag ska fastställas i samband med att
årsredovisningar för det gångna året lämnas. 

Årets resultat för kommunen är 439,1 Mkr. Årets resultat för Koncernen är 486,6 Mkr och 

De finansiella målen är uppfyllda och verksamhetens resultatmål visar god måluppfyllelse.

Kommunstyrelsen godkänner att verksamheten i de helägda bolagen har 2022 varit förenlig
med det fastställda kommunala ändamålet och utförts inom ramen för de kommunala
befogenheterna.

Kommunfullmäktige godkänner årsredovisningen med dess bilagor för Kungälvs kommun 
2022
varav en bilaga är särredovisning för VA-verksamheten.

Kommunfullmäktige godkänner koncernredovisningen 2022 för koncern Kungälvs energi
AV, Bohusläns kommunala exploaterings AB (BOKAB) samt det vilande bolaget Bagahus
AB, Bohus räddningstjänstförbund samt stiftelsen Kungälvsbostäder och att ombuden får i
uppdrag att rösta för att respektive balans- och resultaträkning fastställs och utdelning till
ägaren ska ske enligt bolagsstyrelsens förslag.

Beslutsunderlag

Tjänsteskrivelse Årsbokslut och koncernbokslut 2022
Bilaga Årsredovisning 2022 - Kungälvs kommun
Bilaga Uppfoljning 2022 Aldreplan (Kommunstyrelse).docx
Bilaga Uppfoljning 2022 Funktionshinderplan (Kommuns.docx
Bilaga Uppfoljning 2022 Social oversiktsplan (Kommun.docx
Bilaga Uppfoljning 2022 Trygg i Kungalv (Kommunstyre.docx
Bilaga Uppföljning 2022 Program social hållbarhet
Bilaga Målbedömning 2022 - 2023-03-10
Bilaga Uppföljning 2022 Agenda 2030
Bilaga Uppföljning av politiska uppdrag 2022
Bilaga Verksamhetsberattelse 2022 Trygghet och stod
Bilaga Verksamhetsberattelse 2022 Bildning och larande
Bilaga Verksamhetsberättelse 2022 Samhälle och utveckling
Bilaga Kungälvsbostäder - Årsredovisning 2022
Bilaga Bokab  - Årsredovisning
Bilaga Bokab - Revisionsberättelse
Bilaga Bohus Räddningstjänstforbund - Revisionsberättelse 2022
Bilaga Bohus Räddningstjänstförbund - Årsredovisning 2022
Bilaga Kungälv Energi - Årsredovisning 2022
Bilaga Soltak AB Årsredovisning 2022
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KOMMUNSTYRELSEN Justeras sign

Bilaga Soltak AB - Revisionsberättelse 2022
Bilaga Årsredovisning & Koncernredovisning för Aktiebolaget Kongahälla 2022
Bilaga Årsredovisning Bagahus AB 2022 signerad

Beslut

Verksamheten i de helägda bolagen, koncernen Kungälvs Energi AB, Bohusläns
Kommunala Exploateringsbolag AB (Bokab) har 2022 varit förenlig med det
fastställda kommunala ändamålet och utförts inom ramen för de kommunala
befogenheterna.

Förslag till kommunfullmäktige
1. Årsredovisningen med bilagor för 2022 för Kungälvs kommun godkänns
2. Särredovisningen för VA-verksamheten godkänns
3. Sammanställd redovisning för den kommunala koncernen bestående av AB 

Kongahälla, Kungälv energi AB, Bohusläns kommunala exploatering AB. Det 
vilande bolaget Bagahus AB, Bohus räddningstjänstförbund samt stiftelsens 
Kungälvsbostäder godkänns

4. Ombudet vid bolagens ordinarie bolagsstämmor får i uppdrag att föreslå och 
rösta för att respektive balans- och resultaträkning fastställs och att utdelning 
till ägaren ska ske enligt bolagsstyrelsens förslag.

__________

Expedieras till: 

Ekonomi- och 
kvalitetsenheten, 
Förvaltningsledningen
För kännedom till:
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till ägaren ska ske enligt bolagsstyrelsens förslag.

__________

Expedieras till: 

Ekonomi- och 
kvalitetsenheten, 
Förvaltningsledningen
För kännedom till:
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Förslag till beslut

1. Godkänna uppföljning av 2022 års investerings-och driftprogram.

Haleh Lindqvist Pia Jakobsson
Kommundirektör Ekonomichef

Expedieras till: Christian Solander
Anders Holm
Åsa Berglie
Andreas Blixt

För kännedom till: Christina Gunnesby
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§ 53/2023

Årsbokslut 2022- investerings-och driftprogram (Dnr KS2023/0438)

Sammanfattning

En uppföljning av alla projekt inkluderade i investerings- och driftprogrammet har
genomförts. Budgetar för 80 pågående projekt och 15 verksamhetsbudgetar för investering 
har följts upp.

Behov av förändrad budget har rapporterats för den verksamhetsbudget för investering som 
avser inventarier för sektorernas verksamheter. Detta hanteras i separat beslutsärende 
KS2023/0469.

I samband med uppföljningen har sju projekt aviserat att de är i den projektfas där de 
behöver få godkänt för att starta upphandling och byggnation (”startbeslut”). Detta hanteras 
i separat beslutsärende KS2023/0469.

Utfallet för 2022 års investeringar uppgår till ca 442 Mkr mot ramen på 623 Mkr, vilket 
innebär att ca 70% av den totala ramen för 2022 arbetades upp under det gångna året.

Förslag till beslut

1. Uppföljning av 2022 års investerings-och driftprogram godkänns.

Beslutsunderlag

Tjänsteskrivelse Årsbokslut 2022- investerings-och driftprogram

Förslag till kommunfullmäktige

1. Uppföljning av 2022 års investerings-och driftprogram godkänns.
__________

Expedieras till: Christian Solander
Anders Holm
Åsa Berglie
Andreas Blixt

För kännedom till: Christina Gunnesby
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Beslutsunderlag

Tjänsteskrivelse Årsbokslut 2022- investerings-och driftprogram

Förslag till kommunfullmäktige

1. Uppföljning av 2022 års investerings-och driftprogram godkänns.
__________

Expedieras till: Christian Solander
Anders Holm
Åsa Berglie
Andreas Blixt

För kännedom till: Christina Gunnesby



 

 

 

Revisorerna    2023-03-31 

 

    Till  

    Kommunfullmäktige 

    Kungälvs kommun 

    Org nr. 212000-1371  

 

Revisionsberättelse för år 2022 

Vi, av fullmäktige utsedda revisorer, har granskat den verksamhet som bedrivits i styrelse, 

nämnder och fullmäktigeberedningar och genom utsedda lekmannarevisorer i kommunens 

aktiebolag och valda revisorer i stiftelsen. 

Styrelse, nämnder och beredningar ansvarar för att verksamheten bedrivs enligt gällande 

mål, beslut och riktlinjer samt de lagar och föreskrifter som gäller för verksamheten. De 

ansvarar också för att det finns en tillräcklig intern kontroll i verksamheten samt för 

återredovisning till fullmäktige. 

Revisorerna ansvarar för att granska verksamhet, intern kontroll och räkenskaper samt att 

pröva om verksamheten bedrivits enligt fullmäktiges uppdrag och mål samt de lagar och 

föreskrifter som gäller för verksamheten. 

Granskningen har utförts enligt kommunallagen, god revisionssed i kommunal verksamhet 
och kommunens revisionsreglemente. Granskningen har genomförts med den inriktning 
och omfattning som behövs för att ge rimlig grund för bedömning och ansvarsprövning. I 
bifogad redogörelse redogörs för årets granskningsinsatser i kommunen. Granskning 
utförd av lekmannarevisorer i aktiebolagen och utsedda revisorer i stiftelsen rapporteras 
separat.   

Vi bedömer sammantaget att styrelse, nämnder och beredningar i Kungälvs kommun i allt 

väsentligt har bedrivit verksamheten på ett ändamålsenligt och från ekonomisk synpunkt 

tillfredsställande sätt.  

Kommunen redovisar 602 mnkr avseende pensionsförmåner intjänade före 1998 som 

avsättning i balansräkningen (redovisning enligt s.k. fullfonderingsmodell). Enligt lag om 

kommunal om bokföring och redovisning kap 6 § 4 ska inte förpliktelser att betala ut 

pensionsförmåner som intjänats före 1998 tas upp som skuld eller avsättning (redovisning 

enligt s.k. blandmodell). Kommunens redovisning innebär att redovisat eget kapital är 602 

mnkr lägre och årets redovisade resultat är 36 mnkr högre än om den kommunala 

redovisningslagen hade följts.  

Vi noterar att det i årsredovisningen, som en del av förvaltningsberättelsen, presenteras 

resultat- och balansräkningar avseende kommunen för 2022 med både 

fullfonderingsmodell och blandmodell. 



Vi bedömer, förutom redovisningen av pensionsförmåner, att räkenskaperna i övrigt i allt 

väsentligt är rättvisande. 

Vi bedömer att styrelsens, nämndernas och beredningarnas interna kontroll har varit 

tillräcklig. 

Vi bedömer sammantaget att resultatet enligt årsredovisningen är förenligt med de 

finansiella mål och verksamhetsmål som fullmäktige uppställt.   

Vi tillstyrker att fullmäktige beviljar ansvarsfrihet för styrelse, nämnder och beredningar 

samt enskilda ledamöterna i dessa organ. 

Vi tillstyrker att fullmäktige godkänner kommunens årsredovisning för 2022. 

Vi åberopar bifogad redogörelse. 

Björn Brogren och Lena Schandorff har p.g.a. jäv inte deltagit i granskningen av 

beredningen för bildning och lärande.  

Björn Brogren har p.g.a jäv inte deltagit i granskning av beredning för trygghet och stöd. 

 

 

Kungälv den 31 mars 2023 

 

 

Göran Johansson  Björn Brogren  Christina Carlsson   

Ordförande   Vice ordförande  

 

 

Anita Dentén   Solveig Lundgren  Lena Schandorff  

 

Bilaga: 

Till revisionsberättelsen hör bilagan ”Redogörelse för revision år 2022” 
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Bilaga till revisionsberättelse - Redogörelse för revision år 2022 

Grundläggande granskning 2022  
Granskningen visade att verksamheten i kommunstyrelsen, utskotten, myndighetsnämnderna 
och kommunfullmäktiges beredningar i huvudsak bedrivs med en ändamålsenlig styrning, 
uppföljning och intern kontroll. Det finns dock utvecklingsområden, framförallt i förhållande till 
kommunstyrelsen och utskottens roll avseende internkontrollarbetet. Bedömningen är att 
ledamöterna i kommunstyrelsen bör vara mer delaktiga i riskanalysarbetet inför framtagandet av 
internkontrollplaner samt att det bör ske en mer regelbunden och dokumenterad uppföljning av 
internkontrollarbetet. 
 
Rekommendation lämnades till kommunstyrelsen om att förtydliga utskotten och 
kommunstyrelsens roll och ansvar avseende arbetet med den interna kontrollen. 
 
Granskning av kommunens informationssäkerhet 
Granskningen visade att kommunstyrelsen i huvudsak har en tillräcklig styrning av 
informationssäkerhetsarbetet men att den interna kontrollen behöver stärkas i syfte att 
säkerställa ett ändamålsenligt och systematiskt informationssäkerarbete i kommunen. 
 
Bedömningen är att det ansvar som åligger informationsägare och systemägare i respektive 
sektor på ett tydligare sätt behöver etableras i enlighet med det linjeansvar 
informationssäkerhetsarbetet utgår från. 
 
Nuvarande avtal med Soltak AB saknar tydliggjorda krav för att säkerställa att leverans sker i 
enlighet med de tekniska krav som kommunen beslutat som gällande. Detta bör regleras i avtal 
mellan kommunen och Soltak samt med övriga externa leverantörer som kommunen har avtal 
med för system och digitala tjänster. Efterlevnadskotroller bör därtill inrättas som en del i 
avtalsuppföljning så att ansvar upprätthålls och leveranser sker i enlighet med ställda 
informationssäkerhetskrav. 
 
Det finns behov av utvecklade funktioner för övervakning av IT-miljön för att öka möjligheten att 
detektera cyberhot och andra säkerhetshändelser. 
 
Det saknas dokumenterade beskrivningar över hur incidenter samordnas när externa 
leverantörer ansvarar för drift och förvaltning av system. Det finns främst ett behov att etablera 
detta i förhållande till Soltak AB men även för systemleverantörer som enskilda verksamheter 
har avtal med. 
 
 
 

Revisorerna 
 

2023-03-31 

 

Till 
Kommunfullmäktige 
Kungälvs kommun 
Org nr. 212000-1371 
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Granskning av det systematiska arbetsmiljöarbetet
Kommunstyrelsen har säkerställt att styrdokument och mål tagits fram för arbetsmiljöarbetet som 
inkluderar att riskanalyser, handlingsplaner och uppföljning genomförs med systematik i 
verksamheterna. Granskningen visar samtidigt att det finns flera utvecklingsområden att arbeta 
vidare med. Följande rekommendationer lämnades:  

Säkerställa fördelning av arbetsmiljöuppgifter till samtliga enhetschefer samt befogenheter och 
resurser för att hantera dessa.

Utveckla arbetet gällande åtgärder kopplat till den fysiska arbetsmiljön.

Tillse att åtgärder vidtas utifrån identifierade brister i arbetsmiljön.

Granskning av intern kontroll i lönehanteringsprocessen
Den sammanfattande bedömningen är att kommunstyrelsen till viss del har en intern kontroll i 
lönehanteringsprocessen, men att åtgärder bör vidtas för att stärka den interna kontrollen. 

Andelen chefer som månadsvis genomfört kostnadskontroll av utbetalda löner har varierat mellan
10 - 40%, vilket bedöms som en stor brist.

Som ett resultat av granskningen lämnades bland annat följande rekommendationer till 
kommunstyrelsen:

- Säkerställa att kostnadskontrollen genomförs av cheferna i kommunens verksamheter.
- Tillse att dokumenterade rutiner för anmälan och registrering av frånvaro tas fram i 

kommunens verksamheter för att säkerställa korrekta underlag för löneutbetalningar.
- Göra utbildningar i löneprocessen obligatoriska för samtliga chefer.
- Tillse att ansvarsfördelning och rutiner dokumenteras avseende beräkningar av 

semester- och ferielöneskulder.

Uppföljning av 2020 års fördjupade granskningar

Utifrån uppföljningen är bedömningen att kommunstyrelsen i allt väsentligt har vidtagit 
tillräckliga åtgärder i anledningen av tidigare lämnade rekommendationer.

Granskning av delårsbokslut 2022 

En översiktlig granskning av delårsbokslutet per 31 augusti 2022 har genomförts och 
avrapporterats till kommunfullmäktige.

Delårsrapporten bedömdes, förutom redovisningen av pensionsåtaganden intjänade före 1998, 
ge en i övrigt allt väsentligt rättvisande bild av kommunens resultat och ställning.

Utifrån att alla tre finansiella mål hade en redovisad uppföljning och prognos, dels att 12 av 15 
verksamhetsmässiga mål uppgavs vara uppfyllda var bedömningen att det råder en god säkerhet 
om god ekonomisk hushållning kommer att uppnås för helåret.

Det noterades att de finansiella målen ej omfattar kommunkoncernen. Lagen om kommunal 
bokföring och redovisning omfattar även krav på att bolagen ska fastställa verksamhetsmål 
kopplat till god ekonomisk hushållning.
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Bokslutsgranskning 2022

Granskningen har omfattat kommunens årsredovisning, resultat- och balansräkning med 
nothänvisningar, kassaflödesanalys, driftsredovisning och investeringsredovisning. 

Kommunen redovisar 602 mnkr avseende pensionsförmåner intjänade före 1998 som avsättning
i balansräkningen (redovisning enligt s.k. fullfonderingsmodell). Enligt lag om kommunal om 
bokföring och redovisning kap 6 § 4 ska inte förpliktelser att betala ut pensionsförmåner som 
intjänats före 1998 tas upp som skuld eller avsättning (redovisning enligt s.k. blandmodell).
Kommunens redovisning innebär att redovisat eget kapital är 602 mnkr lägre och årets 
redovisade resultat är 36 mnkr högre än om den kommunala redovisningslagen hade följts. 

Vi noterar att det i årsredovisningen, som en del av förvaltningsberättelsen, presenteras resultat- 
och balansräkningar avseende kommunen för 2022 med både fullfonderingsmodell och 
blandmodell. 

Vi bedömer, förutom redovisningen av pensionsförmåner, att räkenskaperna i övrigt i allt 
väsentligt är rättvisande.

Kommunstyrelsen gör i årsredovisningen bedömningen att god ekonomisk hushållning uppnås 
2022. Samtliga fyra finansiella indikatorer uppnås. Av de 15 resultatmål kommunstyrelsens följer 
upp bedöms 13 resultatmål bedöms ha uppfyllts. I granskningen görs bedömningen att resultatet, 
utifrån avrapporteringen i årsredovisning, i allt väsentligt är förenligt med de mål som 
kommunfullmäktige fastställt för god ekonomisk hushållning. Kommunen uppfyller balanskravet.
I granskningen delas kommunstyrelsens bedömning att god ekonomisk hushållning har uppnåtts. 

Övrigt

Fullständiga rapporter för ovanstående granskningar har löpande redovisats till 
kommunfullmäktige och finns tillgängliga på kommunrevisionens hemsida.   
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1 Sammanfattning 
Vi har av Kungälv kommuns revisorer fått i uppdrag att granska rutinerna kring den 
interna kontrollen i lönehanteringsprocessen. Uppdraget ingår i revisionsplanen för år 
2022. 

Syftet med granskningen var att bedöma om kommunstyrelsen har en tillfredsställande 
intern kontroll i sin hantering av löner. Vår sammanfattande bedömning utifrån 
granskningens syfte är att kommunstyrelsen till viss del har en intern kontroll i 
lönehanteringsprocessen och att åtgärder bör vidtas för att stärka den interna 
kontrollen ytterligare. 

Då lönekostnaderna är en av kommunens största kostnadsposter vill vi särskilt 
understryka att kommunstyrelsen bör tydliggöra att det är ett krav att kommunens 
chefer månatligen genomför kostnadskontrollen för att säkerställa att inte felaktiga 
löner betalas ut. Andelen chefer som månadsvis genomfört kostnadskontrollen under 
år 2022 har varierat mellan 10 - 40 %, vilket vi ser som en stor brist.   

Mot bakgrund av vår granskning rekommenderar vi kommunstyrelsen att: 

— Tydliggöra vilka krav som ställs på Soltak AB avseende den interna kontrollen i 
löneprocessen. 

— Inom ramen för sin uppsiktsplikt regelbundet följa upp Soltak AB:s interna kontroll i 
löneprocessen.  

— Tillse att rutiner för hanteringen av ferielöner upprättas. 

— Tillse att ansvarsfördelning och rutiner dokumenteras avseende beräkning av 
semester- och ferielöneskulder. 

— Säkerställa att kostnadskontrollen genomförs av cheferna i kommunens 
verksamheter. 

— Överväga att göra utbildningar i löneprocessen obligatoriska för samtliga chefer. 

— Tillse att dokumenterade rutiner för anmälan och registrering av frånvaro tas fram i 
kommunens verksamheter för att säkerställa korrekta underlag för 
löneutbetalningar. 
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2 Bakgrund 
Vi har av Kungälvs kommuns revisorer fått i uppdrag att granska kommunens rutiner 
kring intern kontroll i lönehanteringsprocessen. Uppdraget ingår i revisionsplanen för år 
2022.  

Lönehanteringsprocessen kan kort beskrivas att den börjar när en händelse uppstår, till 
exempel en anställning, frånvaro etcetera och avslutas när löneutbetalning skett. 
Processen är en kedja av händelser och kontroller där medarbetare, chefer och 
lönehandläggare registrerar och kontrollerar olika delar. Kungälvs kommun har ingen 
egen löneavdelning utan tjänsten köps från det kommunala bolaget Soltak AB.  

För att säkerställa en god intern kontroll i hela löneprocessen krävs att det finns en god 
intern kontroll av de delar som utförs inom kommunens verksamheter men även att 
kommunen säkerställer att Soltak AB har en god intern kontroll. Vidare är ett tydligt 
uppdrag till bolaget och en tydlig och dokumenterad ansvarsfördelning mellan 
kommunen och bolaget av vikt för att den interna kontrollen ska kunna säkerställas.  

Revisorerna utesluter inte att det finns risk för att det förekommer brister i den interna 
kontrollen avseende rutiner och systemfunktioner i Kungälvs kommun som skall 
säkerställa att rätt person får rätt lön och ersättning av rätt anledning i rätt tid. Det är 
därför väsentligt att klarlägga på vilket sätt som ansvariga för de olika delarna av 
lönehanteringsprocessen säkerställer en väl fungerande och säker lönehantering.  

Med anledning av ovanstående drar kommunens revisorer slutsatsen i sin riskanalys, 
att rutiner avseende lönehanteringsprocessen i kommunens verksamheter behöver 
granskas. 

2.1 Syfte och revisionsfrågor 
Granskningen syftar till att bedöma om kommunstyrelsen har en tillfredsställande intern 
kontroll i sin hantering av löner. För att göra detta ska granskningen besvara följande 
revisionsfrågor:  

 Har kommunstyrelsen tydliggjort vilka krav som ställs på Soltak AB avseende den 
interna kontrollen i löneprocessen?  

 Följer kommunstyrelsen upp att Soltak AB har en tillfredsställande intern kontroll i 
löneprocessen?  

 Är ansvarsfördelningen tydliggjord mellan Soltak AB och kommunen för att beräkna 
och redovisa semesterskulder, ferielöner samt inarbetad flextid? 

 Har kommunstyrelsen tillsett att det finns en tillfredsställande internkontroll för att 
säkerställa att riktigheten i enheters och sektorers underlag för löneutbetalningar? 

 Har kommunstyrelsen säkerställt att det finns tillfredsställande attestrutiner för 
enheters och sektorers underlag för löneutbetalningar?  

 Har kommunstyrelsen säkerställt att uppföljning görs av att cheferna använder och 
godkänner (granskar och kontrollerar) rapporten kostnadskontrollen i 
lönesystemet?  
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 Finns rutiner för att säkerställa att uttag och intjäning av semester, ferielöner och 
flextider rapporteras och registreras?  

 Finns rutiner för att säkerställa att frånvaro, till exempel sjukfrånvaro och vård av 
barn, registreras av den anställde i självservice? 

 Med vilka tidsintervall och fördelning på sektorer / enheter kan rapporter tas fram 
över kommunens skulder för semester, ferielöner och inarbetad flextid framställas 
ur lönesystemet? 

2.2 Avgränsning 
Granskningen omfattar löneprocessen i Kungälvs kommun.  

2.3 Revisionskriterier 
Vi har bedömt om rutinerna uppfyller    

— Kommunallagen 6 kap § 6 

— Ägardirektiv för Soltak AB 

— Tillämpbara interna regelverk och policys  

2.4 Metod 
Granskningen har genomförts genom dokumentstudier och intervjuer/avstämningar 
med HR-chef, HR-administratör, förhandlingsansvarig, ekonomichef, 
redovisningsekonom, chef för bemanningsplanerare inom LSS samt ett urval 
enhetschefer i kommunens sektorer. Avstämning har även genomförts med 
utvecklingsledare inom affärsområde Lön på Soltak AB.  

Inom ramen för granskningen har stickprovsvisa kontroller skett av att utbetalda löner 
överensstämmer med anställdas frånvaroanmälningar, beviljade ledigheter och att de 
som erhållit lön arbetar på aktuell arbetsplats. 

Samtliga som intervjuats har erbjudits att faktakontrollera rapporten. Kommundirektör 
och sektorchefer har också tagit del av rapporten och beretts möjligheter att lämna 
synpunkter i granskningen. 
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3 Resultat av granskningen 

3.1 Organisation och ansvar 
Kommunstyrelsen i Kungälvs kommun ansvarar för frågor som rör kommunen som 
arbetsgivare och kommunens anställda, vilket framgår av kommunstyrelsens 
reglemente1. Kommunstyrelsen ska leda förvaltningen och ha uppsikt över nämnders 
samt eventuella gemensamma nämnders verksamhet. Styrelsen ska även ha uppsikt 
över kommunal verksamhet som bedrivs i aktiebolag där kommunen innehar aktier i 
enlighet med kommunallagens 10 kap. § 3 och 4.  

Underställt kommunstyrelsen finns en gemensam förvaltning som leds av en 
kommundirektör. Förvaltningen består av tre sektorer: Samhälle och utveckling, 
Trygghet och stöd samt Bildning och lärande. Varje sektor består av olika enheter. I 
förvaltningsstaben ingår även HR-enheten, Ekonomi- och kvalitetsenheten samt Kansli 
som bland annat hanterar kansli och upphandling. Kommunens HR-avdelning leds av 
en HR-chef. 

3.1.1 Soltak AB 

Kungälvs kommun köper lönetjänster från det kommunala bolaget Soltak AB och har 
således ingen egen löneavdelning. 

Soltak AB är ett aktiebolag som ägs av Kungälvs, Lilla Edets, Stenungssunds och 
Tjörns kommuner. Enligt ägardirektiv för Soltak AB2 syftar bolagets verksamhet till att 
tillhandahålla stöd- och servicetjänster inom löneadministration, ekonomiadministration, 
IT-drift och support till ägarkommunerna. Ändamålet med samverkan mellan 
ägarkommunerna är att kostnadseffektivisera olika typer av tjänster till kommunerna. 
Verksamheten i bolaget ska enligt ägardirektivet bedrivas med god intern kontroll, låg 
risk och effektivt. 

I ägardirektivet fastställs att bolaget ingår i ägarkommunernas kommunkoncerner. Det 
framgår även att kommunstyrelserna i respektive kommun löpande ska följa bolagets 
verksamhet inom ramen för sin uppsiktsplikt i enlighet med kommunallagens  
6 kap. § 1. I ägardirektivet framgår också att Kungälvs kommun har en samordnande 
roll gällande ägardialog med bolaget.  

Soltak AB:s organisation består av affärsområde Lön, IT, Ekonomi, Projekt samt 
Ekonomi och affärsstöd.  

I ägardirektivet för Soltak AB fastställs att ”envar av ägarkommunerna ska utse två 
personer som representerar respektive kommuns kommunstyrelse att ingå i ett 
ägarråd”. Vidare framgår att ägarrådet ska vara ett brett forum för ägarna där politiker 
och tjänstemän diskuterar långsiktiga ägarfrågor.  

Vid våra intervjuer framförs att det inom Soltak AB:s respektive affärsområden finns 
Kundråd som består av representanter från både Soltak AB och ägarkommunerna. I 
Kundråd Lön ingår bland annat HR-chefen från Kungälvs kommun tillsammans med de 

 
1 Kommunfullmäktige 2022-12-24 
2 Kungälvs kommun, 2019-09-05 
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övriga ägarkommunernas HR-chefer. I Kundråd Lön diskuteras olika processer och 
frågeställningar kopplat till löneadministration och utvecklingsmöjligheter inom ramen 
för lönehanteringsprocessen. Kopplat till Kundråd Lön finns även en beredningsgrupp 
med representanter från ägarkommunernas HR-avdelningar. Beredningsgruppen 
bereder frågor och ärenden som ska lyftas i kundrådet.  

Enligt uppgift har även Soltak AB:s VD tillsammans med ägarkommunernas 
kommundirektörer Kundråd KC. Vid osäkerheter eller otydligheter i övriga kundråd kan 
frågor lyftas till Kundråd KC. 

3.2 Kommunstyrelsens styrning och uppföljning av Soltak AB 
affärsområde Lön och dess interna kontroll 

I Soltak AB:s verksamhetsplan 20223 anges följande fokusområden avseende 
affärsområde Ekonomi och Lön: 

 Fortsatt kvalitetssäkring av processer och rutiner 
 Fortsatt digitalisering och automation av olika processer 

 Arbeta vidare med att skapa tydligare gränsdragning (SOLTAK resp. kund) 

I intervju framförs att kommunstyrelsen regelbundet följer upp utbetalda löner och antal 
ärenden som inkommit till Soltak Lön från kommunen. Vi har dock inte tagit del av 
dokumenterade rutiner att denna rapportering ska ske. Enligt uppgift sker ingen annan 
typ av uppföljning av kommunstyrelsen avseende hur Soltak Lön säkerställer den 
interna kontrollen i löneprocessen.  

3.2.1 Bedömning 

Vi bedömer att kommunstyrelsen inte har tydliggjort vilka krav som ställs på Soltak AB 
avseende den interna kontrollen i löneprocessen. Vi har inte heller funnit att 
kommunstyrelsen har följt upp hur Soltak AB säkerställer den interna kontrollen i 
löneprocessen. 

3.3 Lönehanteringsprocessen 
För att hantera löneprocessen används lönesystemet Personec P. Försystem som 
levererar uppgifter som ligger till grund för löneutbetalningarna är: 

 Självservice HR/Lön (vidare Självservice) används av medarbetare, chefer och 
administratörer för registrering av avvikelser i lönen. Systemet nås via en webblänk 
och medarbetare kan även rapportera in avvikelser i Självservice via applikationen 
P Mobile. 

 Time Care Planering och Time Care Pool är ett system för vikariehantering och 
schemaläggning.  

 Anställningsguiden används som ett systemstöd till chefer under en 
anställningsprocess.  

 
3 2021-11-09 
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Hanteringen av olika moment inom ramen för löneprocessen finns huvudsakligen 
dokumenterad i tre tjänstekataloger: Lönetjänst Bas, Lönetjänst Tillägg och Lönetjänst 
Special. Tjänstekatalogerna är upprättade av Soltak AB:s affärsområde Lön (vidare 
Soltak Lön) tillsammans med representanter från ägarkommunerna och beskriver de 
löneadministrativa tjänsterna som Soltak Lön tillhandahåller. I tjänstekatalogen för 
Lönetjänst Bas framgår Soltak AB:s grundläggande utbud inom bolagets basuppdrag. 
Tjänstekatalogerna för Lönetjänst Tillägg och Lönetjänst Special beskriver 
tilläggstjänster respektive specialtjänster som ägarkommunerna kan köpa utöver den 
ordinarie verksamheten. Några exempel på tilläggstjänster är schemaskapande i 
Självservice, uttag av rapporter som kommunerna kan göra själva och 
direktutbetalningar (akut löneutbetalning). 

Soltak Lön har även tillsammans med representanter från ägarkommunerna upprättat 
flertalet olika generella checklistor och processkartor för olika typer av 
moment/processer i lönehanteringsprocessen (se bilaga 1). I intervjuer framförs att de 
upprättade rutinerna ska vara rekommenderade arbetssätt i verksamheterna.  

I avsnitten nedan görs en redogörelse av ansvarsfördelningen i olika moment inom 
ramen för löneprocessen utifrån upprättade styrande dokument och rutiner. 

3.3.1 Anställningsprocessen 

I tjänstekatalogen för Lönetjänst Bas beskrivs hanteringen av person- och 
anställningsuppgifter vid nyanställningar. Hanteringen sker på två olika sätt beroende 
på om anställningsguiden används eller inte. I det fall anställningsguiden används ska 
chef eller administratör skapa en anställning via anställningsguiden när en ny person 
anställs. Anställningen ska sedan skickas till Soltak Lön för verifiering via 
anställningsguiden. Verifieringen görs av en löneadministratör via Självservice. När 
både chef och medarbetare signerat ett anställningsavtal ska chefen bevilja 
anställningen i anställningsguiden. Om den anställde ska arbeta i en verksamhet där 
Time Care Planering eller Time Care Pool används ansvarar Soltak Lön även för att 
koppla uppgifterna till systemen. Vidare är det Soltak Lön som registrerar den 
anställdes skatteuppgifter i Självservice. 

Om anställningsguiden inte används ska chefen eller administratören i stället skapa ett 
ärende till Soltak Löns kundservice. Chef eller administratör ska skicka 
anställningsunderlag samt anställningsavtal till Soltak Lön via ärendesystemet, därefter 
är det Soltak Lön som ansvarar för att registrera person- och anställningsuppgifter i 
Självservice. Som vid användningen av anställningsguiden ska Soltak Lön koppla 
uppgifterna till Time Care Planering eller Time Care Pool om den anställde ska arbeta i 
en verksamhet där systemen används. Slutligen ska Soltak Lön registrera den 
anställdes skatteuppgifter i Självservice.  

3.3.1.1 Ferie- och uppehållsanställningar 

Enligt uppgifter lämnade i faktakontrollen ska ferie- och uppehållsanställningar 
registreras på samma sätt om övriga anställningar via anställningsguiden eller genom 
ett ärende till Soltak Löns kundservice. Ferie- och uppehållslön ska sedan utgå under 
sommaren. Vi har i granskningen inte tagit del av några dokumenterade rutiner 
avseende ferie- och uppehållsanställningar. 
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Olika typer av kvalitetssäkringar görs för att säkerställa att löneutbetalningarna 
stämmer (se avsnitt 3.4.1). 

3.3.2 Oplanerad frånvaro vid till exempel sjukfrånvaro och vård av barn (VAB) 

Det fastställs i tjänstekatalogen för Lönetjänst Bas att det är respektive medarbetare 
som ansvarar för att registrera sin sjukfrånvaro, vilket både gäller ordinarie och 
timavlönad personal. Sjukfrånvaro eller vård av barn (VAB) registreras via Självservice 
och det är sedan ansvarig chef som attesterar posterna i samma system. I en 
upprättad Checklista för medarbetare framgår att medarbetare ska kontakta sin 
arbetsplats, sin chef samt eventuell bemanningsenhet vid oplanerad frånvaro.  

Enligt Checklista för chef ansvarar varje chef för att det finns en rutin på arbetsplatsen 
som säkerställer att medarbetare rapporterat avvikelser i Självservice. 

3.3.3 Övrig frånvaro  

Vid övrig planerad frånvaro, till exempel vid semester, studieledighet eller 
föräldraledighet, ska medarbetare själva (eller i vissa fall ansvarig chef) registrera 
frånvaron i Självservice. Ansvarig chef ska därefter attestera eller avslå posten i 
systemet. I tjänstekatalogen för Lönetjänst Bas understryks att rapporteringen av 
frånvaro ska ske löpande för att säkerställa att korrekt lön betalas ut. 

3.3.4 Flextid 

I en manual för medarbetare beskrivs hur de anställda med en möjlighet till flextid kan 
göra in- och utstämplingar i Självservice. Medarbetare kan även kontrollera sin totala 
flextid i systemet.  

Enligt lämnade uppgifter i granskningen är det sedan oktober 2022 obligatoriskt för 
medarbetare att rapportera in flextid dagligen i Självservice. Om rapporteringen inte 
sker görs ett avdrag för hela dagen tills det att rapporteringen är gjord. 

3.3.5 Attestering av poster och lönekörning 

I tjänstekatalogen för Lönetjänst Bas fastställs att attestering av avvikelser ska ske 
löpande i Självservice av ansvarig chef för att undvika fel utbetald lön. Soltak Lön har 
fastställt en tidplan som möjliggör att avdrag eller tillägg (beroende på avvikelse) syns 
på löneutbetalningen innevarande månad som cheferna ska utgå ifrån. I Checklista för 
chef framgår även att chefer ska kontrollera meddelanden som finns i Självservice då 
dessa kan signalera om till exempel oattesterade poster eller att läkarintyg löper ut. 
Behörigheten i lönesystemet styr vem som har attesträtt. Enligt uppgift vid våra 
intervjuer är det enbart chefer som har attesträtt i lönesystemet. I de fall registreringar i 
lönesystemet ska göras som inte attesteras i Självservice, till exempel vid rättningar 
som registreras av Soltak Lön, ska ärendet skickas via ärendehanteringssystemet 
vilket gör att det säkerställs att uppdraget att göra registreringen ges av behörig chef. 

Vidare i lönekörningen är det Soltak Lön som ansvarar för kontroll mot kodplan, kontroll 
av regelverk samt den preliminära lönekörningen. Det är sedan medarbetare och chef 
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som ansvarar för att kontrollera den preliminära lönekörningen. Om något är inkorrekt 
ska Soltak Lön kontaktas omgående via ärendesystemet. 

Efter den preliminära lönekörningen ska Soltak Lön kontrollera fel- och signallistor och 
korrigera felaktigheter. Vid oklarheter ska löneadministratörerna kontakta ansvarig chef 
i kommunen. Vidare ska Soltak verkställa lönen och därefter sköta administrationen för 
att lönen ska utbetalas av ansvarig bank.  

3.3.6 Avslut av anställning 

Enligt Lönetjänst Bas ska underlag (avgångsblankett etcetera) skickas till Soltak Lön 
för avslut av en tillsvidareanställning (eller ett vikariat som avslutas innan avsatt 
slutdatum). Det är ansvarig chef eller administratör som skickar underlaget via 
ärendesystemet. Soltak Lön registrerar sedan avslutet i systemet.  

Vid avslut av vikariat avslutar Soltak Lön anställningen i systemet om det inte inkommit 
uppgifter om förlängning av ansvarig chef senast den 5:e den nästkommande 
månaden.  

3.3.7 Bedömning 

Kommunstyrelsen ansvarar enligt kommunallagen 6 kap. 6 § för att säkerställa att den 
interna kontrollen i löneprocessen är tillräcklig. Vi anser att en tydlig ansvarsfördelning 
mellan Soltak Lön och kommunen är väsentlig för att säkerställa en god intern kontroll. 
Vi bedömer att de tjänstekataloger, generella checklistor och processkartor som 
ägarkommunerna tillsammans med Soltak Lön har upprättat på ett tydligt sätt anger 
ansvarsfördelningen i olika processer/moment inom löneprocessen. 

Vi bedömer att det finns tillfredsställande attestrutiner genom att huvuddelen av 
attesterna sker i lönesystemet där attesträtten är inbyggd i behörighetssystemet och 
övriga uppgifter som ska registreras skickas via ärendehanteringssystemet.  

Vi konstaterar att det inte finns dokumenterade rutiner för registrering av ferielöner i de 
tjänstekataloger och checklistor/porcesskartor vi tagit del av. Vi bedömer därför att 
kommunen bör tydliggöra hur ferielöner ska hanteras inom ramen för löneprocessen i 
dessa dokument. 

3.4 Intern kontroll i lönehanteringsprocessen 

3.4.1 Soltak AB:s kvalitetskontroll 

I tjänstekatalogen för Lönetjänst Bas beskrivs Soltak Löns kvalitetskontroller av 
löneprocessen under ett verksamhetsår. Det framgår att kvalitetssäkring sker löpande 
inför varje lönekörning utifrån ett upprättat årshjul, samt att särskilda kontroller görs 
under specifika månader under året. 

Soltak AB Lön kontrollerar och rättar felsignaler från systemet dagligen. Enligt 
tjänstekatalogen uppstår felsignaler automatiskt efter körningar i systemet som 
kontrollerar avvikelser, anställningar mm. Vidare kontrolleras löpande frånvaro, 
placering och skulder som uppstår. Om något avviker ska Soltak Lön kontakta ansvarig 
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chef inom kommunen. I tabellen redovisas de kontroller som sker under specifika 
månader under året: 

Månad Kontroll 

Januari Kvalitetssäkring inför 
semesteromställning (månadsavlönade 
med semester)  

Rapportering av de med 
semesterväxlingsavtal  

Årsavstämning av flex  

Byte av orsak för de som varit sjuka, 
insjuknade år + 1 (gäller 
månadsavlönade) 

April Kvalitetssäkring inför 
semesteromställning (timavlönade samt 
de som går på BEA-avtalet) 

Maj-augusti Löpande kontroller sker på de som är 
uppehålls- och ferieanställda 

Augusti Byte av orsak för de som varit sjuka 
(gäller uppehåll/ferie) 

September  Kvalitetssäkring inför 
semesteromställning (uppehåll och ferie) 

Oktober Årsscheman från Time Care Planering 
kopplas för nästa period  

Som stöd i arbetet med kontrollerna har Soltak Lön en Excel-fil som redovisar samtliga 
kontroller som ska göras. I Excel-filen framgår en beskrivning av kontrollmomentet, när 
kontrollen ska genomföras samt vem som är ansvarig för kontrollen.  

I intervju framförs att Soltak Lön också gör regelbundna kvalitetskontroller vid 
förändringarar eller implementering av nya system/processer. Soltak Lön gör även 
årliga översyner av de upprättade tjänstekatalogerna tillsammans med HR-cheferna 
från ägarkommunerna för att se över om olika rutiner förändrats. 

3.4.2 Kostnadskontrollen 

Enligt rutinerna ska cheferna i kommunen genomföra en kostnadskontroll som en form 
av kvalitetssäkring av sina anställdas löneutbetalningar. Kostnadskontrollen ska 
genomföras varje månad av ansvarig chef inför lönekörningen. 
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Som stöd i chefernas kostnadskontroll finns en upprättad lathund/rutin4. Av rutinen 
framgår att kostnadskontrollen ska göras via Självservice löpande från och med den 
7:e i månaden fram till att lönen verkställs. Vid kontrollen bedömer chefen rimligheten 
av lönekostnaderna för sina medarbetare. Kostnadskontrollen kan göras ned på 
individnivå. Enligt uppgift hindras inte löneutbetalningar om en chef inte genomfört 
kostnadskontrollen. 

I intervjuer framförs att HR-avdelningen skickar ut påminnelser till samtliga chefer när 
kostnadskontrollen ska göras. Efter verkställd lön skickar Soltak Lön en rapport till HR-
avdelningen över vilka chefer som gjort kostnadskontrollen inför löneutbetalningen. I 
tabellen nedan redovisas antalet samt andelen chefer som genomförde 
kostnadskontrollen inför varje lönekörning under år 2022.  

Det totala antalet chefer som månadsvis skulle genomfört kostnadskontrollen under 
2022 var 158.  

Jan Feb Mars April Maj Juni Juli Aug Sept Okt Nov Dec 
15 54 55 59 55 50 44 46 16 56 52 52 
9% 34% 34% 37% 34% 32% 27% 29% 10% 35% 33% 33% 

3.4.3 Intern kontroll 

I kommunstyrelsens Internkontrollplan för 20225 har det inom HR-området fastställts ett 
kontrollmoment som avser utbetalning av löner. Risken som identifierats är att felaktig 
lön betalas ut med anledning av att löneposter attesteras för sent eller inte alls, samt 
pga. att medarbetare rapporterar in avvikelser för sent. Inom ramen för 
kontrollmomentet ska HR-avdelningen kontrollera chefers oattesterade poster. I 
intervju framförs att HR-avdelningen månadsvis följer upp hur många chefer som inte 
attesterat avvikelseposter innan löneutbetalning med hjälp av rapporter som tas fram 
av Soltak Lön. Rapporterna hanteras även i Kundråd Lön samt i kundrådets 
beredningsgrupp. De chefer som inte attesterat avvikelser får påminnelser efter 
uppföljningen.  

I intervju har det framförts att HR-avdelningen inom ramen för internkontrollarbetet 
genomför stickprovskontroller av lönehanteringen under ett verksamhetsår. 
Kontrollerna varierar årligen och dokumenteras i verksamhetssystemet Stratsys. Ett 
exempel på en genomförd stickprovskontroll har varit att granska ett antal personers 
löneutbetalningar för att kontrollera om personerna fått rätt belopp utbetalt under året. I 
samband med kontrollerna genomför HR-avdelningen även intervjuer med chefer för 
att diskutera arbetssätt och kontrollera om dessa harmoniserar med Soltak Löns 
rutiner. Om eventuella brister upptäcks i rutiner mm. ska dessa rapporteras vidare till 
förvaltningsledningen och/eller Kundråd Lön.  

Kommunstyrelsens internkontrollplan för år 2022 följs upp i december samma år. Inom 
ramen för den interna kontrollen har 10 chefer med högst antal oattesterade poster 
intervjuats. Av uppföljningen framgår att majoriteten av cheferna har kunskap om 
systemen, men upplever att det råder tidsbrist till att hantera avvikelseposter i systemet 

 
4 ”Kostnadskontrollen – hur hittar jag vilka koddelar jag behöver söka på” 
5 Kommunstyrelsen 2021-12-15 
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under vissa perioder. Det finns även chefer uppger sig vara osäkra på var de kan 
vända sig för att få stöd vid frågor om Personec. Som åtgärd fastställs att nya chefer i 
samband med sin introduktion ska uppmanas att gå Soltaks grundutbildning i 
Självservice/Personec. Åtgärden ska genomföras under år 2023. 

3.4.4 Utbildning för chefer 

Av tjänstekatalogen för Lönetjänst Bas framgår att det är Soltak Lön som genomför 
utbildning i Time Care Planering för nya chefer och schemaansvariga. I intervju har det 
också framförts att Soltak Lön erbjuder utbildningar för nya chefer avseende 
löneprocessen, till exempel avseende kontroller, attesteringar och hur olika system 
fungerar. Utbildningarna genomförs varje månad och är kostnadsfria. Enligt uppgift är 
utbildningarna inte obligatoriska.  

3.4.5 Bedömning 

Vi konstaterar att Soltak Lön dagligen, veckovis och månadsvis genomför flertalet olika 
kvalitetskontroller av löneprocessen utifrån ett upprättat årshjul.  

Vi kan vidare konstatera att kommunstyrelsen inom ramen för sin interna kontroll 
fastställt ett kontrollmoment avseende utbetalningar av löner och att HR-avdelningen 
genomför uppföljningar av löneprocessen. Vi bedömer att det genom dessa kontroller 
finns en tillfredsställande intern kontroll i lönehanteringsprocessen, vi noterar dock att 
kommunstyrelsen inte följer upp hur Soltak AB säkerställer den interna kontrollen. Vi 
bedömer att kommunstyrelsen inom ramen för sin uppsiktsplikt enligt kommunallagen 6 
kap. 1 § bör följa upp Soltak AB:s kvalitetssäkring av löneprocessen för att säkerställa 
att den interna kontrollen i kommunens lönehanteringsprocessen är tillfredsställande.  

Vi bedömer vidare att det är av största vikt att kommunens chefer följer rutinen om att 
kostnadskontrollen ska göras före löneutbetalningen för att i möjligaste mån säkerställa 
att felaktiga löner inte betalas ut. Vi vill här understryka att det är chefens ansvar att 
den lön som betalas ut till de anställda är korrekt och det är inte tillfredsställande att så 
låg andel av kommunens chefer följer rutinen avseende kostnadskontroll. 

Vår bedömning är därför att det finns ett behov av att säkerställa att chefer gör 
kostnadskontrollen enligt upprättad rutin. Vi anser här att uppföljning av att rutinen för 
kostnadskontrollen efterföljs lämpligen kan finnas med som ett kontrollområde i 
kommunstyrelsens internkontrollplan. 

För att försäkra sig om att samtliga chefer har kunskap och förutsättningar för att 
säkerställa den interna kontrollen i löneprocessen anser vi att det är av vikt att chefer 
får utbildning om olika system, processer och kontroller som ska genomföras. Vi 
bedömer därför att utbildning i lönehanteringen bör vara obligatoriska för samtliga 
chefer som har ett arbetsgivaransvar.  
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3.5 Uppföljning av semesterlöneskulder, ferielöner och flextid 

3.5.1 Semester- och ferielöneskulder 

Enligt tjänstekatalogen Lönetjänst BAS, ska Soltak AB underhålla modulen Utdata 
samt tillhandahålla standardrapporter. Det är inte definierat vilka standardrapporter 
som ingår. Vid vår granskning har vi dock informerats att Soltak Lön  efter varje 
lönekörning sammanställer en rapport som redovisar semester- och ferielöneskuld på 
både enhets- och individnivå. 

Rapporterna finns tillgängliga för kommunens ekonomienhet, HR-enhet och ansvariga 
enhetschefer. Ekonomienheten upprättar utifrån rapporterna prognoser och gör vid del- 
och helårsbokslutet djupare analyser av innehållet som redovisas i delårsrapport och 
årsredovisning.  

Varje chef har möjlighet att kontrollera i Självservice hur många semesterdagar deras 
anställda har kvar. Det är chefernas ansvar att säkerställa att semesterdagar tas ut 
enligt de riktlinjer som finns för årligt uttag av semesterdagar.  

Inom ramen för Soltak AB:s kvalitetskontroller (se avsnitt 3.4.1) kontrolleras uppehålls- 
och ferieanställda löpande. Vid kontrollerna granskas bland annat rimligheten i betalda 
feriedagar. Om Soltak Lön upptäcker avvikelser kontaktas ansvarig chef i kommunen.  

3.5.2 Inarbetad flextid 

Enligt uppgift kan respektive chef följa upp sina anställdas flexskuld via Självservice 
efter varje lönekörning. I rapporten i Självservice framgår vilka anställda som har 
innestående flextid och vad kostnaden uppgår till.  

I en manual för chefer framgår att det är respektive chefs ansvar att kontrollera att 
medarbetare inte har flextid som överstiger 80 timmar plus eller understigande 40 
timmar minus. Inom ramen för Soltak AB:s kvalitetskontroller (se avsnitt 3.4.1) görs 
även en årsavstämning av flextid i januari. Om Soltak Lön upptäcker avvikelser 
kontaktas ansvarig chef i kommunen. Flextidssaldo bokas inte upp som en skuld i 
ekonomisystemet. 

3.5.3 Bedömning 

Vi bedömer att det finns en tillfredsställande kontroll på semester- och ferielöneskuld 
samt flextidssaldo då månadsvisa rapporter tas fram av Soltak AB. 

3.6 Stickprovsgranskning 
I detta kapitel redovisas lönehanteringsprocessen i fyra olika enheter inom 
verksamheterna förskola, hemtjänst, LSS och måltid. Vi har i dessa verksamheter 
genomfört stickprovsvisa kontroller av att utbetalda löner överensstämmer med 
anställdas frånvaroanmälningar, beviljade ledigheter och att de som erhållit lön arbetar 
på aktuell arbetsplats. Stickprovet avser arbetsmånaden december 2022. 



 

 14 

© 2023 KPMG AB. All rights reserved. 
 

Document classification: KPMG Public 

Kungälvs kommun 
Granskning av intern kontroll i lönehanteringsprocessen 
 
2023-03-31 

3.6.1 Förskola 

I den enhet som ingått i urvalet ingår två förskolor med ungefär 30 medarbetare och ett 
antal terminsanställda. Enheten leds av en enhetschef som har en administratör som 
stöd i löneadministrationen.  

Registrering av frånvaro  

I intervju framförs att personalen på förskolorna är indelade i olika personalgrupper. På 
varje förskola och för varje personalgrupp finns veckojournaler som ska fyllas i av 
medarbetarna. Veckojournalen är ett pappersark som är tillgängligt på arbetsplatsen. I 
veckojournalen framgår samtliga veckodagar och kolumner med de anställdas namn. 
De anställda ska varje dag fylla i om de arbetar (X), är/varit sjuka (Sj), är/varit 
frånvarande pga. vård av barn (Vb) eller om de är/varit lediga (L). Om de anställda är 
frånvarande ska frånvaron även registreras i Självservice eller P Mobile samma dag. 

Veckojournalerna lämnas in till administratören varje fredag. Administratören 
kontrollerar kommande måndag om de som varit frånvarande enligt veckojournalen 
registrerat sin frånvaro i Självservice. Om administratören upptäcker att en anställd inte 
registrerat sin frånvaro skickas en påminnelse till medarbetaren. Vidare är det 
enhetschef som attesterar posterna löpande i Självservice. 

Planerad ledighet och semester 

Det framförs i intervju att enhetschefen och administratören inför sommaren och julen 
gör extra kontroller kring personalens semester. Medarbetare har möjlighet att önska 
ledighet inför semesterperioderna. Enhetschefen planerar sedan semestern och 
överlämnar underlaget till administratören. Enhetschefen meddelar därefter sina 
anställda om beviljad semester och medarbetarna ska då själva lägga in det i 
Självservice. Både enhetschef och administratör kontrollerar att detta har gjorts och 
påminner den anställde om det inte är registrerat i självservice. Vidare är det 
enhetschef som attesterar posterna. 

Vikariehantering 

I veckojournalerna som används i förskolorna finns även en kolumn för vikarier. 
Vikarier bokas in genom kommunens bemanning. Om en vikarie bokats in och har 
arbetat ska vikariens namn samt arbetstid skrivas in i kolumnen i veckojournalen. När 
administratören sedan granskar veckojournalerna kontrolleras om timvikariernas 
arbetstid finns registrerad i Självservice. 

Inför lönekörning 

I granskningen har det framförts att berörd enhetschef genomför kostnadskontrollen 
innan lönekörningen.  

3.6.1.1 Stickprov  

I stickprovet har veckojournalerna under december månad jämförts mot 
lönespecifikationer i december 2022 och januari 2023 för 10 anställda.  
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I vår stickprovsgranskning har vi inte funnit några avvikelser. Samtliga avvikelser som 
framgår av veckojournalerna för de 10 personerna har registrerats och går att avläsa i 
lönespecifikationerna för de anställda. 

3.6.2 Hemtjänst 

Den hemtjänstenhet som ingår i granskningen består av 43 tillsvidareanställda och leds 
av en enhetschef. I intervju framförs att det inom hemtjänsten finns två administratörer 
som stödjer enhetscheferna i löneadministrationen. Det uppges även finnas 
koordinatorer som ansvarar för den dagliga planeringen och schemaläggningen inom 
hemtjänsten. För schemaläggning används systemet Time Care Planering. 

Registrering av frånvaro 

När en medarbetare blir sjuk eller behöver vara frånvarande ska den anställde kontakta 
en planerare eller koordinator, lägga in sin frånvaro i Självservice samt meddela sin 
chef. Koordinator eller planerare lägger in frånvaron i schemat i Time Care Planering. 
Koordinatorerna ansvarar sedan för att se över bemanningen för alla brukarbesök och 
omfördela om någon är frånvarande. Det är även koordinatorerna i samråd med chef 
som gör bedömningen om en vikarie behöver bokas in.   

Vidare är det administratörerna som kontrollerar att medarbetaren registrerat sin 
frånvaro i Självservice. Om frånvaron inte är registrerad så meddelas enhetschefen 
som sedan ska skicka ut en påminnelse till den anställde.  

I intervju framförs att information om hur medarbetare ska registrera sin frånvaro ingår i 
introduktionen för nya medarbetare. 

Planerad ledighet eller semester 

När en medarbetare ska vara ledig under en längre period ska den anställde kontakta 
enhetschefen. Om chefen godkänner ansökan ska medarbetare själva lägga in 
frånvaron i sitt schema i Time Care Planering. Ändringar i schemat synkas enligt 
uppgift med Självservice. Vidare attesterar enhetschefen posten innan lönekörningen. 

Vikariehantering 

Timvikarier bokas enligt uppgift in via Time Care Pool. Bokningar synkas även 
automatiskt med Självservice och enhetschef har därför möjlighet att attestera posterna 
i Självservice. 

Om en timvikarie är sjuk gäller samma rutin som för ordinarie personal. Koordinator 
ändrar då bokningen i schemat och administratören registrerar avvikelsen i samma 
system. 

Turbyten och förskjuten arbetstid 

Vid turbyten mellan medarbetare ska medarbetare stämma av med enhetschef och 
koordinator för att kunna säkerställa att schemaregler inte bryts. Turbytet ska sedan 
registreras i Självservice och i Time Care Planering.  

Om det är chefen som ber en anställd att byta arbetspass ska den anställde skriva ner 
förskjuten arbetstid på en blankett som ska överlämnas till enhetschefen. Chefen eller 



 

 16 

© 2023 KPMG AB. All rights reserved. 
 

Document classification: KPMG Public 

Kungälvs kommun 
Granskning av intern kontroll i lönehanteringsprocessen 
 
2023-03-31 

en administratör överlämnar sedan uppgifterna till Soltak Lön som stämmer av mot 
planeringen och registrerar avvikelsen i Självservice. 

Inför lönekörning 

I granskningen har det framförts att berörd enhetschef genomför kostnadskontrollen 
lönekörning.  

3.6.2.1 Stickprov 

I vårt stickprov har vi tagit del av utdrag från Time Care Planering och jämfört 
inrapporterade avvikelser mot lönespecifikationer från december 2022 och januari 
2023. I stickprovet har 10 anställda kontrollerats. 

I vår stickprovsgranskning har vi inte funnit några avvikelser. Samtliga avvikelser som 
framgår i Time Care Planering har registrerats och går att avläsa i 
lönespecifikationerna för de anställda.  

3.6.3 LSS 

Den enhetschef inom LSS-verksamheten som intervjuats inom ramen för granskningen 
ansvarar för ett serviceboende och en BoDa-verksamhet6. Chefen ansvarar för totalt 
38 anställda. Enligt uppgift har enhetschefen en bemanningsplanerare som stöd i 
löneadministrationen.  

Registrering av frånvaro 

Frånvaro ska anmälas av medarbetare till enhetschef, bemanningsplaneraren och 
arbetsplatsen. Bemanningsplaneraren ansvarar för att lägga in första sjukdagen, sedan 
är det upp till medarbetaren att friskanmäla sig i Självservice när denne är tillbaka i 
tjänst. Det är sedan enhetschef som attesterar posterna innan lönekörningen.  

Som stöd har enheten tagit fram en rutin vid oplanerad frånvaro7. Av rutinen framgår 
att hur medarbetare går till väga för att anmäla sjukdom eller VAB på vardagar 
respektive helgdagar och morgonpass. 

Planerad ledighet och semester 

I intervju framförs att semester ska läggas in direkt i Time Care Planering av 
medarbetare. Semestern läggs automatiskt in i Självservice och chefen attesterar 
sedan posten innan lönekörningen. 

Vikariehantering 

Vikarier bokas in av bemanningsplanerare i Time Care Pool. När vikarier är 
frånvarande gäller samma rutiner som för ordinarie personal. Bemanningsplanerare 
tillstyrker posten från Time Care Pool till Självservice och ansvarig chef attesterar 
posten innan lönekörningen. 

Inför lönekörning 

 
6 Bostad med särskild service och daglig verksamhet 
7 2019-10-28 
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Enhetschefen framförs i intervju genomföra kostnadskontrollen varje månad. Vid 
kontrollen kontrolleras bland annat rimligheten av löneutbetalningen, om personerna 
tillhör enheten och om sysselsättningsgraden är korrekt.  

3.6.3.1 Stickprov 

I vårt stickprov har vi tagit del av verksamheternas scheman för december månad och 
jämfört avvikelserna mot lönespecifikationer för december 2022 och januari 2023. I 
stickprovet har 10 anställda kontrollerats. 

I vår stickprovsgranskning har vi inte funnit några avvikelser.  

3.6.4 Måltid 

I stickprovsgranskningen har en enhet för måltidsservice ingått. Enheten har 12 kök 
och består av totalt 33 medarbetare. Enheten har även timanställda som arbetar vid 
behov.  

Registrering av frånvaro 

Inom verksamhetsområdet Måltidsservice finns riktlinjer för akut frånvaro i 
Måltidsservice som beskriver hur medarbetare ska gå till väga vid oplanerad frånvaro. 
När en medarbetare blir sjuk eller behöver vara frånvarande pga. vård av barn ska den 
anställde kontakta sin arbetsplats, sin chef, ansvarig bemanningsplanerare och 
registrera sin frånvaro i Självservice.  

I intervju har det framförts att rutinen för registreringen av frånvaro framöver kommer 
att förändras och att det i stället blir bemanningsplanerare som registrerar den första 
sjukdagen i Självservice och att medarbetaren sedan ansvarar för att friskanmäla sig.  

Planerad ledighet och semester 

Planerad frånvaro ska enligt uppgift registreras av medarbetare i en så kallad 
frånvarokalender i Time Care Planering, vilken synkar med enhetens schemaperioder. 
Enhetschef ska sedan godkänna posten i Time Care Planering och avvikelsen 
registreras sedan i Självservice av en bemanningsplanerare. 

Vikariehantering 

Timvikarier bokas in av bemanningsplanerare via Time Care Pool. Innan lönekörningen 
attesterar enhetschefen timvikariernas timmar i Självservice. 

Inför lönekörning 

Enhetschefen beskriver i intervju att kostnadskontrollen genomförs varje månad. Vid 
kontrollen kontrolleras bland annat rimligheten av löneutbetalningen.  

3.6.4.1 Stickprov 

I vårt stickprov har vi granskat registrerad frånvaro under december 2022 jämfört 
avvikelserna mot lönespecifikationer för december 2022 och januari 2023. I stickprovet 
har 10 anställda kontrollerats. 

I vår stickprovsgranskning har vi inte funnit några avvikelser.  
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3.6.5 Bedömning 

Utifrån vårt stickprov kan vi konstatera att det finns olika rutiner för 
lönehanteringsprocessen i olika verksamheter, samt att några rutiner skiljer sig från de 
generella checklistorna som tagits fram av Soltak Lön tillsammans med representanter 
från HR-avdelningen. Vidare konstaterar vi att av de enheter som ingått i urvalet för 
stickprov är det LSS-verksamheten och måltidsservice som har en dokumenterad rutin 
för registrering av frånvaro. Vi anser att dokumenterade rutiner av olika processer är 
väsentligt för att säkerställa att medarbetare vet hur de ska gå till väga till exempel för 
att anmäla registrera oplanerad frånvaro. Vi bedömer därför att dokumenterade rutiner 
med fördel bör tas fram för att säkerställa att underlagen för löneutbetalningarna blir 
korrekta.  

4 Samlad bedömning 

4.1 Bedömning utifrån revisionsfrågorna 
 

Revisionsfråga Bedömning 

1. Har kommunstyrelsen tydliggjort vilka krav som ställs 
på Soltak AB avseende den interna kontrollen i 
löneprocessen? 

Vi bedömer att 
kommunstyrelsen inte har 
tydliggjort vilka krav som ställs 
på Soltak AB avseende den 
interna kontrollen i 
löneprocessen. 

2. Följer kommunstyrelsen upp att Soltak AB har en 
tillfredsställande intern kontroll i löneprocessen? 

Vi bedömer att 
kommunstyrelsen inte följer 
upp att Soltak Ab säkerställer 
den interna kontrollen i 
löneprocessen.  

3. Är ansvarsfördelningen tydliggjord mellan Soltak AB 
och kommunen för att beräkna och redovisa 
semesterskulder, ferielöner samt inarbetad flextid? 

Vi bedömer att finns en 
fungerande ansvarsfördelning 
mellan Soltak AB och 
kommunen avseende 
beräkning av semesterskulder, 
ferielöner samt inarbetad 
flextid. Ansvarsfördelningen är 
dock inte dokumenterad. 

4. Har kommunstyrelsen tillsett att det finns en 
tillfredsställande internkontroll för att säkerställa att 
riktigheten i enheters och sektorers underlag för 
löneutbetalningar? 

Kommunstyrelsen har i sin 
internkontrollplan för 2022 
fastställt ett kontrollmoment 
avseende utbetalning av löner. 
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Kontrollerna har följts upp av 
kommunstyrelsen och åtgärder 
har vidtagits. Vi bedömer att 
kommunstyrelsen genom detta 
har följt upp den interna 
kontrollen i kommunens 
löneprocess för 2022. 

5. Har kommunstyrelsen säkerställt att det finns 
tillfredsställande attestrutiner för enheters och 
sektorers underlag för löneutbetalningar? 

Vi bedömer att det finns 
tillfredsställande attestrutiner 
genom att huvuddelen av 
attesterna sker i lönesystemet 
där attesträtten är inbyggd i 
behörighetssystemet och 
övriga uppgifter som ska 
registreras skickas via 
ärendehanteringssystemet. 

6. Har kommunstyrelsen säkerställt att uppföljning görs 
av att cheferna använder och godkänner rapporten 
kostnadskontrollen i lönesystemet? 

Vi bedömer att ytterligare 
åtgärder måste vidtas för att 
säkerställa att cheferna 
använder kostnadskontroll i 
lönesystemet. 

7. Finns rutiner för att säkerställa att uttag och intjäning 
av semester, ferielöner och flextider rapporteras och 
registreras? 

Vi bedömer att det finns 
övergripande rutiner men att 
de enheter som inte har egna 
dokumenterade rutiner bör ta 
fram det. 

8. Finns rutiner för att säkerställa att frånvaro, till exempel 
sjukfrånvaro och vård av barn, registreras av den 
anställde i självservice? 

Vi bedömer att det finns 
övergripande rutiner men att 
de enheter som inte har egna 
dokumenterade rutiner bör ta 
fram det. 

9. Med vilka tidsintervall och fördelning på sektorer / 
enheter kan rapporter tas fram över kommunens 
skulder för semester, ferielöner och inarbetad flextid 
framställas ur lönesystemet? 

Vi bedömer att det finns 
tillfredsställande rutiner då det 
månadsvis tas fram rapporter 
ner på individnivå som 
redovisar innestående 
semester, ferielön och flextid 
på individnivå.  
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4.2 Slutsats och rekommendationer 
Vår sammanfattande bedömning utifrån granskningens syfte är kommunstyrelsen till 
viss del har en intern kontroll i lönehanteringsprocessen och att åtgärder bör vidtas för 
att stärka den interna kontrollen ytterligare. 

Då lönekostnaderna är en av kommunens största kostnadsposter vill vi särskilt 
understryka att kommunstyrelsen bör tydliggöra att det är ett krav att kommunens 
chefer månatligen genomför kostnadskontrollen för att säkerställa att inte felaktiga 
löner betalas ut. Andelen chefer som månadsvis genomfört kostnadskontrollen under 
år 2022 har varierat mellan 10 - 40 %, vilket vi ser som en stor brist.   

Mot bakgrund av vår granskning rekommenderar vi kommunstyrelsen att: 

— Tydliggöra vilka krav som ställs på Soltak AB avseende den interna kontrollen i 
löneprocessen. 

— Inom ramen för sin uppsiktsplikt regelbundet följa upp Soltak AB:s interna kontroll i 
löneprocessen.  

— Tillse att rutiner för hanteringen av ferielöner upprättas. 

— Tillse att ansvarsfördelning och rutiner dokumenteras avseende beräkning av 
semester- och ferielöneskulder. 

— Säkerställa att kostnadskontrollen genomförs av cheferna i kommunens 
verksamheter. 

— Överväga att göra utbildningar i löneprocessen obligatoriska för samtliga chefer 

— Tillse att dokumenterade rutiner för anmälan och registrering av frånvaro tas fram i 
kommunens verksamheter för att säkerställa korrekta underlag för 
löneutbetalningar. 

 

Datum som ovan 

KPMG AB 

Erik Söderberg Karin Helin Lindkvist 
Certifierad kommunal revisor och 
kvalitetssäkrare 

Certifierad kommunal 
revisor 
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Olivia Gonzalez
Kommunal revisor

Detta dokument har upprättats enbart för i dokumentet angiven uppdragsgivare och är baserat på det särskilda uppdrag som är avtalat 
mellan KPMG AB och uppdragsgivaren. KPMG AB tar inte ansvar för om andra än uppdragsgivaren använder dokumentet och 
informationen i dokumentet. Informationen i dokumentet kan bara garanteras vara aktuell vid tidpunkten för publicerandet av detta 
dokument. Huruvida detta dokument ska anses vara allmän handling hos mottagaren regleras i offentlighets- och sekretesslagen samt i 
tryckfrihetsförordningen.
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1 Sammanfattning 

På uppdrag av kommunrevisionen i Kungälvs kommun genomför KPMG uppföljning av 

de fördjupade granskningsprojekt som utförts under 2020. Uppdraget ingår i 

revisionsplanen för år 2022.  

Syftet med den uppföljande granskningen är att följa upp vilka åtgärder 

kommunstyrelsen vidtagit utifrån de rekommendationer som lämnades i de fördjupade 

granskningarna: 

 Utökad grundläggande granskning av kommunens taxor och avgifter  

 Utökad grundläggande granskning av kommunens VA-verksamhet 

 

Vår sammanfattande bedömning är att Kommunstyrelsen har alternativt håller på att 

omhänderta lämnade rekommendationer på ett ändamålsenligt sätt.  

Resultatet av granskningen framgår av tablån nedan. 

 

Granskning 

Rekommendationer 
(sammanfattande 
summering) Åtgärder 

Uppföljning av 
granskningen av 
kommunens VA-
verksamhet  

Ta fram förslag på underlag 
för beslut om förändring av 
tillämpning av LOU/LUF vid 
alternativ utbyggnad av VA-
nätet 

Beskriv processen vid 
förberedelse till framtida VA-
taxor och kalkylering vid 
justering av VA-taxor  

 

Förslag har tagits fram och 
ligger under beredning för 
beslut under 2023.  

 

Processen har beskrivits 
och förtydligats.  

Utökad grundläggande 
granskning av kommunens 
taxor och avgifter 

Redovisa miljöenhetens 
avgiftsfinansierade 
verksamhet på samma sätt 
som VA och renhållning i 
uppföljningsrapporter 
 
Förtydliga ekonomiska 
konsekvenser vid 
taxejusteringar  
 

Redovisning sker i 
uppföljningsrapport. 

 

 

Konsekvenserna skall 
förtydligas när 
taxejustering är aktuell.  
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2 Bakgrund 

På uppdrag av kommunrevisionen i Kungälvs kommun genomför KPMG uppföljning av 

de fördjupade granskningsprojekt som utförts under 2020. KPMG kommer att 

genomföra uppföljning av de två fördjupade granskningarna: utökad grundläggande 

granskning av kommunens taxor och avgifter samt utökad grundläggande granskning 

av kommunens VA-verksamhet. Utifrån granskningarnas resultat identifierades ett 

antal förbättringsområden och det riktades flera rekommendationer till 

kommunstyrelsen.  

De förtroendevalda revisorerna i Kungälvs kommun har beslutat att följa upp de två 

fördjupade granskningar som genomfördes 2020.   

2.1 Syfte, revisionsfrågor och avgränsning 

Syftet med den uppföljande granskningen är att följa upp vilka åtgärder 

kommunstyrelsen vidtagit utifrån de rekommendationer som lämnades i de fördjupade 

granskningarna av utökad grundläggande granskning av kommunens taxor och avgifter 

samt utökad grundläggande granskning av kommunens VA-verksamhet.  

Den uppföljande granskningen avgränsas till att följa upp de rekommendationer som 

kommunrevisionen lämnade till kommunstyrelsen som resultat av 2020 års fördjupade 

granskningar av de två rapporterna avseende VA-verksamhet och taxor och avgifter.  

Granskningen avser kommunstyrelsen i Kungälvs kommun. 

2.2 Revisionskriterier 

Vi har utgått från tidigare fördjupade granskningars revisionskriterier. 
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2.3 Metod 

Den uppföljande granskningen har utförts genom dokumentstudier och avstämning 

med samordnande handläggare (verksamhetsledare) inom kommunen utifrån de 

rekommendationer som lämnades i respektive rapport och styrelsens svar på dessa. 

Rapporten är faktakontrollerad av samordnande handläggare (verksamhetsledare) 

inom kommunen. 

3 Resultat av granskningen 

3.1 Uppföljning avseende granskningen av kommunens VA-

verksamhet  

I dokumentet Utökad grundläggande granskning av kommunens VA-verksamhet 

framkommer det att Syftet med granskningen var att granska om kommunen har 

säkerställt ett ändamålsenligt underhållsarbete avseende VA, övertagande av 

föreningarnas VA-anläggningar samt beredning av ny VA-taxa. 

Granskningen visade i huvudsak följande: 

 Det finns en tydlig investeringsplan och en tydlig roll- och ansvarsfördelning. 

Granskningen noterar att det saknas fastställd förnyelseplan samt drifts- och 

underhållsplan. Arbete pågår dock för framtagande av dessa styrdokument. 

 Det finns en tydlig styrning av övertagande av enskilda VA-anläggningar. 

Kommunen har tydliga policys och riktlinjer som anger hur arbetet ska gå till. 

Vidare visar granskningen att kommunen värderar anläggningarna efter en 

fastställd metodik och att detta görs av sakkunniga inom förvaltningen som vid 

behov kan anlita externa värderare. 

 I alternativ utbyggnad av VA har kommunstyrelsen i sin beredning frångått den 

juridiska bedömningen och föreslagit att kommunen inte ska tillämpa LOU/LUF 

vid alternativ utbyggnad av VA-nätet. Granskningen menar att tillämpning av 

LOU/LUF inte är valbart men noterar att rättsläget är osäkert. 
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 VA-taxan har hanterats genom två olika ärenden, ett avseende principbeslut av 

fast avgift för enskilda VA-anläggningar och ett avseende taxans numeriska 

värden. Detta har enligt granskningens bedömning bidragit till att VA-taxan i sin 

helhet har varit svår att överblicka. Enligt granskningens mening kan även 

beslutsunderlagen stärkas genom tydligare ekonomiska kalkyler och 

bedömningar. 

I dokumentet Svar på Granskningsrapport -- Utökad grundläggande granskning av 

Utökad grundläggande granskning av kommunens VA-verksamhet (Dnr KS2020/1981) 

framkommer det att revisionens sammanfattande bedömning utifrån granskningens 

syfte och grunderna för ansvarsprövning var att: 

 Kommunstyrelsen i huvudsak säkerställt ett ändamålsenligt underhållsarbete 

avseende VA. 

 Kommunstyrelsen inte säkerställt ett ändamålsenligt övertagande av föreningars 

VA-anläggningar. 

 Kommunstyrelsen inte fullt ur säkerställt tydlig beredning av ny VA-taxa. 

Utifrån granskningen lämnade revisionen nedanstående rekommendationer.  

1. Säkerställa att kommunen vid alternativ utbyggnad av VA-nätet följer krav på 

upphandling utifrån LOU/LUF. 

2. Säkerställa att VA-taxan framledes hanteras och bereds på ett sammanhållet 

och tydligt sätt, exempelvis genom tydligare ekonomiska och juridiska 

bedömningar. 

3. Tillse att de ekonomiska kalkylerna, bedömningar och konsekvenserna 

avseende kostnader är tydliga i beredningen inför beslut kopplade till VA-

verksamheten. 

3.1.1 Förvaltningens svar och KS-beslut 

I tjänsteskrivelsen ”svar på Granskningsrapport - Utökad grundläggande granskning av 

kommunens VA-verksamhetverksamhet (Dnr KS2020/1981-3)” framkommer det att 

förvaltningens tolkning var att revisionens bedömning var att kommunstyrelsen inte 
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säkerställt ett ändamålsenligt övertagande av föreningars VA-anläggningar och att 

detta grundes på ett resonemang att kommunen inte följer LOU/LUF i samband med 

alternativ utbyggnadsmodell. 

Det är enligt förvaltningen en förväxling då övertagande av redan byggd enskild VA-

anläggning inte omfattas av LOU utan styrs av en övertagandeprocess. Det finns inget 

krav på en förening som ska bygga en enskild anläggning (i syfte att äga och driva 

anläggningen i föreningens regi) att upphandla den enligt LOU. Övertagandeprocessen 

av en sådan anläggning om den i ett senare skede övergår till kommunen sker inte 

med LOU som utgångspunkt, utan med den rutin för värdering av anläggningens status 

och värde som vi beskrivit. 

Förvaltningen föreslår följande åtgärder med anledning av revisionens 

rekommendationer: 

1. Att KF upphäver punkten §1 i KS2019/0507 ” Kungälvs kommun tillämpar inte LOU / 

LUF vid alternativ utbyggnadsmodell för VA”. 

2. Följa nedanstående process vid förberedelse till framtida VA-taxor: 

 Under vinter & vår sker månadsavstämning i förvaltningsledningen kring taxans 

utformning (gäller vid framtagande av ny taxekonstruktion). 

 Dialogmöte mellan förvaltningen och politik sker regelbundet under vår när det 

gäller principer för kostnadsfördelning. (Gäller vid framtagande av ny 

taxekonstruktion). 

 Vid indexhöjning av taxan genomförs, efter sommaren, dialog i KS info (oktober) 

samt beslut i KS i oktober och KF i november. I arbetet med revidering av VA-taxa 

görs alltid simulering av hur olika kategorier av abonnenter påverkas av ny taxa. 

Det görs även jämförelser med andra kommuner. 

3. Inför varje justering av VA-taxan görs simuleringar gällande hela taxan (intäkter och 

kostnader) som mynnar ut i behov av procentuell förändring. Därefter analyseras om 

fördelningen mellan olika abonnentkategorier behövs (lägenhet kontra villa, industrier, 

sjukhus mm). Då framkommer vilka konsekvenser som uppstår hos olika abonnenter. 
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I dokumentet ”Svar på Granskningsrapport - Utökad grundläggande granskning av 

kommunens VA-verksamhet (Dnr KS2020/1981)” framkommer det att 

kommunstyrelsen beslutar följande: 

 

1. Förvaltningen får i uppdrag att ta fram förslag på underlag för beslut om förändring 

av tillämpning av LOU/LUF vid alternativ utbyggnad av VA-nätet. 

2. Förvaltningens beskrivning av process vid förberedelse till framtida VA-taxor och 

kalkylering vid justering av VA-taxor gäller och ska användas. 

3. Förvaltningens tjänsteskrivelse biläggs kommunstyrelsens svar till revisionen. 

3.1.2 Uppföljande granskning av vidtagna åtgärder år 2022 

Nedan följer en genomgång av de åtgärder som vidtagits med anledning av tidigare 

lämnade rekommendationer. 

3.1.2.1 Förvaltningen får i uppdrag att ta fram förslag på underlag för beslut om förändring av 

tillämpning av LOU/LUF vid alternativ utbyggnad av VA-nätet 

Iakttagelser  

Ett förslag till alternativ utbyggnadsmodell för VA har tagits fram av förvaltningen och 

behandlats av Utskottet för Samhälle och utveckling §129/2021 (tjänsteskrivelse 

daterad 2021-09-28). Utskottet återremitterande ärendet för ytterligare juridisk 

avstämning samt möjlighet till yttrande från föreningar och byggherrar som tänkt nyttja 

modellen. Arbetet med detta pågår inom förvaltningen och skall enligt uppdrag 

återrapporteras under 2023.  

Förvaltningens bedömning är att LOU/LUF som huvudregel skall tillämpas om 

kommunen efter genomförd slutbesiktning övertar huvudmannaskapet för 

anläggningen för inrättande av verksamhetsområde för VA-tjänster (se även modellen 

nedan). 
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Det är alltså inte möjligt att ha en avtalskonstruktion där exploatören bygger ut VA-

anläggningen enligt kommunens önskemål varefter kommunen övertar ägandet av 

anläggningen mot reducerad VA-avgift utan att tillämpa reglerna i LOU/LUF. Det 

saknar därvid betydelse om byggherren utsätter entreprenaden för konkurrens eller ej.

Det skulle potentiellt sett  vara möjligt för kommunen att erbjuda exploatörer tillfälle att 

ansvara för VA-utbyggnad enligt modellen. Detta under förutsättning att tjänster för 

projektering och entreprenadarbeten upphandlas enligt regelverken i LOU/LUF.

Bedömning

Vi bedömer att förvaltningens förslag till alternativ modell för VA-utbyggnad är rimlig 

och ändamålsenlig. Slutligt beslut av Kommunstyrelsen väntas under 2023.

3.1.2.2 Förvaltningens beskrivning av process vid förberedelse till framtida VA-taxor och 

kalkylering vid justering av VA-taxor gäller och ska användas

Iakttagelser 

Förvaltningen har i två ärenden följt arbetsgången för taxeärenden (KS 2022/1351 och 

KS 2022/1470). Bedömningen från förvaltningen är att dessa processer är styrande 

och följs. 

Ärende KS 2022/1351 avser ökning kommunens brukningstaxa vilket inte är en 

förändring av taxans konstruktion utan en procentuell höjning. Därav har inga 

förberedande dialogmöten hållits under våren 2022. Förvaltningen har precis som 

beskrivs i processen, simulerat förväntade intäkter och kostnader för att få fram hur 

stort behovet av höjning är. De har också sett över hur detta påverkar olika 

abonnentkategorier och gett exempel på detta i tjänsteskrivelsen. Tjänsteskrivelsen har 

nu hanterats av utskottet för samhälle och utveckling i oktober, därefter ska beslut tas i 

kommunstyrelsen i oktober och fullmäktige i november. I presentationen av ärendet 

presenteras en jämförelse mot andra kommuner.
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Ärende KS 2022/1470 handlar om en ny taxekonstruktion där enhetstaxa införs för 

anläggningsavgiften för småhus. I denna process har avstämningar med berörda delar 

av förvaltningsledningen genomförts under våren varefter ett dialogmöte med politiken 

genomfördes. I underlaget som tagits fram beskrivs hur olika framtida abonnenter 

skulle påverkas av taxan, olika ekonomiska aspekter, omvärldsbevakning, en juridisk 

bedömning mm. Ärendet presenterades därefter för kommunstyrelsen info i juni. 

Tjänsteskrivelsen med det nya taxeförslaget har nu hanterats i utskottet för samhälle 

och utveckling i oktober, därefter ska beslut tas i kommunstyrelsen i oktober och 

fullmäktige i november. 

Bedömning 

Beaktat de två ärenden gällande revidering av taxan (procentuell ökning respektive 

justering av konstruktion av anläggningsavgift) bedömer vi att arbetsprocesserna är 

ändamålsenliga och rimliga. Fullständiga simuleringar för alla typer av händelser och 

abonnenter är enligt vår bedömning inte skälig med tanke på arbetsinsatsen.  

3.2 Utökad grundläggande granskning av kommunens taxor och 

avgifter 

I dokumentet ”utökad grundläggande granskning av kommunens taxor och avgifter” 

framkommer det att revisionens bedömning är att: 

 Kommunstyrelsen har säkerställt att det finns tillräckliga analysverktyg för att ta 

fram korrekta taxor. 

 Kommunstyrelsen har säkerställt att beredningen av nya taxor skett på ett 

ändamålsenligt sätt och enligt gällande lagstiftning. 

 Kommunstyrelsen har i stort säkerställt att beslutsunderlagen är tydliga vad 

gäller juridiska och ekonomiska konsekvenser. 

 

Bedömningen grundar sig i att det i granskade taxor finns etablerade arbetssätt och 

metoder för att beräkna korrekta taxor. Vidare grundar sig granskningen på att 

kommunen har haft en strategi med vad taxeförändringen ska resultera i. För 

avfallstaxan har det exempelvis handlat om att styra mot mer miljömedvetna val hos 

abonnenterna och för miljötaxan att öka kostnadstäcknings-graden samt uppdatering 

utifrån gällande lagstiftning. Slutligen grundar sig bedömningen på att 
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beslutsunderlagen innehåller tydliga juridiska bedömningar avseende kommunens 

möjlighet att ta ut avgifter. 

 

De ekonomiska bedömningarna avseende avfallstaxan innehåller tydliga ekonomiska 

bedömningar, medan de ekonomiska bedömningarna med miljötaxan lämnar utrymme 

för tolkning. Revisionen noterar att verksamheten som miljötaxan ska finansiera inte 

särredovisas på motsvarande sätt som för renhållningsverksamheten. Man noterar 

även att kommunfullmäktige beslutat om båda taxorna förhållandevis nära inpå då 

taxorna trädde i kraft. Det finns enligt revisionens mening risk att beslut om taxor 

överklagas. 

 

Revisionen ser det därför som väsentligt att kommunstyrelsen har en beredning som 

medger tillräcklig bufferttid innan taxorna är avsedda att träda i kraft. 

 

Vad gäller miljötaxan bedömer revisionen att den ekonomiska beskrivningen för 

ändring av miljötaxan lämnar utrymme för tolkning. Kommunens beslutsunderlag kan 

stärkas av att förtydliga de ekonomiska konsekvenserna ytterligare. Man noterar även 

att verksamheten inte särredovisas i uppföljningen trots att en stor del av 

verksamheten är avgiftsfinansierad. Kommunen ekonomistyrning inom 

miljötillsynsområdet kan stärkas genom att förtydliga andelen avgiftsfinansiering i den 

ekonomiska uppföljningen.  

 

Utifrån genomförd granskning lämnades följande rekommendationer till 

kommunstyrelsen. 

 

 Tydligt redovisa kostnadsberäkningar till följd av förändringar i taxor i 

beslutsunderlagen för att öka förutsägbarheten och stärka ekonomistyrningen.  

 Presentera intäkter och kostnader för tillsyn och prövning enligt miljöbalken och 

strålskyddslagen i kommunstyrelsens ekonomiska uppföljning.  

3.2.1 Förvaltningens svar och KS-beslut 

I dokumentet ”Svar på Granskningsrapport - Utökad grundläggande granskning av 

kommunens taxor och avgifter (Dnr KS2021/0658)” framkommer det att förvaltningen 

får i uppdrag att: 
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1. I sektor Samhälle och utvecklings tertialrapport 2 samt årsbokslut redovisas 

miljöenhetens avgiftsfinansierade intäkter och kostnader på samma sätt som 

VA och renhållning. 

2. I samband med beslut om taxejusteringar förtydliga de ekonomiska 

konsekvenserna av förändringen i form av kostnadsbild och kostnadstäckning. 

 

3.3 Uppföljande granskning av vidtagna åtgärder år 2022 

Nedan följer en genomgång av de åtgärder som vidtagits i anledning av tidigare 

lämnade rekommendationer. Genomgång sker per lämnad rekommendation. 

3.3.1.1 I sektor Samhälle och utvecklings tertialrapport 2 samt årsbokslut redovisas 

miljöenhetens avgiftsfinansierade intäkter och kostnader på samma sätt som VA och 

renhållning 

Iakttagelser 

I tertialrapport 1 år 2022 för Sektor Samhälle och utveckling (punkt 5.4) redovisas 

miljöenhetens avgiftsfinansierade intäkter och kostnader på samma sätt som för VA 

och renhållning. Tertialrapport 2 för sektorn är vid tidpunkten för granskningen ännu 

inte färdigställd men kommer att utformas med samma informationsinnehåll.  

Bedömning 

Rekommendationen har åtgärdats av Kommunstyrelsen.  

3.3.1.2 I samband med beslut om taxejusteringar förtydliga de ekonomiska konsekvenserna av 

förändringen i form av kostnadsbild och kostnadstäckning 

Iakttagelser 

Förvaltningen har i tjänsteskrivelse (2022-07-07; Dnr MOBNM-2022-1242) gällande 

livsmedelslagstiftning föreslagit en förändring av taxan inför år 2023. Denna förändring 

beror dock på ändrad lagstiftning och bedöms därmed inte vara direkt hänförlig till 

revisionens rekommendationer. Förvaltningen planerar dock framöver i samband med 
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eventuell justering av taxan att förtydliga de ekonomiska konsekvenserna i form av 

kostnadsbild och kostnadstäckning.  

Bedömning 

Fram till tidpunkten för granskningens genomförande har justering av taxan inte gjorts. 

Ambitionen är dock att beakta rekommendationen när situationen är aktuell. Vår 

bedömning är därmed att Kommunstyrelsen beaktat revisionens rekommendation.  

4 Samlad bedömning 

Granskningens syfte är att följa upp åtgärder som Kommunstyrelsen vidtagit med 

anledning av 2020 års fördjupade granskningar: ”Uppföljning av granskningen av 

kommunens VA-verksamhet” samt ”Utökad grundläggande granskning av kommunens 

taxor och avgifter”. Genomförd uppföljning framgår av tablån nedan: 

Granskning 

Rekommendationer 
(sammanfattande 
summering) Åtgärder 

Uppföljning av 
granskningen av 
kommunens VA-
verksamhet  

Ta fram förslag på 
underlag för beslut om 
förändring av tillämpning 
av LOU/LUF vid alternativ 
utbyggnad av VA-nätet. 

Beskriv processen vid 
förberedelse till framtida 
VA-taxor och kalkylering 
vid justering av VA-taxor.  

 

Förslag har tagits fram 
och ligger under 
beredning för beslut 
under 2023.  

 

Processen har beskrivits 
och förtydligats.  

Utökad grundläggande 
granskning av 
kommunens taxor och 
avgifter 

Redovisa miljöenhetens 
avgiftsfinansierade 
verksamhet på samma 
sätt som VA och 
renhållning i 
uppföljningsrapporter. 
 
Förtydliga ekonomiska 
konsekvenser vid 
taxejusteringar.  
 

Redovisning sker i 
uppföljningsrapport. 

 

 

Konsekvenserna skall 
förtydligas när 
taxejustering är aktuell.  
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Vår sammanfattande bedömning är att Kommunstyrelsen har alternativt håller på att 

omhänderta lämnade rekommendationer på ändamålsenligt sätt.  

 

 

2022-10-28 

 
John Martinsson 
Kommunal revisor 
 

Fredrik Carlsson 
Certifierad kommunal revisor 
 
 
 
 
Detta dokument har upprättats enbart för i dokumentet angiven uppdragsgivare och är baserat på det särskilda uppdrag som är avtalat 
mellan KPMG AB och uppdragsgivaren. KPMG AB tar inte ansvar för om andra än uppdragsgivaren använder dokumentet och 
informationen i dokumentet. Informationen i dokumentet kan bara garanteras vara aktuell vid tidpunkten för publicerandet av detta 
dokument. Huruvida detta dokument ska anses vara allmän handling hos mottagaren regleras i offentlighets- och sekretesslagen samt i 
tryckfrihetsförordningen. 
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1 Bakgrund 
Vi har fått i uppdrag att granska bokslut och årsredovisning för Finansiella samord-
ningsförbundet Älv & Kust (SOF Älv & Kust) för räkenskapsåret 2022. 

Kommunens revisorer ska enligt 12 kap Kommunallagen (KL) bedöma om resultatet i 
årsredovisningen är förenligt med de mål som fullmäktige beslutat. Revisorerna ska 
pröva om räkenskaperna är rättvisande. Revisorernas uttalande avges i revisionsberät-
telsen. 

1.1 Syfte och revisionsfråga 
Syftet med granskningen är att bedöma om förbundets årsredovisning har upprättats i 
enlighet med kommunallag, lagen om kommunal bokföring och redovisning (LKBR) och 
god redovisningssed i kommuner och landsting. Resultatet av vår granskning utgör un-
derlag för revisorernas utformning av revisionsberättelsen. 

Vårt uppdrag är att granska årsredovisningen i syfte att ge revisorerna ett tillräckligt un-
derlag för revisionsberättelsen. 

Lagen om kommunal bokföring och redovisning (2018:597) (LKBR), började gälla från 
och med 1 januari 2019. 

1.2 Revisionskriterier 
Bedömningsgrund för vårt uttalande avseende huruvida årsredovisningen i allt väsentligt 
är upprättad i enlighet med gällande lagar och regler bygger på följande revisionskrite-
rier:  

 Kommunallag (KL) och kommunal bokförings- och redovisningslag (LKBR) 

 God redovisningssed, definierad av Rådet för Kommunal Redovisning (RKR) och 
Sveriges Kommuner och Regioner (SKR) 

 Lag om finansiell samordning av rehabiliteringsinsatser (2003:1210) 

 Interna regelverk och instruktioner 

1.3 Metod och avgränsningar 
Vår granskning sker i den omfattning som följer av God revisionssed i kommunal verk-
samhet, främst såsom denna definieras av SKR1 och Skyrev2. Detta innebär att gransk-
ningen inte uppfyller de krav som ställs på en auktoriserad revisor eller ett auktoriserat 
revisionsbolag enligt revisorslagen eller internationella standarder för revision (ISA). Det 
innebär att vi inte uttalar oss över årsredovisningen så som vi gjort om dessa krav varit 
uppfyllda. 

Granskningen av årsredovisningen omfattar:  

 Förvaltningsberättelse 

 
1 Sveriges Kommuner och Regioner 
2 Sveriges Kommunala Yrkesrevisorer 
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 Resultaträkningen 
 Balansräkningen 
 Kassaflödesanalysen 
 Noter 
 Drift- och investeringsredovisning 

 

Granskningen har genomförts genom: 

 Dokumentstudier av relevanta dokument inklusive årsredovisningen 
 Intervjuer med berörda tjänstemän 
 Analys av nyckeltal för verksamhet och ekonomi i den omfattning som krävs för att 

bedöma om resultatet är förenligt med de av fullmäktige beslutade målen 
 Avstämning av väsentliga poster i resultat- och balansräkning mot erforderliga un-

derlag.  
 Översiktlig analys av övriga poster. 

  

2 Resultat av granskningen 

2.1 Förvaltningsberättelse  
Enligt 4 kap. 1 § LKBR ska en årsredovisning innehålla en förvaltningsberättelse, resul-
taträkning, balansräkning, kassaflödesanalys, noter, driftredovisning, investeringsredo-
visning och sammanställda räkenskaper (om sådana upprättas enligt 12 kap 2 § LKBR).   

RKR preciserar i rekommendation 15 vad förvaltningsberättelsen ska innehålla minimum 
för att motsvara kraven på en förenklad förvaltningsberättelse.   

Vi noterar att förbundets förvaltningsberättelse uppfyller kraven vilka precise-
ras i RKR R15.  
 
Vid granskningen av förbundets förvaltning har en sen inbetalning till skattekontot iden-
tifierats vilket resulterade i förseningsavgift på 625 kr. Förbundet har ej lidit någon vä-
sentlig skada på grund av försummelsen därmed. Vår rekommendation är att se över 
rutinen så att skatter och avgifter framöver betalas in i tid. 

2.2 Redovisningsprinciper 
I årsredovisningen anges under avsnittet ”Noter” att årsredovisningen är upprättad i en-
lighet med lagen om kommunal bokföring och redovisning samt rekommendationer från 
Rådet för kommunal redovisning.  

Vid vår granskning har vi stickprovsvis granskat förbundets redovisningsprinciper, ge-
nom intervjuer och översiktlig kontroll, mot LKBR samt RKRs gällande rekommendat-
ioner.  

Vår bedömning är att förbundet i huvudsak efterlever LKBR samt RKRs rekommendat-
ioner. 
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2.3 Balanskrav 
Ett förbund ska enligt KL göra en avstämning av balanskravet och redovisas i förvalt-
ningsberättelsen. Eventuella negativa resultat som uppkommer ska enligt KL regleras 
inom tre år. Om det föreligger synnerliga skäl finns emellertid möjlighet att inte reglera 
ett negativt resultat enligt KL 8 kap 5§. RKR har lämnat information om beräkning och 
redovisning av balanskravet utifrån tolkning av förarbeten till reglerna om balanskrav 
i LKBR och KL. 

Förbundet redovisar en avstämning av balanskravet enligt KL i förvaltningsberättelsen. 
Förbundets underskott för året uppgår till 266 tkr. 

Förbundet gjorde även föregående år ett negativt balanskravsresultat, för 2021 uppgick 
det negativa balanskravsresultat till – 355 tkr. 
 
Utifrån Nationella rådets rekommendation kring storlek på eget kapital kommer förbundet 
inte att återställa det negativa balanskravsresultatet. 
 
Det har i vår granskning inte framkommit någon ytterligare post att ta hänsyn till vid be-

  

2.4 Bedömning av fullmäktiges mål med betydelse av god ekono-
misk hushållning 
Kommuner, förbund och regioner ska ha en god ekonomisk hushållning i sin verksamhet 
och i sådan verksamhet som bedrivs genom sådana juridiska personer som avses i KL 
10 kap. 2-6 §§ (hel- och delägda kommunala bolag, stiftelser och föreningar). 

I KL stadgas även att förbund ska ha en god ekonomisk hushållning, vilket får ses som 
ett överordnat krav och innebär i de allra flesta fall att det inte räcker med att intäkterna 
enbart täcker kostnaderna, eftersom det på längre sikt urholkar förbundens ekonomi.  

Enligt kommunallagens bestämmelser ska fullmäktige i budgeten ange finansiella mål 
och verksamhetsmål som har betydelse för god ekonomisk hushållning. Revisorerna ska 
bedöma om resultatet i årsredovisningen är förenligt med de av fullmäktige beslutade 
målen. 

Styrelsen i SOF Älv och Kust har per 2021-11-26 fastställt en definition av god ekono-
misk hushållning och redogör för denna och utfallet per 2022-12-31 i årsredovisningen. 
Se vidare information på sidorna 5-7 i årsredovisning. 

 
Förbundets finansiella mål är att den ekonomiska förvaltningen ska ske 

 utan ekonomiska risktaganden, 
 med god ordning, 
 ett eget kapital som maximalt uppgår till den nivå som fastställts av Nationella 

Rådet och 
 då ett eget kapital som överstiger Nationella Rådets rekommendationer ska 

plan för användning av medel upprättas. 

Förbundet har för 2022 nått upp till de finansiella målen. 
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Förbundets verksamhetsmål  
 Lokala ledningsgrupper genomförs med hög närvaro.  

Målet är uppnått. 
 BIP-team genomförs med hög närvaro. Genomlysningar följs upp med antal, 

kön och hemkommun. 
Målet är uppnått. 
 Aktiverande insatser följs upp med antal, kön och hemkommun. 

Målet är uppnått. 
 Samverkansteamet följs upp med antal, kön, hemkommun, tid i insats, andel till 

arbete, andel till studier, andel till fortsatt rehabilitering (särredovisning av fort-
satt medicinsk rehab/arbetslivsinriktad rehabilitering). 

Målet är delvis uppnått. 
 
Förbundet gör den sammantagna bedömningen att förbundet uppfyller förbundet samt-
liga uppsatta målsättningar utom andel till arbete/studier. 
 
Vi bedömer att resultatet enligt årsredovisningen är förenligt med de av fastställda må-
len för god ekonomisk hushållning. 
 

2.5 Resultatet 

Belopp i kr Utfall 

2022-12-31 

Utfall 

2021-12-31 

Verksamhetens intäkter 11 304 016 15 377 994 

Verksamhetens kostnader -11 580 351 -15 728 035 

Finansiella intäkter 15 102 0 

Finansiella kostnader -4 815 -5 002 

   

Årets resultat -266 048 -355 043 

 

Resultatet har påverkats av de lägre intäkter där minskningen främst är hänförlig till lägre 
EU-medel och andra bidrag dock inte någon större förändring av driftbidrag. Kostna-
derna för året har ökat främst vad gäller personalkostnader.  

Vi har granskat resultaträkningen och har inte funnit några väsentliga felaktigheter. 
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2.6 Balansräkning 
 

Belopp i kr 2022-12-31 2021-12-31 

Fordringar 2 299 540 1 610 910 

Kassa och bank 1 395 612 4 416 322 

Summa tillgångar 3 695 152 6 027 232 

Eget kapital exkl. årets resultat 2 434 651 2 789 694 

Årets resultat -266 048 -355 043 

Kortfristiga skulder 1 526 549 3 592 581 

Summa eget kapital och skul-
der 

3 695 152 6 027 232 

 

Som framgår av balansräkningen ovan har förbundets ekonomiska ställning försvagats 
något under perioden.  

Enligt en rekommendation från Nationella rådet om storlek på sparade medel/eget kapi-
tal så skall varje förbund ha som mål att ha en rimlig storlek på sitt eget kapital. 

I årsredovisningen framgår även att: 

”Nationella rådets rekommendation för storleken på eget kapital i förbund med Älv & 
Kusts bidragsnivå är 1 700 tkr. Ett av Förbundets finansiella mål är att förbundets egna 
kapital högst får uppgå till Nationella Rådets rekommendation. Styrelsen har i verksam-
hetsplan och budget planerat för ett eget kapital om ca 1 000 tkr för perioden 2022-2024.” 

2.7 Kassaflödesanalys 
Kassaflödesanalys beskriver hur verksamhet och investeringar finansierats och hur de 
har inverkat på verksamhetens likvida ställning.  

Den tillämpade modellen synes överensstämma med RKR R13.  

Vår bedömning är att kassaflödesanalysen redovisar förbundets finansieringar och inve-
steringar och att kassaflödesanalysen har upprättats i enlighet med gällande rekommen-
dation. Tabellen kan till nästkommande årsredovisning kompletteras med en analys 
kring utfallet.  

2.8 Drift- och investeringsredovisning 
Enligt LKBR 10:1 ska driftredovisningen innehålla en redovisning av hur utfallet förhåller 
sig till den budget som har fastställts för den löpande verksamheten. Investeringsredo-
visningen ska innehålla en samlad redovisning av kommunens eller Samordningsförbun-
dets investeringsverksamhet. 
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Enligt RKR R14 Drift- och investeringsredovisning ska utfall kunna stämmas av mot års-
redovisningens övriga delar och fullmäktiges budget.

Vår bedömning är att informationen kring driftredovisningen i årsredovisningen uppfyll-
ler kraven i enlighet med lagstiftningen. Det saknas en investeringsredovisning då för-
bundet inte har några investeringar.  

Dag som ovan
KPMG AB

Josefine Kjellberg  

Certifierad kommunal yrkesrevisor

Lisa Tenggren

Auktoriserad revisor

Detta dokument har upprättats enbart för i dokumentet angiven uppdragsgivare och är baserat på det särskilda uppdrag som är avtalat 
mellan KPMG AB och uppdragsgivaren. KPMG AB tar inte ansvar för om andra än uppdragsgivaren använder dokumentet och informat-
ionen i dokumentet. Informationen i dokumentet kan bara garanteras vara aktuell vid tidpunkten för publicerandet av detta dokument.
Huruvida detta dokument ska anses vara allmän handling hos mottagaren regleras i offentlighets- och sekretesslagen samt i tryckfrihets-
förordningen.





















































































































From:                                 Kansli Tolkförmedlingväst
Sent:                                  Wed, 5 Apr 2023 08:15:08 +0000
To:                                      kommunstyrelsen@alingsas.se; kommunstyrelsen@bollebygd.se; 
boras.stad@boras.se; kommun@dalsed.se; kommun@essunga.se; kommunen@falkoping.se; 
kommun@grastorp.se; Info Gullspångs kommun; stadsledningskontoret@stadshuset.goteborg.se; 
kommunstyrelsen@gotene.se; herrljunga.kommun@herrljunga.se; kommunen@hjo.se; 
kommun@harryda.se; karlsborg.kommun@karlsborg.se; Kungälvs kommun; kommun@lerum.se; 
kommun@lidkoping.se; kommunen@lillaedet.se; registrator@lysekil.se; Info Mariestads kommun; 
ks@mark.se; kommun@munkedal.se; kontakt@molndal.se; kommun@orust.se; kundcenter@partille.se; 
skara.kommun@skara.se; kommunstyrelsen@skovde.se; info@sotenas.se; kommun@stromstad.se; 
kansliet@svenljunga.se; kommun@tanum.se; kommun@tibro.se; tidaholms.kommun@tidaholm.se; 
kommun@tjorn.se; kommun@tranemo.se; trollhattans.stad@trollhattan.se; Info Töreboda kommun; 
kommunen@uddevalla.se; kommun@ulricehamn.se; vara.kommun@vara.se; kommunen@vargarda.se; 
region@vgregion.se; kommun@ockero.se
Subject:                             Expediering av Årsredovisning 2022 för Tolkförmedling Väst
Attachments:                   image001.jpg, Årsredovisning 2022 signed.pdf, Tjänsteutlåtande.pdf, 
Internkontrollrapport.pdf, Revisionsberättelse signed.pdf, Bilaga PWC.pdf, Protokollsutdrag.pdf, 
Förbundsordning 2021-01-01.pdf
Categories:                       Björn

Hej, 
  
Kommunalförbundet Tolkförmedling Väst (TFV) expedierar här Årsredovisning 2022. Bifogat 
finns även tjänsteutlåtande, internkontrollrapport, revisionsberättelse, de sakkunnigas bilaga till 
revisionsberättelse, protokollsutdrag från direktionen samt den av medlemmarna beslutade 
förbundsordningen. 
  
Ärendet skickas ut till samtliga medlemsfullmäktige för beslut om att godkänna årsredovisningen 
samt beslut om ansvarsfrihet. Detta sker i enlighet med förbundsordningen (19§). Direktionens 
representanter och förbundets revisorer läggs som kopia i expedieringen för kännedom.
  
Hör av er om ni har några frågor. 
  
  
Med vänlig hälsning 

  

Emma Davidsson 
Förbundssekreterare 
Tolkförmedling Väst 
  
E-post: emma.davidsson@tolkformedlingvast.se
Telefon: 010-211 73 79| Mobil: 0720-83 05 10 
Postadress: Box 113 05, 404 27 Göteborg 
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Inledning 
Tolkförmedling Väst är ett kommunalförbund och dess ändamål är att tillgodose medlemmarnas 
behov1 av språktolk. Förbundet har tilldelats uppdraget att bedriva språktolkförmedling och är 
därmed huvudman för verksamheten. Medlemsorganisationernas verksamheter köper samtliga 
språktolktjänster av Tolkförmedling Väst. Förbundet bedriver även översättningsverksamhet. 
 
Tolkförmedling Väst har varit i drift sedan 1 april 2013 och har totalt 43 medlemmar; Västra 
Götalandsregionen samt kommunerna Alingsås, Borås, Bollebygd, Dals-Ed, Essunga, Falköping, 
Grästorp, Gullspång, Göteborg, Götene, Herrljunga, Hjo, Härryda, Karlsborg, Kungälv, Lerum, 
Lidköping, Lilla Edet, Lysekil, Mariestad, Mark, Munkedal, Mölndal, Orust, Partille, Skara, Skövde, 
Sotenäs, Strömstad, Svenljunga, Tanum, Tibro, Tidaholm, Tjörn, Tranemo, Trollhättan, Töreboda, 
Uddevalla, Ulricehamn, Vara, Vårgårda och Öckerö. 
 

 

 
Förbundet är en egen offentligrättslig juridisk person, fristående i förhållande till sina medlemmar. 
Medlemmarna har kvar ett yttersta ekonomiskt ansvar för verksamheten. Varje medlem har 
tillskjutit en krona per kommuninvånare som andelskapital. Kvotvärdet av detta ger medlemmens 
andel i förbundet. 
 

 
1 till att översätta handlingar om det 
behövs för att den enskilde ska kunna ta till vara sin rätt när myndigheten har kontakt med någon som inte behärskar 

 

Figur 1 Karta över medlemskommuner 
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Förbundet styrs av en direktion bestående av ledamöter från respektive medlemsorganisation. 
Särskilt utsedda revisorer granskar förbundets verksamhet. Förbundet har sitt säte i Göteborg samt 
lokalkontor i Mariestad och Borås. 
 

Vision 
Genom att erbjuda kvalitativa språktolktjänster bidrar Tolkförmedling Väst till ökad integration i 
samhället. 
 

Ledord 
Förbundets ledord; professionalitet, tillgänglighet och trygghet är en del av förbundets varumärke. 
Ledorden talar om vad förbundet står för och ska genomsyra verksamheten. 
 
 

  



6 (34)

Förvaltningsberättelse
Översikt över verksamhetens utveckling
Som ett resultat av den stora asylvågen under 2015 2016 har förbundets omsättning ökat varje år 
fram till 2020 då pandemin slog till och efterfrågan på tolk kraftigt minskade. I takt med att 
samhället anpassade sig till pandemisituationen och en snabb utveckling skedde av bland annat 
distanslösningar ökade återigen efterfrågan på tolk under 2021. Efterfrågan på förbundets tjänster 
har fortsatt öka även under 2022 och är nu åter i nivå med åren innan pandemin. Under 2022 har 
en återbetalning av eget kapital om tio miljoner kronor gjorts till medlemmarna vilket resulterat i 
att förbundets soliditet sjunkit jämfört med föregående år. Förbundet har även en pågående 
investering som avser nytt verksamhetssystem.

Förbundet (tkr) 2022 2021 2020 2019 2018
Verksamhetens intäkter 223 851 206 925 195 487 220 370 203 940
Verksamhetens kostnader -213 340 -198 269 -190 985 -214 448 -198 506
Årets resultat 4 177 5 442 3 465 5 867 5 295
Soliditet (%) 50 % 56 % 53 % 49 % 48 %
Nettoinvesteringar 1 254 0 10 086 3 031 0
Långfristig skuld 0 0 0 0 0

Tabell 1 Översikt över verksamhetens utveckling 2018 2022

Organisation
På uppdrag av direktionen leds tjänstemannaorganisationen av förbundsdirektör. Verksamheten 
består av kansli, tre tolkförmedlingskontor samt översättningsförmedling. Kansliet leds av 
förbundsdirektören. De lokala förmedlingskontoren, inklusive översättningsförmedling samt 
verksamheten för rekrytering och utbildning av uppdragstagare, leds av förbundets fyra 
verksamhetschefer. Administrativt stöd inom IT, ekonomi, HR och lön köps av Mariestads, 
Töreboda, Gullspångs kommuner i samverkan. Verksamhetsspecifikt IT-stöd och 
verksamhetsanpassat telefonisystem köps separat. 

Direktionen
Tolkförmedling Väst är ett kommunalförbund med direktion. Direktionens uppdrag regleras i 
kommunallagen och den förbundsordning som medlemmarna antagit. Direktionen har haft fyra
möten under året, varav tre genomförts på distans.

Figur 2 Organisationsschema
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Direktionen för Tolkförmedling Väst utgjordes 2022-12-31 av: 
 

Göteborgs Stad Västra Götalandsregionen 
Åke Björk (M), ordförande Christina Abrahamsson (M), vice ordförande 
Erik Norén (V), ersättare Jonas Adelsten Kristiansen (S), ersättare 
  
Alingsås kommun Bollebygd kommun 
Per-Gordon Tranberg (M), ledamot Ingridh Anderén (M), ledamot 
Leif Hansson (S), ersättare  Christina Hein (S), ersättare 
  
Borås Stad Dals-Eds kommun 
Lars-Åke Johansson (S), ledamot Christina Virevik (C), ledamot  
Birgitta Bergman (M), ersättare Carina Halmberg (S), ersättare 
  
Essunga kommun Falköpings kommun 
Gunilla Hermansson (KD), ledamot Rune Lennartsson (C), ledamot 
Daniel Andersson (M), ersättare Caroline Lundberg (M), ersättare 
  
Grästorps kommun Gullspångs kommun 
Svante Classon (C), ledamot Ann-Christin Erlandsson (S), ledamot 
Kent Larsson (M), ersättare Björn Thodenius (M), ersättare 
  
Götene kommun Herrljunga kommun 
Isabella Carlén (KD), ledamot Gunnar Andersson (M), ledamot 
Björn Cavalli Björkman (S), ersättare Mats Palm (S), ersättare 
  
Hjo kommun Härryda Kommun 
Ann-Christine Fredriksson (M), ledamot Maria Kornevik Jakobsson (C), ledamot 
Lars-Göran Svensson (S), ersättare Siw Hallbert (S), ersättare 
  
Karlsborgs kommun Kungälv kommun 
Ingvar Kärsmyr (KD), ledamot Lennart Martinsson (S), ledamot 
Anita Larsson (S), ersättare  Vakant, ersättare 
  
Lerums kommun Lidköpings kommun 
Christopher Hansson (M), ledamot Lena O Jenemark (S), ledamot 
Halim Azemi (S), ersättare Kristina Classon (M), ersättare 
  
Lilla Edets kommun Lysekils kommun  
Zara Blidevik (M), ledamot Ricard Söderberg (S), ledamot 
Gitte Jensen (S), ersättare Vakant, ersättare 
  
Mariestads kommun Marks kommun 
Richard Thorell (M), ledamot Niklas Herneryd (L), ledamot 
Janne Jansson (S), ersättare Ann Iberius Orrvik (M), ersättare 
  
Munkedals kommun Mölndals stad 
Anna Höglind (L), ledamot Leif Norberg (M), ledamot  
Hans-Joachim Isenheim (MP), ersättare Shahla Alamshahi (S), ersättare 
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Orust kommun Partille Kommun 
Britt-Marie Andrén Karlsson (S), ledamot Adam Algotsson (M), ledamot 
Maria Sörqvist (C), ersättare Eva Carlsson (S), ersättare 
  
Skara kommun Skövde kommun 
Ewa Karlsson (M), ledamot  Ulla-Britt Hagström (L), ledamot 
Michael Karlsson (S), ersättare Anita Löfgren (S), ersättare 
  
Sotenäs kommun Strömstads kommun 
Kajsa Åkesson (M), ledamot Anna-Lena Carlsson (C), ledamot 
Gerardo Alas (S), ersättare Merry Johansson (S), ersättare 
  
Svenljunga kommun Tanums kommun 
Patrik Harrysson (S), ledamot Roger Wallentin (C), ledamot 
Johan Björkman (M), ersättare Ida Östholm (M), ersättare 
  
Tibro kommun Tidaholms kommun 
Peter Söderlund (L), ledamot Hajrudin Abdihodzic (V), ledamot 
Maria Maric (KD), ersättare  Anders Wennerlund (M), ersättare 
  
Tjörns kommun Tranemo kommun 
Gun Alexandersson Malm (L), ledamot Eva-Karin Haglund (S), ledamot 
Anette Johannessen (S), ersättare Cecilia Valbrant (C), ersättare 
  
Trollhättans Stad Töreboda kommun 
Margreth Johnsson (S), ledamot Pernilla Johansson (C), ledamot 
Vakant Anne-Charlotte Karlsson (S), ersättare 
  
Uddevalla kommun Ulricehamn kommun 
Elving Andersson (C), ledamot Elisabeth Stålbrand (NU2), ledamot 
Christina Nilsson (KD), ersättare Sebastian Gustavsson (M) ersättare 
  
Vara kommun Vårgårda kommun 
Ulf Genitz (C), ledamot Bengt Hilmersson (C), ledamot 
Fredrik Pettersson (S) ersättare Tony Willner (S), ersättare 
  
Öckerö kommun  
Kent Lagrell (M), ledamot  
Jan-Åke Simonsson (S), ersättare  

 
 
Förbundets verksamhet 
Tolkförmedling Väst har i uppdrag att tillgodose medlemmarnas behov av språktolktjänster. 
Förbundet erbjuder även översättningstjänster till sina medlemmar. Språktolkning erbjuds på plats 
och på distans. Distanstolkning utförs via ljud och bild för såväl kortare meddelanden som längre 
tolkningsuppdrag.  
 
Bokning av förbundets tjänster kan ske på webben, i appen eller via telefonkontakt. 
Förmedlingskontoren har öppet vardagar under kontorstid. Övriga tider administreras förbundets 

 
2 Nya Ulricehamn. 
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manuella bokningar av Regionservice, Västra Götalandsregionen. Via förbundets digitala tjänst, 
Akut tolk, tillsätts akuta tolkuppdrag inom fem minuter, dygnet runt, årets alla dagar.

Förbundet har under 2022 utfört drygt 349 0003 uppdrag vilket är 29 000 fler än budgeterat. 
Differensen i budget och utfall avseende antal uppdrag beror på ett ökat inflöde av tolkbehövande 
samt en underskattning av
medlemmarnas tolkbehov. Att 
förbundets kunder haft ett 
ökat behov av tolk kan bero 
på att pandemins isolering av 
samhället hämmat 
integrationen och därmed 
fördröjt inlärningen av svenska 
språket, vilket i sin tur 
resulterat i ett kvarstående 
tolkbehov. Kundernas 
tolkbehov är påverkade av 
många parametrar och 
behovsanalysen för prognosen 
i budget är därför komplex.

Under 2022 var arabiska och 
somaliska liksom tidigare år de 
mest efterfrågade språken även 
om båda totalt sett har minskat.
Tillsammans motsvarar de
knappt hälften av de utförda uppdragen. Förbundet förmedlade tolkuppdrag på 119 olika språk. I 
gruppen övriga språk har en markant ökning skett. Bland annat har ryska och urdu ökat kraftigt. 
Ukrainska har under året ökat med drygt 3400 % och är nu det tionde största språket.

  

3 Av dessa 349 000 uppdrag är mindre än 0,5 % översättningsuppdrag.

0

20 000

40 000

60 000

80 000

100 000

120 000

140 000

2019 2020 2021 2022

Figur 4 Antal uppdrag 2019 2022

Arabiska 32%

Somaliska 13%

Persiska 6%Dari 5%
Bosniska/Kroatiska/Serbiska 4%

Tigrinja 4%

Turkiska 3%
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Figur 3 Språkfördelning i relation till varandra 2022
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Tillsättningsgraden av tolkuppdrag har ökat något jämfört med föregående år och är nu 99,2 %. 
Ett systematiskt arbete har pågått under de senaste åren för att identifiera orsakerna och förändra 
rutinerna, vilket har resulterat i en ökad tillsättningsgrad av tolkuppdragen. 
 
År Antal utförda 

uppdrag  
Procentuell 
tillsättning, 
tolkuppdrag 

Antal utförda 
uppdrag, tolk 

Antal utförda 
uppdrag, 
översättning 

2022 349 349 99,2 % 347 789 1 560 
2021 341 088 99,1 % 339 366 1 722 
2020 315 663 99,0 % 313 907 1 756 
2019 346 564 99,5 % 344 972 1 592 
2018 336 634 99,2 % 335 134 1 500 
2017 336 093 98,8 % 334 434 1 659 
2016 355 429 97,6 % 353 689 1 740 
2015 307 462 97,3 % 306 230 1 232 

Tabell 2 Uppdrag och tillsättningsgrad 

Under 2022 utfördes 1 560 översättningsuppdrag, vilket är drygt 10 % färre uppdrag än 
föregående år men i paritet med åren innan pandemin. Nästan 70 % av översättningsuppdragen 
beställs av medlemskommunerna och resterande 30 % är kopplat till Västra Götalandsregionens 
olika verksamheter. Under året har översättningar utförts på 38 olika språk. Svenska är det 
vanligaste källspråket, det vill säga att översättningar görs från svenska till andra språk. Flest 
översättningar har gjorts från svenska till arabiska, engelska och somaliska följer därefter. De 
största källspråken, där översättning görs från annat språk till svenska, är arabiska, italienska och 
finska.  
 
Tolkar och översättare 
Den 31 december 2022 hade förbundet 1 276 aktiva uppdragstagare. Av dessa var 1 160 tolkar 
vilket är en ökning med 82 tolkar jämfört med föregående år. Vid samma tidpunkt hade förbundet 
64 ukrainska tolkar att jämföra med tio tolkar vid samma mättillfälle föregående år. Den 31 
december 2022 fanns även 116 aktiva översättare vilket är sju fler jämfört med året innan. Totalt är 
37 uppdragstagare aktiva som både tolk och översättare i förbundet och är en ökning med fyra 
personer. Tolkyrket har varit, och är delvis fortfarande, ett så kallat genomgångsyrke vilket innebär 
att omsättningen av tolkar är relativt stor till skillnad mot översättningsyrket. 
 

År Tolkar Översättare Tolk och 
översättare 

Auktoriserade 
uppdragstagare 

Sjukvård-
auktorisation 

2022 1 160 116 37 289 76 
2021 1 078 109 33 273 69 
2020 1 204 94 29 294 63 
2019 1 183 96 31 271 62 
2018 1 088 87 27 251 58 
2017 992 151 38 264 52 
2016 969 138 38 261 52 
2015 919 139 44 260 45 

Tabell 3 Statistik över förbundets aktiva uppdragstagare 

I Sverige talas ca 200 språk. Kammarkollegiet ansvarar för auktorisation av tolkar och översättare.  
Möjligheten till auktorisation erbjuds dock endast i ca 50 språk för tolkar respektive ca 30 språk för 
översättare. En uppdragstagare kan vara auktoriserad på flera språk. Tillgången på auktoriserade 
tolkar är begränsad och inte i paritet med vilka språk som efterfrågas mest. 



11 (34)

Av förbundets uppdragstagare är 19 % av tolkarna auktoriserade och 62 % av översättarna är 
auktoriserade translatorer. Av de auktoriserade tolkarna innehar 76 tolkar även 
sjukvårdsauktorisation. På förbundets mest efterfrågade språk, arabiska, med totalt 249 tolkar, är
endast 28 tolkar auktoriserade varav sex med sjukvårdsauktorisation. Somaliska är det näst mest 
efterfrågade språket och förbundet har 123 aktiva somaliska tolkar. Endast sju av dessa är 
auktoriserade tolkar, tyvärr innehar ingen sjukvårdsauktorisation. Procentuellt flest auktoriserade 
tolkar finns inom språkgruppen BKS (bosniska/kroatiska/serbiska) och ryska. Av förbundets 63 
aktiva tolkar på BKS är 28 auktoriserade, varav elva med sjukvårdsauktorisation. 28 av förbundets 
65 ryska tolkar är auktoriserade varav 17 även innehar sjukvårdsauktorisation. Även om efterfrågan 
av ryska tolkar ökat efter invasionen i Ukraina är ryska ett mindre efterfrågat språk hos förbundets 
kunder.

Under året har antalet auktoriserade uppdragstagare ökat med 13 tolkar och tre translatorer. Bland 
annat har två somaliska tolkar auktoriserat sig och sju tolkar har sjukvårdsauktoriserat sig, varav 
två på ukrainska. 

Figur 5 Totalt antal auktoriserade tolkar, fördelat på auktorisationsnivå

Förbundet arbetar kontinuerligt med att rekrytera såväl tolkar som översättare och fokus under 
året har legat på att rekrytera och attrahera redan utbildade eller auktoriserade uppdragstagare.
Rekrytering av tolkar har bland annat skett genom intensifierat samarbete med landets 
utbildningsanordnare vilket dubblerat antalet rekryterade tolkar jämfört med föregående år. Under 
året har totalt 161 tolkar och tio översättare rekryterats. Av tolkarna var 64 utbildade och nio 
auktoriserade varav tre även sjukvårdsauktoriserade. Av de tio översättarna var tre auktoriserade 
translatorer.

År
Totalt 
tolk

Sjukvårds-
auktoriserad tolk

Auktoriserad 
tolk

Utbildad 
tolk

Totalt 
översättare

Auktoriserad 
translator

2022 161 3 9 64 10 3
2021 76 9 16 32 13 8

Figur 6 Antal rekryteringar

Förbundets rekryteringstest genomfördes under året av 97 tolkaspiranter varav 70 % fick godkänt 
resultat. Jämfört med föregående år är det en kraftig ökning av såväl genomförda tester som 
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andelen godkända resultat. Invasionen i Ukraina har under året lett till ett akut behov av tolkar på 
ukrainska och under året har 50 ukrainska tolkar rekryterats. Dessa är en stor andel av de testade 
tolkaspiranterna och kan delvis förklara ökningen. Att rekryteringstestet numera även är 
distansanpassat öppnar upp för att fler tolkaspiranter kan testas. Flera av de aspiranter som under 
2022 genomförde rekryteringstestet hade en akademisk bakgrund eller tidigare arbetslivserfarenhet 
inom tolkyret vilket med stor sannolikhet bidragit till den höga andelen godkända resultat. Redan 
utbildade och auktoriserade tolkar som rekryteras till förbundet genomgår inte rekryteringstestet.   
 

År 

Antal personer som 
genomfört 
rekryteringstest 

Andel godkända 
resultat, 
rekryteringstest 

Antal utfärdade 
kursintyg 

Antal personer som 
genomgått SRHR-
utbildning 

2022 97 70 % 224 65 
2021 36 47% 268 10 
2020 93 55 % 63 25 
2019 143 38 % 137 54 
2018 248 46 % 148 86 
2017 211 56 % 212 62 
2016 251 52 % 195 35 
2015 475 33 % 224 76 

Tabell 4 Test- och utbildningsstatistik 

Introduktionskurs för nya tolkar har löpande erbjudits på distans under året för de som saknar 
kontakttolkutbildning. Totalt har 32 tolkar genomgått introduktionskursen. 
 
Förbundets interna kurser har även under 2022 varit mycket efterfrågade. Genom att förbundet 
har växlat om till distansutbildning nås numera avsevärt fler tolkar. Totalt har 98 tolkar genomgått 

 och psykisk ohälsa  tolkar 
och 21 tolkar   
 
Under året har 65 tolkar genomgått SRHR4-utbildningen, vilken bedrivs i samarbete med 
Kunskapscentrum för sexuell hälsa, Västra Götalandsregionen, samt SRHR-teamet, Göteborgs 
Stad. Denna utbildning erbjuds från och med 2022 på distans vilket innebär att tolkar oavsett 
geografisk placering numera kan ta del av utbildningen.  
 
Det bedrivs ett kontinuerligt arbete inom förbundet för att på olika sätt motivera befintliga tolkar 
att höja sin kompetens. Elva tolkar har under 2022 höjt kompetensnivån till utbildad tolk vilket är 
nivån under auktorisation. Sju tolkar har auktoriserats och åtta tolkar har erhållit 
sjukvårdsauktorisation under året. 
 
Under 2022 har informationsmöten för förbundets tolkar erbjudits såväl på distans som på plats 
på förbundets samtliga kontor. 
 
Som ett led i förbundets kvalitetsarbete skickades i slutet av 2022 en enkät ut till 1 146 tolkar. 
Syftet var att fånga upp hur tolkarna upplever Tolkförmedling Väst som uppdragsgivare, deras 
eventuella kompetensutvecklingsbehov samt övrig input för fortsatt verksamhetsutveckling. Totalt 
inkom 755 svar och generellt var tolkarna positiva. Synpunkter och idéer har beaktats och kommer 
i mer eller mindre omfattning att påverka verksamheten framöver. 

 
4 sexuell och reproduktiv hälsa och rättigheter 
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Kunder
Den 31 december 2022 hade förbundet 5 562 
registrerade medlemskunder. Varje månad 
under 2022 förmedlades i snitt 29 000 
uppdrag till 2 000 kunder. 99,99 % av
uppdragen köptes av förbundets 
medlemmar5. Västra Götalandsregionen stod 
för 69 % av förbundets uppdrag under året 
vilket är en liten minskning jämfört med 
tidigare år. Medlemskommunerna har 
däremot ökat sitt tolkanvändande vilket tros 
hänga ihop med att förbundet har fått ett 
flertal nya medlemskommuner och att 
ansvaret för tolkbehövande har övergått till 
kommunerna. Västra Götalandsregionens 
verksamheter har också i större utsträckning än 
kommunernas haft fortlöpande verksamhet under pandemin.

Kundarbete
Under 2022 har förbundets kundarbete intensifierats. Såväl skräddarsydda besök med specifika 
teman hos förbundets kunder som mer allmänna kundträffar på distans har genomförts. Bland 
annat har tips givits på teknisk utrustning som förenklar distanstolkning. 

Sedan ett par år tillbaka finns ett samarbete med utbildningsansvarig för blivande specialistläkare 
inom Sahlgrenska Universitetssjukhuset vilket innebär att Tolkförmedling Väst under 2022 
utbildade ett fyrtiotal blivande ST-läkare i tolkanvändning.

Förbundet lanserade innan sommaren 2022 ulturdialog , en dialogföreläsning i syfte att öka 
kunskapen och förståelsen avseende kulturella utmaningar som kan uppstå i tolksituationen.
Tjänsten har erbjudits kostnadsfritt och anpassas efter kundernas verksamhet och specifika behov.
Under hösten genomfördes ett tiotal kulturdialoger och tillsammans med en av de större 
medlemskommunerna inleddes planering för flertalet kulturdialoger under 2023.

Viktiga förhållanden för resultat och ekonomisk ställning
Ekonomi
I enlighet med förbundsordningen ska förbundets årliga kostnader minst täckas av årets intäkter. 
Ett av de övergripande verksamhetsmålen är att verksamheten ska vara kostnadseffektiv. Intäkter 
fås genom förmedling av tolktjänster och förbundets största kostnader är arvoden till tolkar 
kopplat till tolkuppdrag. Den totala kostnaden för arvoden och de totala intäkterna är beroende av 
hur många tolktjänster som utförs. Förbundet debiterar medlemmarna för utförda tjänster enligt 
självkostnadsprincipen.

Tolkförmedling Väst har en checkkredit hos bank på 10 mkr.

Andelskapitalet är beräknat på medlemmarnas invånarantal och uppgår till totalt 3,1 mkr. 

5 Förbundet utför i ett fåtal akuta situationer tolkuppdrag till domstol och polis.

VGR 69%

Göteborgs 
Stad 14%

Övriga  medlems-
kommuner 17%

Icke medlemmar 0,01%

Figur 7 Fördelning av bokade uppdrag
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Likviditet 
Förbundet har haft en god likviditet under 2022 och checkkrediten har inte nyttjats.  
 
Utvärdering av ekonomisk ställning 
Förbundet finansieras av intäkter från de tjänster som medlemmarna köper enligt 
självkostnadsprincipen. Sedan start har förbundet byggt upp ett stabilt eget kapital. Det 
ekonomiska överskottet tillsammans med medlemsandelarna är förbundets likvida medel.  
 
Direktionen har fastställt att lägsta nivå på eget kapital ska vara 22 mkr, vilket motsvarar ca sex 
månaders löpande driftskostnader. Efter att direktionen beslutat att godkänna årsrapporten 
beslutas även om en eventuell återbetalning ska ske av eget kapital till förbundsmedlemmarna. Ett 
eget kapital om minst 27 mkr krävs enligt tidigare beslut för att en återbetalning ska bli aktuell. 
Förbundet återbetalade 10 mkr till dess medlemmar under 2022. Förbundets checkkredit kan 
komma att nyttjas vid en återbetalning av eget kapital varför den är beslutad att finnas kvar. 
 
Sedan driftstarten 2013 har likviditeten varit god och alla investeringar har klarats med egna medel. 
Det överskott som genererats i förbundet gör att den ekonomiska ställningen är god.  
 

Händelser av väsentlig betydelse 
Ökat behov av ukrainska tolkar 
Rysslands invasion av Ukraina har under första halvåret kraftigt ökat efterfrågan av ukrainska 
tolkar. Genom ett intensifierat och delvis kreativt rekryteringsarbete har tillgången kunnat 
balanseras mot efterfrågan. Under sommaren gick efterfrågan ner för att i slutet av augusti åter 
öka. Behovet av ukrainska tolkar har under året kunnat tillgodoses bland annat tack vare att 
distanstolkning företrädesvis använts.  
 
Antal kontor 
Kontoret i Trollhättan stängdes ner i april efter att direktionen under 2021 beslutat att antalet 
kontor skulle minskas från fyra till tre. Medarbetarna placerades på Göteborgskontoret med 
bibehållna arbetsuppgifter. 
 
Upphandling nytt verksamhetssystem 
Då samarbetet med nuvarande leverantör av verksamhetssystem har varit mycket ansträngt avstod 
förbundet från att förlänga avtalet. Upphandling av nytt verksamhetssystem inleddes därmed i maj 
2021. Avtal med ny leverantör träffades i september 2022 och driftsättning av det nya systemet 
beräknas ske under senvåren 2023. 
 
Väsentliga händelser efter räkenskapsårets utgång 
Det finns inga väsentliga händelser efter räkenskapsårets utgång. 
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Styrning och uppföljning av verksamheten 
Övergripande verksamhetsmål 
Tolkförmedling Väst ska tillgodose medlemmarnas behov av språktolk och ska vara det självklara 
valet av förmedling för professionella uppdragstagare. Förbundet ska vara en attraktiv 
arbetsgivare där alla medarbetare vet sitt uppdrag och vem vi är till för. Tolkförmedling Väst ska 
vara i framkant och en förebild för andra. Förbundets värdegrund ska vara ett gemensamt 
förhållningssätt och verksamheten ska genomsyras av professionalitet, tillgänglighet och trygghet 
i alla led. 

Tolkförmedling Väst ska 
 ha god tillgänglighet och likvärdig service till förbundets kunder  
 hantera och tillvarata såväl kundernas som uppdragstagarnas synpunkter för 

verksamhetens kvalitetssäkring och utveckling  
 ha en god ekonomisk medvetenhet och arbeta kostnadseffektivt  
 arbeta hållbart och miljömedvetet 
 verka för ökad kunskap om tolkanvändande och vikten av professionella språktolkar i 

samhället. 
 

Måluppfyllelse 
Trots en hög och fortsatt ökad efterfrågan på förbundets tjänster under året har tillgången av 
tolkar varit god. Detta bland annat på grund av att distanstolkning fortsatt dominera men också till 
följd av en strategisk rekrytering av tolkar. Genom tydliga och, i organisationen, gemensamma 
rutiner säkerställs likvärdig service till förbundets olika kunder. För att kvalitetssäkra och utveckla 
verksamheten sker bland annat ett kontinuerligt arbete med inkommande synpunkter. Förbundet 
har även under året genomgått en uppföljande revision i syfte att säkerställa att ledningssystemet 
FR2000 efterlevs.    
 
Genom att kontinuerligt, inom förbundet, kommunicera och redovisa verksamhetens ekonomi 
råder en god ekonomisk medvetenhet. Förbundet arbetar systematiskt med verksamhetsutveckling 
för att vara kostnadseffektiva. 
 
Förbundets tolkar uppmanas att resa kollektivt för att minska miljöpåverkan. Under pandemin 
ökade tolkning på distans markant och ligger fortsatt på en hög nivå. Uppdrag som utförs på 
distans minskar per automatik antalet resor och tolkens tid kan därmed användas mer effektivt. 
Tolkning på distans är dessutom alltid ekonomiskt mer fördelaktigt för kunden. 
Distanstolkningens fördelar har marknadsförts och kunderna har uppmanats att boka distanstolk.  
 
För att öka kunskapen om tolkanvändande och vikten av professionella språktolkar bjuds 
förbundets kunder regelbundet in till webbinarier avseende tolkandvändande. Förbundet erbjuder 
även kundanpassad information och utbildning, såväl på plats som på distans. Numera erbjuds 

synliggöra de kulturella 
utmaningar som ofta uppstår i det tolkade mötet. 
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Verksamhetsmål 2022 och måluppfyllelse 
Direktionen har fastslagit följande verksamhetsmål: 
 
Kvalitetsmål 
Tolkförmedling Väst ska ha en pålitlig leverans 

Indikator 
Utfall 
2021 

Målvärde 
2022 

Utfall 
2022 

Andel tillsatta beställningar ska överstiga 99 %. 99,1 % >99 % 99,2 %

Andel tillfällen tolkar kommer sent eller uteblir från bokade 
uppdrag ska understiga 1 %. 

0,9 % <1 % 0,8 % 

 
Tolkförmedling Väst ska tillhandahålla utbildade och kvalificerade tolkar 

Indikator Utfall 
2021 

Målvärde 
2022 

Utfall  
2022 

Andel hälso- och sjukvårdsuppdrag som utförs av 
auktoriserad sjukvårdstolk ska uppgå till minst 5 %. 

8,1 %  8,8 % 

Andel uppdrag som utförs av auktoriserad tolk ska uppgå till 
minst 18 %. 

22,4 %  23,2 % 

Andel uppdrag som utförs av utbildad tolk ska uppgå till 
minst 65 %. 

62,1 %  59,3 % 

 
Tolkförmedling Väst ska ligga i framkant och verksamheten ska utvecklas 

Indikator 
Utfall 
2021 

Målvärde 
2022 

Utfall  
2022 

Andel beställningar som inkommer via digitala tjänster ska 
uppgå till minst 65 %. 67,6 %  72,7 % 

 
Arbetsmiljömål 
Tolkförmedling Väst ska vara en attraktiv arbetsgivare 

Indikator Utfall 
2021 

Målvärde 
2022 

Utfall 
2022 

Sjukfrånvaron ska understiga 6 %. 4,6 % <6 % 5,3 % 

Hållbart medarbetarengagemang (HME) ska överstiga 85. 83 >85 85 

 
Miljömål 
Tolkförmedling Väst ska bedriva en hållbar verksamhet 

Indikator 
Utfall 
2021 

Målvärde 
2022 

Utfall 
2022 

Andel uppdrag som utförs på distans ska uppgå till minst  
63 %. 

70,3 %  67,2 % 

 

Måluppfyllelse 
Tolkförmedling Väst ska ha en pålitlig leverans 
Utfallet av andel tillsatta beställningar blev 99,2 % vilket är en ökning med 0,1 procentenheter 
jämfört med föregående år. Att andelen distanstolkningsuppdrag legat på en hög nivå under året är 
en bidragande orsak till ökningen då förbundet kan nyttja tolkens tid mer effektivt och har därmed 
fler tolkar att tillgå. Andelen tillfällen då tolkar kommer sent eller uteblir från bokade uppdrag har 

 Målet uppnått 
 Målet delvis uppnått 
 Målet ej uppnått 
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minskat jämfört med föregående år. Även detta utfall hänger ihop med den höga andelen 
distanstolkningsuppdrag då färre yttre faktorer såsom till exempel trafikproblem inte existerar vid 
distanstolkning. Målet att ha en pålitlig leverans bedöms ha uppnåtts då båda indikatorerna 
uppfyllts. 
 
Tolkförmedling Väst ska tillhandahålla utbildade och kvalificerade tolkar 
Utfallet av såväl andelen uppdrag som utförs av auktoriserad tolk som andelen hälso-och 
sjukvårdsuppdrag som utförs av auktoriserad sjukvårdstolk har ökat jämfört med föregående år 
vilket framför allt beror på att tolkning på distans fortsatt dominera. Vid tolkning på distans kan 
tolkarnas tid i större utsträckning nyttjas till effektiv tolktid. I viss mån är även den stora andelen 
uppdrag som utförts av auktoriserade och sjukvårdsauktoriserade tolkar ett resultat av att 
förbundet under året rekryterat flera auktoriserade och sjukvårdsauktoriserade tolkar. Andelen 
uppdrag som utförts av nivån utbildad tolk har däremot minskat under året. Detta är dock ett 
direkt resultat av att andelen uppdrag som utförts av tolkar med högre utbildningsnivå har ökat. 
Målet att tillhandahålla utbildade och kvalificerade tolkar bedöms ha uppnåtts trots att en av 
indikatorernas målvärde ej uppfyllts. 
  
Tolkförmedling Väst ska ligga i framkant och verksamheten ska utvecklas 
Andelen beställningar som inkommer via digitala tjänster har fortsatt öka även under 2022. 
Genom förbundets lyhördhet för kundernas föränderliga behov sker ett kontinuerligt 
utvecklingsarbete och det numera, för kund, användarvänliga bokningssystemet har bidragit till det 
goda resultatet. Målet att ligga i framkant och att verksamheten ska utvecklas bedöms därmed 
uppfyllt.  
 
Tolkförmedling Väst ska vara en attraktiv arbetsgivare 
Förbundets värdegrundsarbete är numera en naturlig del i verksamheten vilket med stor 
sannolikhet bidragit till att HME nu är mycket högt. Indikatorns målvärde om att HME ska 
överstiga 85 är en mycket hög ambition och därför bedöms utfallet om 85 vara synnerligen bra. 
Den relativt låga sjukfrånvaron, utan kända arbetsrelaterade kopplingar, i kombination med 
förbundets höga HME visar på en välmående och en välfungerande organisation. Målet att vara en 
attraktiv arbetsgivare bedöms därmed uppnått. 
 
Tolkförmedling Väst ska bedriva en hållbar verksamhet 
Andelen uppdrag som utförts på distans var drygt 67 % vilket är en hög andel om än något lägre 
jämfört med föregående år. Distanstolkningen ökade kraftigt under pandemin och förbundet har 
under året på olika sätt marknadsfört distanstolkningens olika fördelar. Genom distanstolkning 
minskar miljöpåverkan samt kundernas kostnader och tolkens tid kan nyttjas mer effektivt. Målet 
att bedriva en hållbar verksamhet bedöms därmed uppnått. 
 

God ekonomisk hushållning 
I enlighet med kommunallagen ska förbundet ha en god ekonomisk hushållning i sin verksamhet. 
Verksamheten ska genomsyras av en god ekonomisk hushållning både i ett kort- och i ett 
långsiktigt perspektiv. Kännetecken för detta är bland annat att de löpande intäkterna täcker de 
löpande kostnaderna och att resultatet, sett över en längre period, är positivt.  
 
Direktionen har fastslagit följande finansiella mål rörande god ekonomisk hushållning: 
 

 Den löpande verksamheten ska visa ett positivt resultat  
 Checkkrediten ska ej nyttjas 
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Den löpande verksamheten visar ett positivt resultat och likviditeten har varit god. Checkkrediten 
har inte nyttjats under 2022. 
 
Förbundet bedöms ha uppfyllt samtliga verksamhetsmål, sid 16, samt de finansiella målen. 
Sammantaget bedöms förbundet ha en god ekonomisk hushållning. 

 

Balanskravsresultat 
Balanskravet uppfylls 2022. Inga underskott finns att återställa från tidigare år. 
 
Balanskravsavstämning 
Belopp i tkr 2022 2021 2020 

    
Årets resultat enligt resultaträkningen 4 177  5 442  3 465  

    
minus samtliga realisationsvinster/förluster 0  0  0  
plus sänkning av diskonteringsränta 0  0  0  

plus realisationsvinster som inte står i överensstämmelse med god 
ekonomisk hushållning 0  0  0  
plus orealiserade förluster i värdepapper 0  0  0  
minus återföring av orealiserade förluster i värdepapper 0  0  0  

    
Årets resultat efter balanskravsjusteringar 4 177  5 442  3 465  

    
Årets balanskravsresultat 4 177  5 442  3 465  
Balanskravsresultat att reglera   0  
     

    
Budgetomslutning     
Verksamhetens kostnader 213 340  198 269  190 985  
Personalkostnader egen personal 28 197  29 513  29 189  
A-tolkar (ej anställda av kommunalförbundet) 173 357  157 103  150 430  
Nettoinvesteringar 1 254  0  10 086  
Likvida medel 31/12 respektive år 18 467  20 331  13 494  

    
Resultat    
Årets resultat 4 177  5 442  3 465  
Ingående Eget kapital 29 904  34 468  30 864  

    
Nyckeltal    
Kassalikviditet 190% 201% 173% 
Soliditet 50% 56% 53% 
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Väsentliga personalförhållanden 
Medarbetare 
Efter nästan åtta år i förbundet valde två av verksamhetens nyckelpersoner; utvecklingsledare och 
kommunikatör, att gå vidare till nya utmaningar. En ny verksamhetsutvecklare rekryterades innan 
sommaren och tillträdde efter semestern. Trots stort intresse under våren för tjänsten som 
kommunikatör tvingades annonsen åter läggas ut efter sommaren innan befattningen kunde 
tillsättas. Ny kommunikatör tillträdde i november men blev tyvärr kort därefter sjukskriven vilket 
innebär att arbetsbelastningen på kansliet åter är i obalans. För att minska sårbarheten i förbundets 
övergripande stödprocesser har en ny tjänst inrättats på kansliet. Från och med januari 2023 utökas 
kansliet med ytterligare en utvecklartjänst.  
 
Då verksamhetschefen för Boråskontoret under sommaren lämnade sitt uppdrag på dagen 
tillförordnades och upprätthölls den dagliga driften på kontoret av verksamhetschefen för 
översättningsförmedlingen. Ny verksamhetschef för kontoret i Borås tillträdde i början av 
november. 
 
Förbundet har generellt haft en högre personalomsättning under 2022 jämfört med tidigare år.  
Bemanningen av tolkförmedlare har till följd av detta omfördelats vilket har inneburit flera 
rekryteringar till Borås och Mariestad. På grund av personalomsättning har bemanningen på 
översättningsenheten varit låg under slutet av året. Rekrytering påbörjades innan årsskiftet och en 
ny översättningssamordnare förväntas tillträda under tidig vår 2023. 
 
Det fokuserade värdegrundsarbetet som bedrivits i organisationen de senare åren har haft en 
fortsatt positiv inverkan på förbundets arbetsmiljö, vilket tydligt synliggörs i arbetsmiljöverktyget 
Winningtemp. Värdegrundsarbetet är numera en naturlig del i verksamheten och medarbetarna 
relaterar till värdegrund och ledord i de dagliga processerna. HME (Hållbart 
medarbetarengagemang) för 2023 är nu 85 vilket är ett mycket högt värde och ett tydligt kvitto på 
den positiva utveckling som förbundet genomgått under senare år. Det alltmer distansanpassade 
arbetssättet som utvecklats under pandemin lever till mer eller mindre del kvar i organisationen för 
flera medarbetare och bidrar även det till förbundet som en attraktiv arbetsgivare.  
 
Förbundsdagen genomfördes i december med tema medledarskap och tillitsbaserad styrning. Årets 
föreläsning hade rubriken och hölls av Charlotta Lundgren, leg. 
psykolog. Dagen var mycket uppskattad av förbundets medarbetare.  
 
Förbundets ledningsgrupp deltog under våren i en forskningsstudie hos Mittuniversitetet inom 
området team och hållbar kultur; apa hållbar 

 Resultatet visade på ett antal framgångsfaktorer såsom att 
ledningsgruppen sätter frågor i ett större sammanhang, alltid har ett syfte med allt som görs, 
anpassar arbetet utifrån vad verksamheten behöver, är uthålliga, engagerade och transparenta. 
 

genomförts av en grupp forskare på Socialantropologiska institutet vid Göteborgs universitet. 
Deltagandet har upplevts som mycket positivt och utvecklande av samtliga medarbetare. Studien 

det vill säga att alla visade tydligt att de visste sitt uppdrag och varför de var där. Studien kommer i 
sin helhet att redovisas under 2023. Professor Jörgen Hellman har under året vid ett par tillfällen 
föreläst om kultur och integration för förbundets medarbetare. 
 

 kunder i syfte att öka 
kunskapen och förståelsen avseende de kulturella utmaningar som kan uppstå i tolksituationen har 
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även givits i en specialanpassad version till alla medarbetare i förbundet. Detta för att öka 
förståelsen hos medarbetarna avseende den komplexa tolksituationen och därmed vikten av att rätt 
tolk tillsätts på uppdraget.  
 
Årets löneöversyn genomfördes i enlighet med avtal och ny lön betalades ut i april. Löneöversynen 
föranleddes av en lönekartläggning där inga osakliga löneskillnader förelåg.  
 
Tillsvidare- och visstidsanställda 
Per den 31 december 2022 hade förbundet 46 tillsvidareanställda arbetstagare, 38 kvinnor och åtta 
män. Vid mättillfället var sex tillsvidareanställda arbetstagare partiellt lediga, varav fem var 
föräldralediga och en var studieledig. Ytterligare en person var 100 % föräldraledig. Totalt har 58 
personer varit tillsvidareanställda i förbundet under året. Personalomsättningen har varit hög och 
uppgått till 33,7 % vilket bland annat beror på att flera medarbetare efter många år i förbundet 
velat bredda sin erfarenhet hos andra arbetsgivare. Under pandemin stannade arbetsmarknaden 
upp vilket under 2022 resulterat i en generellt högre personalomsättning inom hela förbundet.  
 
Under året har totalt antal arbetade timmar inom förbundet motsvarat 55,9 åa vilket är en 
minskning om 6,4 åa. Såväl arbetade timmar som utförts av timavlönade, visstidsanställda som 
tillsvidareanställda har minskat jämfört med föregående år. Minskningen av antalet arbetade 
timmar hänger bland annat ihop med den höga personalomsättningen och i vissa fall långa 
rekryteringsprocesser. En viss återhållsamhet i återbesättning av vakanta förmedlartjänster, på 
grund av införandet av nytt verksamhetssystem, har rått även under 2022. 
 

 
År 

Tillsvidare 
(åa) 

Visstid 
(åa) 

Timavlönade 
(åa) 

Totalt 
(åa) 

2022 53,6 2,0 0,3 55,9 
2021 57,5 3,8 1,0 62,3 
2020 52,5 7,6 1,1 61,3 
2019 53,4 9,8 1,6 64,8 
2018 57,6 6,8 2,0 66,4 
2017 57,0 6,8 2,6 66,4 
2016 47,3 8,6 9,6 65,5 

Tabell 5 Faktiskt arbetade timmar omvandlat till årsarbetare (åa) 

Sysselsättningsgrad 
Den genomsnittliga sysselsättningsgraden för de tillsvidareanställda medarbetarna är 99,6 % vilket 
innebär en ökning jämfört med föregående år. 97,5 % av kvinnorna respektive 100 % av männen 
är heltidsanställda inom förbundet.  
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Sjukfrånvaro
Den totala sjukfrånvaron för 
2022 var 5,3 % vilket är ett utfall 
som tyder på en välmående och 
välfungerande organisation. 
Långtidssjukfrånvaron är högre 
än föregående år och motsvarar 
9,8 % av den totala 
sjukfrånvaron, dock finns inga 
kopplingar till arbetsrelaterad 
sjukfrånvaro identifierad.

Sjukfrånvaron för förbundets 
anställda kvinnor har ökat något 
jämfört med föregående år och 
var 5,7 %. Männens 
sjukfrånvaro har i stället minskat 
något och var 4,3 %. I åldersspannet 
50 år eller äldre är sjukfrånvaron relativt hög och relaterad till några icke arbetsrelaterade 
långtidssjukskrivningar. Sjukfrånvaron i åldersspannet under 30 år är däremot mycket låg.

Kostnaden för företagshälsovård var i princip obefintlig under året. Friskvårdsbidraget har under 
2022 nyttjats av 42 medarbetare vilket är en ökning jämfört med föregående år och totalt sett en 
mycket hög andel.

Pensioner
Intjänande av pensioner inklusive löneskatt bokförs löpande i driftsredovisningen och är en 
pensionslösning via KPA. 

Förväntad utveckling 
Under våren 2023 kommer ett nytt verksamhetssystem att driftsättas. Det nya systemet ersätter 
därmed nuvarande system vilket med sina stora brister direkt har påverkat verksamheten negativt 
samt hindrat den tekniska utvecklingen inom förbundet.

I takt med den snabba tekniska utveckling som sker i samhället förväntas tolk- och 
översättningsbranschen generellt kompletteras med mer digitala och automatiserade lösningar. 
Med det nya verksamhetssystemet i drift kommer utvecklingsarbetet i förbundet återupptas för nya 
produkter och tjänster. Den idag starka dominansen av distanstolkning bedöms hålla i sig. Likaså 
förväntas flera av de under pandemin digitaliserade och distansanpassade processerna i förbundet 
fortsätta följa den snabba tekniska utvecklingen i samhället. 

Förbundets översättningsverksamhet har de senaste åren alltmer stabiliserats och kundernas behov 
blir mer och mer tydliga vilket medför att nya tjänster kommer att erbjudas.

Ålder 29 år eller yngre 30 49 år 50 år eller äldre

Sjukfrånvaro 2,9 % 3,8 % 7,2 %
Tabell 6 Fördelning sjukfrånvaro, ålder 2022
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K tjänst för kunden i syfte att öka kunskapen och 
förståelsen avseende de kulturella utmaningar som kan uppstå i tolksituationen. Under 2023 
förväntas  
 
Förbundet mätte under hösten 2022 för första gången Nöjd Kundindex (NKI), utfallet blev 79 
vilket visar på en mycket hög kundnöjdhet. Framledes kommer NKI att mätas två gånger om året 
och ingå i förbundets verksamhetsmål. 
 
Rekrytering av nya uppdragstagare och vidareutbildning av befintliga sker löpande för att möta 
kundernas förväntade behov. Förbundet har en ständig utmaning i att attrahera och rekrytera 
lämpliga kandidater till tolkyrket. Under senare år har dock allt fler redan etablerade, och i vissa fall 
också auktoriserade tolkar, sökt sig till förbundet. Det numera upparbetade samarbetet med 
externa utbildningsanordnare förväntas intensifieras än mer under kommande år.  
 
Den numera distansanpassade introduktionskursen för nya tolkar kommer att digitaliseras under 
2023 i syfte att göra den än mer tillgänglig för förbundets nya tolkar. De senaste åren har 
förbundets tolkar erbjudits ett antal interna kompetensutvecklingsinsatser på olika teman. Under 
hösten 2023 kommer ytterligare erbjudas 
förbundets aktiva tolkar.  
 
I den ständigt pågående processen att optimera förbundets bemanning har förmedlingsresurser 
omfördelats mellan kontoren. I samband med naturlig avgång har tjänster flyttats från Göteborg 
till Borås och Mariestad vilka tillsätts i början av 2023. Förändrade behov kopplat till övergripande 
stödresurser innebär även att kansliet kommer att utökas med en verksamhetsutvecklartjänst vid 
årsskiftet. 
 
Sedan tre år tillbaka är förbundet kvalitetscertifierade i enlighet med ledningssystemet FR2000. 
Från och med 2023 kommer kvalitetsarbetet i stället bedrivas utifrån ISO-standard då detta är 
såväl mer anpassat efter förbundets verksamhet som mer känt för förbundets kunder. 
 
I vilken grad det nya politiska styret i landet och Tidöavtalet kommer att påverka förbundets 
verksamhet är svårt att bedöma, men att tolkbranschen generellt över tid kommer att påverkas är 
troligt.  
 
I april 2023 är det tio år sedan Tolkförmedling Väst sattes i drift. Jubileet kommer att 
uppmärksammas på olika sätt under året.  
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Budget 2022  
Budget 2022 är lagd utifrån ett beräknat behov om 320 000 uppdrag och efter samråd med 
förbundets medlemmar. Avskrivningarna i budget 2022 har ökats med 4,5 mkr på grund av att 
omprövning har gjorts av nyttjandetiden av förbundets immateriella tillgångar. Detta har resulterat 
i att budget 2022 är lagd med ett negativt utfall. Underskottet täcks av eget kapital med åberopande 
av särskilda skäl i enlighet med Kommunallagens bestämmelser gällande balanskrav. En normal 
kostnadsutveckling förväntas fortsättningsvis och prisjusteringen för 2022 resulterar i en 
snitthöjning om 2,7 %. 
 
 Budget 2022 (tkr) 
Verksamhetens intäkter 204 000 
Verksamhetens kostnader 208 500 
Årets resultat -4 500 

 
Ekonomisk plan 2022 2024  

Budget, (tkr) 2022 2023 2024 
Intäkter 204 000 210 000 215 000 

Kostnader 208 500 210 000 215 000 

Budgeterat resultat -4 500 0 0 
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Räkenskaper 
Redovisningsprinciper, upplysningar och definitioner 
Årsredovisningen har upprättats i enlighet med Lagen om kommunal redovisning samt 
rekommendationer från Rådet för kommunal redovisning. Redovisningsprinciperna är 
oförändrade sedan föregående årsredovisning. Tillgångar, avsättningar och skulder har värderats 
till anskaffningsvärdet om inget annat anges. Intäkter redovisas i den period som tolk- och 
översättningsuppdragen har utförts och har upptagits till verkligt värde av vad som erhållits eller 
kommer att erhållas. Intäkter redovisas i den omfattning det är sannolikt att de ekonomiska 
fördelarna kommer att tillgodogöras av förbundet och intäkterna kan beräknas på ett tillförlitligt 
sätt.  
 
Fordringar upptas till det lägsta av nominellt värde och det belopp varmed de beräknas inflyta. 
Intjänande av pensioner inklusive löneskatt bokförs löpande i driftsredovisningen Inventarier 
skrivs av på fem år. Immateriella tillgångar skrivs av från och med 2021 på fyra år (tidigare åtta år). 
 

Resultaträkning 
Förbundets årliga kostnader ska minst täckas av årets intäkter. Förbundet debiterar medlemmarna 
för utförda tjänster enligt självkostnadsprincipen. Om årets kostnader inte täcks ska finansieringen 
av underskottet fördelas mellan medlemmarna i förhållande till medlemmens andel av 
andelskapitalet. 
 
Resultaträkning 
Belopp i tkr Not Budget 2022 2022 2021 

     

     
Verksamhetens intäkter 1 204 000  223 851  206 925  
Verksamhetens kostnader 2 -202 290  -213 340  -198 269  
Avskrivningar 3 -6 168  -6 232  -3 173  

     
Verksamhetens nettokostnader -4 458  4 279  5 483  

     
Finansiella intäkter 4 5  5  2  
Finansiella kostnader 5 -47  -107  -43  

     
Resultat före extraordinära poster -4 500  4 177  5 442  

     
Extraordinära poster     

     
Redovisat resultat  -4 500  4 177  5 442  
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Balansräkning 

Belopp i tkr Not 2022 2021 
TILLGÅNGAR    

    
Anläggningstillgångar    
Immateriell anläggningstillgång 6 3 820  8 726  
Inventarier 7 120  192  
Summa anläggningstillgångar  3 940  8 918  

    
Omsättningstillgångar    
Fordringar 8 45 118  41 419  
Likvida medel 9 18 467  20 331  
Summa omsättningstillgångar  63 585  61 750  

    
Summa tillgångar  67 525  70 668  

    

    

EGET KAPITAL AVSÄTTNINGAR 
OCH SKULDER    

    
Eget kapital    
Eget kapital 10 26 769  31 333  
Andelskapital, medlemskommuner 10&12 3 135  3 135  
Årets/periodens resultat 10 4 177  5 442  
Summa eget kapital  34 081  39 910  

    
Skulder     
Kortfristiga skulder 11 33 444  30 758  
Summa skulder  33 444  30 758  

    

Summa eget kapital, avsättningar och 
skulder  67 525  70 668  
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Kassaflödesanalys 
 
Belopp i tkr Not 2022 2021 

    
    
Den löpande verksamheten    
Årets resultat 10 4 177 5 442 
Justering för av- och nedskrivning 3 6 226 3 173 

    
Medel från verksamheten    
före förändring av rörelsekapital  10 403 8 615 

    
Minskning kortfristiga fordringar  -3 699 -1 941 
Minskning kortfristiga skulder  2 686 24 

    
Kassaflöde från den löpande verksamheten  9 390 6 699 

    
Investeringsverksamheten    
Bruttoinvestering i anläggningstillgångar 6 -1 254 0 

    
Kassaflöde från investeringsverksamheten  -1 254 0 

    
Finansieringsverksamheten    
Andelskapital 12 0 138 
Återbetalning av Eget Kapital 10 -10 000 0 
Kassaflöde från finansieringsverksamheten  -10 000 138 

    
Årets kassaflöde  -1 864 6 837 
Likvida medel vid periodens början  20 331 13 494 

    
Likvida medel vid periodens slut 9 18 467 20 331 
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Noter 

Belopp i tkr   

  2022 2021 
Not   
1 Verksamhetens intäkter   

 Förmedlingstjänster 223 802 206 913  

 Övriga intäkter 49 12  

 Summa 223 851 206 925  

    
2 Verksamhetens kostnader   

 Direktionskostnader 454 395 

 Sociala avgifter direktion 179 159 

 Personalkostnad 21 209 22 021 

 Sociala avgifter personal 6 355 6 938 

 Arvoden och ersättning tolkar 144 003 131 281 

 Sociala avgifter tolkar 29 354 25 822 

 Tolkutbildning 554 365 

 Lokalkostnader 3 553 3 838 

 Dator/IT/telefoni/post 2 192 2 711 

 Inventarier, förbrukningsmaterial  383 160 

 Administrativa- och konsulttjänster 4 992 4 394 

 Summa 213 228 198 084  

    

 Ersättning för revisorer   

 Revisionsuppdraget, sakkunniga 112 110  

 Revisionsverksamhet utöver revisionsuppdraget, sakkunniga 0 75  

 Summa 112 185  

    
3 Avskrivningar   

 Inventarier 6 232 3 173  

 Summa 6 232 3 173  

    
4 Finansiella intäkter   

 Ränteintäkter 3 2  

 Övriga finansiella intäkter 2 0  

 Summa 5 2  

    
5 Finansiella kostnader   

 Räntekostnad  0 1  

 Övriga finansiella kostnader 106 42  

 Summa 107 43  

    

 

Lånekostnader redovisas i enlighet med huvudmetoden och belastar följaktligen resultatet i 
den period de hör hemma. 
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 Anläggningstillgångar   
6 Immateriella anläggningstillgångar   

 Pågående investeringar   

 - Nytt verksamhetssystem 1 254 0  

 Omklassificering 0 0  

 Summa 1 254 0  

    

 Anskaffningsvärde 12 758  12 758  

 Ackumulerade avskrivningar -4 031  -930  

 Årets investering  0  0  

 Omklassicifering från pågående investering 0  0  

 Årets avskrivning -6 160  -3 101  

 Utgående bokfört värde 2 567 8 726  

    
7 Inventarier   

 Anskaffningsvärde 1 600 1 600  
 Årets fsg -162 0 

 Ackumulerade avskrivningar -1 409 -1 337  

 Årets fsg 162 0  

 Årets avskrivning -72 -72  

 Summa 120 192  

    
8 Fordringar   

 Kundfordringar 26 908 24 788  

 Div. kortfristiga fordringar 228 148  

 Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter 17 982 16 482  

 Summa 45 118 41 418  

    
9 Kassa och bank   

 Bank 18 467 20 331  

 Summa 18 467 20 331  

    
10 Eget kapital   

 Ingående balans Allmänt eget kapital 36 769 31 333  

 Återbetalning av Eget Kapital till förbundets medlemmar -10 000 0  

 Utgående balans Allmänt eget kapital 26 769 31 333  

 Årets/periodens resultat 4 177 5 442  

 Andelskapital, medlemskommuner 3 135 3 135  

 Summa 34 081 39 910  
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11 Kortfristiga skulder   

 Leverantörsskulder 2 047 1 439  

 Moms 8 722 8 051  

 Personalens skatter och avgifter 3 541 3 214  

 Skulder till anställda -6 0  

 Upplupna semesterlöner 869 1 019  

 Upplupna tolkkostnader inkl. sociala avgifter 6 039 5 464  

 Övriga upplupna kostnader 12 233 11 571  

 Summa 33 444 30 758  

    

 En checkkredit på 10 mnkr finns. Ingen kredit var nyttjad per 31 december 2022. 

    
12 Andelskapital   

 Årets förändring av andelskapital 0 138  

 Varje medlem i förbundet har andelar motsvarande antalet invånare  
    

 Summa 0 138  
 
 
 

 

  



30 (34) 
 

Driftsredovisning 
Driftsredovisningen redovisas totalt för förbundet då styrningen av verksamhet sker på en 
förbundsövergripande nivå. Kostnader kopplat till respektive verksamhetsort finns utfördelad, 
dock ligger de övergripande kostnaderna budgeterat centralt.  
 

Utfall i förhållande till budget 
Bakgrund till budget 
Budget 2022 är lagd utifrån ett beräknat behov om 320 000 uppdrag och efter samråd med 
förbundets medlemmar. Avskrivningarna i budget 2022 har ökats med 4,5 mkr på grund av att 
omprövning har gjorts av nyttjandetiden av förbundets immateriella tillgångar. Detta har resulterat 
i att budget 2022 är lagd med ett negativt utfall. Underskottet täcks av eget kapital med åberopande 
av särskilda skäl i enlighet med Kommunallagens bestämmelser gällande balanskrav. En normal 
kostnadsutveckling förväntades fortsättningsvis och prisjusteringen för 2022 resulterade i en 
snitthöjning om 2,7 %. 
 
Utfall 
Utfallet för 2022 blev drygt 349 000 uppdrag vilket är 29 000 fler än budgeterat. Årets resultat blev 
4,2 mkr att jämföra med budgeterat utfall om -4,5 mkr.  
 
INTÄKTER Utfall 2021 Utfall 2022 Budget 2022 

Förmedlingstjänster 206 913 223 802  204 000  

Övriga intäkter 12 49  0  

Summering 206 925 223 851  204 000  

KOSTNADER    

Ersättning direktionen 554 633 1 200 

Personalkostnader  28 959 27 547  33 792  

Arvoden uppdragstagare 157 103 173 357  156 300  

Tolkutbildning 365 554  800  

Lokalkostnader 3 838 3 553  3 754  

Hyra IT-utrustn., IT-program, licenser 2 711 2 192  2 454  

Förbrukningsinventarier, förbrukningsmaterial 160 383  340  

Administrativa- och konsulttjänster 4 579 5 120  3 650  

Finansiella kostnader 3 214 6 334  6 210  

Summering 201 482 219 674  208 500  

RESULTAT    

Årets resultat 5 442 4 177 -4 500  
Tabell 7 Utfall mot budget 2022 

Utfallet av försäljningsintäkter och kostnader för uppdragstagare ligger över budget och är ett 
resultat av att betydligt fler uppdrag utförts än budgeterat. Den höga efterfrågan under 2022 tros 
bland annat bero på ett ökat inflöde av tolkbehövande men också samhällets återgång till det med 
normala efter pandemin. Troligt är också att den isolering av samhället som rådde under pandemin 
hämmat integrationen och därmed inlärningen av det svenska språket vilket i sin tur resulterat i ett 
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större kvarstående tolkbehov. Kundernas tolkbehov är påverkade av många parametrar och 
behovsanalysen som ligger till grund för budgeten är därför komplex och svårbedömd. 
 
Tre av fyra direktionsmöten genomfördes under året på distans. Kostnadsutfallet blev därför drygt 
hälften av budget. Även personalkostnadernas utfall blev lägre än budgeterat och beror bland 
annat på en ovanligt hög personalomsättning och därmed flera vakanta tjänster i avvaktan på 
tillsättning. Bemanningen har därför varit lägre totalt sett över hela året. En viss återhållsamhet har 
även rått avseende bemanningen av förmedlare i väntan på implementering av nytt 
verksamhetssystem. 
 
Utfallet för tolkutbildning blev något högre jämfört med föregående år, ändå har endast hälften av 
budgeten nyttjats. Till följd av att kompetensutveckling av tolkar genomförts på distans och att en 
stor andel redan utbildade tolkar rekryterats har verksamheten blivit mer kostnadseffektiv vilket 
förklarar avvikelsen mot budget. 
 
I början av 2022 stängdes kontoret i Trollhättan och verksamheten flyttade in i förbundets 
befintliga lokaler i Göteborg. Detta har resulterat i att förbundet under året haft lägre 
lokalkostnader än budgeterat. Även kostnader kopplat till IT är lägre än budgeterat och beror på 
lägre kostnader för det nya telefoniavtalet och lägre leasingkostnader av IT-utrustning. 
 
Kostnadsutfallet för konsulttjänster är högre än budgeterat och kopplat till såväl upphandling som 
implementering av nytt verksamhetssystem.   
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Förbundets investeringsverksamhet 
I september skrevs avtal med ny leverantör för nytt verksamhetssystem. I samband med 
avtalsskrivning påbörjades implementeringsarbetet vilket beräknas fortgå fram till planerad 
driftsättning i maj 2023. Investeringsbudgeten för 2022 är 6,5 mkr, inga avskrivningar har skett 
under året. 
 

Investering, tkr Budget 2022 Utfall 2022 Ombudgetering till 2023 
Verksamhetssystem 6 500 1 254 5 246 

 
  



33 (34) 
 

Tolkförmedling Väst, Göteborg 2023-03-31 

 
 
 
 
 
 
Claudia Nistor Pedrini   Dragan Dobromirovic 
Ordförande    Vice ordförande  



34 (34) 
 

 
 

 

 



UNDERSKRIFTSSIDA

Detta dokument har undertecknats med elektroniska underskrifter:

NAMN: CLAUDIA NISTOR-PEDRINI
TITEL, ORGANISATION: Ordförande, Tolkförmedling Väst
DATUM & TID: 2023-04-03 14:16:56 +02:00
IDENTIFIKATIONSTYP: Svensk e-legitimation
IDENTIFIKATIONS-ID: _08e9e14a25a9c3fcdd0713a795b26c39d0

NAMN: DRAGAN DOBROMIROVIC
TITEL, ORGANISATION: Vice ordförande, Tolkförmedling Väst
DATUM & TID: 2023-04-04 08:41:03 +02:00
IDENTIFIKATIONSTYP: Svensk e-legitimation
IDENTIFIKATIONS-ID: _0827d449de3c8e1f46d347726723320446

Certifierad av Comfact Signature
Accepterad av alla undertecknare
2023-04-04 08:41:08 +02:00
Ref: 71310SE
www.comfact.se

Validera dokumentet | Användarvillkor

Sida 1/1Comfact Signature Referensnummer: 71310SE









Revisorerna i kommunalförbundet 
Tolkförmedling Väst 

2023-04-0  

Till fullmäktige i 

Västra Götalandsregionen 
Alingsås kommun, Bollebygd kommun, Borås stad, 
Dals-Eds kommun, Essunga kommun, 
Falköpings kommun, Grästorps kommun, 
Gullspångs kommun, Göteborgs Stad,  
Götene kommun, Herrljunga kommun, Hjo kommun, 
Härryda kommun, Karlsborgs kommun,  
Kungälvs kommun, Lerums kommun,  
Lidköpings kommun, Lilla Edets kommun, 
Lysekils kommun, Mariestads kommun, 
Marks kommun, Munkedals kommun, 
Mölndals kommun, Orust kommun,  
Partille kommun, Skara kommun, Skövde kommun, 
Sotenäs kommun, Strömstads kommun, 
Svenljunga kommun, Tanums kommun,  
Tibro kommun, Tidaholms kommun,  
Tjörns kommun, Tranemo kommun, 
Trollhättans Stad, Töreboda kommun, 
Uddevalla kommun, Ulricehamns kommun, 
Vara kommun, Vårgårda kommun samt 
Öckerö kommun 

Revisionsberättelse för år 2022 

Vi, vid bolagsstämman utsedda revisorer för Tolkförmedling Väst, har granskat den 
verksamhet som bedrivits i kommunalförbundet (organisationsnummer 222000-2972) av 
dess direktion. 

Direktionen ansvarar för att verksamheten bedrivs enligt gällande mål, beslut och riktlinjer 
samt de lagar och föreskrifter som gäller verksamheten. Direktionen ansvarar också för att 
det finns en tillräcklig intern kontroll i verksamheten. 

Revisorerna ansvarar för att granska verksamhet, intern kontroll och räkenskaper samt att 
pröva om verksamheten bedrivits enligt de uppdrag, mål, lagar och föreskrifter som gäller 
för verksamheten. 



Granskningen har utförts enligt kommunallagen, god revisionssed i kommunal verksamhet, 
förbundsordning och revisionsreglementet. Granskningen har genomförts med den 
inriktning och omfattning som behövs för att ge rimlig grund för bedömning och 
ansvarsprövning. 

Vi bedömer sammantaget att direktionen i kommunalförbundet Tolkförmedling Väst har 
bedrivit verksamheten på ett ändamålsenligt och från ekonomisk synpunkt tillfredsställande 
sätt. 

Vi bedömer att räkenskaperna i allt väsentligt är rättvisande. 
Vi bedömer att direktionens interna kontroll har varit tillräcklig. 
Vi bedömer sammantaget att resultatet enligt årsredovisningen är förenligt med de 
finansiella mål och verksamhetsmål som direktionen uppställt. 

Vi tillstyrker att respektive fullmäktige beviljar ansvarsfrihet för direktionen samt de 
enskilda ledamöterna densamma. 

Vi åberopar bifogad redogörelse. 

Vänersborg 2023-04-0 , digital signering 

/Marie Engström Rosengren/ /Anne-Lie Sundling/ 

Bilaga: PM avseende årsredovisning 2022 Tolkförmedling Väst, PWC 
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Förbundets namn är Tolkförmedling Väst och har sitt säte i Göteborg.

Förbundet utgörs av 43 medlemmar. Medlemsorganisationerna är Västra Götalandsregionen
samt kommunerna Alingsås, Bollebygd, Borås, Dals Ed, Essunga, Falköping, Grästorp, 
Gullspång, Göteborg, Götene, Herrljunga, Hjo, Härryda, Karlsborg, Kungälv, Lerum, Lidköping, 
Lilla Edet, Lysekil, Mark, Mariestad, Mölndal, Munkedal, Orust, Partille, Skara, Skövde, Sotenäs, 
Strömstad, Svenljunga, Tanum, Tibro, Tjörn, Tidaholm, Tranemo, Trollhättan, Töreboda, 
Uddevalla, Ulricehamn, Vara, Vårgårda samt Öckerö.

Förbundets ändamål är att tillgodose medlemmarnas behov av språktolk genom att bedriva 
gemensam språktolk- och översättningsförmedling.

Tolkförmedling Väst är ett kommunalförbund med en direktion. Direktionen är förbundets 
beslutande församling och styrelse. Direktionen består av en ordinarie ledamot och en ersättare
från respektive medlemsorganisation. Ordinarie ledamot från Göteborgs stad är ordförande i 
direktionen och ledamoten från Västra Götalandsregionen är vice ordförande. Ordförande och 
viceordförande utgör direktionens presidium. 

Direktionen kan inrätta de övriga organ som behövs för att bedriva förbundets verksamhet på ett 
effektivt och korrekt sätt.

Direktionen utser en förbundsdirektör som har att leda verksamheten enligt direktionens 
anvisningar. Förbundet har ett kansli med uppgift att under förbundsdirektör sköta förbundets 
administration och dess övergripande verksamhet. Förbundet har lokalkontor på flera orter.

Direktionen utser firmatecknare och beslutsattestanter för förbundet.

Direktionens ledamöter och ersättare väljs för en mandattid på fyra år räknat från den 1 januari 
året efter det att val av fullmäktige har ägt rum i hela landet.

Arvoden och andra ekonomiska ersättningar till ledamöter och ersättare i direktionen samt till 
revisorerna ska utgå enligt de regler och bestämmelser som gäller för Västra Götalandsregionen. 
Arvoden och ekonomiska ersättningar bekostas av förbundet.

Förbundet ska ha två revisorer som utses av Västra Götalandsregionen. Revisorerna väljs för 
samma mandatperiod som ledamöterna och ersättarna i direktionen. Revisorerna ska avge 
revisionsberättelse till direktionen och till respektive medlems fullmäktige.
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Ärenden i direktionen får väckas av: 
ledamot i direktionen 
medlem genom dess fullmäktige eller styrelse 
organ under direktionen om direktionen har medgivit sådan rätt 

 

Direktionen avgör själv i vilka fall någon som ej är ledamot eller ersättare i direktionen har rätt att 
närvara och yttra sig vid direktionens möten.  
 
Vid ordinarie ledamots förhinder tjänstgör ersättare. Ledamot kallar själv in sin ersättare. 
 

Direktionen fattar beslut med enkel majoritet i samtliga ärenden. Vid lika röstetal har 
ordföranden utslagsröst. 
 

Förbundets anslagstavla finns på förbundets webbplats. 
 
Förbundets kungörelser, tillkännagivanden av protokollsjusteringar och övriga tillkännagivanden 
ska anslås på förbundets anslagstavla. 
 

Varje medlem tillskjuter 1 svensk krona per kommuninvånare som andelskapital vid inträde i 
förbundet. Kvotvärdet av detta ger medlemmens andel i förbundet. 
 

Medlemmarna har vid varje tidpunkt andel i förbundets tillgångar och skulder i förhållande till 
medlemmens andel av andelskapitalet. Fördelningsgrunden gäller även för täckande av brist om 
förbundet skulle sakna medel att betala sina skulder i verksamheten samt vid skifte av förbundets 
behållna tillgångar eller skulder som föranleds av förbundets upplösning. 
 

Förbundets årliga kostnader ska minst täckas av årets intäkter. Medlemmarna debiteras för 
utförda tjänster enligt självkostnadsprincipen. 

Förbundet ska följa den av direktionen antagna finanspolicyn. Förbundet får inte teckna borgen, 
garantier eller motsvarande utan godkännande av samtliga medlemmars fullmäktige. 
 
Förbundet får inte bilda bolag, förvärva andelar i bolag eller motsvarande utan godkännande av 
samtliga medlemmars fullmäktige. 
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Medlemmarna i förbundet, genom sina respektive styrelser, har rätt till insyn i förbundet. 
Direktionen ska avlämna den information över verksamheten som medlem i förbundet 
efterfrågar. Direktionen ansvarar för att informera medlemmarna i förbundet om principiella 
händelser eller andra händelser av större vikt för förbundet eller någon av dess medlemmar.  
 

Direktionen ska årligen fastställa budget för förbundet. Budgeten ska innehålla en plan för 
verksamheten och ekonomin under budgetåret samt en plan för ekonomin under den kommande 
tvåårsperioden. 
 
Budgeten ska fastställas senast den 30 september för kommande verksamhetsår. Budgetförslaget 
ska dessförinnan samrådas med medlemmarna.  
 
Budgetförslaget ska vara tillgängligt för allmänheten. Direktionsmötet då budgeten fastställs är 
offentligt.  
 

Direktionen ska senast den 30 mars ha upprättat årsredovisning för det gångna verksamhetsåret. 
Årsredovisningen översänds efter revision till respektive medlem för beslut om godkännande i 
fullmäktige samt beslut om prövning av ansvarsfrihet för direktionen.  
 
Direktionsmötet då årsredovisningen behandlas är inte offentligt. 
 
Direktionen upprättar även en delårsrapport som efter revision översänds till respektive medlem 
för behandling i fullmäktige. 
 

Vid önskan om att inträda som medlem i förbundet ska ansökan ställas till direktionen som yttrar 
sig och överlämnar ärendet om ny förbundsordning till medlemmarna. Ny medlem har antagits 
när samtliga medlemmar, ansökande och befintliga, genom fullmäktigebeslut antagit den nya 
förbundsordningen. 

Ändringar och tillägg till förbundsordningen ska antas av direktionen och fastställas av samtliga 
medlemmars fullmäktige.  

Förbundet är bildat för obestämd tid. En medlem har rätt att utträda ur förbundet. 
Uppsägningstiden är tre år räknat från ingången av den månad då uppsägningen skedde. 
 
Regleringen av de ekonomiska mellanhavandena mellan förbundet och den utträdande 
medlemmen bestäms i en överenskommelse mellan samtliga medlemmar. Den ekonomiska  
regleringen ska ske utifrån förbundsordningens 13  15 §§ såvida inte annat avtalas mellan 
medlemmarna. De kvarvarande medlemmarna antar de ändringar i förbundsordningen som krävs 
med anledning av utträdet. 
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Om medlemmarna inte kan enas om förutsättningarna för utträde när uppsägningstiden är till 
ända, ska förbundet omedelbart träda i likvidation. 
 
Förbundet ska också träda i likvidation om mer än hälften av medlemmarna genom samstämmiga 
beslut i respektive medlems fullmäktige fattat beslut härom. 
 
Likvidation verkställs av direktionen i egenskap av likvidator. Vid skifte av förbundets tillgångar 
och skulder i anledning av likvidationen ska den i 14 § angivna fördelningsgrunden mellan 
medlemmarna gälla. När förbundet har trätt i likvidation ska förbundets egendom i den mån det 
behövs för likvidationen genom försäljning eller på annat lämpligt sätt omvandlas till pengar. 
Verksamheten får fortsatt tillfälligt bedrivas om det så krävs för en ändamålsenlig avveckling. 
 
När direktionen fullgjort sitt uppdrag som likvidator ska direktionen avge en slutredovisning för 
sin förvaltning. Redovisningen sker genom en förvaltningsberättelse som rör likvidationen i sin 
helhet med redovisning av skiftet av behållna tillgångar. Till berättelsen ska fogas 
redovisningshandlingar för hela likvidationen. Handlingarna ska revideras av förbundets revisorer 
vilka ska yttra sig i en revisionsberättelse. Till slutredovisningen ska fogas direktionens beslut om 
vilken av förbundets medlemmar som ska överta och vårda de handlingar som hör till förbundets 
arkiv.  
 
Förbundet är upplöst då förvaltningsberättelsen och redovisningshandlingarna har delgetts 
samtliga medlemmar. 
 

Om tvist uppkommer mellan förbundet och en eller flera medlemmar och om parterna inte kan 
nå en frivillig uppgörelse ska tvisten avgöras av allmän domstol. 
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§ 54/2023

Startbeslut för investeringar som ska gå ut på upphandling och/eller starta 
byggnation under 2023 (Dnr KS2023/0469)

Sammanfattning

I samband med årsbokslut 2022 har en uppföljning av alla projekt som är inkluderade i 
beslutat investerings- och driftprogram för perioden 2022-2025 (KS2021/1571) genomförts. 
Budgetar för 80 pågående projekt och 15 verksamhetsbudgetar för investering har följts upp.

Behov av förändrad budget har rapporterats för den verksamhetsbudget för investering som 
avser inventarier för sektorernas verksamheter 2023 (KS2022/1866).

Sju projekt är i den projektfas där de behöver få godkänt för att starta upphandling och
byggnation (”startbeslut”). 

Förslag till beslut:
1. Ny budget för följande verksamhetsbudget för investeringar 2023 beslutas

2. Projekten i tabellen godkänns för start av upphandling och byggnation samt att 
uppdra till sektorchef för Samhälle och utveckling att underteckna avtalen för 
objekten vid kontraktsskrivning.

Beslutsunderlag

Tjänsteskrivelse Startbeslut för investeringar som ska gå ut på upphandling och/eller starta 
byggnation under 2023

Förslag till kommunfullmäktige

1. Ny budget för följande verksamhetsbudget för investeringar 2023 beslutas

2. Projekten i tabellen godkänns för start av upphandling och byggnation samt att 
uppdra till sektorchef för Samhälle och utveckling att underteckna avtalen för 
objekten vid kontraktsskrivning.

__________

Expedieras till: Anders Holm
Christian Solander
Åsa Berglie
Andreas Blixt
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Juridisk bedömning 

Kommunfullmäktige beslutar om kommunens vilja att ta över en väg som är statlig. Trafikverket 
skriver avtal om övertagande/överlåtande av väg och beslutar i ärendet efter samråd med 
Länsstyrelsen. Innan Trafikverkets beslut ska kommunen skriva på förslag till avtal. 
 

Förvaltningens bedömning 

Bakgrund:

På kommunstyrelsens möte 2022-05-18 Kommunstyrelsen § 122/2022 Godkännande av avtal för 
övertagande av väg 612 Tjuvkils Hamnväg (Dnr KS2019/1003) fattades följande beslut:
Avtalet godkänns ej. Kommunstyrelsens presidium får i uppdrag att
omförhandla avtalet, klargöra risker, ansvar och ekonomi i bedömning över tid.

Presidiet återremitterade ärendet till förvaltningen och förvaltningen fick i uppdrag att förhandla 
bättre villkor för övertagande av aktuell väg. Förvaltningen har haft ytterligare dialog med 
Trafikverket men utfallet blev detsamma som tidigare.

Efter återremissen gick ärendet upp för beslut på kommunstyrelsens möte den 14 december 2022. 
Ärendet återremitterades på nytt med följande formulering:
Ärendet återremitteras. Avtalet godkänns ej. Kommunstyrelsens presidium får
i uppdrag att omförhandla avtalet, klargöra risker, ansvar och ekonomi i
bedömning över tid samt krav på standardnivåhöjning vid övertagande.

Föregående tjänsteskrivelse återges i sin helhet.

Bedömning: 

År 2016 vann detaljplanen Tjuvkils huvud, Tjuvkil 2:67 laga kraft och håller nu på att byggas ut med 
bostäder och en förskola enligt plan. Kommunen är väghållare för delar av vägarna inne i 
planområdet, inom gul ring på kartan nedan. Trafikverket är väghållare för väg 612 som sträcker sig 
från väg 168, genom planområdet, och ut till hamnen i Tjuvkil. Väg 612 kallas för Tjuvkils Hamnväg.
 
I detaljplanens exploateringsavtal med tillägg står att exploatören ska bekosta ombyggnad av den 
del av väg 612 som ingår i detaljplanen, under förutsättning att kommunen tar över ansvaret som 
väghållare från Trafikverket. Ombyggnaden består i huvudsak av att rusta upp vägen, bygga bättre 
utrymme för gång- och cykel samt byta belysning.
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Figur 1: Karta över Tjuvkil. Blå linje markerar detaljplaneområdet, röd linje markerar väg 612. Inom 
gul ring finns kommunens vägar.

Om kommunen tar över väghållaransvaret för väg 612 kommer vägen att byggas om inom 
detaljplaneområdet och bekostas av exploatören. Kommunen kan då välja om, när och hur stor del 
av övrig väg som ska byggas om, förslagsvis delen mellan väg 168 och detaljplaneområdet i första 
hand. 

Om kommunen inte tar över väghållaransvaret finns risk att Trafikverket inte kommer göra några 
som helst standardhöjande åtgärder på vägen under överskådlig tid. Då får vägen fortsätta att vara 
den lilla, ganska dåliga vägen som delvis inte överensstämmer med de tankar och planer som 
kommunen har för Tjuvkil. 

Fördelar med att ta över väghållaransvar för väg 612:
- Eftersom kommunen redan är väghållare för en annan väg i Tjuvkil så är det praktiskt ganska 
enkelt att utöka väghållaransvaret med drift i form av snöröjning mm för ytterligare en väg i 
området. Maskiner och personal ska ändå dit vid drifttillfällena. 
- Kommunen styr över hur vägen ska utformas för att uppfylla kommunens tankar om gestaltning 
för Tjuvkil och för att möta behoven från olika trafikantgrupper.

Nackdelar med att ta över väghållaransvaret för väg 612:
- Ett övertagande av vägen leder till ökade drift- och underhållskostnader.
- Eventuellt kommande problem med geoteknik eller blocknedfall i området närmast hamnen 
kommer att vara kommunens ansvar att åtgärda.
- Kommunen riskerar att få kostnader för förorenade massor i vägen vid ombyggnation.

2019 beslutade kommunfullmäktige om att kommunen skulle inleda förhandlingar med Trafikverket 
om att ta över väg 612. Sedan dess har diskussioner förts om utförande av avtal och förutsättningar 
för ett övertagande. Oavsett väghållaransvaret framöver är kommunen fastighetsägare för större 
delen av marken under vägen.
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Figur 2: Grönmarkerat område visar kommunens markinnehav våren 2022.

Bedömning efter återremiss i december 2022

Tisdagen den 10 januari hade kommunstyrelsens ordförande och Trafikverkets direktör ett 
avstämningsmöte där bland annat styrelsens synpunkter om bristande underhåll och låg 
schablonersättning vid övertagande framfördes.

Tisdagen den 7 februari hade kommunstyrelsens presidium dialogmöte med Trafikverket och dess 
regiondirektör. Vid mötet framförde kommunstyrelsens presidium önskemål om högre ersättning vid 
övertagande av 612, Tjuvkil, då den föreslagna summan är för låg. Trafikverket framhöll att 
föreslagen ersättningsmodell är den som gäller och ersättningen om 500 000 kronor kommer 
därmed inte att höjas.  

Ärendenivåer – bedömning utifrån kommunfullmäktiges strategiska mål eller 
kommunstyrelsens resultatmål

Om kommunen tar över väg 612 kommer vägen att byggas om vilket skulle bidra till att uppfylla 
kommunfullmäktiges mål om att underlätta för invånare och företag som vill reducera 
klimatutsläppen. Fler får möjlighet att säkert kunna gå och cykla istället för att köra bil och på så 
sätt bidra till ett större hållbart resande. 

Även målet om ökad samordning mellan infrastruktur och byggnation uppfylls delvis genom att 
ombyggnationen av vägen delvis kommer att bekostas av exploatören.

Bedömning utifrån miljö, hållbarhet och mål i Agenda 2030 

Om väg 612 tas över av kommunen kommer vägen att byggas om och på så sätt bidra till att mål 
11 om Hållbara städer och samhällen i Agenda 2030 uppfylls. En ombyggd väg gör att fler kan resa 
hållbart med gång och cykel. Även mål 9 om Hållbar industri, innovationer och infrastruktur kan 
delvis uppfyllas.
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Bedömning utifrån politiska styrdokument 

I Trafikplan 2017 anges mål om ett ökat hållbart resande. Både andel gångresor och cykelresor ska 
öka jämfört med dagsläget. Om kommunen tar över väg 612 och bygger om vägen ökar 
möjligheten till ett ökat hållbart resande.

Det finns ingen vägledning i politiska styrdokument om kommunen vill vara väghållare för så många 
vägar som möjligt eller inte.

Bedömning utifrån ett medborgar- och brukarperspektiv 

Om kommunen tar över väghållaransvaret för väg 612 kommer vägen att byggas om och detta gör 
att fler barn på ett säkert sätt kan ta sig till och från till exempel bussen, badet mm. 

Både kvinnor och män samt olika trafikantgrupper får god nytta av en ombyggd väg. Befintliga och 
kommande boende i Tjuvkil gynnas mest om kommunen tar över vägen.

Bedömning utifrån ett medarbetarperspektiv.

Beskriv åtgärden utifrån ett medarbetarperspektiv. Beakta kommunens styrande dokument. 
Vägövertagandet ökar arbetsbelastningen hos förvaltningen dels genom projektet, med 
genomförande av ombyggnad av vägen som måste genomföras vilket inkluderar planering, 
projektering och byggande, samt ökat drift och underhåll.

Ekonomisk bedömning

Om kommunen tar över väg 612 kommer exploatören Marfab att bekosta hela ombyggnationen av 
den del av väg 612 som ligger inom detaljplaneområdet. 

Kommunen kommer få kostnader för ombyggnad av övriga delar av väg 612 i den mån kommunen 
beslutar att det ska göras. I investeringsbudgeten finns i Trafik Gata Parks verksamhetsbudget 1,5 
Mkr avsatta för komplettering av gång- och cykelbana mm mellan väg 168 och fram till 
detaljplanens område. 

Statens Geotekniska Institut har bistått kommunen i bedömning av stabiliteten vid Tjuvkils huvud 
baserat på genomförda geotekniska utredningar. SGI konstaterar att stabiliteten i vissa sektioner är 
låg och rekommenderar att fördjupad stabilitetsutredning genomförs före eventuell åtgärd kan 
föreslås. 

Avtal med Trafikverket som reglerar övertagandet upprättas separat. I förhandling med Trafikverket 
har summor mellan 300 000 – 500 000 kr diskuterats som iståndsättningsbidrag från Trafikverket 
för att få vägen i acceptabelt skick. Överenskommelsen landade slutligen på 500 000 kr. 
I samband med överlämning av allmän väg till annan väghållare sker normalt iståndsättning av 
vägen. Detta innebär att vägen får ett skick motsvarande andra allmänna vägar i området. 
Beläggningsskador åtgärdas, diken och trummor rensas, linjemålning ses över och skyltar samt 
övriga väganordningar så som eventuell belysning, räcken, broar, GC mm inspekteras. Dock utförs 
inte standard-höjande åtgärder. Då iståndsättning inte är aktuellt i detta fall, eftersom VA skall dras 
genom vägkropp samt en standardhöjning planeras delvis på exploatörens bekostnad, skickar 
Trafikverket med ett iståndsättningsbidrag i stället.

Kommunen kommer att få ökade drift- och underhållskostnader i och med övertagande av vägen, 
ca 250 000 kr per år.
Kommunen riskerar att få kostnader för förorenade massor i vägen vid ombyggnation.
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Förslag till kommunfullmäktige

1. Avtal för Kungälvs kommuns övertagande av väg 612 Tjuvkils Hamnväg 
godkänns.

2. Avtalet undertecknas av kommunstyrelsens ordförande och kommundirektör.
3. Övertagandet börjar gälla från och med att Trafikverket undertecknat avtalet.

Marcus Spovell Anders Holm
Verksamhetschef Teknik Sektorchef Samhälle och Utveckling

Expedieras till: 

För kännedom till:
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§ 332/2022

Övertagande av väg 612, Tjuvkil - efter återremiss (Dnr KS2019/1003)

Sammanfattning

I exploateringsavtalet för detaljplanen Tjuvkils huvud står att exploatören bekostar 
ombyggnad av del av väg 612 under förutsättning att kommunen tar över väghållaransvaret 
för väg 612 från Trafikverket. 
Om kommunen inte tar över väghållaransvaret fortsätter vägen att vara statlig och då är 
sannolikheten stor att Trafikverket inte kommer att göra några ombyggnadsåtgärder på 
vägen. 
Förvaltningen föreslår att Kungälvs kommun godkänner avtalet med Trafikverket och tar 
över väghållaransvaret för vägen för att få rådighet över utformning och framtida åtgärder på 
och i vägen. 

På kommunstyrelsens möte 2022-05-18 Kommunstyrelsen § 122/2022 Godkännande av 
avtal för övertagande av väg 612 Tjuvkils Hamnväg (Dnr KS2019/1003) fattades 
följande beslut:
Avtalet godkänns ej. Kommunstyrelsens presidium får i uppdrag att
omförhandla avtalet, klargöra risker, ansvar och ekonomi i bedömning över tid.

Presidiet återremitterade ärendet till förvaltningen och förvaltningen fick i uppdrag att 
förhandla bättre villkor för övertagande av aktuell väg. Förvaltningen har haft ytterligare 
dialog med Trafikverket men utfallet blev detsamma som tidigare.

Beslutsunderlag

Tjänsteskrivelse Övertagande av väg 612, Tjuvkil - efter återremiss

Yrkande 

Elisabeth Matsson (L): Avslag på förvaltningens förslag till beslut.
Miguel Odhner (S): Ärendet återremitteras. Avtalet godkänns ej. Kommunstyrelsens 
presidium får i uppdrag att omförhandla avtalet, klargöra risker, ansvar och ekonomi i 
bedömning över tid samt krav på standardnivåhöjning vid eventuellt övertagande. 

Beslut
Ärendet återremitteras. Avtalet godkänns ej. Kommunstyrelsens presidium får 
i uppdrag att omförhandla avtalet, klargöra risker, ansvar och ekonomi i 
bedömning över tid samt krav på standardnivåhöjning vid övertagande. 

__________
Anders Holmensköld (M) deltar inte handläggning eller beslut i ärendet på grund av jäv.
Elisabeth Mattsson (L) lämnar en anteckning protokollet. Se bilaga. Ej inkommen

Expedieras till: Marcus Spovell, Anders Holm 
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§ 122/2022

Godkännande av avtal för övertagande av väg 612 Tjuvkils Hamnväg (Dnr 
KS2019/1003)

Sammanfattning

I exploateringsavtalet för detaljplanen Tjuvkils huvud står att exploatören bekostar 
ombyggnad av del av väg 612 under förutsättning att kommunen tar över väghållaransvaret 
för väg 612 från Trafikverket. 
Om kommunen inte tar över väghållaransvaret fortsätter vägen att vara statlig och då är 
sannolikheten stor att Trafikverket inte kommer att göra några ombyggnadsåtgärder på 
vägen. 
Förvaltningen föreslår att Kungälvs kommun godkänner avtalet med Trafikverket och tar 
över väghållaransvaret för vägen för att få rådighet över utformning och framtida åtgärder på 
och i vägen. 

Beslutsunderlag

Tjänsteskrivelse Godkännande av avtal för övertagande av väg 612 Tjuvkils Hamnväg
Bilaga Avtal om utökning av VHO Kungälv ver 6 220502
Bilaga Bilaga 1 Översikt VHO Kungälv
Bilaga Bilaga 2 Karta väg 612
Bilaga Bilaga 3 KS2019-1003-5 Protokollsutdrag - Kommunfullmäktige - 7 november 2019 
839889_1_1

Yrkande:
Miguel Odhner (S): Avtalet godkänns ej. Kommunstyrelsens presidium ges i uppdrag att 
omförhandla avtalet. Risker, ansvar och ekonomi ska klargöras i en bedömning över tid.

Propositionsordning
Kommunstyrelsens ordförande ställer proposition på yrkandet och finner att 
kommunstyrelsen beslutar att anta yrkandet.

Beslut
Avtalet godkänns ej. Kommunstyrelsens presidium får i uppdrag att 
omförhandla avtalet, klargöra risker, ansvar och ekonomi i bedömning över tid.

__________
Anders Holmensköld (M) deltar ej i handläggning eller beslut i ärendet på grund av jäv.
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Kopia till:Kungälvs Kommun

442 81 Kungälv
Trafikverket
Ärendemottagningen
Box 810
781 28 Borlänge

Avtal om förslag till förändrat väghållningsområde och väghållningsansvar 
genom att skapa 1 (en) skelett satellit för väg 612 i Kungälvs kommun

Nuvarande väg 612 leder ner till en vändplan där det finns en liten marina samt västerhavet. Strax söder 
om området ligger Marstrand på västkusten. Omfattande exploatering sker i detaljplan för Tjuvkils huvud, 
Tjuvkil 2:art67 vilken omfattar ca 140 nya bostäder m.m. vid vägen i olika etapper, området är attraktivt 
då det ligger havsnära med fina naturområden. Kommunen har inkommit med en önskan att ta över 
väghållaransvaret för väg 612 Tjuvkils huvud för att på så sätt få rådighet över denna vid framtida 
ombyggnader och utformningar i åtgärder på den idag allmänna väg 612. Framställan från kommunen 
gällande önskemålet att överta vägen har uttryckts via mail, möten sedan en längre tid och finns i beslut 
från KF § 257/2019 från Sammanträdesprotokoll ned Dnr KS2019/1003, bilaga 3.  Sedan tidigare ansvarar 
Kungälvs kommun för väghållningen inom ett befintligt område i tätorten samt för ett satellit skelett vid 
Diseröd norr om tätorten, bilaga 1 översiktskarta.

Beslut om ändrad väghållning enligt 6 § vägkungörelsen (1971:954) fattas av Trafikverket, Juridik och 
Planprövning i Borlänge.

Ett beslut om ändrad väghållning i enlighet med intentionerna i detta avtal fattas inte av Trafikverket utan 
att Kommunfullmäktige i Kungälvs kommun har godkänt avtalet. 

Mellan väghållningsmyndigheten, Trafikverket Region Väst (org. nr 202100-6297), nedan kallat 
Trafikverket och Kungälvs kommun (org. nr 212000-1371), nedan kallat Kommunen, har följande avtal 
träffats.

Avtalets omfattning  
I avtalet regleras

Förslag till ändrat väghållningsområde genom att skapa ett satellit skelett för Kommunen framgår av karta 
bilaga 1 och 2.

Tidpunkt för kommunens övertagande av väghållningsansvaret är den dag Trafikverkets beslut får laga 
kraft.

Trafikverkets åtagande 
Trafikverkets åtagande 

I samband med överlämning av allmän väg till annan väghållare sker normalt iståndsättning av vägen. Detta 
innebär att vägen får ett skick motsvarande andra allmänna vägar i området med liknande trafik. 
Beläggningsskador åtgärdas – hålor och sprickor, diken och trummor rensas, linjemålning ses över och skyltar 
samt övriga väganordningar så som eventuell räcken, broar, GC mm inspekteras. Dock utförs inte standard-
höjande åtgärder. 
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I detta ärende har kommunen för avsikt att i samband med exploateringens genomförande bygga om och anpassa 
nuvarande väg 612 till nya förhållande. Då kommunen har för avsikt att gräva upp väg 612 sker ingen 
iståndsättning av Trafikverket, endast en översyn av skyltar/vägvisning. Kommunen har erhållit provresultaten på 
beläggningsprover. Därav föreslås att statens insats för iståndsättning, 500 000 kr överförs som ett ombyggnads-, 
anpassningsbidrag till kommunen när ombyggnad av väg 612 är genomförd och slutbesiktad. Kontakt tas då med 
Trafikverket och kommunen sänder över faktura om 500 000 kr ihop med slutbesiktningsdokument för 
ombyggnationen av väg 612.

Kommunens åtagande
Kommunen övertar och ansvarar för drift och underhåll för:

Väg 612 Tjuvkils huvud, ca 980 meter, BK 1 och belagd, kallad Hamnvägen.

Övertagandet omfattar totalt ca 0,98 km väg i enlighet med förslag till skapande av satellit till 
väghållningsområdet för Kommunen, vilket framgår av bilaga 1, 2 och 3.

Övertagande jämte väghållningsansvar och väghållningsområde för drift 
och underhåll samt förbättring

Förslag till justerat väghållningsområde för Kommunen genom att skapa en skelett satellit bilaga 1 och 2 kommer 
att översändas till kommunen för yttrande och antagande av Kommunfullmäktige. Varefter materialet sänds till 
Länsstyrelsen i Västra Götalands Län för yttrande. Slutligen sänds det centralt till Trafikverkets Juridik och 
Planprövning för beslut.

 I övertagande ingår all gatu- och vägutrustning samt väganordningar, inklusive broar, GC, belysning m.m. som 
finns och hör till vägen som kommunen övertar inom väghållningsområdet. Väg 612 övergår till kommunen när 
beslutet om förändrad väghållning får laga kraft genom beslut.

Ansvarsbegränsning
Kommunen övertar helt ansvaret för den aktuella vägen och kan inte rikta ytterligare krav mot Trafikverket under 
förutsättning att:

Avtalet om förändrad väghållning undertecknas av bägge parter och godkänns av kommunfullmäktige i 
Kungälvs kommun.

Beslut om förändrad väghållning får laga kraft. 

Ikraftträdande
För åtgärder som kommunen vidtar på berörda statliga vägar före beslutet om ändrad väghållning får laga kraft 
ska särskilt avtal tecknas med Trafikverket.
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Avtalets giltighet
Detta avtal gäller under förutsättning att det godkänns av Kommunfullmäktige i Kungälvs kommun.

Av detta avtal är två (2) exemplar upprättade och utväxlade.

Göteborg 2022- Kungälv 2022-

__________________________ ___________________________

För Trafikverket Region Väst

Jörgen Einarsson

Regional Direktör

För Kungälvs Kommun

Mikael Odhner

Kommunstyrelsens ordförande

___________________________

För Kungälvs Kommun

Haleh Lindqvist

Kommundirektör

Bilaga 1 Karta som redovisar befintligt väghållningsområde för Kungälvs Kommun.

Bilaga 2 Karta som redovisar nytt satellit område, skelett för väg 612 norr om 
Kungälvs tätort.

Bilaga 3 Sammanträdesprotokoll från KF – Övertagande av väg 612, Tjuvkil
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Sammanträdesprotokoll   

Sammanträdesdatum  2019-11-07 
Sida 1 (1) 
 

KOMMUNFULLMÄKTIGE 

 

Justeras sign 

 

 § 257/2019 

Övertagande av väg 612, Tjuvkil (Dnr KS2019/1003) 

 
Förvaltningen och därefter kommunstyrelsen föreslår att Kungälvs kommun tar över 
väghållaransvaret för vägen för att få rådighet över utformning och framtida åtgärder på vägen 
utanför detaljplaneområdet. 

Beslutsunderlag 

Tjänsteskrivelse Övertagande av väg 612, Tjuvkil 2019-06-12 
Bilaga Protokollsutdrag - Kommunstyrelsen - 9 oktober 2019 2019-06-12 
Bilaga Protokollsutdrag - Utskottet för Samhälle och utveckling - 18 september 2019 2019-06-
12 
Protokollsutdrag - Övertagande av väg 612, Tjuvkil - Utskottet för Samhälle och utveckling  
Protokollsutdrag - Övertagande av väg 612, Tjuvkil - Kommunstyrelsen  

  

Beslut  

Förslag om att inleda förhandling med Trafikverket om övertagande av 
väghållaransvar för väg 612 i Tjuvkil godkänns. 

__________ 
 
Expedieras till: Martin Hollertz, Kristina Hellström  

För kännedom till: 

 
 
 







Tjänsteskrivelse

VA

ADRESS Stadshuset · 442 81 Kungälv
TELEFON 0303-23 80 00
FAX 0303-190 35
E-POST kommun@kungalv.se
HEMSIDA www.kungalv.se
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Handläggarens namn
Stefan Bohlin

4/4/2023

Upprättande av verksamhetsområde för utbyggnad av Håffrekullen (Dnr 
KS2022/0972)

Sammanfattning

Enligt Lag (2006:412) om allmänna vattentjänster (vattentjänstlagen) ska kommunen inrätta 
verksamhetsområden när behov av vattenleverans och omhändertagande av spill- och 
dagvatten finns. I enlighet med vattentjänstlagen ska det klart framgå vilka fastigheter som 
innefattas i kommunens verksamhetsområde för VA samt vilka vattentjänster som avses.

En exploatering och planläggning i Håffrekullen där det även finns en behovsbedömning 
gjord för den del som inte innefattar exploateringen gör att Kungälvs kommun föreslår att 
kommunalt verksamhetsområde beslutas för fastigheter i Håffrekullen. 

Fastigheter som föreslås ingå i kommunalt verksamhetsområde för Håffrekullen framgår av 
bilaga 1 (karta) samt bilaga 2 (fastighetsförteckning). Beslut om verksamhetsområde innebär 
att kommunen med stöd av vattentjänstlagen åtar sig ansvaret för tillhandahållande av 
vattentjänster till fastigheter angivna i bilaga 2.

Juridisk bedömning 

Enligt vattentjänstlagen ska kommunen inrätta verksamhetsområde när behov av 
vattenleverans och omhändertagande av spill- och dagvatten finns. Upprättande av 
verksamhetsområde och utbyggnad av kommunalt VA följer vattentjänstlagens syfte. 
Kommunen är huvudman för vattentjänster inom verksamhetsområdet.

Bakgrund

För fastigheterna i Håffrekullen finns många olika lösningar av kommunalt 
verksamhetsområde gällande vatten, vatten och spill och fastigheter med avtal om anslutning 
till den kommunala anläggningen och även enskilda lösningar. Då kommunen i samband 
med en exploatering och planläggning av delar av Håffrekullen samtidigt som de andra 
delarna är behovsbedömda som lämpliga att ansluta till det kommunala VA-nätet väljer 
Kungälvs kommun att inrätta verksamhetsområde för Håffrekullen och se till att behovet av 
vattentjänster tillgodoses genom en allmän VA-anläggning.
De fastigheter som ingår i verksamhetsområde framgår av karta bilaga 1, samt 
fastighetsförteckning bilaga 2.
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Verksamhetens bedömning

Enligt vattentjänstlagen ska kommunen inrätta verksamhetsområden när behov av 
vattentjänster finns. Håffrekullen har behov av vattentjänster och området ingår i VA-
utbyggnadsplanen. 
Genom att inrätta verksamhetsområde för Håffrekullen, följer kommunen VA-
utbyggnadsplanen.

Ärendenivåer – bedömning utifrån kommunfullmäktiges strategiska mål eller 
kommunstyrelsens resultatmål
Genom att upprätta verksamhetsområde och förse fastigheter med vattentjänster genom en 
allmän VA-anläggning skapas goda möjligheter för bebyggelseutvecklingen i kommunen, 
vilket kopplas till kommunstyrelsens strategiska mål 9 och 10 om en ökad möjlighet för 
kommunen att bidra till minskade utsläpp i hav och vattendrag.

Bedömning utifrån miljö, hållbarhet och mål i Agenda 2030 

Beslut om verksamhetsområde går i linje med nationella riktlinjer och globala mål om att 
alla ska ha tillgång till rent vatten och grundläggande sanitet för god hälsa och hygien. 
Tillgång på rent dricksvatten och omhändertagande av spill- och dagvatten säkerställs för 
fastigheter som ansluts till den allmänna VA-anläggningen.
För att kunna fullfölja Agenda 2030 och de globala målen 3 (hälsa och välbefinnande), 6 
(rent vatten och sanitet), 9 (motståndskraftig infrastruktur), 11 (motståndskraftigt och 
hållbart samhälle) och 14 (nyttja hav och de marina resurserna på ett hållbart sätt och uppnå 
hållbar utveckling) krävs att VA-kollektivet är rustat att möta de önskemål och krav som 
ställs på den kommunala VA-hanteringen.
Gällande VA-verksamheten så har Svenskt Vatten utvecklat ett verktyg (Hållbarhetsindex) för 
VA-huvudmän i Sverige att använda sig av för att nå hållbarhet på sikt. Kungälvs VA-
verksamhet har sedan 2014 deltagit i denna undersökning där de tre grundpelarna 
Miljömässig hållbarhet, Hållbara tjänster för brukare och Hållbara resurser ingår.

Bedömning utifrån politiska styrdokument 
Kommunens gällande VA-utbyggnadsplan, Dnr KS2019/2053 ligger till grund för utbyggnad 
av den allmänna VA-anläggningen och anslutning av fastigheter i behov av kommunala 
vattentjänster.

Bedömning utifrån ett medborgar- och brukarperspektiv 

En kommunal vatten- och spillvattenanslutning säkerställer att både medborgare och brukare 
får tillgång till en hälsomässigt säker vatten- och spillvattenanläggning samt distribution 
genom densamma. VA-verksamheten är idag inte skattefinansierad utan är självfinansierat 
enligt principen att VA-verksamheten enbart tar ut de kostnader som behövs för att driva 
verksamheten.

Ekonomisk bedömning

VA-utbyggnaden är taxefinansierad. Anläggningsavgifter för anslutning till och därefter 
avgifter för brukning av den kommunala VA-anläggningen kommer att tas ut i enlighet med 
vid var tid gällande VA-taxa.
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Förslag till beslut

Verksamhetsområde för vattentjänsterna vatten, spillvatten och dagvatten upprättas, i 
enlighet med vattentjänstlagen för fastigheter angivna i bilaga 2 

Marcus Spovell Anders Holm
Verksamhetschef Teknik Sektorchef samhälle och utveckling

Expedieras till: Samhälle och utveckling, Marcus Spovell, Rebecka Stomvall Gill

För kännedom till: Samhälle och utveckling, Elisabeth Wegèn, Stefan Bohlin

 



Bilaga 2





2023-03-02

KUNGÄLVS KOMMUN
SAMHÄLLE OCH UTVECKLING
VA-TEKNIK

Enligt KF:s beslut Kartans datum

Skala

VERKSAMHETSOMRÅDE
VATTEN, DAG- OCH SPILLVATTEN
DISERÖD-HÄJERÖD

Ritn. nr

4

.

1:5 000 (A3)

Veksamhetsområde med vatten. dag- och spillvaten

Veksamhetsområde med vatten och spillvatten

Verksamhetsområde med dagvatten

Verksamhetsområde med spillvatten

Verksamhetsområde med vatten
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§ 39/2023

Upprättande av verksamhetsområde för utbyggnad av Håffrekullen (Dnr 
KS2022/0972)

Sammanfattning

Enligt Lag (2006:412) om allmänna vattentjänster (vattentjänstlagen) ska kommunen inrätta 
verksamhetsområden när behov av vattenleverans och omhändertagande av spill- och 
dagvatten finns. I enlighet med vattentjänstlagen ska det klart framgå vilka fastigheter som 
innefattas i kommunens verksamhetsområde för VA samt vilka vattentjänster som avses.

En exploatering och planläggning i Håffrekullen där det även finns en behovsbedömning 
gjord för den del som inte innefattar exploateringen gör att Kungälvs kommun föreslår att 
kommunalt verksamhetsområde beslutas för fastigheter i Håffrekullen. 

Fastigheter som föreslås ingå i kommunalt verksamhetsområde för Håffrekullen framgår av 
bilaga 1 (karta) samt bilaga 2 (fastighetsförteckning). Beslut om verksamhetsområde innebär 
att kommunen med stöd av vattentjänstlagen åtar sig ansvaret för tillhandahållande av 
vattentjänster till fastigheter angivna i bilaga 2.

Beslutsunderlag

Tjänsteskrivelse Upprättande av verksamhetsområde för utbyggnad av Håffrekullen
Bilaga Bilaga 2 VO Håffrekullen
Bilaga Bilaga 1 VO Håffrekullen

Förslag till kommunstyrelsen

Verksamhetsområde för vattentjänsterna vatten, spillvatten och dagvatten upprättas, 
i enlighet med vattentjänstlagen för fastigheter angivna i bilaga 2 

__________

Expedieras till: Samhälle och utveckling, Marcus Spovell, Rebecka Stomvall Gill

För kännedom till: Samhälle och utveckling, Elisabeth Wegèn, Stefan Bohlin
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För beslut i:  
Kommunstyrelsen, Kungälvs kommun 

 
 

  
För kännedom till:  
Kommunfullmäktige, Kungälvs kommun 

 
 

 

Granskningsrapport avseende bokslut och årsredovisning för 2022  

De förtroendevalda revisorerna i Kungälvs kommun har givit KPMG i uppdrag att genomföra 
granskning av bokslut och årsredovisning för 2022. Syftet med granskningen har varit att bedöma om 
kommunens årsredovisning har upprättats i enlighet med kommunallagen, lagen om kommunal 
bokföring och redovisning och god redovisningssed i kommuner och regioner. Syftet har också varit att 
bedöma om resultatet i årsredovisningen är förenligt med de mål som kommunfullmäktige har 
beslutat, som är av betydelse för god ekonomisk hushållning. 

I bifogad rapport lämnas redogörelse för utförd granskning och gjorda iakttagelser. Kommunrevisionen 
översänder här rapporten till kommunstyrelsen samt till kommunfullmäktige för kännedom. 

Som framgår av granskningsrapporten redovisas inte kommunens pensionsåtaganden i enlighet med 
lag om kommunal bokföring och redovisning. 

Vi rekommenderar att kommunen i kommande bokslut anpassar redovisningen av pensionsåtaganden 
till vid varje tillfälle gällande regler i lagen om kommunal bokföring och redovisning. 

Vi önskar, senast den 28 juni 2023, kommunstyrelsens skriftliga kommentarer till KPMG:s 
granskningsrapport och våra synpunkter enligt ovan. 
 
Kungälv den 6 april 2023 
För Kommunrevisionen 
 
 
Göran Johansson     
Ordförande     
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Lekmannarevisorerna   

i AB Kongahälla 

      

   Till årsstämman i AB Kongahälla

 Organisationsnummer  

556022-8404  

Till fullmäktige i Kungälvs kommun

   

   

 

Granskningsrapport för år 2022 

Vi, av fullmäktige i Kungälvs kommun utsedda lekmannarevisorer, har granskat AB 

Kongahällas verksamhet. 

Granskningen har utförts i samråd med sakkunniga som biträder lekmannarevisorerna. 

Styrelse och VD ansvarar för att verksamheten bedrivs enligt gällande bolagsordning, 

ägardirektiv och beslut samt de lagar och föreskrifter som gäller för verksamheten.  

Lekmannarevisorerna ansvarar för att granska verksamhet och intern kontroll samt pröva 

om verksamheten bedrivits enligt fullmäktiges uppdrag och mål samt de lagar och 

föreskrifter som gäller för verksamheten. 

Granskningen har utförts enligt aktiebolagslagen och kommunallagen, god revisionssed i 

kommunal verksamhet och kommunens revisionsreglemente samt utifrån bolagsordning 

och av års/bolagsstämman fastställda ägardirektiv. 

Granskningen har genomförts för att i rimlig grad försäkra oss om att bolagets 

verksamhet sköts på ett ändamålsenligt och från ekonomisk synpunkt tillfredsställande 

sätt samt att bolagets interna kontroll är tillräcklig. 

 

Vi bedömer sammantaget att bolagets verksamhet har skötts på ett ändamålsenligt 

och från ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt.  

Vi bedömer att bolagets interna kontroll har varit tillräcklig. 

Kungälv 2023-04-06 

Underskrifter 

 

 

Björn Brogren   Göran Johansson  

 

Bilaga: PM – Bolagets arbete med fullmäktiges strategiska mål 
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§ 8/2023

Val av lekmannarevisorer till Bagahus AB (Kungälv arena AB) (Dnr 
KR2023/0003)

Sammanfattning

Kommunfullmäktige ska utse två lekmannarevisorer och två ersättare till Bagahus AB 
(Kungälvs arena AB) för räkenskapsåren 2023 – 2026.

Kommunfullmäktige ska även utse en lekmannarevisor och en ersättare till Bagahus ABs 
(Kungälvs arena AB) dotterbolag Konsulatets Fastighets AB (Solbräcke 1:10) och Jesslis AB 
(Solbräcke 1:11) 2023 – 2026

Beslutsunderlag

Tjänsteskrivelse Val av lekmannarevisorer till Bagahus AB (Kungälv arena AB)

Förslag till kommunfullmäktige

1. Göran Johansson och Björn Brogren väljs till lekmannarevisorer för Bagahus 
AB (Kungälvs arena AB).

2. Christina Carlsson och Thomas Karlsson väljs till ersättare för 
lekmannarevisorerna Bagahus AB (Kungälvs arena AB).

3. Björn Brogren väljs till lekmannarevisor för Konsulatets Fastighets AB 
(Solbräcke 1:10).

4. Göran Johansson väljs till ersättare för lekmannarevisorn i Konsulatets 
Fastighets AB (Solbräcke 1:10).

5. Göran Johansson väljs till lekmannarevisor för Jesslis AB (Solbräcke 1:11).

6. Björn Brogren väljs till ersättare för lekmannarevisorn i Jesslis AB (Solbräcke 
1:11).

__________

Expedieras till: 

För kännedom till:
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§ 1/2023

Val av lekmannarevisorer till AB Kongahälla (Dnr KR2023/0003)

Sammanfattning

Kommunfullmäktige ska utse två lekmannarevisorer och två ersättare till AB Kongahälla för 
räkenskapsåren 2023 – 2026.

Beslutsunderlag

Tjänsteskrivelse Val av lekmannarevisorer till AB Kongahälla

Förslag till beslut

1. Göran Johansson (KD) och Björn Brogren (S) väljs till lekmannarevisorer för 
AB Kongahälla.

2. Thomas Karlsson (L) och Christina Carlsson (M) väljs till ersättare för 
lekmannarevisorerna i AB Kongahälla.

__________

Expedieras till: 

För kännedom till:


